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הקדמה לתלמוד עשר הספירות
(אות ד' עד אות ה')
שיעור 4
שיעור בוקר 13.02.08 – אחרי עריכה
אות ד'
"ובאמור תבין דברי חז"ל על הכתוב ובחרת בחיים הנ"ל (עי' שם בפירוש רש"י ז"ל), וז"ל, אני מורה לכם, שתבחרו בחלק החיים כאדם האומר לבנו בחר לך חלק יפה בנחלתי," יש חלק שנקרא ה"חיים", וכנגדו יש חלק שנקרא "מוות", ולפנינו שתי האפשרויות הללו. כך זה נקרא, ללא שום קשר למה שמובן לנו מהחיים והמוות הגופניים שלנו, כי מדובר על רוחניות. יש מצב או אופן הקיום שנקרא "חיים", ויש מצב או אופן הקיום שנקרא "מוות". והבורא אומר לאדם, אני נותן לפניך את שניהם בשווה, אבל יש לך בחירה, אתה יכול לבחור בחיים במקום במוות, או אולי במוות במקום בחיים. 
"ומעמידו על החלק היפה," מלכתחילה קיים מצב שהבורא מביא את האדם לחלק היפה, שנקרא "חיים". מתי זה קורה? אנחנו לומדים שזה קורה כשאדם מקבל צביטה בלב. הנקודה שבלב מתגלה, ואז האדם מרגיש שיש לו נטייה למשהו למעלה מהעולם הזה. וזה נקרא "להעמיד על היפה". אבל זה לא מסתכם רק בזה, אלא יחד עם זה הבורא מביא אותו לספרים הנכונים, לקבוצה הנכונה, לשיטה, נותן לו את כל הדברים האלה ובזה משאיר אותו. 
"ואומר לו את זה ברור לך." שבָּרור לאדם. זאת אומרת, יש לפניו שיטה שפיתחו, ספרים, תפיסה והבנה, כוח שסובב אותו, סביבה ותנאים, הכל ישנו. לא חשוב אם הוא באלסקה, אם הוא זקן, צעיר, חולה או מבולבל, אלא בהתאם לֵמה שהוא, הוא מקבל את התנאים שנמצא בחלק היפה ויכול לבחור בו. אבל אם כבר נמצא בחלק היפה, במה הבחירה? מיד בעל הסולם יסביר.
"ועל זה נאמר, ה' מנת חלקי וכוסי אתה תומך גורלי," הגורל כבר התקיים, האדם כבר נמצא בזה. אלא, "הנחת ידי על הגורל הטוב, לומר את זה קח לך, שלכאורה הדברים תמוהים, כי הכתוב אומר ובחרת בחיים," שיש לפניו שתי דרכים, "שהמשמעות היא, שהאדם בוחר מעצמו," ובאמת איך יכולים לתאר לעצמנו שיש דבר כזה שאדם בוחר. על סמך מה יבחר?  
מה נקרא שאדם "בוחר"? האם הוא בוחר לפי מה שיש לו בתוך הראש והלב? ומהיכן קיבל את מה שיש לו בראש ובלב, האם בחר גם בזה? לא, הוא קיבל את זה מילדוּת, ומכל מיני דברים שעבר. לא ניתן לתאר מצב שאדם בוחר מאפס, על סמך מה יבחר? הוא יעמוד מול שתי התופעות הללו, ולא יידע במה לבחור, לאן להיכנס. אלא אם בוחר במשהו, סימן שבוחר לפי מה שכבר יודע מקודם. אבל גם את מה שיודע, הוא קיבל מקודם. לכן זו כבר לא בחירה. 
אם אדם כבר נמצא בכל מיני המילויים שלו, הנתונים שלו, שלפיהם הוא בוחר, זה לא נקרא "בוחר". זה נקרא שמשווה את מה שיש לו, עם מה שיש מבחוץ, ומקבל את הדבר מתוך שמכיר ומזהה אותו כטוב או כרע עבורו. אבל מאיפה הנתונים האלה, שלפיהם הוא מזהה ומסכים? זאת אומרת, הבחירה לעולם לא נמצאת במצבים שנהוג לחשוב שיש בהם בחירה בעולם שלנו.
אלא כמו שבעל הסולם מצייר כאן, הבחירה היא דבר מאוד עדין, פסיכולוגי. הבחירה היא במצב שאדם כן עומד במשהו מסוים, שנמצא בו, כי לא יכול להיות שלא נמצא במצב כלשהו. אלא המצב כבר נתון, האדם נמצא במצב הזה, וכעת הוא בוחר מתוך המצב הזה מה לעשות. האם להישאר בו או לצאת ממנו. 
כי הנברא כבר מלכתחילה נמצא במצב מסוים. הוא הנברא, התוצאה. ולכן כמו שבעל הסולם מסביר, יכול להיות לנברא רק מצב כזה, שהוא נמצא במשהו ונותנים לו אפשרויות, כלים, להמשיך עם המצב או לצאת ממנו.
"והם אומרים, שמעמידו על החלק היפה, א"כ כבר אין כאן בחירה." כביכול. "ולא עוד אלא שאומרים, אשר השי"ת מניח ידו של אדם על גורל הטוב, וזה מפליא מאד, דא"כ היכן הבחירה שבאדם." כי באמת בעולם שלנו מפני שאנחנו נמצאים בהסתרה, אז נראה לנו שהבחירה היא, שיש לפנינו שתי דרכים. אנחנו לא מבינים שדווקא אז אין בחירה. כי תמיד נבחר לפי מה שהוכנו אליו קודם. 
"ובמבואר תבין דבריהם כמשמעם, כי אמת הדבר ונכון מאד, שהשי"ת בעצמו מניח ידו של אדם על גורל הטוב," הוא אומר, "ונכון מאוד", שאי אפשר אחרת. "דהיינו על ידי שנותן לו חיי נחת ועונג, בתוך החיים הגשמיים המלאים יסורים ומכאובים וריקנים מכל תוכן," הבורא מביא את האדם למצב מסוים, שהכל נראה לו רע, ומכל האפשרויות הרעות שמרגיש שיש סביבו, המצב שנמצא בו כרגע הוא טוב. 
"שבהכרח נעתק האדם ובורח מהם, בזמן שיראה לו אפילו כמציץ מן החרכים איזה מקום שלוה, להמלט שמה מהחיים האלו הקשים ממות, שאין לך הנחת ידו של אדם מצדו ית' גדולה מזו. בצורה כזאת הבורא מראה לאדם לאן להתקדם. האם כך כל פעם, בכל מדרגה? אולי רק בהתחלה? ומה יהיה במצב הבא? ובעוד שני מצבים? אלא אם קיימת בחירה, היא קיימת רק לפי המתכונת הזאת. שיש מצב רע, בתוך המצב הזה אדם מרגיש משהו טוב, משהו שהבורא מראה לו שזה טוב, ובאותו רגע הוא נמשך לזה. 
ומה קורה הלאה? איפה הבחירה? בינתיים הכול פועל לפי הטבע. אלא הבחירה היא, שכעת מגיעות לאדם מקו שמאל, התנגדויות, הפרעות, רצון לקבל אגואיסטי. כי הבורא מראה לו טוב בהשפעה, בנתינה, שיותר ויותר מבורר לאדם מה הבורא מראה לו שטוב, מה באמת טוב. וכעת מתגברים עליו כל מיני כוחות המנוגדים לזה. ואז יש עניין החיזוק, שאדם צריך להתגבר על ההתנגדויות ב"אמונה מעל הדעת", ולהחזיק באותו מצב שהבורא נותן לו כל פעם להבין מה זה טוב.    
"ודבר הבחירה של האדם היא רק לענין החיזוק, כי ודאי עבודה גדולה ויגיעה רבה יש כאן, עד שיזכך גופו ויוכל לקיים התורה ומצוות כהלכתם, דהיינו לא להנאת עצמו אלא כדי להשפיע נחת רוח ליוצרו, שנקרא "לשמה", שרק באופן זה, זוכה לחיי אושר ונועם המלווים עם קיום התורה,". 
הבחירה היא כל הזמן להחזיק באותה הנקודה, שהבורא מברר לו. בתוך "ים" של כל מיני נתונים ומצבים, לבחור את אותו מצב שנקרא "גורל הטוב". ולהתחזק וכל הזמן להחזיק בו, למרות כל ההפרעות שמיד מתגלות ורוצות לסחוף את האדם למצבים אחרים. 
ומה זה "מצבים אחרים"? שמראים לו שטוב במצבים אחרים, שהם לא בדיוק כמו המצב שהבורא מראה לו כטוב. ש"טוב" לא לפי הגדרת הבורא, אלא "טוב" לפי כל מיני הגדרות של הרצונות שמתעוררים באדם. ואז עליו לתת יגיעה גדולה ורבה, מעל כל ההפרעות שבאות לו מתוכו עצמו, שקשה מאוד לעבוד נגדן. כי הן מתעוררות מתוך הרצון האגואיסטי שלו, שאין יותר קרוב אליו ממנו. 
"עד שיזכך גופו", עד שישתמש בכל הרצונות האלה בעל מנת להשפיע, לאותו כיוון שהבורא מראה לו, "ויוכל לקיים התורה ומצוות כהלכתם". זאת אומרת, שכל הרצונות שלו, שמתגלים כהפרעות, יקבלו צמצום ומסך לעבוד בעל מנת להשפיע, כדוגמת הבורא. "דהיינו לא להנאת עצמו אלא כדי להשפיע נחת רוח ליוצרו" שבדיוק תהיה לו תגובה זהה ליחס שמקבל מהבורא. לכן בהדרגה, בכל שלב ושלב, הבורא נותן לאדם דוגמאות כאלה, ואדם צריך להתחזק בכל שלב ושלב, ולפי הדוגמה שמקבל, להידמות ממש לבורא. בדומה לגדול המלמד ילד, הגדול נותן דוגמה והילד עושה, שוב נותן דוגמה ושוב הילד עושה. כך הבורא, נותן לנו גורל הטוב, דוגמה טובה, ולאחר מכן קושי, כדי שמתוך הבעיות נחזור לאותה דוגמה בעצמנו. וכך כל פעם ופעם. 
עד שמגיע להשפעת נחת רוח ליוצרו "שנקרא "לשמה"," שאין לו לאדם בכל הפעולות האלה שום קשר למה שיקבל לעצמו. ואיך מגיע למצב הזה? לאט לאט הוא מתגבר על כל הרצונות שלו שמתעוררים בצורה אגואיסטית ורוצה להשתמש בהם על מנת להשפיע. את כל הרצונות האלה הוא מעביר מעבודה שמקבל בהם, לעבודה שמשפיע על ידם. וכך מעביר את הרצונות האלה מ"לא לשמה" ל"לשמה". "שרק באופן זה, זוכה לחיי אושר ונועם המלווים עם קיום התורה," כי "בראתי יצר רע, בראתי תורה תבלין", כשמתקן את היצר רע שלו, את הכוונות על מנת לקבל, אז זוכה לחיים. זאת אומרת, להידבק לבורא לפי השתוות הצורה. 
"ובטרם שמגיע לזכוך הזה, נוהג ודאי בחירה להתחזק" הבחירה היא להתחזק "בדרך הטוב בכל מיני אמצעים ותחבולות," "אמצעים" ו"תחבולות", אומרים המקובלים, הם: מורה, ספרים וקבוצה. "ויעשה כל מה שתמצא ידו לעשות בכחו," זאת אומרת, אין בזה הגבלה, אלא ההגבלה היא בבירור, שהכל יהיה רק כדי לחזק את נקודת הדוגמה שהבורא נתן. 
"עד שיגמור את מלאכת הזכוך," שכל הרצונות שלו שקמים בעביוּתם בעל מנת לקבל, יקבלו את הזיכוך. הרצונות בעצמם נשארים, ורק מקבלים כוונה בעל מנת להשפיע. "ולא יפול ח"ו תחת משאו באמצע הדרך." כי ודאי שאם לא מקבל נכון את העצות להתחזק בכל התנאים, בספרים ובסופרים, ובתוך הקבוצה, אז נופל באמצע הדרך ויוצא ש"אלף נכנסים לחדר ואחד יוצא להוראה".    
שאלה: איך אדם יכול להחזיק מעמד, אם ה"שומרים של המלך" שמפילים אותו מההר יותר חזקים ממנו?
לעולם לא יכול להיות דבר כזה. כתוב "מעלים בקודש ולא מורידים בקודש", כל המערכת בנויה בצורה כזאת, שתהיה לאדם הזדמנות לרכוש מדרגה גדולה יותר. נותנים לאדם הזדמנות וכוחות, יותר מאשר הפרעות. הבעיה שלנו היא רק בבירור לֵמה עלינו לשייך את עצמנו, להדביק את עצמנו. וכאן אדם מתבלבל. 
במאמר זה בעל הסולם מדבר על בחירה חופשית, אבל לא אומר על ידי מה מממשים אותה. אלא במאמר ה"חירות" בפרק "בחירה חופשית" הוא מסביר שהבירור הוא רק על ידי הסביבה. ויוצא שאם אדם משתמש נכון, לא יכול להיות שלא יקבל מהסביבה כוחות להתגבר על כל ההפרעות שיש לו. כי הסביבה נמצאת במצב אין סוף. אבל מפני ש"כל הפוסל במומו פוסל", נראה לאדם שלפעמים הם בסדר, ולפעמים לא. לפעמים הוא מתפעל מכולם, וממש מוכן לנשק כל אחד ואחד, ולפעמים הוא לא רוצה להיות לידם. כמו שבעל הסולם מפרש במאמר "הסתר וגילוי פנים של ה' יתברך". שפעם מתגלה לאדם כך, ופעם מתגלה לו הפוך. הכול לפי המצב הפנימי שלו. 
אבל באמת הקבוצה נמצאת במצב אין סוף. כך למדנו גם במאמר "שישים ריבוא נשמות", ובעוד מאמרים. שחוץ מהאדם, הכל זה אין סוף. לכן אם אדם מתייחס לחברה נכון, כדי להוציא ממנה כוחות להתקדמות, אז לא חשוב איזו חברה זו, ואפילו שתהיה החברה הקטנה והחלשה ביותר, אלא אם מתייחס אליה נכון, הוא מוכן להוציא ממנה כוחות אינסופיים. כי הם בעצמם רק מערכת. ואפילו אם יהיו שני תלמידים מתחילים, ואחד ירצה להוציא כוחות מהקשר עם החבר היחיד, שכמעט ולא יודע כלום, אז הנטייה הקטנה שיש ביניהם, כתוצאה מכך שהבורא נתן לכל אחד נקודה שבלב, מאפשרת לכל אחד להשיג אין סוף. כי אם המערכת נמצאת, אז היא במצב המושלם, ותלוי באדם אילו כוחות יוציא. ועל כך יש את כל ההסבר שכבר עברנו. 
לכן העבודה להתייחס נכון לקבוצה ב"אמונה למעלה מהדעת", שאלה גדולי הדור, שזה גמר התיקון, שזו מערכת מושלמת, ובה אדם מוצא את עצמו האמיתי, את הבורא, את הדביקות והיישום של כל התהליך, זה העיקר.
שאלה: האם זה אומר שאין בעולם אנשים שטוב להם בחיים והם מאושרים? או שבעצם אנשים שטוב להם בחיים והם מאושרים, לא יגיעו אף פעם לחוכמת הקבלה?

מדוע שאנשים שטוב להם יגיעו לחוכמת הקבלה? למדנו במאמר "מהות הדת ומטרתה" ובעוד מאמרים, שלעולם אדם לא זז ממקום שבו טוב לו. הוא לא מסוגל לזוז, מה חומר הדלק שלו? אדם תמיד זז למצב טוב יותר, או בורח מהמצב הרע. הכוח הדוחה והכוח המושך, הם המפעילים אותו בלבד. לכן איך יכול להיות שיזוז, אם עכשיו טוב לו? איך יזוז בלי סיבה?
זה חוק שימור האנרגיה, שמתקיים ברוחניות, בגשמיות ובכל מצב. זאת אומרת, רק התגלות הרע או התגלות הטוב, נותנת לאדם את אותו הוֶוקטור, כוח להתקדם לכיוון מסוים. עוצמת ההתקדמות תלויה בפער בין המצבים שמתגלים, וכך בלבד האדם מתקדם. אותו החוק מתקיים בדומם, במכאניקה עצמה, בצומח, בחילופי החומרים ובהתפתחות והתחלקות תאי החיים, ובחי, במידה שמפעיל את עצמו בכל מה שנמצא. ובמדַבֵּר זה אפילו עוד יותר, כי הוא לא מוגבל בזמן, תנועה ומקום. 
שאלה: זאת אומרת שאדם צריך להניח שהבורא או משהו קבוע מראש, גורם לו להרגיש לא טוב, כדי לגרום לו להרגיש אחר כך, שיש איזה אור בקצה המנהרה שמושך אותו לבוא אליו?

ודאי שהכול בא מהבורא. כל התנאים, וכל התמונה שאדם נכלל בה. והתמונה הנכונה כמו שאומר בעל הסולם במאמר מאמר "החרות", היא שיש לאדם הרגשה רעה ממש, שמרגיש חוסר אונים. לא מדובר דווקא על הרגשה פיזית, אלא ששואל "מה הטעם בחיי?". 
אדם לא שואל איפה הלחם בחייו, כי הולך למות, אלא הוא שואל "מה הטעם בחיי?", כי מרגיש ריקנות. אומר בעל הסולם, שהבורא נותן לאדם הרגשה של חיים ריקניים לגמרי, שאינו יכול למלא אותם בשום דבר, דווקא כשיש לאדם הכול. כולם יאמרו "מה חסר לך?", אבל הוא לא רואה שיש לו משהו. 
ולומדים זאת גם מסִדרי העולם הזה. הרוצה מאה, אחר כך מאתיים, אחר כך ארבע מאות, ואחר כך שמונה מאות. כל פעם רוצה כפול, ולא מקבל מילוי, ואז הכלי מתרחב כפליים. האדם רץ עוד ולא מקבל מילוי, כי המילוי מיד נעלם. הוא בא לקראת המילוי, והאור כאילו נכנס לתוך הכלי, האדם כמעט ומרגיש אותו, והמילוי בורח. קודם היתה לו השתוקקות לאור של מאתיים קילו, והאור, המילוי שהיה צריך למלא אותו במאתיים קילו ברח, וכעת יש לו ארבע מאות קילו חיסרון. עם ארבע מאות קילו חיסרון האלה הוא רוצה לקנות ארבע מאות קילו מילוי, המילוי כמעט ובא, נתקע ובורח. וכעת שיש לו ארבע מאות קילו חיסרון משלו, וארבע מאות קילו חיסרון מהאור, כבר יש לו שמונה מאות קילו חיסרון. ויוצא שכל פעם הוא נמצא בריקנות כפולה. 
למצב זה אנחנו מגיעים בהתפתחות שלנו, ואז מתעוררת בנו הנקודה שבלב שמביאה לנו הרגשה שיש מקום שלווה. למה? כי היא באה ממדרגה עליונה יותר, שבה יש נצחיות ושלימות, והכול מאה אחוז טוב. שם הכלי נמצא בהשפעה, ולכן לא רוצה כלום חוץ מלהשפיע. הוא לא מוגבל כי רוצה רק להשפיע, ונמצא במצב "חפץ חסד". בנקודה שבלב האדם מרגיש קצת מהמצב ההוא. וזה נקרא שהבורא מביא לאדם "מקום שלווה". 
ויחד עם זה הוא מביא לאדם ספר, קבוצה ומורה, ואומר: "אם ברצונך להיות גדול, קח טיפה של תוספת אגו". ואז יש לאדם מצב רע, מצב טוב שהוא גבוה יותר ולכן האדם רוצה להידבק בו, אמצעי, ואגו. וכעת עליו לעבוד. כך נותנים לאדם להתקדם. 
ומתוך זה שמתחיל לעבוד, הוא מתחיל לברר את עצמו. כי באמת במצב שנמצא כעת הוא לא אדם. הוא עדיין לא כלום. זה מין יצור המרגיש טוב או רע, כמו חיה קטנה או אפילו תא, ואפילו כמו צומח או דומם שאומרים עליהם שהם מרגישים. ולכן על ידי כל האמצעים האלה שנמצאים אצלו, לרשותו, צריכים לפתח בו תפיסה אחרת לגמרי, קו אמצעי, שזה נקרא "נשמה". 
כרגע אין באדם נשמה, כי יש בו רק רצון לקבל, וכנגד זה מילוי או חוסר מילוי. אבל על ידי היוצרות האלה הוא מתחיל לפתח משהו חדש שמעולם לא היה לאורך ההיסטוריה, שלא נברא. זה נקרא "נשמה". הוא מפתח משהו שדומה לבורא ולא היה בתוך הנברא, לכן זה נקרא "חלק אלוה ממעל".
שאלה: האם יכולים להיות מצבים, הפרעות, שמאלצים את האדם לקחת פסק זמן, לדוגמה מתשלום מעשר?

המקובלים נותנים לנו תנאים, שלפיהם אנחנו יכולים להתקדם. בתנאים האלה יש חלקים שנראים לנו גשמיים וחלקים שנראים לנו רוחניים. ובאמת הכול רוחני, אלא זה נראה גשמי או רוחני כלפי האדם בלבד. המקובלים אומרים, שאדם חייב להיות נשוי. למה? כך חייב להיות. מה יש בזה? הרי כתוב, "מי שאין לו אישה כתוב שחסרה לו פרה וטלית". כביכול זה דבר מאוד גס בחיצוניות, כי בחיצוניות אנחנו לא מגלים במעשה הזה שום חשיבות.  
אבל באמת, במעשה זה אדם מגלה חסרונות נוספים, מגבלות, הגבלות, שבדיוק מכוונות אותו לפי השורש של גבר ואישה למקום הנכון. ולכן בצורה חיצונית אומרים, "אתה חייב להתחתן". לא אומרים לו עם מי בדיוק, רק שחייב להיות נשוי. ולפי מה שרואים בכל העמים, לפי התרבות הטבעית העתיקה, לא הבחור בוחר את הכלה שלו. אלא תמיד הגדולים, שמבינים מה טוב ומה רע לפי הארציות שלהם, הם הבוחרים. זה תמיד נעשה כך בדיוק, בכל עם ועם. בימינו ודאי שכל הדברים האלה כבר השתבשו, אבל בעבר, אדם קיבל אישה שמביאים לו וחי איתה. 
המקובלים אומרים, קבוצה. האדם לא מרגיש בזה שום צורך, אבל המקובלים אומרים שהוא חייב. וגם ביחס לקבוצה, האדם יגלה בהמשך, שזה כוח מיוחד שבלעדיו הוא לא מתקדם. המקובלים אומרים, מורה וספרים. האדם שואל למה ספרים ולמה מורה? אולי יישב בצורה מסוימת ויחלום? יעשה מדיטציות? אולי הוא לא צריך מורה, אלא מספיק שילמד לבד? זאת אומרת, ישנם תנאים שהם תנאים רוחניים. ורק לנו נראה שיש בהם איזו גשמיות, וכך אנחנו מקבלים אותם. 
כך יש תנאי הנקרא "מעשׂר", שניתן כנגד המלכות, החלק העשירי של הנשמה שלא מסוגלים לתקנו. אבל אם לא מסוגלים ברוחניות, מה זה שייך לגשמיות? אומרים המקובלים, שבגשמיות אדם כביכול משתתף ומתקן את כל תשעת החלקים, אבל את החלק העשירי הוא לא מתקן, וכדי שתהיה התאמה בין גשמיות לרוחניות, הוא חייב לתת מעשר. אני בטוח שהתנאי הזה מגיע עוד מימי אברהם, וללא ספק קיימו אותו ועוד תנאים למיניהם בזמן בית מקדש. ולכן רק כלפינו הם מופיעים כתנאים גשמיים או רוחניים, אבל בעצם הכול רוחניות.

תלמיד: בזמנו נתת עצה בקשר למעשר, שאם יש התנגדות מצד האישה, אז כדאי לנקוט בשיטה של הסברים. אבל מה לעשות אם ההסברים החוזרים אינם עוזרים?
רב"ש ובעל הסולם לא היו מקבלים תלמידים, אם לא היו עומדים בתנאי הזה. והתנאי הזה אינו משתנה. אנחנו לא מעבירים אותו לתלמידים המתחילים, מפני שאיננו יכולים לעבוד עם העולם בתנאים האלה. אלא העולם יגלה לאט לאט ויבין, שעשרה אחוז מהרווח הנקי של העולם, חייב ללכת לקיום מערכת התיקון שבעולם הזה. 
אדם חייב להקדיש עשרה אחוז מהרווח שלו להפצת חוכמת התיקון, שיטת התיקון, כדי להביא את העולם לתיקון. זה מה שחייב להיות. את כל יתר הדברים בבית אדם יכול לסדר איך שנראה לו, אבל בתשלום המעשר כל אחד ואחד חייב לתת דין וחשבון כלפי התנאים של המקובלים. ולא כלפינו, אנחנו לא אשמים בזה.
שאלה: הבורא ברא עולם מלא סבל וייסורים, כדי לקדם את האדם לעבר מטרת הבריאה. מה הטעם לעשות כך, אם לא כולם מרגישים את הסבל. הרי אם אדם לא מרגיש את סבל הוא לא יכול להתקדם? למה לא נתנו הזדמנות לכולם? 
הבורא מביא את האדם שאותו הוא רוצה לקדם, לפי התוכנית שלו, שאיננו יודעים עדיין את כולה. ולאותו אדם שצריך לקדם אותו לפי התור שלו, הוא נותן חיים שנקראים "ייסורים", ובתוכם איזושהי נקודת אחיזה, שנקראת "נקודה שבלב", והיא תחילת החיים הרוחניים. בכך הוא מראה לאדם את הדרך. 
נראה לאדם שהוא נמצא בחיים נוראיים, בריקנות, בחוסר אונים, בחוסר טעם, וכלום אין לו, ובתוך זה הוא פתאום מגלה שיש משהו, איזה ניצוץ, איזו קרן אור, משהו ש"מציץ מן החרכים"
, שמאיר לו מרחוק. וכך כל פעם (בהמשך נדבר מה מאיר לאדם). זה נקרא "מקום בחירה". אם אדם לא מרגיש את שתי הנקודות הללו, שנמצא בחיים לא טובים, ויש לפניו חיים טובים כלשהם, זה לא תנאי של בחירה. אבל גם אם מרגיש את שתי הנקודות הללו, זו עדיין לא בחירה. כי ודאי שמהחיים הרעים הוא ירצה לרוץ לחיים הטובים. 
לכן אומרים לו, "עכשיו יש לפניך הפְרָעָה". אבל איזו הפרעה יכולה להיות, הרי הוא רוצה חיים טובים? אלא אומרים לו שחיים טובים זה לא כמו שחושב. חיים טובים נקרא "חיי השפעה", "אהבת הזולת", דביקות בתכונות האלה שזה נקרא "דביקות בבורא". וכאן כבר לא ברור לאדם אם רוצה את זה. האם אלה החיים הטובים? נתנו לו טעם טוב, ופתאום אומרים לו שאפשר לאכול את הדבר, רק אם יסכים למשהו שמתנגד אליו. 
וכאן יש בחירה, איך הוא עובד עם ההפרעה הזאת. איך הוא מגדיל את המושג הזה של חיים טובים בעיני הבורא על פני חיים טובים בעיני הנברא. ולצורך כך יש את הקבוצה, שלומד ממנה איך להעלות עד כדי כך את המושג "חיים טובים זה חיי השפעה ואהבה", על פני חיים טובים לפי תחושת הבטן שלו, שיכול כן לעבור על ההפרעות הקטנות שהבורא מציב לפניו. וכשיכול לעבור מעליהן זה נקרא "למעלה מהדעת". יש תנאים, ויש אמצעי שהוא קבוצה, ומתוך התנאים האלה הוא יכול בהדרגה כל פעם לפסוע קדימה.      
אות ה'

"וע"פ המתבאר, תבין דברי חז"ל במסכת אבות, "כך היא דרכה של תורה, פת במלח תאכל, ומים במשורה תשתה, ועל הארץ תישן, וחיי צער תחיה, ובתורה אתה עמל, אם אתה עושה כן, אשריך וטוב לך, אשריך בעולם הזה, וטוב לך בעולם הבא"." 
דברי חז"ל אינם מובנים כלל. מי שחושב שהוא מבין, פשוט אינו מודע לכך שלא מבין. כי בשביל מה צריך את חז"ל אם הכול מובן? אם הם כותבים והכול מובן לאדם, זה כאילו שהאדם בעצמו כתב את הדבר. ולכן דווקא ההפך. אם אדם כבר מרגיש שלא רואה ולא מבין מה שהם כתבו, אז כבר יש לו אחיזה כלשהי. ומבין שבפנים, באמת יש אין סוף עמקות, ודברים שאינו יכול אפילו לדמיין לעצמו. 
אומרים חז"ל, "כך היא דרכה של תורה, פת במלח תאכל, ומים במשורה תשתה, על הארץ תישן, וחיי צער תחיה,". הם כאילו מחייבים את האדם בסיגופים ובחיי צער. לא חשוב אם האדם מלך ויש לו את כל העולם, זה מה שחייב לבצע. "ובתורה אתה עמל," בנוסף על סיגופים וחיי צער. ולא שהתורה בִּמקום זה, או זה בִּמקום התורה. ו"אם אתה עושה כן, אשריך וטוב לך," מי אומר שטוב לו? ודאי לא האדם, כי הוא נברא מהרצון לקבל, ואיך הוא יכול לחייב את עצמו לחיי צער ועוד לשמוח? "אשריך בעולם הזה, וטוב לך בעולם הבא". בעל הסולם כבר מפענח במעט את השאלה הזאת.
"ויש לשאול על דבריהם אלו, מה נשתנתה חכמת התורה, משאר חכמות העולם שאינן צריכות לסיגופים הללו ולחיי צער," זאת אומרת, גם המדענים נמצאים בחיי צער, אבל בחיי צער שמרגישים מתוכם עצמם, לא שמישהו מחייב אותם. יכול להיות שאדם לא אוכל, ולא שותה ובאמת עושה בדיוק אותם הדברים שכתובים כאן, אבל הוא עושה זאת מתוך הנטייה שלו, מתוך הרצון הפנימי. לכן זה לא ציווי.  
"אלא העמל לבד מספיק לגמרי בחכמות הללו לזכות בהן," לפי טבעו האדם נמשך ועושה. לכן זה לא נקרא שמצטער על זה. אלא בחוכמת הקבלה אדם צריך להכניס את עצמו למצב שרע לו. אבל איך אפשר לעשות זאת בכוונה? 
"וחכמת התורה אע"פ שאנו עמלים בה במדה רבה," בנוסף לכך שנמצאים כל הזמן בלימוד ובליבון, "עדיין אינו מספיק לזכות בה, זולת על ידי הסיגופים של פת במלח וכו' וחיי צער וכו'.", שעלינו להביא על עצמנו כביכול בצורה מלאכותית. אבל איך אדם מסוגל לעשות זאת? הרי אנחנו לומדים, שכולנו סך הכל רצון  ליהנות, אז איך אדם יכול לחייב את עצמו לסבל, הוא לא מסוגל. כמה שיסובב את עצמו, הוא בכל זאת יעשה מין תיקון מצב, מין המתקה, שכדאי לו במשהו.  
"וסיומם של הדברים מפליא עוד יותר, שאמרו "אם אתה עושה כן אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא", כי בשלמא בעולם הבא אפשר שיהיה טוב לי," על העולם הבא כל אחד יכול לדמיין לעצמו מה שבא לו, ותמיד מדמיינים שיהיה טוב, אבל ודאי שאנחנו טועים בכך מאוד. 
"אכן בעוה"ז בעת שאני מסגף עצמי באכילה ושתיה ושינה ואני חי בצער רב, יאמרו על חיים כאלו, אשריך בעולם הזה, הכאלו, חיים מאושרים יקראו, במובן שבעולם הזה." איננו יודעים מה אומרים חז"ל, המשפט הזה הוא משפט סתום לגמרי. איך אפשר לעשות סיגופים גדולים, ללמוד את התורה כל היום וכל הלילה, ולהרגיש בכך מאושרים? אם נותנים לאדם הרגשה כזאת, אז אפשר. אבל כאן מדובר על כך שאדם חייב לקיים מה שאומרים לו, וגם מצווים אותו כביכול להגיע להרגשה שהוא מאושר. איך זה אפשרי?
שאלה: באופן טבעי, אם אדם רואה שכר רחוק שכדאי לו, אז הוא מוכן לסבול כל סבל, אם השכר הזה משתלם לו. אז מה שונה פה?

מסביר בעל הסולם, במה נשתנתה חוכמת התורה מכל חוכמות העולם. אם אדם סובל על מנת לקבל שכר רגיל, אז הוא כמו אותו מדען. אם אדם רוצה להיות גדול, עשיר, ידוע במשהו, אז הוא משקיע בכך את כל החיים שלו, איש לא אומר שלא. אנשים שמגיעים לשיאים כלשהם, אין להם חיים. הם חיים רק לצורך זה. אבל האם אנחנו אומרים שהם מסרו את חייהם? הם פעלו לפי האגו שלהם, מימשו אותו, והגיעו למשהו. אם לאדם אחר היה את האגו שלהם, גם הוא היה מגיע. זאת אומרת, הם פועלים לפי הטבע. 
אבל בחוכמת הקבלה מדובר על פעולות בניגוד לטבע. ובכך, אומר בעל הסולם, יש שוני בין חוכמות העולם ובין חוכמת התורה. כי בחוכמת התורה אדם חייב להגיע לבד, למצב שהגוף שלו לא נהנה. אלא הוא נהנה רק מכך שנמצא בעיסוק של התורה, בהשפעה. ורק מכך בעצם יש לו קביעת המצב כטוב. מה שאין כן בכל יתר החוכמות, שבהן אדם בא לרכוש את החוכמה, זאת אומרת את המילוי בתוך הכלים שלו. 
זה ההבדל בין החוכמות. בכל יתר החוכמות אדם לא משנה את עצמו, אין תיקון של האדם. הפילוסוף הכי גדול נשאר אכזרי ואגואיסט, כמו שהיה לפני כל לימודי הפילוסופיה שלו. אנחנו רואים מה קורה לכל אותם הגדולים, בחינוך, בתרבות, במדע, ובכל מה שיהיה. אנשים מוכנים לאכול את האחרים. אצלם קורה דווקא ההפך, הקנאה, השנאה וכל התחרויות, הם אצלם ללא פשרות. לכן לא מדובר על תיקון המידות. 
מה שאין כן, בחוכמת הקבלה אדם חייב לתקן את עצמו כדי לקבל את החוכמה. ובעצם המצב המתוקן שלו הוא שמביא לו את החוכמה. לא שהוא משלם בתיקון הפנימי משהו ומקבל תמורת זה משהו מבחוץ. אלא בתיקון הפנימי שלו מבפנים, הוא מגלה את המצבים המתוקנים שלו, וזה נקרא ה"חוכמה" עצמה. 
על כך מדברת כל חוכמת הקבלה. על סדרת המצבים שבאים כקודם ונמשך, כדי לתקן את האדם, שמהתיקון הזה מגלה את הבורא. זו השיטה היחידה שיכולה לגרום לתיקון. כל יתר השיטות, שיטות פסיכוסומאטיות, כל מיני מדיטציות ושיטות מיסטיות למיניהן, עד כמה שלפעמים הן מדברות על התיקון, הן לא מדברות על תיקון השימוש ברצון לקבל בעל מנת להשפיע. אלא בדרך כלל על דיכוי של הרצון לקבל. 

שאלה: האם הסבל זו הזדמנות לתיקון?

כל העולם סובל, אבל אני לא רואה שבכך יש להם הזדמנות לתיקון, אלא תלוי מה הסבל. ראשית, הסבל צריך להיות מהריקניות שבעולם הזה, שבמציאות הזאת. ושנית, שיש פתאום מין ניצוץ, שמושך את האדם לכיוון מסוים. ויחד עם זה מגיע לו מקום בעולם הזה, שממנו הוא יכול לפעול. שבו הוא יכול לממש את עצמו. קודם מתעוררת באדם שאלה "מה הטעם בחיי?", לאחר מכן מופיע ניצוץ, ובהמשך מורה, ספר וקבוצה. אלה התנאים ההכרחיים, בלעדיהם לא מתקיים דבר. כי מדובר סך הכל באור וכלי, רק שמסודרים בצורה כביכול גשמית.
יש רצון לקבל שזה האדם המיואש, יש תחילת המסך כביכול, על מנת להשפיע שמדבר על הרוחניות, שזה הניצוץ, ויש קבוצה שאלה כל יתר הנשמות שאיתן אדם צריך להתחבר, שלהתחבר איתן או עם הבורא זה אותו דבר, וזה המימוש. ספֵר, שעל ידו אדם מעורר את האור המקיף, האור המחזיר למוטב, כך שבא כוח ומחבר לאדם את הדברים שהוא רוצה שיתחברו. ואם אין לאדם את התנאים האלה, הוא לא נמצא במצב הבחירה. 

שאלה: יש בעולם הרבה מאוד אנשים שסובלים. חלקם אפילו מגיעים כמעט עד כדי התאבדות. למה הבורא לא מדליק להם נקודה שבלב? למה הוא לא נותן להם הזדמנות?

עוד לא הגיע הזמן שהנקודות שבלב שלהם תתעוררנה. רק זה התירוץ שלי. לא צריך להיות חכם כדי להגיד כך, אבל אין לי תשובה אחרת. עוד נגיע למצב שנראה ממש במו עינינו, שהמערכת הכללית מסודרת כך, שהיא מעוררת כל נשמה ונשמה בזמנה לבוא למקום הבחירה, ולהתחיל לממש את עצמה.  
ולמה דווקא מישהו מסוים כן ומישהו אחר לא, זה כמו שבעל הסולם אומר על עצמו, "שגם מעצמי נשגב הדבר הזה, שנבחרתי להיות כגלגול האר"י, שהנשמה הזאת תתלבש בי." אפילו ממנו נשגב למה. כי יש תוכנית כללית, מאוד מאוד גבוהה, שנובעת מגמר התיקון הכללי, ממצב ה-ג' ממש. 
הכל בא מאין סוף, מהנקודה הסופית, "סוף מעשה במחשבה תחילה". להגיע לשם, אנחנו לא מסוגלים, ואפילו בעל הסולם שהגיע לכל מה שילוד אישה מסוגל להגיע, אומר כך. כי יש עוד דרגה שנקראת "גמר תיקון הכללי" בפועל, ששם מתגלה כל התוכנית. לכן אין לשאול שאלות כאלה, אלא צריכים להשתמש במה שיש ולבצע מה שצריכים.

שאלה: האם בכל רגע קיימת בפני האדם בחירה, והאם היא חיצונית או פנימית?
כן. הבחירה מתקיימת בכל רגע באדם, ואם אדם לא מאתר את הבחירה הזאת, באופן שבעל הסולם צייר לנו, סימן שאינו מכיר את המצב שנמצא בו. סימן שבסך הכל, לא ברור לו איפה הוא נמצא. אם היה מאתר נכון את הכול, היה מגלה בכל רגע ורגע שהוא בעל בחירה. כדברי הכתוב, "לעולם יראה אדם עצמו כאילו חציו חייב וחציו זכאי". ועל ידי מה ממשים את הבחירה? על ידי חיבור בקבוצה. 
שאלה: הבורא עשה חוזה עם אברהם בברית בין הבתרים, והבטיח לו דברים מאוד ארציים, את הארץ המובטחת, ארץ זבת חלב ודבש, וכן "ארבה זרעך כחול אשר על שפת הים". האם הבעיה שלנו שאנו בוחרים שלא לרצות את הדברים האלה? 

האם הצפייה היא שבירקון יהיה חלב, ובכבישים יהיה דבש? אני לא מבין למה הכוונה?
תלמיד: אני רואה זלזול מסוים בטוב שהבורא מציע. והשאלה היא, האם אנחנו לא רוצים את הטוב שהבורא מציע, מפני שאנחנו נזהרים שלא לרצות את זה לעצמנו.

על מה בדיוק הטענה? על כך שהבורא לא סידר לנו הכול בדרך ישרה, כך שנבין ונלך עם הרצון לקבל 'לאכול' את גמר התיקון וזהו? 
תלמיד: נראה כאילו שיש אלמנט כלשהו שחסר בדברי חז"ל באות ה'.
ודאי שחסר. חסרה השתתפות האדם. 

תלמיד: אבל זה מאוד ברור. יש עניין הסבל, ויש עניין התיקון, ואין שאלה כלל. הרי אדם לא רוצה את הסבל.
לא. זו עדיין לא בחירה. אם יש לפני האדם משהו מר ומשהו מתוק, ברור שיבחר במתוק. בזה אין בחירה. אם הבורא מעמיד את האדם בעולם שכולו רע ומראה לו שבמקום כלשהו יהיה לו טוב, אז ברגע שאדם רואה את הטוב, הוא כבר לא שומע את הבורא, הוא בורח לשם וזהו. איזו מין בחירה זו? האדם הרי לא מסוגל לבחור, הוא לא מסוגל להתנגד לזה, לעולם לא. 
הטבע שלנו הוא כולו ליהנות. ולכן הבחירה היא דווקא הפוכה. את הדבר שהבורא מראה לאדם כטוב, האדם מזהה אחר כך, כ"אוי ואבוי, זה נקרא השפעה, אהבת הזולת, אהבת הבורא, לצאת מעצמי", זה לגמרי לא מה שציפה. ופתאום מה שרע לו, נראה כטוב. החיים האלו מלאי הייסורים והבעיות, הוא פתאום רואה שנהנים בהם. 
הבחירה לא יכולה להיות רק במר – מתוק, שמראים לאדם זה רע ושם טוב, היכן אמת ושקר? אלא כשהבורא מראה לאדם ששם טוב, זה רק בהתחלה, כדי שאדם יתפוס את זה, ינעל את עצמו על זה. ומיד אחר כך, מתחילות הבעיות. 
אני זוכר עד היום את הירידה הראשונה שלי, זה היה נורא. אני חושב שכל אחד הרגיש את ההרגשה הזו. אבל מנקודה זו והלאה, יש לאדם אפשרות לקבוע מה ירצה. או שיישאר במצב הזה עד שיבוא הזמן וישנה אותו, או שיתחיל להתקדם לאותה מטרה בלתי נעימה שכבר החשיכה, שזה נקרא "חיזוק". קודם המטרה משכה אותו, הוא הרגיש בה תענוג, ופתאום רואה שהמטרה דוחה אותו. וחושב, "האם זאת המטרה שצריכה להיות? לזה ציפה? את המטרה הזו רצה?". ואז, עליו להתחזק. אז יש לו בחירה. 
 (סוף השיעור)
� שיר השירים ב' ט'
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