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הקדמה לתלמוד עשר הספירות
(אות ז' – אות ט')

שיעור 6
שעור בוקר  17.02.08 – אחרי עריכה
למדנו עד כה, שאדם מגיע ליישום כל בריאתו בשאלה "מה הטעם בחיי?", מתוך זה שמתייאש מכל החיים שלו, שרואה אותם ריקניים, ואת קיומו לא מוצדק. אין זה חשוב אם הכוח העליון קיים או לא קיים, אלא מתוך הכלים הריקניים שלו, רצונות שלא יכול למלא אותם, אז מגיע לייאוש ושואל "מה הטעם בחיי?". הוא לא מוצא לעצמו איפה הוא יכול למלא את הרצון הזה, את השאלה הזאת, כלומר לקבל עליה תשובה, בחיים שלנו, ולכן שואל "מה הטעם בחיי?". כי כששואלים, "שואלים על הגשמים", זאת אומרת, "שואלים" נקרא שמחפשים את המילוי, כך אנחנו בנויים.

החיפוש הזה מביא את האדם לפיתרון שמוצא בספרים. כך זה מסודר במערכת העליונה של העולמות, של כל המציאות, שאדם מגיע לאמצעי איך הוא יכול לענות על השאלה הזאת. ומה הוא שומע? "טעמו וראו כי טוב ה'". יכול להיות שאדם עובר עוד כמה גלגולים, זמן רב, ייסורים, יגיעה רבה, אבל בסופו של דבר, שומע שהפיתרון הוא ב"טעמו וראו כי טוב ה'". 
ומה נקרא "טעמו וראו כי טוב ה'"? ה' הוא הבורא, המשפיע, האוהב, ואדם צריך "לטעום" את תכונת ההשפעה והאהבה כדבר הטוב ביותר, שרוצה להיות בו, שרוצה שהוא ימלא אותו. אבל איך הוא יכול, אם הוא בנוי מחומר אחר לגמרי? אז אומרים, יש פיתרון איך הוא יכול לשבור את האגו שלו, ולהביא אותו לכך שירָאה לו שטוב להיות הנותן, המשפיע, האוהב, כמו הבורא. איך? "פת במלח תאכל, מים במשורה תשתה" כלומר, עליו להרוס את עצמו כך, שהחיים שלו ירָאו כל כך רעים, שירצה להשפיע. שכּל קבלה תרָאה לו כרע מאוד, וכנגד זה כל השפעה תרָאה לו כטובה מאוד. ואז יגיע למצב ש"טעמו וראו כי טוב ה'", בדרך טבעית, זאת אומרת, על ידי שעובד בצורה שיטתית נגד האגו, ולא נותן לעצמו ליהנות משום דבר. ואם יחד עם זה הוא לומד בספרים הנכונים, אז מתקן את עצמו ומגיע לחיים בעולם שכולו טוב. 
ולכן, מסביר בעל הסולם, יש שני צעדים, שני שלבים בדרך שלנו. החלק הראשון הוא כולו בייסורים, בזיעה, שאדם חי באיזו חבית, אוכל פרוסת לחם ביום, שותה קצת מים, וכל הזמן לומד תורה, ואלה למעשה החיים שלו. וכך הוא יוצא מהטבע האגואיסטי לטבע הנתינה והאהבה, ועובר לחלק השני, לצד השני של המטבע. 
אות ז'

"עתה תבין את שני הצדדים, שבמטבע של העסק בתורה ומצות. כי צד הא' הוא דרכה של תורה, כלומר, ההכנה הרבה, שהאדם צריך להכין את טהרת גופו בטרם שיזכה לעצם קיום התורה והמצות, ואז בהכרח שעוסק בתורה ומצות שלא לשמה, אלא בתערובות של להנאתו עצמו, שהרי עדיין לא הספיק לזכך ולטהר את גופו, מהרצון לקבל הנאות מהבלי העולם הזה, ובעת הזאת, מוטל עליו לחיות חיי צער ולעמול בתורה, כנ"ל במשנה." זאת אומרת, יש "חיי צער" שזה נקרא ההכנה, ואחר כך "חיי עונג", כשמגיעים כבר ליישום עם הכלים המתוקנים (ראה שרטוט מס' 1). זאת אומרת, חיי צער הם "תיקון הכלים" וחיי עונג הם "מילוי הכלים". כל הדרך מעתה והלאה מתחלקת לשני חלקים. 
"אכן אחר שגמר והשלים את דרכה של תורה, וכבר זכך גופו, ומוכשר לקיים התורה והמצות לשמה בכדי להשפיע נחת רוח ליוצרו, הרי הוא בא לצד השני של המטבע, שהוא חיי עונג ושלוה רבה, שעליה היתה כונת הבריאה "להיטיב לנבראיו", דהיינו החיים המאושרים ביותר שבעוה"ז ועוה"ב." זאת אומרת, "להטיב לנבראיו" מתגלה בצד השני של המטבע, למעלה מהתיקון, לאחר שגומר את התיקון של שלב א', של הצד האחד של המטבע, ומגיע לצד השני של המטבע (ראה "להטיב לנבראיו" בשרטוט מס. 1). 
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שרטוט מס. 1

שאלה: מה זו ההטבה הזאת של "להטיב לנבראיו"?
לפני שמתעוררת הנקודה שבלב, האדם נמצא לגמרי בלקבל, אבל ברצונות גופניים ואנושיים (ראה "לקבל ברצונות גופניים ואנושיים" בשרטוט מס. 1). אחר כך הוא מתחיל לעבוד עם הנקודה שבלב, עד שמתחיל להבין שצריכים לעבוד גם עם הסביבה, למען הזולת, ומלמען הזולת למען הבורא, ומתחיל לשתֵף יחד "לה' ולי" באחוזים מסוימים זה עם זה, שזה נקרא "לא לשמה" (ראה "לא לשמה" בשרטוט מס. 1). עדיין שניהם מעורבים יחד, עדיין "לי" נמצא ואין מה לעשות איתו. 
וכשגומר את החלק של "לְה' ולי", הוא מגיע לחלק של לְה' בלבד, ועולה מאחוז אחד לה' עד מאה אחוז לה'. בחלק זה אין "לי" בכלל, יש רק גודל הרצון. הרצון מתחיל מאפס עד שגדל לכל הסאה שלו, לכלי שלם, כלי של נשמה (ראה "כלי של נשמה" בשרטוט מס. 1). 
שאלה: האם "להטיב" זה משהו אישי או שזה פשוט מתגלה מתוך האיחוד בין הנשמות?
ודאי שזה מתגלה מתוך האיחוד בין הנשמות, אבל לא מדבּרים על זה, כי תמיד מבינים בפְנים שזה כך. אדם בתוכו הוא נקודה אחת, הוא לא משתנה, הוא מרחיב את עצמו רק על ידי זה שמתחבר וחוזר לכל מערכת אדם הראשון. כפי שלומדים במאמר "שישים ריבוא נשמות", שכל אחד מגלה את האדם הראשון במלואו. אדם אף פעם לא מקבל בתוכו, הוא מקבל באותה מערכת שאליה הוא מתחבר, היא שלו, זה ה"אני". האני נקרא "אדם הראשון". 
שאלה: איפה המחסום בשרטוט?
המחסום הוא בין שני הצדדים שבמטבע (ראה "מחסום" בשרטוט מס. 1).
שאלה: מה זה הכנת כלי ללא מילוי?
ללא מילוי פירושו שהכלי עדיין לא יכול להתמלא, שנמצא בתיקוני הכלים, ומרגיש דווקא צער המתגבר. לא יכולים להיות לכלי מילויים בשלב זה.
שאלה: מה המצב הזה ש"קיים כלי" ואין מילוי? 
שמתקן את עצמו כל פעם ב"חיי צער", אבל מבחינת המילוי זה עדיין לא תיקון הכלים. זאת אומרת, למעלה מהמחסום הכוונה לתיקון הכלים לצורך מילוי הכלים, ולמטה מהמחסום תיקון הכלים הוא כהכנה. אם למעלה מהמחסום אדם הולך לקראת המילוי, בכלי שגדל בצורה של משולש הפוך, אז למטה מהמחסום יש לו את אותו משולש הפוך (ראה שרטוט מס. 1). אבל במשולש הזה הוא נפטר מהאגו, וככל שהוא גדל יותר, הוא נמצא ביתר צער. זאת אומרת, תיקון הכלים הוא ללא מילוי, הוא מוכן לצמצם אותם, הוא מוכן להיות מעליהם. 
שאלה: על מה בדיוק הצער, על זה שאינו אוכל ואינו שותה? או על זה שעוד לא מחובר לה'?
מצער שאין לו מילוי בעולם הזה אדם לא מתקדם. אלא הצער הוא על כך שאין לו אהבת ה', על זה מצטער ב"לא לשמה".
שאלה: לַמה הצער הוא מחויב? אם הצער מחויב בהכרח, אז כביכול מלכתחילה יש פגם בדרך.
הצער מחויב כל עוד אדם לא מגיע לצער מספיק כדי שירצה לבקש את התיקון שלו. הוא צריך להגיע ל"חולת אהבה אני", כמו שמסביר בעל הסולם במכתב מדף ע' ("פרי חכם – אגרות קודש"). ואם לא מגיע לזה, יש לו הרָעות, עד שהן מגיעות למספר הנכון, שאז הצעקה היא נכונה.
שאלה: אבל אפילו שהצעקה נכונה, היא מתוך צער. 
ודאי שהיא מתוך צער, איך יכולה להיות צעקה ללא צער? אולי השאלה היא, איך אדם יכול להתקדם ליתר מכות? הוא יכול להתקדם כי אלה מכות מטרתיות, אלה "ייסורי האהבה". אדם נמצא ומרגיש כמה הוא יותר אוהב, כמה הוא יותר ויותר קשור למי שאוהב, וכמה הוא יותר ויותר סובל מכך שנמצא רחוק ממנו. כל רגע ורגע הוא מרגיש ומגלה עד כמה הוא רחוק עוד יותר ממנו, ועד כמה הוא יקר לו יותר. וכך יותר ויותר עד שמגיע ל"קישוי", שרק זה חסר לו. 
אז מצד אחד זה צער, ומצד שני זה לא צער בעולם הזה, שאדם לא מוצא בו הצדקה, שלא מוצא בו סיבה, תוצאה, תכלית. בצער הזה הוא רואה תכלית, ולכן זה עוזר לו להחזיק בדרך. המכות האלה הן מכות של אהבה, "ייסורי אהבה", "חולת אהבה אני", כך אדם מרגיש ממש במחסום, שחייב להיות דבוק אליו. ומי זה "אליו"? למשפיע, לאוהב, להיות כמשפיע, כאוהב. האדם שונא שהוא לא כמו המשפיע, ומרגיש את המכות כריחוק ביניהם. 
שאלה: האם אפשר להגיד ש"צער" במקרה הזה, זה בעצם חוסר מילוי לכלי שהוא עדיין בהכנה?
זה חוסר מילוי לכלי שעדיין בהכנה, אבל כבר חוסר מילוי מטרתי. שהאדם רוצה שהמילוי שימלא אותו יהיה תכונת ההשפעה והאהבה. לכן הצער הזה נקרא "לא לשמה". השֵם "לשמה" או "לא לשמה" הוא סוג הכאב שאדם מרגיש. "לשמה" נקרא כך מצד הנברא, עד כמה שהנברא רוצה יותר ויותר להשפיע. וב"לא לשמה", הוא מצטער עד כמה אינו מסוגל לרצות להשפיע, עד כמה הוא לא רוצה עדיין להשפיע. הייסורים הם ייסורי אהבה, אחרת זה לא נקרא שהאדם ברוחניות, אחרת הוא בוכה על הבטן שלו, ומצטער שנמצא ב"פת במלח תאכל", ובלימוד של זה. זה נקרא שנמצא "בצער העולם הזה". זה לא נקרא שכבר יש לו "תיקון הכלים", רק שעדיין אין מילויים וחוסר המילוי כל הזמן גדל, והמילוי שמבקש ורוצה שתהיה לו יכולת אליו הוא, השפעה, חסדים. 
אדם מקבֵּץ את היגיעות הללו, עוד קצת לרצות "יגיעה" שזו השפעה, עוד קצת נתינה, עוד קצת אהבה, כשהכוונה ל"ואהבת לרעך כמוך", עוד קצת להתכלל בסביבה ושהסביבה תשפיע עליו. כך הוא מקבֵּץ את כל הפרוטות האלה, עד שהן מתחברות לחשבון גדול. אבל על מה הצער? הצער הוא כלפי המטרה, ולא צער הפוך. הוא לא מצטער, איפה החיים הגשמיים או הרוחניים שלו, או איפה המילוי. לא על זה מדובר. אלא "מתי יגיעו מעשַי למעשֵי אבותי", זו ההליכה בהסתרה. 
שאלה: אם "היכן שיש צער אין השכינה יכולה לשכון", אז מלכתחילה כל התהליך הזה בכלל לא בידנו. מה עלינו לעשות?
כל התהליך, בכל צעד ושעל הוא אך ורק על ידנו, דווקא לפני מחסום קיימת בחירה חופשית. אין בחירה חופשית למעלה ממחסום בזמן שהבורא מגולה (ראה "גילוי" בשרטוט מס. 1). אבל אם הכל מגולה, במה קיים האדם? אלא יש מין הסתרה מיוחדת שהנברא מסתיר את עצמו, ואז יש לו בחירה בזה, ועל כך ידובר בהמשך. 
אבל לפני מחסום זה מקום ההסתרה, שם יש בחירה חופשית, שם העבודה שלנו, ודווקא אז אנחנו יכולים לפעול (ראה "הסתרה" בשרטוט מס. 1). בכל פעם ביכולתנו לברר אצלנו בפְנים, עד כמה אנחנו נמצאים ב"לא לשמה" או בכלל נופלים לארציות, לקבל ברצונות הללו. ובהתאם לכך, במידה שמצטערים על זה ומשתמשים בכוח הקבוצה, יכולים להגדיל את היחס בין "לְה' ולי" מאחוז לשני אחוז, ומשני אחוז לארבעה אחוז וכן הלאה, ככל האפשר שהאחוז "לְה'" יהיה גדול יותר מהאחוז "לי" (ראה "לה'/לי" בשרטוט מס. 1). תחילת "לא לשמה" היא במאה אחוז לי, וממש לפני המחסום, זה תשעים ותשעה אחוז לה' ואחוז אחד לי. אין ברירה, אדם חייב שאחוז אחד יהיה לו, בלעדיו הוא עדיין לא יכול להתקיים. אבל זה כבר נקרא אותו "לא לשמה" שממנו מגיעים ל"לשמה".
שאלה: מדוע היכן שיש צער אין השכינה יכולה לשכון? 
לפני מחסום אין עדיין שכינה, אין עדיין גילוי הבורא, הגילוי מתחיל להיות רק למעלה ממחסום. כתוב, "אין השכינה שורה אלא מתוך שמחה", ולמטה ממחסום האדם לא בשמחה, הוא בצער, "חיי צער תחייה" (ראה "חיי צער" בשרטוט מס. 1). לכן ודאי שאין למטה ממחסום גילוי הבורא, אם אין השתוות עם הבורא, איך יכול להיות שיתגלה? גילוי הבורא נקרא "שכינה", מקום, כלים שבהם מתגלה האור.
שאלה: נקודה אחת עדיין לא ברורה. איך זה שאדם לא אוכֵל ולא שותה וישן על הארץ, גורם לו להצטער את הצער הנכון?
כמו שרב"ש כותב, שאותו חבר כנסת שחושב רק על להצליח בבחירות, לא אוכל לא שותה, וממש מִסכן וכל הזמן החיים שלו ממש בצער, זה לא נקרא "לא אוכל ולא שותה". אלא במקרה שלנו מדובר על כך שהאוכל והשתיה, לא נחשבים אצל האדם, הוא לוקח אותם רק לקיום וזהו. 
לי הרופאים אמרו "אסור לך מתוק", ולמישהו אחר הם אומרים "אתה חייב לאכול קילו בשר ביום". אז לא מתחשבים במה שאדם צריך, אלא מדובר שכל התענוגים האחרים, חוץ מהשגת התענוג בלהשפיע לבורא, הם בשביל האדם כהכרחיות, הוא לא מחשיב אותם כתענוג.  
שאלה: אם כך, אז אין שאלה.
אבל אנחנו כל הזמן מדברים על זה, אני לא מבין מה קרה. או שאני מצדיק אתכם, שהחלפתם כלים בינתיים, ובכלים החדשים שכחתם, זאת אומרת, אין לכם מה שהיה קודם. קודם, בכלים הישנים, הייתם חכמים, היתה לכם הבנה, הכל היה מסודר. ופתאום יש כלים חדשים יותר גדולים וריקניים, ושוב אתם כאלו טיפשים וריקניים. זה בסדר, זה יפה.
שאלה: איך אפשר לאהוב את הבורא אם אי אפשר להרגיש אותו?
הבורא זו תכונת ההשפעה. ובינתיים האדם יכול להתרשם מתכונת ההשפעה הזאת, מהקבוצה, מהחיבור איתם, מהחיזוק מהם. הבורא תמיד נסתר, כל עוד האדם לא מגיע אליו מוכן. אם כך, איך אדם יכול להכין את עצמו למי שהוא לא יודע? אז מביא רב"ש מקרה מאוד יפה. הוא אומר, אם הבורא היה מגולה, האדם היה רץ אליו כמו לתענוג הגדול ביותר עם הרצון לקבל שלו, כמו גנב שרץ קדימה לפני כולם וצועק "תתפסו את הגנב". שאז לא היה מבחין בין הרצון לקבל שלו שהוא הרוצה לגנוב, ובין הבורא שהוא הצָדיק הגדול. 
כך אנחנו מבולבלים גם בעולם הזה, ולכן הבורא נסתר, וכדי להכין את עצמו להשתוות הצורה אליו נתנו לאדם חברה. ולכן כתוב, "ואהבת לרעך כמוך", כלל גדול בתורה, מאהבת הבריות לאהבת ה'. שאם אדם מגיע ל"ואהבת לרעך כמוך", לרעך ולא לבורא, אז מזה הוא יכול אחר כך להגיע לאהבת ה'. 
ומה זו "אהבת ה'"? אהבת תכונת ההשפעה, הנתינה, האהבה. שאדם אוהב את התכונות האלה, שאוהב להשפיע לאחרים, זה נקרא "אהבת ה'", לא יותר מזה. כי הבורא זו תכונה, לא חלילה איזו דמות. ואנחנו לומדים אותו מהכלים שלנו, שמלובש בתחתונים, בנו. ואיך אדם יכול ללמוד את התכונה הזו, להכין את עצמו? לכן נשברה הנשמה הכללית לאלפי חלקים, כדי שאדם בהתקשרות אליהם, יוכל לרכוש את תכונת ההשפעה, להכין את עצמו לפגישה עם הבורא לפי השתוות הצורה.
שאלה: אמרת שאפשר ללמוד על תכונת ההשפעה בסביבה. איך אפשר לראות אותה, הרי אדם רואה רק את המעשים החיצוניים?
מספיק לראות את המעשים, ולא צריך יותר. אדם רואה עד כמה החברים שלו משפיעים, הוא רואה עד כמה הם משקיעים את עצמם. אנחנו לומדים את כל זה לפי מאמרי החברה של רב"ש, וכפי שכּל המקובלים הגדולים היו לומדים.
זכור לי שהייתי פעם בלוויה ברחובות, בתקופה שעוד גרתי ברחובות, אבל כבר התחלתי ללמוד אצל הרב"ש. נפטר אברך אחד, חשוב מאוד, שלמד תורה, ובא הרב קוק, רבה של רחובות, להספיד אותו. הוא בכה בקול רם, וכל ההספד היה שאין לנו אהבת הזולת. הוא דווקא העריך מאוד קבלה, והלך בדרכו של סבו, הרב קוק. אני זוכר שהתרשמתי מאוד ממה ששמעתי, קודם לא חשבתי עליו כך, והופתעתי לשמוע איך הרב הזה מרחובות מדבר. ואז התחלתי ללכת אליו לכמה שיחות והרצאות, שבהן לימד "כוזרי". 
אז מזה לומדים. רק במציאות העולם הזה אנחנו לומדים את תכונת ההשפעה, ומזה מתחילים. אחרת אדם ירוץ אחרי הבורא לגנוב אותו, לתפוס אותו לעצמו, הוא ידמיין לעצמו איזו דמות. בכך שאנחנו יכולים להגיע לתכונת ההשפעה או ללבֵּן את המושג הזה, לבנות אותו מתוך קשר עם האחרים, זה מוציא אותנו מלבנות דמויות כלשהן, מלהיות 'עקומים'. 

אנשים רבים נמצאים בחיפוש שקרי אחרי תכונת ההשפעה והאהבה, כי הם פועלים בצורה תיאורטית. "אנחנו המשפיעים", "אנחנו האוהבים את כולם", כך מדברים כל האלטרואיסטים למיניהם ומי לא. אבל אם הם לא מממשים את תכונת ההשפעה והאהבה בתוך הקבוצה, הם כולם על מנת לקבל, ואפילו לא יודעים על עצמם שהם כאלה. הם כולם מדברים מתוך אהבה עצמית, שרוצים לאהוב את הזולת, וכתוצאה עושים את הדברים הגרועים ביותר שבעולם, כפי שעשו הבולשביקים ברוסיה, והקיבוצים. אלא שאחר כך מתגלה מתוך ההתפתחות מה נמצא בפְנים, שבפנים קיים האגו, שרוצה רק לשלוט. 
לכן רק בחברה, אדם יכול לממֵש את הקשר הנכון כדי להגיע לאותה תכונה של אהבה, שזה נקרא "לבורא", ובזה להכין את עצמו. ומיד יסביר בעל הסולם, איך ובאיזו צורה אפשר עוד לעשות זאת, חוץ מאשר ייסורים עליהם למדנו עד עכשיו. אבל הייסורים, שמוטלים עלינו לעשות, זה לא לחיות כמו כלב במלונה, בחצר, עם פת לחם וקצת מים לכל היום, וכך לשבת עם ספר תורה וללמוד. אלא יש שיטה מיוחדת שמביאה את האדם לתיקון. 
זאת אומרת, אין ללכת בצורה ישירה בעינויי הגוף, כי האדם בזמננו, כבר מתעלה באגו שלו מעל ייסורי הגוף ומתחיל להתגאות בזה. בזמנים הקדמונים זה לא היה כך, ראשית, כי הם היו באגו מופחת. ושנית, היו רגילים לעינויי הגוף. המון אנשים סבלו, חיו ממש מחתיכת לחם ביום, וזה נחשב בסדר גמור, אלה היו סדרי החיים. אבל בימינו זה לגמרי אחרת. לא בגלל הבדלי הטכנולוגיה, אלא העביות היא אחרת. ולכן אם אדם ייגש עם העביות שלו לחיות "חיי צער", הוא יהיה מכך הגאוותן הגדול ביותר. אפילו לא כלפי כולם אלא כלפי עצמו, הוא ירגיש עד כמה הוא גאה, ובכך יש שוני ממה שהיה בעבר. ולכן בימינו אסור להשתמש בשיטה הזאת, כמו שהיה בזמנים הקדמונים. כבר מחכמי התלמוד נעשה השינוי, ומיד בעל הסולם ידבר על כך. 
שאלה: איך הסבל שבא כתוצאה מ"חולת אהבה אני", בא לידי ביטוי בעולם שלנו בזמננו, אם בכלל?
"חולת אהבה אני" נקרא שאדם מאוד משתוקק לאותו המצב שנקרא תכונת ההשפעה והאהבה כלפי כולם, שמזהה אותם כחלקֵי נשמתו, שרוצה לחבר אותם כדי להשפיע לכולם, וחסר לו רק כוח הייחוד הזה. אם היה לו כוח הייחוד לפני כן, אז היה מתייחס אליהם כמו אל נשמתו שלו, וחושב עליהם בצורה אגואיסטית. לכן הוא חייב לראות אותם קודם, כנפרדים ממנו, ויחד עם זה לרצות להיות איתם כחלקים שלו. יש כאן דבר והיפוכו, שאדם הולך כל פעם לתקן את הכלי ולא לקבל את המילוי. ובצורה כזאת הוא בא.  
שאלה: לַמה צריך לבטל את האדם עד האחוז האחרון כדי שיעבור את המחסום? לַמה הבורא צריך להוריד את האדם עד רמה כזאת?
הבורא זה הטבע שיש בו חוק של אהבה חלוטה, השפעה חלוטה. היינו, מאה אחוז, לא פחות. לַמה אין פשרה באמצע? כי זה חוק של שלימות. שכל עוד האדם לא מתאים את עצמו לאותה השלימות, לאותו החוק, אז זה לא עובד. כל עוד לא שם את הגרגיר האחרון על המשקולת, זה לא עובד, הוא עדיין נמצא חייב ולא זכאי, ואין מה לעשות. נתנו לאדם מאה קילו רצון לקבל אגואיסטי, וכנגד זה עליו לעשות מאה קילו מעשים טובים כדי להיפטר ממנו, ולהוסיף עוד קצת, אחרת זה לא יעבוד. ואיך מוסיף קצת מעל זה? על ידי חיסרון שאין חיסרון.
שאלה: אז לַמה שלא יוסיף עוד קצת, רק אחרי המחסום?
זה לא חשוב. אנחנו צריכים רק להתחזק אחד מהשני, כולנו יחד בערבות, ונגיע.
אות ח'

"והנה נתבאר היטב, ההפרש הגדול בין חכמת התורה לשאר חכמות העולם, כי שאר חכמות העולם, אין השגתן מטיבה כלל את החיים שבעוה"ז, כי אפילו הספקה בעלמא לא יתנו לו, בעד המכאובים והיסורים שהולך וסובל במשך ימי חייו," לַמה? הרי אנחנו רואים את התפתחות הטכנולוגיה, הרפואה, הביולוגיה והכל. אנשים כבר לא רעבים כמו קודם, וזאת למרות שמספר האנשים גדל מאוד. בימינו אדם אחד יכול להאכיל מיליון אנשים, ובעזרת התרופות, אנשים שקודם סיימו את חייהם בגיל ארבעים, חיים עד גיל שמונים. וכך קיימות כל מיני אפשרויות, אדם יכול לטייל בכל העולם, הוא יכול להדליק טלוויזיה, ולראות משחק כדורגל שמתקיים בדרום אפריקה או באמריקה, הכל הוא יודע. העולם מלא, ורק טוב סובב את האדם. 
אז מה נקרא שחוכמות העולם לא מועילות לאדם לענות על השאלה "מה הטעם בחיי?". שאם זו אכן שאלה "מה הטעם בחיי?", אז אנשים סוגרים את הטלוויזיה, סוגרים את הכל, לא רוצים שום טכנולוגיה, מקבלים כדור הרגעה או אפילו סם, ובלבד להתנתק מכל העולם הזה. מכל הטכנולוגיות האלה, הם רק רוצים לחזור בחזרה ליערות ולמערות. עד כדי כך רע להם מהכול. 
זאת אומרת, ככל שאנחנו מתקדמים יותר, ודווקא בדור שלנו, ולא לפני דור או שניים, מתגלה לנו ששום דבר שיצרנו בעולם, לא מיועד כדי לתת לנו מילוי לשאלה "מה הטעם בחיי?", והכוונה ב"מילוי", שבאמת נרגיש שהחיים שלנו מלאים במשהו. אלא מתגלה ההפך, ככל שמתקדמים יותר, עם כל החוכמות האלה, מתרוקנים יותר. זאת אומרת, במידה שפיתחנו את החוכמות, כך אנחנו לא מקבלים מהן אושר. ודווקא אז, אחרי כל החוכמות, מגיעים לחוכמת הקבלה, ועל ידה כן ניתן להגיע לאושר. 
"ע"כ אינו מוכרח לתקן גופו," זאת אומרת, החוכמות האלה, הן לא מחייבות את האדם לתקן את עצמו. הן פועלות ההפך, כביכול מכופפות את הטבע כלפי האדם. "ודי לו בעמל שנותן בעדם," כדי להשתמש בכל החוכמות האלה כאילו להנאתו, לרגע קט נראה לו שכך יהיה טוב. "כמו כל קניני העולם הזה הנקנים על ידי יגיעה ועמל עליהם," זאת אומרת, אנחנו חייבים לטרוח, אנחנו חייבים לתת יגיעה, ואנשים ממש מוסרים את עצמם לזה. ויש תענוג רב וסיפוק גדול להגיע להישגים, לגלות את הטבע ואיך ביכולתנו להשתמש בו. אבל ככל שזה מתגלה יותר, אנחנו מגיעים לריקנות גדולה יותר. ושום טכניקה, שום מדע, שום דבר לא יכול למלא אותנו, אנחנו נותרים אומללים הרבה יותר מאשר לפני כמה דורות. ורואים זאת לפי כמות המשפחות המתגרשות, לפי כמות האנשים שמשתמשים בסמים, ואפילו מכך שאין אנשים השמחים בחייהם. 
"משא"כ עסק התורה והמצות," הכוונה היא, לתיקון תרי"ג הרצונות שבתוך הנשמה שלנו. יש לנו נשמה עם תרי"ג רצונות, שנבנו על ידי תרי"ג אורות, הנקראים בסך הכל "תורה" (ראה שרטוט מס. 2). בתוך תרי"ג האורות האלה שנקראים "תורה", מלובש אור מיוחד, אור אין סוף שנקרא "בורא". על ידי תרי"ג האורות, "תרי"ג אורחין דאורייתא" נבראה הנשמה בתרי"ג רצונות, לכל אור הרצון שלו. כל אור מיועד לתקן את הרצון שלו, וזה נקרא "תרי"ג עיטין", עצות, כוחות שמתקנים את הרצונות. ואחר כך יש "תרי"ג פקודין", פקודות שכבר ממלאות את הרצונות המתוקנים.
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שרטוט מס. 2
אם על ידי אור התורה אדם מתקן את הרצונות שלו, זה נקרא שעושה "תרי"ג מצוות" (ראה "תרי"ג מצוות" בשרטוט מס. 2). אם על ידי תורה הוא מתקן את הנשמה שלו, הוא מבצע תרי"ג מצוות. זה נקרא "בראתי יצר הרע, בראתי לו תורה תבלין", כי "המאור שבה", אותם תרי"ג האורות, "מחזירו למוטב". לכוונת ההשפעה שזה נקרא "למוטב". לַמה למוטב? כי הבורא הוא טוב ומטיב, יש לו רק רצון להשפיע. ואדם מגיע על ידי כוונת ההשפעה להידמות לבורא. למעשה הכול פשוט, חוץ מהביצוע, מפני שהוא נגד הטבע. 
"שכל ענינם הוא להכשיר את האדם, שיהיה ראוי לקבל כל אותו הטוב שבכונת הבריאה" היינו, לקבל תרי"ג פקודין, תרי"ג האורות האלה, מילויים. "שבכוונת הבריאה "להיטיב לנבראיו"," שמלכתחילה היתה לבורא. "ע"כ ודאי שצריך לזכך גופו," "לזכך גופו" נקרא שעובר מכוונה לעצמו לכוונה לה'.
שמשנה את הכוונה מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע, זה נקרא ש"מלבין את עצמו", "מזכך את עצמו". לא את תרי"ג הרצונות, שהם נשארים, הם קבועים באדם, זאת אומרת, לא ניתָנים לתיקון, וכמה שנפתחים או נסגרים, זה עניין אחר. אלא התיקון הוא בכוונות. "שיהיה ראוי" לקבל "וכדאי לאותו הטוב האלקי." בלהידמות, לפי החוק הכללי של המציאות שנקרא "השתוות הצורה". שצריכה להיות התאמה בין מה שמלמעלה ומה שלמטה.   
שאלה: במהלך הקונגרס הקירוב הפיזי היווה לנו אמצעי להרגיש את האיחוד בינינו. עד היום אנחנו שואבים מזה כוחות. האם הכאב שבפירוד הפיזי בינינו נחשב ככאב רוחני?
כן ולא. אנחנו צריכים להשתמש במה שהיה לנו בזמן ההתאספות הכללית כבסיס להתקדמות, ולא להישאר במָקום וליהנות ממה שהיה אז נעים. אם אדם חוזר לזה, זה כבר נקרא "על מנת לקבל", שהוא מחפש מילוי. אם הוא מחפש את תכונת ההשפעה, הוא יכול, רשאי, ללכת למצב הקודם, לקחת ממנו לא את הנעימות, אלא את האמצעי איך השיג את אותו מצב, ולהגדיל את האמצעי. 
השגנו את אותו המצב הטוב מפני שהתאספנו יחד, הרגשנו יחד את כולם יחד, ומתוך היחד הזה גם היתה לנו הרגשה טובה. אבל הרגשה טובה לא סתם מכך שהיא שורה בינינו, אלא מכך שנמצאים בדרך לרכוש את תכונת ההשפעה. התאספו אלפיים חמש מאות איש וכולם רצו אותה המטרה, ולכן כולם קיבלו את ההתפעלות הזאת. 
אבל את ההתפעלות הזאת יכולים לקבל גם אלפיים חמש מאות איש שמתאחדים למשהו אחר. לכן צריכים לחזור לא להתפעלות עצמה, אלא לכלי שבו השגנו את ההתפעלות. השגנו אותה בחיפוש של ההשפעה, להיות המשפיעים, להיות הדומים לכוח העליון המשפיע והאוהב. השתוקקנו בזה להגיע אליו, לכך שתשרה בנו תכונת ההשפעה. והעובדה שזה מלוּוה בנעימות, יכול להיות לטובתנו ויכול להיות לרעתנו. צריכים לראות איך שזה עובד. 
לכן אם מדברים היום איך להתקדם הלאה, צריכים להבין שאם נמצאים כעת במצב שהמרחק הפיזי מפריד בינינו, זו פשוט הפרעה שחייבים להתגבר עליה. ואם רוצים להתגבר עליה כדי לרכוש תכונת השפעה עוד יותר גדולה, שהיא באמת מעל זמן, תנועה ומקום שבעולם הזה, אז מותר ללכת לאותה הרגשה נעימה ולעורר אותה. 
אבל מתוך ההרגשה הנעימה לעורר ולהגדיל את הסיבות, שהקשר בינינו לא יהיה בגלל המרחק הפיזי, אלא הקשר בינינו חייב להיות יותר בפנימיות, בין הנשמות. ואז להשתדל שההרגשה הזאת היא תשרה בנו, שגם עכשיו נרגיש כך את עצמנו. ולא רק מפני שזה טוב לנו, זו לא הסיבה כלל, וגם לא כי אנחנו רוצים להתקשר בינינו. אלא מפני שהקשר בינינו מביא אותנו להשתוות הצורה לבורא, שבכך אנחנו משפיעים לו ועושים לו נחת רוח. אם אדם סוגר את כל השרשרת הזאת, אז הפעולה שלו נכונה, "מאהבת הבריות לאהבת ה'". 
ואחרי כל העבודה הזו, האדם עוד צריך להבין ולהרגיש שהוא לא מסוגל לעשות זאת, כי כל רגע ורגע באות ההפרעות, המכוּונות מלמעלה ודאי, ומנתקות אותו מכל זה, רגע אחד הוא משתדל, ואחר כך כמה שעות לא. שוב רגע אחד כן, ושוב כמה שעות לא. ולפי הצער הזה, לפי כמה שמשתדל להיות בזה ולא מסוגל, הוא מגיע בסופו של דבר, לתפילה האמיתית. 
ואז מקבל מלמעלה את תרי"ג האורות שהם כ"עיטין", כעצות, שמתקנים אותו. כשבאמת יהיו הוא והקבוצה והצער הכללי שלהם, והביטחון הכללי, הערבות שיכולים להשיג, אז אדם יפְנה למעלה לקבלת תרי"ג העיטין. וכשתתוקן הכוונה לעצמו, לטובת הזולת ולטובת הבורא, אז יבואו תרי"ג הפקודין, המילוי של הנשמות. 
ואת כל זה עלינו לעשות דווקא עכשיו, כי קיבלנו התרשמות ראשונה, וכעת אנחנו נמצאים בהפרעות כנגד הגדלת אותה התרשמות כבר לדרגה הרוחנית הראשונה. השיטה ברורה והכול ברור, רק חסר שכל אחד יצרֵף את היגיעה שלו ליגיעה הכללית, ואז לכל אחד יהיה מספיק מ"ן כדי לדרוש דווקא את התיקון.
אות ט'
"גם נתבאר היטב מה שאומרת המשנה, אם אתה עושה כן אשריך בעוה"ז," איך יכול להיות "אשריך בעולם הזה", אם אדם סובל? "כי בכונה גמורה דייקו זאת, להורות, כי חיי העולם הזה המאושרים, אינם מוכנים אלא רק למי שהשלים את דרכה של תורה," "השלים" דרכה של תורה, זאת אומרת, שלא תהיה לאדם מנוחה בעולם הזה, וכל הזמן יהיו לו טרחה וצער וייסורים, כל עוד לא יגיע לשאלה "מה הטעם בחיי?", כל עוד לא יכנס לסביבה הנכונה ולספרים הנכונים, להדרכה הנכונה, ויגיע לסיום "דרכה של תורה", לפני המחסום. (ראה "דרכה של תורה" בשרטוט מס. 1). ואז גם החיים האלה בעולם הזה, הם יהיו בשבילו כמאושרים. 
ומה פירוש "העולם הזה" ו"העולם הבא"? לפי ההגדרות הרוחניות "העולם הזה" זה מה אדם מרגיש עכשיו בכלים שלו, ו"העולם הבא" זה מה שמתאֵר באור מקיף, שאח"פ דעליון מתאר לו כמדרגה הבאה. אין עולמות, העולם הזה, העולם הבא, אלא מדרגות ומצבים בלבד. המצב הנוכחי נקרא "העולם הזה", ו"העולם הבא" נקרא המדרגה שבאה אחריו. 
"באופן, שענין הסיגופים של אכילה שתיה שינה וחיי צער, האמורים כאן, המה נוהגים רק בעת היותו בדרכה של תורה," עד המחסום. "כי על כן דייקו ואמרו "כך היא דרכה של תורה וכו'", ואחר שגמר דרך זו של שלא לשמה בחיי צער וסיגופים," "לא לשמה" זה תמיד חיי צער וסיגופים, שהם דווקא דוחפים את האדם לסיים מהר את הדרך. "מסיימת המשנה, אשריך בעוה"ז, כי תזכה לאותו האושר והטוב שבכונת הבריאה, וכל העולם כולו יהיה כדאי לך, דהיינו אפילו העוה"ז, ומכל שכן לעולם הבא." זאת אומרת, כל עוד האדם לא מתקן את הכלים ב"חפץ חסד", שיש מיד למעלה ממחסום, אז אין לו מה לעשות, הוא נמצא תמיד בצער, ובצער המתגבר. ואז עליו לעבור אותו כמה שיותר מהר, ויש לו לזה את כל האפשרויות. הספרים, ההפצה, הלימוד, החברים, הקבוצות, כל המערכת מסודרת כך, שמי שכן רוצה, יכול לעבור מהר את הדרך הזאת, וכעת זה תלוי רק ביגיעה הפרטית שלו, עד כמה שיתכלל בפנים, להוציא את המ"ן הנכון, ולדרוש עליו את התיקון.
שאלה: מתוך שאדם מתייגע בלימוד כדי למשוך את המאור שבתורה, הוא יכול להגיע לגאווה ולהצדקה עצמית, כי מרגיש שעוסק במשהו גדול. במה זה שונה מסיגופים שמובילים אותו לגאווה והצדקה עצמית?
אין אצלנו חברים שנמצאים בגאווה. יכול להיות שלמתחיל יש כזאת אשליה שהוא נמצא במשהו גבוה וגדול. אבל אם הוא מתגאה, הוא כבר לא נמצא במצב גבוה וגדול, הוא כבר לא נמצא קרוב לבורא, אלא רחוק מהבורא. שהרי כתוב על הגאווה, "אין אני והוא יכולים לדור במדור אחד". אז במה יש להתגאות? כבר מתוך זה הוא נמצא בהשפלה. ומי שנמצא במצב שחייב להכניע את עצמו כלפי החברה, איך יכול להיות שיתגאה? במה יש להתגאות? הוא מיד רואה שהוא לא נמצא בגובה, הוא רואה את עצמו הפוך, המושפל, הנבזה. 
אם מדובר על חברים שלנו, סימן שעדיין לא סידרו נכון את היחס שלהם לחברה. הם נמצאים בניתוק כלשהו מהמעשה, ולכן באה להם גאווה. כתוב, "גאוות אדם תשפילנו", שאפילו אם היו מגלים את הגאווה, היו רואים את עצמם מושפלים. אלא הם לא מרגישים את הגאווה הזאת, הם סתם כך אומרים. אם אדם מרגיש שהוא מתגאה, אם מודה בכך שמתגאה, ונמצא כלפי הקבוצה, כלפי הבורא ביחס כלשהו, זה חייב להשפיל אותו. לכן יש כאן בירור עצמי שצריכים לעשות. 
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