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הקדמה לספר הזוהר
(אות ס"א - אות ס"ה)

שיעור 18
שיעור בוקר 07.05.08 - אחרי עריכה
אות ס"א
"אכן לפי"ז נשאלת השאלה, למה לא היה נגלה ספר הזוהר לדורות הראשונים, שבלי ספק היו חשובים במעלה יותר מדורות האחרונים והיו ראויים לו יותר, ויחד עם זה יש לשאול למה לא נגלה ביאור ספר הזוהר עד האריז"ל, ולא למקובלים שקדמו לו. והתמיה העולה על כולנה, למה לא נגלו ביאור דברי האריז"ל, ודברי הזוהר מימי האריז"ל עד דורנו זו (ועי' בהקדמתי לספר פנים מסבירות על הע"ח באות ח' ד"ה ואיתא עש"ה) ונשאלת השאלה, הכי אכשר דרי. והתשובה היא, כי העולם, במשך זמן קיומו של שתא אלפי שני, הוא כמו פרצוף אחד, שיש לו ג' שלישים ראש תוך וסוף, דהיינו חב"ד, חג"ת, נה"י. וז"ש ז"ל ב' אלפים תהו, ב' אלפים תורה, וב' אלפים ימות המשיח (סנהדרין צז ע"א) כי בב' אלפים הראשונים שהם בחינת ראש וחב"ד, היו האורות מועטים מאד, והיו נחשבים לבחינת ראש בלי גוף, שאין בו אלא אורות דנפש." 
נראה לנו שאנו נמצאים בזמן, תנועה ומקום, אבל כל הנתונים הללו הם תופעות פנימיות של הרגשת התפשטות האור בתוך הכלי. האור מתפשט בתוך הכלי, ואין דבר אחר מלבדו, וכשהוא מתפשט בתוך הכלי בדרגה הנמוכה ביותר שבה אנו נמצאים, והכלי כבר אינו מסוגל להיות בהשתוות הצורה עם האור, הוא מקבל הרגשה שעובר עליו משהו. התופעות האלו נקראות "זמן", "תנועה" ו"מקום". (שרטוט)
הכלי ב"חב"ד", ב"חג"ת", ו"בנה"י" שלו, מתחיל להרגיש שיש בו שינויים, ולשינויים האלה הוא קורא זמן. זהו לא זמן, כי ברוחניות זמן נקרא סדרת פעולות רוחניות, סיבה ומסובב. ואילו אנו לא מכירים את הסיבה והמסובב, ולא מרגישים מי פועל בנו, ואיך אנו מגיבים, אלא מרגישים רק את התוצאות שאלו התמונות המשתנות בתוכנו. 
מגיע אור לתוך רצון כלשהו, והאור שבא ומופיע על הרצון, על הרשימו, מתחיל לגלות בתוך הרשימו את התופעה הזו, האור ממלא את הרשימו. את התופעה הזו מתחילים להרגיש כתמונת עולם, לא של  העולם הרוחני אלא של העולם הגשמי, כי אנו נמצאים בינתיים בחוסר השתוות הצורה. כלומר, אנו רואים את הניגודיות שלנו כלפי האור. האור פועל, ובמקום להרגיש תמונה כמו האור, מרגישים ההפך, כנגד האור, כיוון שאנו מנוגדים לו. מרגישים תמיד את ההפכיות ובגלל זה העולם הזה נראה לנו חשוך ומלא צרות. ועד כמה שהרצון לקבל גדול יותר, מרגישים ניגודיות יתר, וזו תמונת העולם שלנו. 
אין לחשוב שאנו נמצאים באיזה מבנה אחר שאין בו אור וכלי, אין בריאה אחרת. הייחודיות השלילית בעולם שלנו, בכך שהרצון לא נמצא בהשתוות עם האור. האור נכנס בו, נתקע בו, ובונה בו כל מיני צורות, תמונות, ההפוכות ממנו, לפי חוסר השתוות הצורה, כי אין מסך. לכן אין לחשוב שקיים משהו אחר מחוץ להתפשטות האור בתוך הרצון. 
אומר בעל הסולם, כשהאור בעולם מתפשט בתוך הרצון, אנחנו מחלקים את הפרצוף לשלושה שלישים, חב"ד, חג"ת, נה"י, כשכל שליש שווה לאלפיים ונקרא אצלנו "שנים". אבל זו אשליה, אין שנים, אין זמן גשמי, אלא אך ורק בצורה כזו, שבמקום זמן, תנועה ומקום רוחניים, יש בתמונה הזו זמן, תנועה ומקום חיצוניים, או גשמיים. זה נותן הרגשה של שנים, של מקום ושל תנועות. אבל היחס, ובאמת מה שקורה בפנים, זה עשר ספירות עם האור שבא לפרצוף.
שאלה: אם קצב גילוי הרשימו יגבר ונבחין ביותר מצבים ושינויים, האם הזמן הגשמי יואץ?

הזמן הגשמי זו ההרגשה הפנימית של האדם, עד כמה שהוא נמצא בחוסר התאמה לאור. אם האדם יתחיל לקדם את עצמו בהתאמה לאור, הזמן הגשמי יצטמצם. כלומר, ההרגשה של כמה שיספיק במידת הזמן הגשמי תצטמצם, הוא יוכל לעשות הרבה מאוד פעולות בדקה אחת. אנחנו מרגישים עד כמה הזמן יכול להיות מנוצל יותר או מנוצל פחות.
"כי יש ערך הפוך בין כלים לאורות, כי בכלים, הכלל הוא, שהכלים הראשונים נגדלים בכל פרצוף מתחילה, ובאורות הוא להיפך, שאורות התחתונים מתלבשים בפרצוף מתחילה, ונמצא כל עוד שאין בכלים רק העליונים לבד, דהיינו כלים דחב"ד, יורדים שם להתלבש רק אורות דנפש, שהם האורות התחתונים ביותר. וז"ש על ב' אלפים ראשונים שהם בבחינת תהו. ובב' אלפים השניים של העולם, שהם בחינת חג"ת דכלים, ירד ונתלבש אור הרוח בעולם, שה"ס תורה. וע"כ אמרו על ב' אלפים האמצעים שהם תורה. וב' אלפים האחרונים הם נהי"מ דכלים וע"כ מתלבש בעולם בזמן ההוא אור דנשמה, שהוא האור היותר גדול, וע"כ הם ימות המשיח."

יש להבין, שיש ערך הפוך אורות וכלים. יש חב"ד, חג"ת ונהי"מ שהם אלפיים, אלפיים, ואלפיים. באלפיים שנים הראשונות, בחב"ד, נכנס אור הנפש ובחג"ת ונהי"מ אין עדיין אורות. באלפיים השְנִיִים אור הנפש יורד לחג"ת, ולחב"ד נכנס אור הרוח, ועדיין אין אורות בנהי"מ, כי הם עדיין לא יצאו. באלפיים השלישיים, בנהי"מ, שזה אנחנו, יש את אור הנפש, בחג"ת יש אור הרוח, ובחב"ד אור הנשמה.(שרטוט)
איננו יכולים לראות את אור הנשמה שאנו ממשיכים בעבודה הקטנה שלנו, בעבודה הסיזיפית, המאוד מאוד קשה, בכל החלקים הפרטיים הקטנים. כי אנו נמצאים בעביות הרבה יותר גדולה מהם, אנו עובדים כדי להידמות להם במשהו, וכמעט ולא מצליחים בגלל העביות שבנו, אבל בזה אנחנו מעוררים אורות ומוסיפים להם אורות הנשמה, שהם לא יכלו להשלים, להשיג. 
אם מישהו בעולם שלנו עושה איזו עבודה קטנה, רבי שמעון בעולם העליון שמֵחַ ומקבל את התוספת. אין לצפות לאורות הגדולים עד גמר התיקון. גמר התיקון הוא בסוף, ובגמר התיקון מתאחדים כל הכלים וכל האורות לפרצוף אחד, מגיע "זיווג דהכאה" לא על הכלים האלה, אלא על כל הפרצוף. 
כשמגיע התיקון בכל שליש שבו הכלי תיקן את עצמו, עליון, אמצעי ותחתון, מגיע "זיווג דהכאה" על כל הפרצוף, מה שנקרא "רב פעלים מקבצי אל", כלומר, מגיע אור ומתקבל בכל הכלים, מה שנקרא "ועמדו רגליו על הר הזיתים", הר הזיתים נמצא בסוף, בסיום. האור יתפשט דרך כל הכלים עד הסיום, כמו שכתוב "מטו רגלין ברגלין," ואז בצורה כזו מגיע האיחוד של כל הכלי. כבר לא יהיו בנפרד אורות הנפש, הרוח והנשמה, אלא אור "נרנח"י" יתלבש בכל הכלי של עשר הספירות.
מדוע אומר בעל הסולם רק "נפש" "רוח" "נשמה", ולא "חיה" ו"יחידה"? כי עד סמוך לגמר התיקון, איננו יכולים להשתמש בכלים דקבלה, "תחיית המתים" היא סמוכה לגמר התיקון. זיווג אחד יבוא על כל הכלי המתוקן, ואז לא יהיה הבדל בין כל חלקי הכלי, לפני כן יש הבדל. אנחנו עובדים בעולם הזה, ואילו האורות שאנו מרוויחים מתלבשים במקום אחר לגמרי, ולכן אנו לא מרגישים אותם, העולם נראה לנו חשוך, אנו לא רואים הצדקה לפעולות שלנו, ולא רואים תשלום עליהן, וזה המצב הקשה ביותר. 
"גם הדרך הוא בכל פרצוף פרטי, שבכלים דחב"ד חג"ת עד החזה שלו, האורות מכוסים, ואינם מתחילים להאיר חסדים המגולים, שפירושו, התגלות הארת חכמה עליונה, אלא מחזה ולמטה, דהיינו בנהי"מ שלו. והוא הסבה, שמטרם התחילו להתגלות הכלים דנהי"מ בפרצוף העולם, שהם ב' אלפים האחרונים, היתה חכמת הזוהר בכלל וחכמת הקבלה בפרט, מכוסה מן העולם, אלא בזמן האריז"ל שכבר נתקרב זמן השלמת הכלים שמחזה ולמטה, נתגלתה אז הארת חכמה העליונה בהעלם, ע"י נשמת האלקי ר' יצחק לוריא ז"ל, שהיה מוכן לקבל האור הגדול הזה, וע"כ גילה העיקרים שבספר הזוהר, וגם חכמת הקבלה, עד שהעמיד בצד, כל הראשונים שקדמוהו. ועכ"ז כיון שהכלים האלו עוד לא נשלמו לגמרי (שהוא נפטר בזמן ה' אלפים של"ב כנודע.) ע"כ לא היה העולם עוד ראוי שיתגלו דבריו. ולא היו דבריו הקדושים, אלא קנין ליחידי סגולה מועטים. שלא ניתנה להם הרשות לגלותם בעולם. וכעת בדורנו זה, אחר שכבר קרובים אנו, לגמר ב' אלפים האחרונים, לפיכך ניתנה עתה הרשות לגלות דבריו ז"ל, ודברי הזוהר בעולם, בשיעור חשוב מאד. באופן שמדורנו זה ואילך יתחילו להתגלות דברי הזוהר בכל פעם יותר ויותר, עד שיתגלה כל השיעור השלם שבחפץ השי"ת."

לְמה זה דומה? יש לקחת את אלפיים השנים האחרונות, החלק השלישי שאנו נמצאים בו, כלומר נהי"מ, ולחלק אותו לחב"ד, וחג"ת, ונהי"מ, ולראות היכן "החזה" הנמצא אחרי חב"ד וחג"ת. וכשהתחיל להתגלות ה"נהי"מ דנהי"מ", בא הארי ז"ל והביא לנו את חוכמת הקבלה. אם נתחיל לחלק את הספירות האלו הלאה, נבין מדוע הגיע אחר כך בעל הסולם, ונראה כי הוא הגיע בדיוק באותו החשבון. 
זה דומה לחשבון שעושים על ל"ג בעומר. עד היכן יש כלים של "גלגלתא ועיניים", ומאיפה מתחילים להיות כלים "דאח"פ". ל"ג זה "חסד", "גבורה", "תפארת", "נצח" שבנצח, עד שם יש לנו כלים שעדיין נמצאים בהשפעה, ומשם והלאה כלים דקבלה שחייבים לעשות להם תיקון. לכן פעם בנה"י דנה"ימ מתגלה משיח בן יוסף, שזה האר"י, ואחר כך מתגלה לנו בעל הסולם, שהוא דרגה יותר פנימית של נה"י שבנה"ימ. וכך אנו נמצאים בסוף אלפיים השנים האחרונות, ויש לנו את שיטת התיקון שהתגלתה לנו.

אות ס"ג
"ולפי"ז תבין שבאמת אין קץ לשעור מעלתם של דורות הראשונים על האחרונים, כי זה הכלל בכל הפרצופין של העולמות ושל הנשמות, אשר כל הזך נברר תחילה אל הפרצוף ולפיכך נבררו תחילה הכלים דחב"ד מהעולם וכן מהנשמות, ולפיכך היו הנשמות שבב' אלפים הראשונים גבוהות לאין קץ. ועכ"ז לא יכלו לקבל קומת אור שלם, מפאת החסרון של החלקים הנמוכים מהעולם ומהן עצמן, שהם חג"ת נהי"מ כנ"ל. וכן אח"כ בב' אלפים האמצעים, שנתבררו הכלים דחג"ת אל העולם וכן מן הנשמות, היו הנשמות באמת מבחינת עצמן עוד זכות עד מאוד כי כלים דחג"ת מעלתם קרובה לחב"ד, (כמ"ש בהקסה"ז ד"ו ד"ה ומה)". 
אנו יודעים, שחג"ת זה התפשטות החב"ד למטה. "חסד" זה "כתר", "גבורה" זו "חכמה", "תפארת" זו "בינה". ולכן ההבדל בין חב"ד וחג"ת" שחג"ת הוא "ג"ר" וחב"ד הוא "ז"ת", במידה יותר קטנה, אבל אלו אותן התכונות. ולכן עד סיום ה"תפארת", היכן שהיא ממש מסתיימת בשני שליש שלה, אין עדיין תכונות דלקבל. 
באלפיים השנים הראשונות ובאלפיים השניות, היו הכלים זכים מאוד, ובהם הייתה שיטת תיקון אחרת של האדם עם עצמו, וכשהתחילו לבוא לעולם אורות ולהתלבש בכלים דקבלה, רואים שינויים גדולים מאוד בעולם, כמו התפשטות המדע, החוכמה, מהפכות טכנולוגיות, ומאבקים באנושות, העולם התחיל להרגיש זעזוע מהאורות, שהתחילו להתלבש בו יותר ויותר. 
התופעה הזו, שמתחילים לקבל אורות בכלים, והאורות מתחילים לנענע את הכלים, הורגשה בכל העולם בצורה מאוד ברורה, הרגישו שקורה משהו, הזמן הוא מאוד עסיסי וסמיך. זה נעשה יחד עם ביאת הארי ז"ל וחוכמת הקבלה, שאז הגיע אור לכלים של "דתנהי"מ". יחד עם זה הורגשו שינויים גם כלפי חיצוניות העולם, היו שינויים בטכנולוגיה, בדת, בהתפתחות הפילוסופית, ובגישה החדשה לחיים. 
"ועכ"ז עוד היו האורות מכוסים בעולם, מטעם חסרון הכלים, שמחזה ולמטה מהעולם, וכן מן הנשמות. ולפיכך בדורנו זה, שהגם שמהות הנשמות הללו היא הגרועה שבמציאות, כי ע"כ לא יכלו להתברר לקדושה עד היום, עם כל זה המה המשלימים את פרצוף העולם ופרצוף כללות הנשמות, מבחינת הכלים, ואין המלאכה נשלמת אלא על ידיהם, כי עתה בשכבר נשלמים הכלים דנה"י, ויש עתה כל הכלים ראש תוך וסוף בפרצוף, נמשכים עתה קומות שלימות של האורות, בראש תוך וסוף, לכל הכדאים להם, דהיינו נר"ן שלמים, כנ"ל. ולפיכך רק עם השתלמותן של הנשמות הנמוכות הללו, יכולים האורות העליונים להתגלות ולא מקודם לכן."

אנו האחראים ואנו המבצעים את "התיקון". כי בכל הדורות הקודמים, בכלים חב"ד וחג"ת, עד הכלים שלנו, כלומר, באלפיים השנים הראשונות ובאלפיים השניות, לא היו צריכים לעשות תיקון, כי לא הייתה עביות, הייתה עביות קלושה מאוד, קטנה מאוד. באלפיים השלישיים, שהם "נצח", "הוד", "יסוד" ו"מלכות", כלים דקבלה, המחלקים את הפרצוף לעוד עשר ספירות, ואינם נמצאים בהתכללות, יוצא שרק אנחנו, הנשמות מזמן האר"י והלאה, מתחילות להתברר, והן הנשמות שצריכות תיקון. וכל מה שהיה לפני, היה כהכנה לנו.(שרטוט) 
כמו שלומדים לפי השרטוט של "גלגלתא ועיניים", שיש "טבור" של ה"א"ק", ומטבור ומטה נכנסה ה"בינה" ועשתה תיקון עד ה"פרסא", כלומר, קדושה יכולה להתפשט בכלים עד הפרסא, אלה תיקוני בינה, תיקונים של השפעה. וכשבודקים היכן הלאה, אז אומרים שב"מדור הקליפות", יש פרסא בתוך עולמות בי"ע, שזה "חזה דיצירה". ועלינו לתקן, למטה מפרסא, למטה מחזה, ששם מדור הקליפות. 
ולכן בצורה כזו אנו צריכים לאתר את המקום שלנו. ויוצא שרק עלינו לתקן את כל הכלים, ולכן זה יהיה לזכותנו, אם נעשה זאת. 
אות ס"ד
"ובאמת נמצאת קושיא זו עוד בדברי חז"ל (במס' ברכות דף כ') א"ל רב פפא לאביי, מאי שנא ראשונים דאתרחיש להו ניסא, ומ"ש אנן דלא מתרחיש לן ניסא, אי משום תנויי? בשני דרב יהודה כולי תנויי בנזיקין הוה, ואנן קא מתנינן שיתא סדרי וכי הוה מטי רב יהודה בעוקצין וכו' אמר הויות דרב ושמאל קא חזינא הכא, ואנן קא מתנינן בעוקצין תליסר מתיבתא. ואלו רב יהודה כד הוה שליף חד מסאניה אתי מטרא, ואנן קא מצערינן נפשין ומצווח קא צווחינן ולית דמשגח בן. א"ל קמאי הוו קא מסרי נפשייהו אקדושת השם וכו' עכ"ל עש"ה.[אמר לו רב פפא לאביי, מה שונים אנחנו שלא מתרחש לנו נס, אם משום לימוד? בשנים של רב יהודה כל הלימוד בנזקין היה, ואנו לומדים בששת סדרים, וכשהיה נכנס רב יהודה בעוצקין, אמר הויות דרב שמואל ראיתי כאן ואנחנו לומדים בעוצקין מתביתא. ואילו רב יהודה כשהיה שולף נעל אחת בא גשם, ואנחנו מצערים נפשותינו וצווחים ואין מי שמשגיח בנו. אמר לו ראשונים היו מוסרים נפשם על קודשת ה']" זה לא היה קשה להם, כי הכלים היו קלים. "הרי שאע"פ שהן למקשן והן למתרץ, היה ברור שהראשונים היו חשובים מהם, מ"מ מבחינת התורה והחכמה, היו רב פפא ואביי יותר חשובים מהראשונים. הרי מפורש, שאע"פ שהדורות הראשונים חשובים יותר מדורות האחרונים במהות נשמתם עצמם כנ"ל, שהוא מטעם שכל הזך ביותר נברר תחילה לבוא לעולם, מ"מ מבחי' חכמת התורה היא מתגלית יותר ויותר בדורות אחרונים. והוא מטעם שאמרנו, כי מתוך שקומה הכללית, הולכת ונשלמת על ידי היותר אחרונים דוקא, לכן נמשכים להם אורות יותר שלמים אע"פ שמהותם עצמם הוא גרועה ביותר."

יש ערך הפוך אורות וכלים, כלומר, הכלים הכבדים ביותר, הקשים ביותר, התיקון שלהם הוא מאוד קשה. ולכן אנחנו לא יכולים לקחת דוגמא מהראשונים, כי זו מהות כלים לגמרי אחרת, אבל בהתאם לכך, התיקון הקטן ביותר שאנו עושים מעורר את האורות הגדולים ביותר בכלים הראשונים. 
שאלה: הסיפור באות ס"ד לא ברור כלל.
הסיפור הוא פשוט, הם אמרו אותו דבר, אבל במילים אחרות. אמנם הראשונים היו גדולים מאוד, אבל את התיקונים עושים אביי ורבא, ולא הראשונים הקודמים להם, כי הם כבר נמצאים אחרי החורבן, בכלים השבורים. 
מה קורה במשך ההיסטוריה בכלים האלה? כל עוד לא הסתיימו סופית אלפיים עליונים ואלפיים אמצעים, לא היה חורבן. כשהתחילו להיכנס הכלים של "נה"ימ", נעשה חורבן בית המקדש. כי כל מה שהיה עד החורבן, כל הגלויות שלנו לפני הגלות האחרונה, זו הייתה הכנה להיווצרות הכלים דקבלה. מצרים ובבבל, אלה דוגמאות כביכול, ההכנות בתוך הנשמות, כדי שיהיו לנו התרשמויות מזה, כדי שנוכל לבצע כעת, אבל בכלים דקבלה. הם עשו זאת כדוגמא, אנו חייבים לעשות זאת בפועל, בחומר ממש, בחומר דרצון לקבל. אנחנו צריכים ללמוד מגלות מצרים, כי שם ישנם כל הפרטים גם כלפינו. אבל החומר שבו אנו צריכים לממש זאת, זה חומר שונה וקשה. 
אנו רואים מתי הגיעה שיטת התיקון, ומדוע  גנזו את ה"זוהר". ה"זוהר" לא היה מיועד לדורות ההם, הם היו דורות דהשפעה, הם לא היו דורות שהיו צריכים את ה"זוהר" להשתמש בו, להיות בתיקון. עדיין לא התרחש כל הדבר הזה, עדיין לא התערבבו כל הנשמות, ולכן נגנז. 
כותב בעל הסולם, שכל המקובלים שכתבו עד הארי ז"ל, לא הבינו בצורה פנימית ממשית, הם היו בעלי השגה, אבל עם ההשגה שלהם לא יכלו להבין את העיקרון הפנימי. ההשגה היתה מוגבלת אצלם בראייה, ולא היתה להם התפיסה הפנימית, כי היו חסרים להם כלים דקבלה. יש ראייה בכך שאני נמצא ואני רואה, ויש ראייה בכך שאני מבין מה שקורה בפנים, על ידי שימוש בכלים דקבלה שלי. את זה לא היה להם. 
ולכן עד האר"י אף אחד לא יכול היה לכתוב בשפת קבלה ברורה, אלא כתבו בשפת התנ"ך, ההלכה, המדרש, והאגדה, שפת הקבלה התחילה מהאר"י. "שפה" זה גילוי, וכשהתגלו כלים דקבלה, יכלו לברר מה קורה בין אורות וכלים, ומסכים ביניהם, וזה רק מזמן האר"י והלאה. אמנם המקובלים לפניו היו ענקיים, גדולים, אבל היה חסר להם בירור, מחוסֶר כלים. 
עכשיו אנחנו מוסיפים את הבירור, במעט שאנו יכולים לבצע אנו מוסיפים לכלים דהשפעה. למה "במעט"? כי לומדים, שעד גמר התיקון אנו יכולים להשתמש במידה קטנה של התכללות כלים דקבלה בכלים דהשפעה. לכן אפילו שנכללים במקצת, קצת מדביקים, גם אם לא מכניסים בפנים, אלא מדביקים כלים דקבלה לגודל של כלים דהשפעה, כבר מעוררים שם אורות גדולים מאוד, כי להם לא היו האורות האלה, הם לא נגלו שם, הארת חכמה לא נגלתה, אלא נפש ורוח בלבד. לכן מצד הזַכות, אין גדלות כזו כמו שהייתה לדורות ההם, ומצד חשיבות המשכת האורות אין גדולים כדור שלנו. הם היו גדולים מצד הכלים, אנחנו גדולים מצד המשכת האורות. ערך הפוך אורות וכלים, ורק בגמר התיקון, הכול יגיע לנרנח"י שלם אחד.
מכאן אפשר להבין את כל ההיסטוריה, את התפתחות העמים, התפתחות המדע, החוכמה, הטכנולוגיה, המהפכות שבעולם, דתות, התארגנות העמים בתוך המדינות, והמהפכות מדמוקרטיה לקפיטליזם, הכול מגיע מתוך כניסת האור לכלי, ואז בעולם שלנו מתחילות לצוץ כל מיני תופעות.
 אבל לענייננו זה לא כל כך חשוב, כי היום העולם כבר לא צריך זאת, אלא צריך להקל על מצבו ומהר.
שאלה: מצד אחד, אנחנו רואים שה"זוהר" נכתב ואחר כך נגנז למאות שנים, עד שהתגלה בספרד על ידי משה דה ליאון. ומצד שני, אנחנו רואים שמזמן האר"י ועד בעל הסולם, ובמיוחד אחרי בעל הסולם בזמננו, ה"זוהר" סתום.

ספר ה"זוהר" התגלה בטעות. גם אם הכל היה קורה לפי מה שהבינו המקובלים, אם רבי משה דה ליאון היה חי, ואחריו כל התלמידים שלו, ה"זוהר" לא היה נגלה עד זמן האר"י, זה בטוח. כי אפילו האר"י, לא התייחס אל ה"זוהר" ממש, אלא לקטעים שבספר, אבל לא לספר כספר. הוא לא פירש אותו, ולא לקח חלקים ממנו שעליהם התבסס בקבלה שלו. 
גם בעל הסולם, לא לקח את ה"זוהר" כדי לבנות עליו את "תלמוד עשר הספירות", הוא לקח את קבלת האר"י, כי ה"זוהר" אמנם מהווה בסיס לקבלה, אבל הלשון שלו עדיין היא לא שפת הקבלה.
השפה שבה כתוב ספר ה"זוהר" היא רק לבעלי השגה. במידה ואדם נכנס לעולם הרוחני בכל עשר הספירות דנשמה שלו, ה"זוהר" מתחיל לפי הדרגה שלו לדבר אליו. אם הוא נמצא באותו עולם, הוא מבין על מה ה"זוהר" מדבר, כי מרגיש זאת, המילים של ה"זוהר" מתחילות לבנות בו תמונה. אבל אם הוא לא נמצא רגשית, הוא רואה במילים של ה"זוהר" את העולם הזה. כמו בתנ"ך, באגדה, ובֵהלכה, כולם מדברים על העולם הרוחני, אבל בכולם האדם רואה עולם גשמי. ורק בשפת הקבלה, שמדברת על פרצופים, ספירות, רשימות, עולמות, מסכים, כך שבעולם הזה אין במה להתבלבל עם המילים האלה, האדם מתאר זאת כמין כוחות ופעולות ביניהם, עדיין הוא מתאר אותם על החומר האגואיסטי שלו, אבל זה כבר מופשט מדמויות.
שאלה: מה באמת התפקיד של ה"זוהר". אם בפרק הזמן מרשב"י עד האר"י הוא היה כביכול מוסתר?
ה"זוהר" עשה גם קלקול וגם תיקון, ואין מקרה. מצד אחד, אפשר לספור כמה קלקולים ומצד שני, כמה תיקונים נעשו על ידו, וְודאי שהכול מכוּון מלמעלה, והוא פעל באור הנסתר שלו בכל הדורות האלה. למרות שהמקובלים לא הבינו אותו והתבלבלו כמו שכותב בעל הסולם, כולל רבי משה דה ליאון, שלמרות שהוא רצה לפרש את הזוהר, הוא פירש אותו בלשון תנכ"ית, בכל זאת זה פעל לקדם את העניין. 
אנחנו יודעים שהקלקול חייב להתגלות, אחרת לא יכולים להתחיל את התיקון. ולכן על ידי פעולת ה"זוהר" בקרב עם ישראל, והתגלותו גם לאומות העולם נעשו התפתחויות למיניהן של פילוסופיות, מיסטיקות ודתות, בכל זאת התגלו הכלים המקולקלים. הכלים נגלו ביתר הקלקול, לעומת האור שמאיר ולא יכול להאיר בהם, אלא כנגדם. וזה דבר גדול מאוד, שמזרז את ההתפתחות. 
לכן אין רע בלי טוב. בגשמיות רואים שזה רע, ובפנימיות נעשה זירוז להתפתחות ומגיע לטוב.
שאלה: האם בעתיד נוכל להשתמש ב"זוהר"?
איני יודע מה יקרה בעתיד עם ה"זוהר". אני חושב שלכל בעל מדרגה, ה"זוהר" הינו ספר הנותן כניסה בצורה רגשית לעולם הרוחני, וודאי שכל מקובל ישתמש בו במקצת. אבל בפועַל, לא נראה לי שזה יקרה. אם ישתמשו, זה יהיה בפירוש "הסולם", היכן שבעל הסולם מפרש את ג' קווים, ונותן פירוש בשפת הקבלה על שפת ה"זוהר", אבל נשתמש בעיקר ב"תלמוד עשר הספירות". 
אות ס"ה
"ואין להקשות לפי"ז, א"כ למה אסור, לחלוק על הראשונים בתורת הנגלה. הענין הוא כי במה ששייך להשלמת חלק המעשי מהמצות, הוא להיפך, שהראשונים נשלמו בהם יותר מהאחרונים והוא משום שבחינת המעשה, נמשכת מהכלים הקדושים של הספירות, וסודות התורה וטעמי המצוה נמשכים מהאורות שבספירות, וכבר ידעת שיש ערך הפוך מהכלים להאורות, שבכלים, העליונים נגדלים מתחילה, (כנ"ל אות ס"ב) וע"כ נשלמו הראשונים בחלק המעשה יותר מהאחרונים. משא"כ באורות, שהתחתונים נכנסים מתחילה. וע"כ נשלמים בהם התחתונים יותר מהראשונים. והבן היטב."
שאלה: התקופה של ההכנה נגמרה בחורבן בית שני. שיטת התיקון התגלתה על ידי האר"י. מה זו התקופה הזאת של בין החורבן להאר"י?
זה זמן הגלות.
שאלה: אבל זו לא הכנה, ולא ימות המשיח. עד חורבן בית שני הוא כותב שזו הכנה, כלומר, עד סוף אלפיים השניים, ולאחר מכן יש אלפיים של ימות המשיח.
מדוע זו לא הכנה? גם גלות מצרים זו הכנה. לא יתכן שיהיה "משיח", "מושך", אם לא היה קודם חורבן, הכרת הגלות, הכרת הרע, זה יכול לבוא אחרי המרירות שמרגישים כחיים הגשמיים, הנוראיים. מתחילים להתגלות אורות, ומתחילים לגלות בתוך המכות שאלו מכות מטרתיות.  ועד שהמכות האלו מתגלות כמטרתיות, עוברות עוד חמש מאות שנה, מזמן הארי ז"ל ועד היום. 
עד שאנחנו וכל העולם מתחילים לראות שיש כאן איזו שיטה, כי בגשמיות ובאגו שלנו אנו לא מצליחים להתקדם, אלא סופגים רק מכות, וכנראה המכות האלו באות מהטבע ומכָוונות אותנו לאיזו מטרה. וכדאי שנכיר את המטרה הזו, ונלך לקראתה ברצון, ולא על ידי מכות. כי אין ברירה, הטבע ינצח. 
להכרה הזו שהטבע ינצח, העולם מגיע כעת לאט לאט, וכדאי להכיר את התוכנית של הטבע, ולהתקדם למטרה שכנראה נמצאת בטבע. כשנכיר את הסיבה והמסובב בכל הפעולות שעברו עלינו במשך ההיסטוריה, ובכל המכות היורדות עלינו כעת בצורה שיטתית, נבין שהכול קורה כדי לכוון אותנו למטרה מסוימת, ובכל אשם האגו האנושי, וחייבים להתעלות מעליו, להתקשר בינינו, אחרת אנו הורסים את כל העולם, ואת עצמנו, ואין לנו תקווה להינצל מכל ההשמדה הזו שמאיימת עלינו מֵקָדימה. ואז מתוך זה, בהכרחיות, מאין ברירה, נגיע לחוכמת הקבלה, שתתברר ותתגלה לנו כשיטה היכולה לעשות בינינו מערכת נשמות הקשורה ומותאמת לטבע, לכוח האלוהי. ומתוך זה נגיע לתיקון, ולדבקות עם האלוהים. 
זה מה שמתרחש כעת, ותלוי גם בנו כמה זמן זה ייקח, עד כמה נוכל להביא לעולם את הידיעה באיזה תהליך הוא שרוי. 
שאלה: אפשר לומר שעד סיום התקופה של האלפיים השְניים זו הכנה של הכלי עצמו?
לא, זו לא הכנת הכלי עצמו, הכנת הכלי היא בגלות. כמו שכותב בעל הסולם ב"גלות וגאולה", שיציאה מהגלות יכולה להיות רק אחרי שמרגישים שנמצאים בגלות. אנו בסוף האלפיים השְניים לא הרגשנו שאנו בגלות,  אז היינו עדיין בגובה הרוחני. 

שאלה: אם כך מדוע האלפיים השלישיים נקראת תקופת המשיח, הלוא אנחנו עדיין בהכנה.
באלפיים השלישי אנו מתחילים להכיר שאנו נמצאים בכלים דקבלה, זה החלק החשוב ביותר באלפיים השלישי, החלק הארי. והחלק הקטן, אבל מאוד אינטנסיבי, סמיך, זה החלק של התיקון, שהוא מהאר"י והלאה, ומתחלק לעשר ספירות או לפרצופים, ויש בו חב"ד וחג"ת כהכנה, ונה"י של התקופה מהאר"י והלאה, של תקופת התיקון, ובנה"י שלה מתרחש התיקון. 
לכן אפשר לעשות לפי השנים חשבונות היכן אנו נמצאים,  אבל זה לא נותן דבר. אני לא יודע וזה לא חשוב לי, אני חייב לבצע את מה שאני מסוגל, ומה שיקרה מלמעלה ולמטה, אלה חשבונות שאינם שלי. 

שאלה: "הזוהר" כתוב בשפת האגדה, לא בשפת הקבלה. יחד עם זאת, הוא נחשב "הספר" של הקבלה, מדוע בחר בעל הסולם דווקא בספר זה לכתוב עליו את פירוש "הסולם", מה מיוחד בספר "הזוהר"?
בעל הסולם הוא גלגול נשמת האר"י. הוא הבין את ספר ה"זוהר". אחרי שמימש את עצמו ב"תלמוד עשר הספירות", שבו הוא פתח את קבלת הארי ז"ל, את שיטת התיקון לדורנו, כדי שיכירו בו וב"תלמוד עשר הספירות", ובמאמרים שלו, בכל מה שהוא השאיר כשיטה שהיא שיטה מאוד חדשנית, הוא כתב פירוש על ספר "הזוהר", כדי להראות לכולם, מי מביא את קבלת האר"י לדור החדש, כדי שיאמינו ויכירו בו, להראות שהוא מסוגל וכנראה מה שהוא עושה זה הדבר האמיתי. 
זה  נראה עד כדי כך מהפכני וחדש, שעד היום הוא לא מקובל בחוגים החרדיים. הם המציאו במקום פירוש "הסולם" את "מתוק מדבש", שכתוב בשפת החסידות, המדרש, ולגמרי לא בשפת הקבלה. ספר ה"הזוהר" עם פירוש "מתוק מדבש" אינו מיועד לתיקון הנשמה, אפשר ללמוד אותו, אבל הוא לא מועיל לאדם כדי להזמין עליו את האורות המקיפים. 
והתועלת בפירוש "מתוק מדבש" היא שיתגלה הנזק.

שאלה: אומרים שבאדם נמצא כל העולם, ובחינה ד' כלולה מבחינות א' ב' וג'. האם אפשר ללמוד מזה, שנשמות הצדיקים שתיקנו את עצמם בבחינות א' ב' וג', בעצם נמצאות בבחינה ד' בינינו? 

כל הנשמות הן פרצוף אחד. אמנם הוא נשבר, נשבר הדבק, הקשר, בין החלקים שלו, אבל זה רק כלפינו, כך אנו מרגישים, ברוחניות זה חי וקיים. כמו שעולם אין סוף, ומצב הא', כך הפרצוף של הנשמות חי וקיים. ועד כמה שנעבוד בכלים שלנו, מיד יתפשט האור בהתאם לכך בכל הכלים. 

שאלה: האם הכלים הפנימיים שלנו אלה נשמות הצדיקים וכל ההכנה שהם עשו? האם בי נמצאים כל הצדיקים?
הם נמצאים באדם, כל העולם נמצא בתוך האדם.
שאלה: בעל הסולם כותב באות נ"ח, שהסולם נעשה "למען לאפשר לכל המון בית ישראל ללמוד ספר הזוהר, ולהתחמם באורו הקדוש", כלומר, הוא מדבר על לימוד של המונים.
הוא מדבר על ה"זוהר" כעל לימוד של המונים, כי האדם המגיע ל"זוהר", מפני שיש כבוד מיוחד לספר הזה, יתחיל להכיר בפירוש "הסולם". וכדי להכיר את פירוש הסולם ילמד "פתיחה לחוכמת הקבלה", ואת כל יתר ההקדמות שלו, ומתוך זה הוא יתפוס את השיטה הזו. אין ספק שה"זוהר" הוא ספר גדול וקדוש, וחלילה לומר עליו משהו אחר, או בכלל לתת לו ציון. 
אבל לא הספר עצמו חשוב, כמו שיטת התיקון השייכת לאדם, שהוא יכול להשתמש בה. כל הקודש הוא טוב, אם אדם יכול לקחת את זה לתוכו. בינה זה "קדוש", תכונת ההשפעה. אם הוא יכול על ידי הספר, על ידי הלימוד למשוך את האור המחזיר למוטב, זה נקרא "קדוש", אם זה לא שייך לאדם, אז אין דבר כזה שהוא קדוש, הכול מחַשבים רק כלפי האדם. 
אם לומדים את ספר ה"זוהר", עם פירוש הסולם, עם כל יתר ההקדמות, בעיקר עם "פתיחה לחוכמת הקבלה", עם ה"פתיחה לפירוש הסולם" ששם בעל הסולם מדבר על ג' קווים, אם לומדים את כל ההקדמות הללו, אז ודאי שלומדים את כל שיטת האר"י לפחות בקצרה, כי ללא ההקדמות האלה לא נבין את פירוש הסולם, ואז נמצאים כבר בשיטה. וכשמתפלפלים ומתבלבלים בספר ה"זוהר" עם שיטתו של בעל הסולם, בכל זאת מתקדמים.

אבל אם קוראים את ספר ה"זוהר" ללא ההקדמות, ללא הפירוש של הסולם, לא נכנסים לשפה של חוכמת הקבלה. לפי השפות האחרות אדם לא מסוגל היום לתקן את עצמו. כל השפות האחרות, שפת התנ"ך, שפת ההלכה שזו שפת התלמוד ושפת האגדה היו בשימוש לפני חורבן בית המקדש, וקצת אחרי, כי לא כולם נפלו מיד מהרוחניות. לאחר מכן כל השפות הללו הפסיקו להיות מלאות תוכן פנימי ורוחני, לא היו יכולים על ידן למשוך המאור המחזיר למוטב, אלא רק יחידי סגולה שבכל דור. ואנו לא מדברים על רש"י, רמב"ם, ושאר גדולי הדור, אלא על התיקון שלנו, הקטנים.

ולכן היום גם אם נקרא חומָש מהבוקר עד הלילה, את כל הש"ס כמה פעמים בשנה, זה לא יועיל לתיקון הנשמה, זה לא בשבילנו. הספרים האלה אמיתיים, וקדושים, אבל בשבילנו הם לא לשימוש, כי אנחנו מקולקלים. ולכן הארי ז"ל שיכתב את התוכֶן של הספרים הללו, של התנ"ך של התלמוד ושל האגדות, בשפת הקבלה. הוא כותב על כך ב"מהות חוכמת הקבלה", וב"חוכמת הקבלה ומהותה".
על ידי שימוש נכון בשפת הקבלה שמתגלה מהארי ז"ל אפשר להגיע לתיקון. רק הארי ז"ל ובעל הסולם, כתבו בשפת הקבלה, רק שני מקובלים בכל הדורות, כל השאר לא כתבו בשפת הקבלה. אפשר לומר שרמח"ל והגר"א כתבו קצת, הם היו ענקיים, אבל לא ביטאו את עצמם בשפה הזו בצורה שיטתית. ולכן אנו לא יכולים להשתמש בכתבים שלהם במלואם, ושהם יספקו אותנו בתיקון, אפשר להשתמש בהם כנלווים לספרים של בעל הסולם ואר"י, אבל לא כעיקריים. זה לא מעיד על גודל הספרים או על גודל המקובלים, והמחברים, אלא שכלפינו הם לא מועילים, בגלל קטנותנו. 
(סוף שיעור בוקר)
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