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הקדמה לספר הזוהר – כא'
(אות ע"א)

שיעור בוקר 12.05.08 – אחרי עריכה
אות ע"א

"וטעם דבריהם הוא, כמו שבארנו,". אם בעל הסולם אומר "וטעם דבריהם", השאלה היא על מהו ה"טעם"? הוא אומר שהעולם שלנו והמצב שלנו, כל הזמן משתנה, כי אנחנו צריכים לגלות עד כמה שהטבע שלנו הפוך מהבורא, ומתוך אותה ההפכיות להגיע להשתוות הצורה, שאותה האדם צריך להשיג. אדם צריך לגלות את הפער הגדול ביותר שיש, ההפוך בכל הבחינות, מהבורא לעצמו, ובהתאם לכך להשתדל לגבש כוחות, רצונות, השתוקקות, חשיבות לזה, כדי להיות דומה לבורא.

בכך שהאדם גם מחפש מהו הבורא, התכונות שלו, מהו האדם בעצמו, התכונות המנוגדות, ואיך לעבור מטבע הנברא לטבע הבורא, הוא משיג את ה"ראש" של הבורא, את "מחשבת הבריאה". הוא מבין מתוך כך, את מה שהיה לפני שהוא נברא, אילו כוונות, אילו מחשבות, אילו פעולות היו לבורא כדי ללדת אותו, לברוא אותו. כי זה מה שבעצם חסר לנברא כדי להגיע ממש לדרגת הבורא. 
"הזוהר" אומר, שכל מה שאנחנו נמצאים בו, הוכן לנו מלכתחילה. כמו שניתן לראות מהסיפור על רבי עקיבא, שראו אותו צוחק אחרי "חורבן בית המקדש" ושאלו אותו, "מדוע אתה צוחק כשאתה מסתכל על בית המקדש שנחרב?" אז הוא אמר, "זה כתוב שהוא צריך להיחרב כדי להיבנות אחר כך בדרגה הסופית השלימה, ועד שהוא לא נחרב, הייתי בספק, כי הדבר לא קרה, אבל כעת אני רואה, שכמו שהייתה הנבואה על כך שבית המקדש צריך להיחרב, עכשיו גם יתקיים שהוא יבוא ויתוקן".

ולכן אומר ה"זוהר" הקדוש, שאנחנו צריכים עכשיו להתעורר ולהשתמש בכוח הגדול של הספר הזה, כי כשמתגלות בעולם אותן הצרות הגדולות, הן מתגלות כדי לעורר אותנו לתיקון. ואנחנו כבר התגלגלנו עד למצב, שנמצאים, כמו שבעל הסולם מסביר, "עם ישראל בארץ ישראל". זאת אומרת, שאנחנו הגענו למצב, שקיבלנו את האמצעי, להיות כאן. לפי ענף ושורש נמצאים בגשמיות בארץ ישראל, וכן קיבלנו בגשמיות את תורת התיקון, שהיא נקראת "חוכמת הקבלה" שהתגלתה לנו. 
ולכן יש לנו את כל התנאים, גם את ארץ ישראל וגם את התורה, קיבלנו אותם בגשמיות, עכשיו אנחנו צריכים על ידי הרצון שלנו, רק להעלות את עצמנו לדרגת "ארץ ישראל" הרוחנית, שהיא דרגת ה"בינה", על ידי הכוח שנקרא "תורה", "המאור שבה מחזיר למוטב", שזה על ידי לימוד חוכמת הקבלה. ועד שאנחנו לא נעשה זאת, הכוחות הרעים, המנוגדים, שבעצם מראים לנו כמה שאנחנו מנוגדים לבורא, יתגברו ויגדלו יותר ויותר, ואנחנו נרגיש אותם כחוסר איזון בינינו לבורא המתגבר, דבר שיורגש בנו כייסורים. 
כמו שבעל הסולם אומר כאן במאמר באות ע'. שבעצם אך ורק חוסר האיזון בין בורא לנברא, שנגרם על ידי כך שאנחנו לא מתקנים בזמן את הרצון לקבל המתגלה כרע, הוא שגורם לנו לכל הרע. ומפני ששיטת התיקון נמצאת אצלנו, בעם ישראל, אנחנו אחראים על מצבנו בעצמנו ועל המצב הרע של כל העולם. זה מה שבעל הסולם אומר. 
אבל הוא מסיים בקטע האחרון באות ע' "אוי להם לאותם אנשים הגורמים, שרוחו של משיח יסתלק וילך לו מהעולם,". "אור המשיח" נקרא, אותו כוח שיכול לתקן את העולם. אך אותם אנשים שמגרשים אותו, דוחפים אותו שלא יבוא, שלא יתגלה, הם אלה ששונאים את חוכמת הקבלה ולא רוצים שהיא תתפשט ולא מחייבים את עצמם לעסוק בה. 
"ולא יוכל לשוב לעולם, שהמה, הם העושים את התורה ליבשה,". לַמה? כי הם לא לומדים את חוכמת הקבלה, אלא לומדים רק את הדברים ששייכים לעולם הזה, ולא מושכים על ידי כך את האור המחזיר למוטב. למשוך את "המאור המחזיר למוטב" אפשר רק כשאדם לומד איך המצב שלו צריך להיות מתוקן, הנשמה המתוקנת צריכה להיות, דבר שאפשר ללמוד רק על ידי ספרי חוכמת הקבלה.

אם כן, הם עושים את התורה ליבשה, "כלומר, בלי משהו לחלוחית". זאת אומרת, גם "לכלוך" וגם "לח" מהמילה לחות, מים. "לכלוך" הכוונה, שלא רואים בעצמם שהם מלוכלכים ולא מושכים על עצמם את "מי התורה", את ה"בינה", את תכונת ההשפעה. "של שכל ודעת," שאין שכל ודעת, כי הולכים למטה מהדעת, בפנאטיות, בקבלה ללא בדיקה, ללא הכרת האלוקים, כלומר, לא לפי "דע את ה' אלוקיך ועבדהו". "כי מצטמצמים רק בחלק המעשי של התורה.", רק בפעולות שכתובות בשולחן ערוך, "ואינם רוצים להשתדל ולהבין בחכמת הקבלה,".

זו בעצם הבעיה העיקרית שבגללה נמצאים במצב כל כך שפל ולא מכירים שנמצאים במצב השפל, זאת אומרת, שנמצאים ב"הסתר כפול". "הסתר אחד", אדם מרגיש שהוא בהסתר, ו"הסתר כפול" אדם אפילו לא מרגיש שהוא בהסתרה. כך שהם נמצאים במצב כזה, "לידע ולהשכיל בסודות התורה וטעמי מצווה." לא רוצים, "ווי לון דגרמין עניותא וחרבא וביזה והרג ואבדן בעלמא. אוי להם," דווקא הם, ואף אחד אחר בעולם, זה מה שה"זוהר" הקדוש אומר, "שהם גורמים במעשיהם הללו," סך הכול שמחליפים, לומדים תורה חיצונית במקום תורה פנימית. לומדים תורה יבשה במקום תורת הקבלה. 
" שיהיו עניות וחרב וחמס וביזה והריגות והשמדות בעולם. עכ"ל." קשה לקרוא את דברי "הזוהר" האלה, לאחר שזה מה שקורה לנו יום יום. אחרי השואה, אחרי כל מה שקורה לנו ביש"ע, בעזה, בכל מקום ויום יום. קשה לנו לקרוא את זה, גם עם כל הצרות שבעולם והמשבר המתגבר מיום ליום, שדווקא האנשים האלה שמעדיפים את התורה החיצונית על פני התורה הפנימית, הם שגורמים להיפוך כזה בעולם.
אות ע"א
"וטעם דבריהם הוא, כמו שבארנו, שבהיות כל עוסקי התורה, מזלזלים בפנימיות שלהם, ובפנימיות התורה, ומניחים אותה, כמו דבר שאין צורך בו בעולם, ויעסקו בה רק בשעה שלא יום ולא לילה, והמה בה, כעורים מגששים קיר. שבזה, המה מגבירים את חיצוניותם עצמם, דהיינו תועלת גופם, וכן חיצוניות התורה, המה מחשיבים על פנימיות התורה, ואז המה גורמים במעשיהם הללו, שכל בחינות החיצוניות שישנן בעולם מגבירות את עצמן על כל חלקי הפנימיות שבעולם, כל אחת לפי מהותה,".

העולם נברא לפי פירמידה, מדרגות, כשיש קשר בין המדרגות הפנימיות וקשר בין המדרגות החיצוניות. כך שאם בפסגת הפירמידה מעדיפים פנימיוּת, אז גם כל המדרגות הפנימיוֹת, בירידת הפירמידה, בירידת המדרגות, מקבלות הזנה מהמדרגה עליונה, כי היא נמצאת בקשר עם האור.

(שרטוט) אם מושכים את האור על ידי "הקבלה" לפנימיוּת, אז כל המדרגות הפנימיוֹת מקבלות את האור. כל מדרגה ומדרגה היא פנימית. אבל אם מושכים, היינו, עוסקים, לא מושכים, כי בזה לא מושכים את האור, אלא עוסקים בחיצוניות, אז כל המדרגות החיצוניות לא מקבלות אור, כי הם לא מושכים מאור. 
כך ה"הזוהר" אומר, לא אנחנו שרוצים להביע כאן את דעתנו בעד או נגד. העולם חושב שאנחנו "אוהבים" לעסוק בחוכמת הקבלה, והם כאילו לא אוהבים. אלא שבימינו כבר לא מדובר על אהבה או על אי אהבה. מדובר כבר בהכרחיות כדי להציל את העולם מייסורים כמו שבעל הסולם אומר.  

אם כן, אלה שעוסקים בחיצוניוּת מַחְיים את כל הדרגות החיצוניות. ב"ישראל" יש פנימיוּת וחיצוניוּת וגם "באומות העולם" יש פנימיוּת וחיצוניוּת, אבל לכולם יש דרגות חיצוניוֹת. שגם בחיצוניוּת יש "ישראל" ו"אומות העולם". וגם בפנימיות יש "ישראל" ו"אומות העולם". ואין כאן שום דבר באמצע שיכול לשנות משהו או להכריע. רק ההבדל הוא, אם עוסקים בפנימיות התורה או עוסקים בחיצוניות התורה.

כאן ניתן לראות את ההכרעה של כל העולם. לַמה? כי העיסוק בחיצוניות התורה, זה נקרא לעסוק בחלק ה"גלותי" שבתורה. אמנם בזמן הגלות זה היה נכון. היינו צריכים בזמן הגלות מחורבן הבית ועד תקופת האר"י, שכולם יעסקו בחיצוניות התורה. אבל מזמנו של האר"י ואילך, האר"י כ"משיח בן יוסף", צריכים כבר להתחיל לתקן את עצמנו בלימוד פנימיות התורה. לכן נגלה האר"י עם כל שיטת התיקון שלו. ויותר מאוחר קבלנו את שיטת האר"י, אחרי שבעל הסולם הסביר לנו בצורה עוד יותר ברורה.
כך שאנחנו צריכים לצאת מהגלות. "לצאת מהגלות" זה רק שאנחנו עוברים מתורה חיצונית, שמדברת רק על המעשים. כמו שבעל הסולם אומר, מפני שהם עוסקים רק במעשיהם, הם גורמים בזה לכל הרע שבעולם. כי אנחנו צריכים כבר לחזור לאותו מצב כמו שהיה לפני חורבן בית המקדש, משנאה לאהבה. מזה שקיימים רק בעולם הזה, לגלוֹת את עצמנו גם בעולם הרוחני, להגיע לדבקות בבורא.
"כי החיצוניות שבכלל ישראל, דהיינו עמי הארצות שבהם, מתגברת ומבטלת את הפנימיות שבכלל ישראל שהם גדולי התורה." זאת אומרת, אם אנחנו חושבים, מה עם אותו "עמך" שנמצא בירוחם ובחיפה, עם אלה שמתעניינים כל הזמן בכדורגל ושום דבר חוץ מזה לא רוצים, האם אותו "עמך" אשם במשהו? אז לפי מה שאנחנו רואים, הוא לא אשם בכלום. אשמים אלה שלומדים את חוכמת התורה הרגילה, את התורה הרגילה במקום חוכמת הקבלה.

החיצוניות שבישראל והפנימיות שבישראל, תקבע במה כל אותם החיצוניים, החילוניים יעסקו. הם בעצמם לא יכולים להפוך את עצמם, אלא אלו שעוסקים בחיצוניות במקום בפנימיות התורה, קובעים על כל עם ישראל במה יעסקו ומה יממשו, סך הכול. כי באמצע אי אפשר לשנות את כל המדרגות. רק למעלה נקבע מה קורה בכל יתר המדרגות הלאה.
"וכן החיצוניות שבאומות העולם, שהם בעלי החורבן שבהם, מתגברת ומבטלת את הפנימיות שבהם, שהם חסידי אומות העולם. וכן חיצוניות כל העולם, שהם אוה"ע, מתגברת ומבטלת את בני ישראל, שהם פנימיות העולם."
אנחנו רואים זאת בחושינו. כפי שהיינו עדים לכל מיני הפגנות שהיו בעולם נגד ישראל בחגיגת שנת השישים למדינה, על כך שצריך להפסיק את החגיגות ולהפסיק את הקיום של ישראל לגמרי, באנגליה, באיטליה ובהמון מקומות. בארצות אירופה המפותחות, לא בארצות  נכשלות. והרבה יהודים ישתתפו בהן, יחד עם כל האחרים. ומי אשם בזה? לפי מה שבעל הסולם כותב, העיסוק בתורה החיצונית במקום בתורה הפנימית, הוא סך הכול קובע מה שמתרחש בכל יתר המדרגות.

שאלה: איך העולם כשהכול מתפרק סביבו, יכול להיות באטימות כזו? 

זו לא אטימות. העולם דווקא יותר ויותר בתת ההכרה, מתחיל מתוכו להרגיש שישראל אשמה. איך יכול להיות לפי הגיון פשוט, שישראל אשמה בדברים האלה? מאיפה ישראל יכולה להיות אשמה? כך מרגיש העולם בתוכו מיד מתוך המכה, שישראל אשמה. לַמה? כי בתוכו זה נמצא בקשר בין האור לכלי. ואנחנו לא יכולים להגיד כלום לאדם שמתחיל לקשור. זה דווקא אומר על התפתחותו, שהוא מתחיל לקשור את המכות שלו עם ישראל.

גרמניה הייתה מפותחת יותר מכל יתר הארצות. בעשרות שנים היא התקדמה יותר בטכנולוגיה, בפילוסופיה ובכל שאר התחומים. כל התעשייה האמריקאית פרחה, וגם הרוסית, אחרי שהם לקחו את הכול מגרמניה. את כל התעשייה, את פצצת האטום ואת כל מה שהגרמנים הכינו, כל החלליות שעשו, גנבו משם. את הכול. ובגלל שהם היו מפותחים מאוד, אז דווקא הרגישו שהשורש של ההתפתחות ושורש הבעיה האנושית נמצא ביהודים.

הם לא הבינו את הרגשתם דרך "הזוהר" ודרך התיקונים. בקליפה כבר לא יכולה להיות ההרגשה הזאת. אלא היא מגיעה רק עד ההרגשה "איפה זה, במה אני תלוי". שפתאום אנשים כאלה, כמו היטלר, מתחילים להרגיש שהם תלויים ביהודים. דבר שאומר על התפתחותם. ואין ברירה, תמיד ככל שהעמים, האומות, מתפתחים יותר, הם מרגישים יותר שיהודים אשמים במה שקורה איתם. כי הקליפה מתקרבת יותר ויותר לקדושה ומרגישה מי עומד באמצע, מי מונע. הם לא מרגישים את זה באורות וכלים, אבל בתוכם יש להם את ההרגשה הזאת הטבעית בצורה הנכונה, ואין לנו מה לעשות, ואין לנו מה להגיד.

כמו שניתן לראות את מה שה"זוהר" אומר על השאלה, "אצל מי הבחירה?" שהיא אצלנו. ואנחנו לא יכולים להאשים אף אחד בעולם, לא על אנטישמיות ולא על כלום. ניתן להבין שאנחנו לא אוהבים את מי ששונא אותנו, אבל האם צריך להאשים אותו על כך שהוא שונא? אנחנו בעצמנו בידיעתנו או באי ידיעתנו, לא חשוב, גרמנו לזה. או שאם אנחנו לא מאשימים את עצמנו, עלינו להאשים את הבורא שעשה כך, לא נשאר לנו יותר כלום. 

שאלה: אם ברור כל כך שהבחירה היא אצלנו ויש זעקה של המקובלים, איך לא מקשיבים להם? 

את השאלה הזו צריך להפנות לאלו שלא מקשיבים.

שאלה: האם יכול להיות, שהבורא מקשה את הדרך עלינו, על הקבוצות שבדרך, שרוצים השפעה, שרוצים לתקן את העולם, או שזו בחירתנו החופשית ?
לא, כך מסודרים האורות והכלים, זה כנגד זה, כי אנחנו צריכים להתעורר בתנאים הנוכחיים. 

שאלה: מה יש למעצמה כמו ארצות הברית שתמיד תמכה במדינת ישראל, עם הנקודה הזאת הקטנה במפה? איזה אינטרס יש לה? 

 אנחנו לא נכנסים לפוליטיקה ולא רוצים להסביר פוליטיקה על פי הקבלה, זה לא הנושא במאמר.
שאלה: אם הנאצים צדקו בעצם, אז לַמה הם הופסקו? לַמה התהליך הופסק?

מי אמר שאם אדם שונא מישהו, הוא צריך להרוג אותו? האם זה נקרא "תיקון העולם"? במה הנאצים צדקו? עלינו להבדיל בין הסיבה לאופן שבו אדם מפעיל את עצמו. זה שאדם עכשיו שונא מישהו, שונא את האור, את ההשפעה או משהו, השאלה היא, האם עליו לממש את הרצון שלו או שעליו לתקן? אנחנו לא מדברים על כך שהם שונאים, העובדה שהם שונאים היא לפי חוק הבריאה. והעובדה שהם לא מקבלים כנגד השנאה הזאת את האור המתקן המחזיר למוטב, זו כבר בעיה שלנו. אבל העובדה שהם מבצעים את השנאה בצורה כזאת כמו שקרה אצלם, זה משהו אחר, זה  לא תיקון. 

"ובדור כזה, כל בעלי החורבן שבאומות העולם, מרימים ראש, ורוצים בעיקר להשמיד ולהרג את בני ישראל, דהיינו כמ"ש ז"ל (יבמות ס"ג) אין פורענות באה לעולם אלא בשביל ישראל. דהיינו כמ"ש בתיקונים הנ"ל שהם גורמים עניות וחרב ושוד והריגות והשמדות בעולם כולו."
כאמור, דווקא בארצות המפותחות, בעמים המפותחים ובאנשים המפותחים. זאת אומרת, כל ההתקדמות בעולם, התקדמות בטכנולוגיה, בהתפתחות בתפיסת העולם והכול, רק יותר ויותר תעורר האשַמה מצד העולם כלפי ישראל. אנחנו חושבים שאם העולם מתפתח, אז כאילו יהיה יותר טוב, ויבינו שאנחנו כמו כולם, אלא שיבינו הפוך, יבינו שאנחנו כן אשמים ויותר אשמים. מהארצות המפותחות אנחנו נקבל יותר סטירות, לחץ ושנאה, מאשר מהארצות הלא מפותחות.

ולכן כותב בעל הסולם, שאחרי המשטר של היום, יבוא המשטר הנאצי, ודווקא בארצות המפותחות, באותה אירופה בכללות ובאותה אמריקה. אם אנחנו לא נהפוך את העיסוק שלנו, ממש רק בין זה לזה, בין התורה היבשה לחוכמת הקבלה. אם לא נהפוך ביניהן
"ואחר שבעונותנו הרבים נעשינו עדי ראיה לכל האמור בתיקונים הנ"ל. ולא עוד אלא שמדת הדין פגעה דוקא בהטובים שבנו. כמ"ש ז"ל (בבא קמא, דף ס/א) ואינה מתחלת אלא מן הצדיקים תחילה." לַמה? כי אם באה מכה ממקום ההתנגשות בין האור לחושך, אז קודם כל האור שמסתלק, הוא מסתלק ברוחניות מהכלים העליונים. הם מרגישים את איבוד האורות יותר. ובעולם שלנו כתוצאה מכך, דווקא המקובלים, אלו שעוסקים בחוכמת הקבלה וקרובים אליה, הם בעצם ניזוקים קודם. כמו שלפי ההתפתחות, האדם או קרוב או רחוק מהתיקון. או ההפך, בקליפה, או קרוב או רחוק לשנאה, כך גם בהסתלקות האורות, אלו שעוסקים באורות, הם מיד מרגישים כמה שזה מזיק להם. 
ולכן בעל הסולם אומר, באותם הימים מה שקרה ש"ומכל הפאר שהיה לכלל ישראל בארצות פולין וליטא, וכו'," כי היו שם המון מקובלים, אנשים בעלי מדרגה וקומה גבוהה מאוד. בעל הסולם לא צמח סתם כך על מקום ריק. ועוד מקובלים כמו הרב קוק ומקובלים נוספים שהגיעו לארץ ישראל, וגם הרבה שנשארו שם, כולם היו בעלי קומה רוחנית גבוהה, והם דווקא אלו שנפגעו ראשונים.
"לא נשאר לנו אלא השרידים שבארצנו הקדושה. הנה מעתה מוטל רק עלינו שארית הפליטה, לתקן את המעוות החמור הזה, וכל אחד ואחד מאתנו שרידי הפליטה, יקבל על עצמו בכל נפשו ומאודו, להגביר מכאן ואילך את פנימיות התורה וליתן לה את מקומה הראוי, כחשיבותה על מעלת חיצוניות התורה," זאת אומרת, שחוכמת הקבלה יותר חשובה מהתורה החיצונית. אם אנחנו כך נקבע בכל העם, ודווקא בין אלו שגם כן עוסקים בתורה, אבל בתורה החיצונית, ומזלזלים בתורה הפנימית, בזה אנחנו מיד נעשה שינוי בעיני הבורא ובכל העולם.
 "ואז יזכה כל אחד ואחד מאתנו להגביר מעלת פנימיותו עצמו, דהיינו בחינת ישראל שבו, שהיא צרכי הנפש על בחינת חיצוניותו עצמו, שהיא בחינת אוה"ע שבו, שהיא צרכי הגוף. ויגיע כח הזה גם על כלל ישראל כולו עד שעמי הארצות שבנו, יכירו וידעו את השבח והמעלה של גדולי ישראל עליהם, וישמעו להם ויצייתו להם."
כמו שבעל הסולם מסביר זאת במאמרי ה"שלום", ו"שלום בעולם", שלא מדובר כאן חלילה על איזו שליטת ישראל על אומות העולם כשליטה שמקובלת בעולם הזה, שליטת הכוח, על איזו מין עדיפות, אלא מדובר על כך שאותה תכונת ההשפעה והאהבה שקבלה מביאה לעולם ומתקנת את העולם, תהיה באמת חשובה, כדי להשוות אותה עם כל מה שיש לאנושות. ואותה יקבלו אחרי ישראל כל אומות העולם ויכבדו את השיטה עצמה. אין כאן צורך לכבד איש מישראל. אלא לכבד את השיטה, את המסר, על כך מדובר.
"וכן פנימיות אוה"ע, שהם חסידי אומות העולם, יתגברו ויכניעו את החיצוניות שלהם. שהם בעלי החורבן. וכן פנימיות העולם, שהם ישראל יתגברו בכל שבחם ומעלתם על חיצוניות העולם, שהם האומות. ואז כל אוה"ע יכירו ויודו במעלת ישראל עליהם. ויקיימו הכתוב (ישעיה י"ד) ולקחום עמים והביאום אל מקומם, והתנחלום בית ישראל על אדמת ה' וגו'. וכן (ישעיה מ"ט) והביאו בניך בחוצן ובנותיך על כתף תנשאנה. וז"ש בזוהר נשא דף קכד ע"ב וז"ל בהאי חיבורא דילך דאיהו ספר הזוהר וכו' יפקון ביה מן גלותא ברחמי דהיינו כמבואר. אכי"ר."
לסיכום, כבר אם נהפוך, שחשיבות פנימיות התורה תהיה מעל חשיבות חיצוניות התורה, יקויַם מה שכתוב. אין עוד שום מניע, שיקוים מה שכתוב בספר "ישעיהו הנביא" על "בית המקדש השלישי" ועל כל העולם שמגיע לתיקון השלם. והכול תלוי אך ורק, עד כמה שחוכמת הקבלה תתפשט בקרב ישראל ועד כמה שכולם יכבדו אותה, יקיימו אותה, ייקחו אותה פשוט, במקצת.

ברגע שאנחנו עושים מחוכמת הקבלה שתהיה גדולה יותר מהחוכמה החיצונית, מ"התורה היבשה" כמו שבעל הסולם אומר, באותו רגע, מיד העולם מתהפך. מיד, מאותו רגע, כי אין כאן בכוחות הטבע שום מניע, מדובר על הכוחות שמנהלים את העולם, אנחנו מתחילים להרגיש תופעות חיוביות פתאום בכל מה שקורה בעולם.

אנחנו מעולם עוד לא ראינו דבר כזה. שפתאום וכלפי כולם, ולא זה על חשבון זה ולא שהיום קורה טוב יותר ומחר שוב גרוע יותר. אלא העולם מתחיל ממש בהדרגה, אבל מאותו רגע, לעלות פתאום. בחדשות, ביחס בני האדם, בהתפתחות, בהשלמת כל החסרונות, הקלקולים והמשברים שיש. כל דבר ודבר במקומו מתחיל להיות יותר ויותר מתוקן, כי מקבל הזנה מהאור שמתפשט נכון, בצורה נכונה, דרך מדרגות פנימיוֹת במקום דרך מדרגות חיצוניוֹת. והכול תלוי, כאמור, עד כמה שאנחנו נגלה את חשיבות פנימיות הקבלה על פני חיצוניותה. 
מכאן עלינו לעשות חשבון עם ההפצה שלנו, עם היכולת שלנו להגיע לכל אחד ואחד, ולעשות את כל מה שביכולתנו. ודאי שאלו מאומות העולם מצטרפים אלינו, כי לפי הנקודה שבליבם הם שייכים לישראל, לאותה נטיית "ישר-אל", ללא שום הבדל. ואלו שלא נמצאים באותו רצון "ישר-אל", אז לא חלה עליהם החובה ואין לנו מה לדרוש מהם, אלא רק להפיץ להם בצורה החופשית שידעו במה תלוי תיקון העולם, ובמשהו שיסייעו. שגם במחשבות שלהם, הם יכולים לסייע לנו להפוך את הדעה הכללית של העולם כלפי חוכמת הקבלה, שהיא תהיה חשובה יותר.

ואצלנו בעיקר הפעולה היא בקרב ישראל, כי חובתם היא להעלות פנימיות התורה, היינו חוכמת הקבלה, על פני חיצוניות התורה, היינו על פני התורה היבשה שאין בה מאור המחזיר למוטב. וזה מה שאנחנו רואים בשטח.

שאלה: האם אלה שלוקחים את חוכמת הקבלה ועוסקים בה לתועלת עצמם, נניח, איך להצליח בעסקים בעזרת קבלה, הם יותר גרועים מאלה שאומרים, לא לגעת בקבלה, אלא לעסוק בחיצוניות בלבד, "בתורה" כפי שהם קוראים לזה , כדי להיות רבנים גדולים וצדיקים גדולים?

יש הרבה מדרגות בשימוש בסך הכול שנקרא "תורה", אבל יש הבדל גדול בין פנימיות וחיצוניות. השאלה היא, מה אדם רוצה להוציא ממנה? אם הוא משתמש בה לתיקון הנשמה באופן מעשי, אז הוא חייב ללמוד את ספרי הקבלה המקוריים. ובלימוד ספרי קבלה מקוריים יש גם פנימיות וחיצוניות בכמה רמות. יש כאלה שסתם פותחים וקוראים ב"זוהר" בלי להבין כלום, יש כאלה שרוצים להוציא ממנה כל מיני סגולות ויש כאלה שעושים על גב הקבלה עסקים. אבל כל אלה, הם בכל זאת אוחזים בספרי קבלה.

לכן נכון שהם מסלפים את הקבלה וזה שקר, אבל יש בהם משהו שמכבד את הספרים האלה. כך שזה כבר משהו ששייך, רק העיסוק הוא לא נכון. הפוך, אגואיסטי, אבל הוא במשהו לפחות קרוב לספרים האלה. הוא לא מזלזל בהם ולא שונא אותם. לעומת אלה שעוסקים בצורה החיצונית ושונאים לגמרי את העניין הזה שיש חוכמת הקבלה, ושואלים "בשביל מה היא קיימת". כאן בעצם שורש הבעיה הכלל עולמית. ובין זה לזה יש עוד הרבה מצבים.

שאלה: אם אדם הוא לא יהודי, האם עליו לדאוג ליהודים הדתיים?

זה לא חשוב. אם יש לאדם נקודה שבלב, אז הוא נקרא לפי ההשתוקקות שלו להתייחד עם הבורא, בצורה הרוחנית "יהודי", מלשון "ייחוד". ולפי הכיוון שלו "ישר-אל", "ישראל". זה לפי הרצון הפנימי של האדם. כי "ישראל" הוא לא עם, לא אומה. כמו שאברהם אבינו ייסד את האומה הזאת מאותם אנשים בבלים, שרצו להיות מיוחדים עם הבורא, שרצו להתעלות מעל האגו שלהם ב"אהבת לרעך כמוך" במקום שנאת הזולת. 
כל מי שחושב שהתיקון שלו הוא בכך, שהתכונה הזאת צריכה לשלוט בו, אז הוא נקרא "ישראל". בלי כל שייכות להיסטוריה, לעם, למדינה ולכלום. המושג הרוחני הוא כך. ולכן עליו לעשות את התיקונים על הנשמה שלו כמו כל האחרים. אין הבדל, לאיזו אומה הוא שייך, אם הוא משתוקק לבורא. עבורו יש שיטה שהתגלתה בבבל, כמו שהיום אנחנו נמצאים באותה "בבל", שמתחילים להבין שנמצאים קשורים זה לזה, ואין ברירה, כולם חייבים לתקן את עצמם במשהו. 
ולכן כאמור, אותה השיטה שגילה אברהם, מתגלה עכשיו לכולם ולא חשוב אם הוא ממוסקבה, אם הוא מארצות הברית או אם הוא מאיזושהי מדינה באפריקה. כמו שכתוב "כי כולם ידעו אותי למקטנם ועד גדולם". וכן ניתן לראות ממה שבעל הסולם מצטט מספר "ישעיהו" הנביא "והביאו בניך בחצן, ובנתיך על כתף תנשאנה", שאומות העולם ישתתפו יחד עם ישראל בכל התיקון ויבואו לאותו בית המקדש בירושלים. כדברי הכתוב "כי ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים". 
ולכן אין הבדל בתיקון בין ישראל לאומות העולם. כל אחד ששייך לפנימיות, הוא חייב לעשות בזה את מה שהוא צריך לתיקון הנשמה, ובכך הוא יקבע שהפנימיות תגבר על החיצוניות. כי הוא שייך לפנימיות, למדרגה הפנימית של העולם. לכן אם יעסוק בחוכמת הקבלה, בזה כבר הוא יכריע. כמו שכתוב  במקורות "עשה מצוה אחת, אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות" 
שאלה: האם לא עדיף לתפוס בישראל שתי ציפורים במכה אחת, לפנות עם הטקסט הזה של פנימיות וחיצוניות לדתיים, במקום סתם לפנות לעמך?

לצערנו האדם לא מסוגל לשמוע את מה שלרעתו, את מה שנגדו. וכל כתב אישום כזה, שמדבר על כך, שאנחנו אשמים בשואה, שאנחנו אשמים בכל הרע שבעולם ובכל הרע שאנחנו נמצאים בו ולא אף אחד אחר - אף אחד בישראל, אף אזרח לא ירצה לשמוע. כי זו אמת גלויה מדי לאדם הקטן, לאדם האגואיסטי, שדוחה תמיד מה שלא טוב לאגו שלו.

לכן אנחנו צריכים להתקדם בהדרגה עם ההסבר. לפי היכולת לסבול את האמת, האדם יקבל הסבר נכון. זאת אומרת, רק במידה שמסוגל להבין, לעכל, להתגבר על האמת ולתקן. וכך אנחנו צריכים לפעול בהפצה. להכניס סתם כך את גילוי האמת לפני כל אחד בעולם, זה לא שימושי, אלא ההפך  דוחה את האדם. אנחנו צריכים לסנן, לדרג את הגילוי של האמת למדרגות, כמו שהבורא עושה. שהרי עד שאנחנו מגלים אותו, כתכונה ההפוכה מאיתנו, כהשפעה חלוטה וכאהבה ללא גבול, עלינו לעלות לשם כך במאה עשרים וחמש מדרגות. 

שאלה: אם כדי להצליח בהשגת המטרה שלנו, צריך לעשות שילוב, ייחוד של "ישראל אורייתא וקודשא בריך הוא". היינו, אי אפשר להתרכז בדבר אחד, צריך לשלב בהפצה את הכוונות ברמה המחשבתית. ונניח שאת זה התלמיד שלומד קבלה מצליח לשלֵב, האם גם בהפצה לדתיים, לחרדיים, שהם הפוכים מאיתנו. כי אנחנו עוסקים בפנימיות, חשוב שנקודת המוצא המחשבתית תהיה "אני אוהב אותם, אני שונא אותם"?
לא, אבל אנחנו מדברים על אנשים שנמצאים בחושך, בגלות. ולא שאנחנו חלילה מזלזלים בהם, הם אנשים חכמים מאוד, רק כתוצאה מהגלות, לא יודעים איפה שהם נמצאים. וזה לא פגם בהם, כי זו תוצאה מהגלות. והם ממשיכים את אותו חינוך גלותי, לכן לא נפתח להם, שיש כאן עניין של תיקון שאנחנו בעצמנו צריכים לעשות ולא לשבת ולחכות למשיח.

אם כך, אין שום האשמה חלילה כלפי האדם, שלא יודע ולא עושה, כי זה דבר שנמשך מהגלות עצמה ומההסתרה עצמה שכל הזמן באה ומתגברת. אלא באהבה, בצורה רכה, בהדרגתיות, אנחנו צריכים לבוא. עוד פעם ועוד פעם להסביר בכל מיני צורות המתקבלות על כל האוכלוסייה, כל אחד לפי אופיו, האופן שלו, דרגת תפיסתו וכן הלאה.

אנחנו צריכים להשתדל להסביר את זה. לא צריכים יותר. את כל חוכמת הקבלה לעזוב. רק את זה להסביר, כי זה בעיקר, מה שאנחנו צריכים לדעת. שרק אם נדע את זה, נחשוב על זה, כבר אנחנו נרגיש את השינוי לטובה. אם כלל האומה רק תבין שבהשתוקקות לשיטת התיקון, לקבלה, שַם ההצלה, רק שזה יהיה מונח סתם בראשם, אפילו שהם עוד לא מממשים משהו, עוד לא מגיעים לזה. רק הערכה יש להם. שכן בעל הסולם מדבר על החשיבות כל הזמן, על הערכה. כבר בזה הם משנים מכף חובה לכף זכות.

אחר כך השימוש הוא, כמה שאנחנו בפנים, כמה שאנחנו לומדים. אבל העיקר הוא, אותו "טריגר", איך לקפוץ מכך שהדבר הזה הוא חשוב לי, ושיהיה חשוב לי דבר אחר. ששיטת התיקון, חוכמת הקבלה, גילוי הבורא לנברא, השגת הדבקות עימו, במקום הפעולות היבשות שבעולם הזה. שאיש לא אומר שאין, אלא יש וצריכים לבצע, אבל זה קודם וזה אחר כך, זה יותר חשוב וזה פחות חשוב. כי יש פנימיות וחיצוניות. אנחנו לא יכולים לבטל את החיצוניות, את המעשים שבעולם הזה. אלא אנחנו אומרים, שהפנימיות היא, המאור המחזיר למוטב, וזה מה שמתקן את העולם, מה שמעלה אותו לאין סוף. אבל החיצוניות חייבת להישאר. רק את היחס צריך לשנות, זה מה שאנחנו אומרים.

אלא, שמבינים אותנו כאילו אנחנו רוצים לבטל את החיצוניות לגמרי, דבר שהוא נגד מעמד הדעה הרווחת היום, שרק חיצוניות קיימת, ופנימיות כאילו לא קיימת. וכך יוצא שאנחנו נמצאים בניגוד. מצד אחד אנחנו צריכים לתת הסבר נכון יותר. ומצד שני, אנחנו לא עובדים כלפי הקהל החרדי. אך מקווים שעל ידי העבודה שלנו עם הקהל החילוני, אנחנו נעשה את הכרעה בזה. שאם הקהל הרחב בישראל יכבד יותר ויותר את חוכמת הקבלה וירגיש שבה תלוי כל העתיד הטוב שלנו, אז בזה אנחנו גם כן נעשה את ההכרעה, שבכל זאת תגבר הפנימיות שבאדם על החיצוניות. גם בכמות בני האדם וגם באיכותם. 
שאלה: האם כדאי להשקיע בעוד מרכיב שנקרא "מה המקום שלי כלפַיהם", כלפי האנשים שלהם אנחנו מפיצים?
צריך רק להפיץ את המקורות היכן שכתוב מה עלינו לעשות. ולעשות זאת באהבה ובחיבור עם כולם. גם כלפי תושבי ישראל וגם כלפי העולם. בסופו של דבר כשאדם מתחיל להפיץ, הוא צריך לחשוב על כל העולם. הרי בעל הסולם כותב שהתפשטות חוכמת הקבלה בכל העמים נקרא "שופר המשיח". שלא יכולה לבוא הגאולה לפני שחוכמת הקבלה תתגלה בכל העולם, כך הוא אומר. זאת אומרת, אנחנו צריכים להפוך את הפנימיות שתהיה חשובה על פני החיצוניות, בכל כלל הנשמות שבכל העולם. 

שאלה: מה אומר מצב ההנהגה בעם שלנו היום, בחיצוניות, שראש ממשלה מואשם בשחיתויות, שר אוצר גונב, על העם עצמו? 

שום דבר לא אומר. כי לַמה ראש ממשלה צריך להיות יותר טוב מהעם שלו. אז מה, אם הוא מנהיג, שצריך לתת דוגמה. הוא נותן דוגמה לעם כמו שהעם רוצה לקבל ממנו, איך לגנוב. כמו שהעם כך ראש ממשלתו, מה אנחנו רוצים, הרי כולם כך. ולא מחפשים ולא חושבים שהבא יהיה טוב יותר. הוא יהיה גרוע יותר, כי יש ירידת הדורות. אנחנו רואים, כמה שאנחנו מתקדמים הלאה, כל אחד ואחד פחות מקודמו, וכל אחד מוכר אותנו יותר מקודמיו. כמה שהוא מבטיח, שהוא יחזק את הביטחון, את הכלכלה והכול יהיה טוב, הוא מוותר יותר וגונב יותר. אבל אין לנו מה לדרוש מהם, גם הם תוצאה מכל ההידרדרות. 
אם אנחנו מחפשים את המנהיג האידיאלי, מאיפה נמצא אותו? על סמך מה הוא יקום? לכן אין מה לדבר על זה כלל. חוכמת הקבלה לא אומרת לפנות אליהם ולדרוש משהו מהממשל, אלא אך ורק לעסוק בתיקון הפנימי שלנו, זה הכול. אין צורך לדבר יותר על הממסד הזה, הוא לא הנושא בשבילנו. אנחנו עוסקים בתיקון הפנימי של האדם ולא חשוב מי נמצא שם בשלטון ומה קורה שם, כי מה שקורה בשלטון הוא העתקה ממה שקורה בעם ולא יותר. 

שאלה: איך אומות העולם יוכלו להכניע את החיצוניות כשיש השפעה חיצונית כל כך חזקה של כל כך הרבה דתות בעולם?51.51
זה האור, כשהוא מופיע באחוריים שלו, הוא מביא לאדם כל מיני מחשבות על דתות, על שיטות, על כוחות שנמצאים בטבע, על מיסטיקות למיניהן, על כל מיני אמצעים שעל ידם אפשר לעשות משהו עם החיים. זה האחוריים של האור שמביאים לאדם ידיעות כאלה המצאות כאלה, כמו הדת. 
כאשר ה"אחוריים" של האור יתהפכו ל"פַּנים", כשהם יהיו האור עצמו, אז יהיה האור מסודר כנגד הכלי, שרק המסך ייוַוצר בתוך כלי. ואז לא יהיה מקום כמו היום לשום דתות, אמונות תפלות, עבודות זרות למיניהן וכל מיני דברים דומים לאלה. אלא כולם יֵדעו שהטבע הוא הטבע, של "אורות, כלים, והשפעה". ואין יותר מזה. כמו שחוכמת הקבלה אומרת, שזה חוק שנמצא במציאות, ואין כאן שום מקום לסתם אמונה במשהו שאנחנו לא יודעים, ולא מרגישים וככה סתם אומרים לנו אנשים שגם בעצמם לא מבינים ולא מרגישים. 
בכך כל הדתות יפלו ממדרגתם, ויישארו כמו שאומר בעל הסולם, כתרבות האומה, כמנהגים ולא יותר, איפה שבאמת נמצא מקומם. כל אחד הוא אומר, יוכל להישאר בדתו בגמר התיקון. זאת אומרת במנהגים שלו, שהם כמו המועדון של האומה. ולא מפריע, שלאומה הזאת יש מנהגים כאלה ולאומה השנייה מנהגים אחרים. אבל לא לחשוב עליהם ככוח עליון, כי העליון יתגלה בצורה אחידה לכולם, ככוח ההשפעה ששולט על כולם. 
בכך סיימנו בעצם את ה"הקדמה לספר הזוהר", שמכאן והלאה אנחנו יכולים לדבר על המאמר עוד הרבה, במובן השימושי. איך אנחנו יכולים לפיו לסדר את ההפצה שלנו, איך כל אחד צריך בתוכו להיות מסודר בפנימיות שלו, שכל הזמן ידאג שהפנימיות שלו, תגדל ותשלוט על החיצוניות. וכך אנחנו בעצם נכריע בסופו של דבר בעזרת ה', שפנימיות העולם תגבר על חיצוניותו, וכולם, גם ישראל וגם אומות העולם, יגיעו למטרה הרצויה. 

(סוף השיעור)
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