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חכמת הקבלה והפילוסופיה
(פרקים: החומר והצורה בקבלה / אבי"ע / מחצבת הנשמה / יסוד החומצי )
שיעור 3
שיעור בוקר 17.07.07- אחרי עריכה
החומר והצורה בקבלה

"והטעם, כי האהבה הזו אף-על-פי, שהיא רק תולדה יוצאת מן המתנה, מכל-מקום היא חשובה באין ערך על המתנה בעצמה." כי היא בעצם סוף המעשה, ובמחשבה תחילה להגיע אליה. כל החומר נברא כדי להגיע לאותה האהבה, לאותו יחס בין הנברא לבורא.
 לכן, קודם הייתה המחשבה הזו להגיע להשתוות, לדביקות, לטוב ומטיב כלפי הנברא, ומתוך זה נברא החומר. כלומר, כתוצאה מכך נברא החומר בתכונתו - הרצון לקבל, שאותו צריכים להביא ל"על מנת לקבל". ומעל מנת לקבל, הוא יעלה ל"על מנת להשפיע" בהשתוות הצורה, בהשגה, בהבנה, ביגיעה שלו, ממש ביגיעת כפים. ואז הוא יגיע לאותה התכונה כמו הבורא, וימצא איתו בהשתוות. זאת אומרת, הוא משיג את אותה אהבה כמו שיש לבורא אליו, שזה נקרא, רק טוב.
 יוצא, שכל הדברים שעוברים עלינו, על החומר, על הבריאה, עולמות והכל, לפני שהם משיגים האהבה ההדדית, הם סך הכל הגורמים, הנושאים של התכלית הזאת ולא יותר. 
" בדומה למלך גדול שנותן חפץ קטן לאדם, אף-על-פי שהמתנה בעצמה, אין לה כל ערך, עם-כל-זה האהבה והתשומת לב של המלך, אין קץ לערכה ויקרה."    

אם התחתון, המקבל, יודע לפרש ולהתחבר לאותה האהבה, אז הוא ירגיש עד כמה שהיא חשובה יותר מהמתנה. ובכלל דרך אותו היחס, הקשר שהמתנה עושה ביניהם, הוא יכול לפתוח את כל היחס של המלך אליו, שזה כבר אינסופי.
הנשמה הקטנה ביותר, שלא מסוגלת לכאורה לפי הנפח שלה, לקבל כלום. אם יש לה קשר דביקות עם הבורא לפי אותו הנפח הקטן, היא מגלה את התכונה הזאת, האהבה הזאת ההדדית, האינסופית, ומגיעה לאותה הרגשת האין סוף, כמו שכל יתר הנשמות, כמו שהיא קיימת לבד מול הבורא. כי כל יתר הכלים, הכוונות והכל, הם סך הכל הנושאים להתקשרות הזאת. 
" ולפיכך, היא מופשטת לגמרי מן החומר, שהוא האור והמתנה, באופן, שכל העסק וההבחן נשאר חקוק בההשגה רק באהבה לבדה. והמתנה כמו נמחקת ונשכחת מהלב." למעשה, לא חשוב להם מה הם מוסרים זה לזה. החשוב הוא, הקשר- שרק מתוך זה, על פניו מתגלה האהבה. " ולפיכך, נבחנת חלק החכמה הזו, בשם חכמת הקבלה הצורתית, שהיא החלק היותר חשוב בחכמה." כי היא מדברת כבר על הצורה שמעל הקשר. 

שאלה: מהי מתנה ברוחניות?

מתנה ברוחניות, היא מה שהאדם רואה כטוב ומטיב בכלים שלו. ומעל הכלים שלו, שהוא מגלה יחס שלא מתלבש בכלים עצמם, כפי שנאמר, "אמונה למעלה מהדעת", זו כבר האהבה. כלומר, מה שמתגלה בתוך הכלים נקרא, "מתנה".  
אבי"ע

"ויש באהבה זו ארבעה חלקים, אשר המה נבחנים בדומה לאהבת אדם, שבעת קבלת מתנה בפעם הראשונה עדיין לא נכנה את נותן המתנה לאוהב. ומכל-שכן, אם נותן המתנה אדם חשוב, שאין למקבל השתוות עמו.

אולם עכ"ז, על-ידי ריבוי מתנות ואורך ההתמדה יצוייר שאפילו את האדם החשוב יכירוהו לאוהב אמיתי כשוה ערך. כי חוק האהבה לא יצוייר בין גדול לקטן, כי שני אוהבים אמיתיים צריכים להרגיש השואה ביניהם כנודע.
ולפיכך תבחן כאן ארבע מדרגות של אהבה. המקרה נקרא עשיה. הכפלת ריבוי המתנות נקרא יצירה." כביכול בכמות המתנות. " וגילוי האהבה גופה נקראת בריאה." מעל המתנות, כשהנברא מתחיל להשתפר עד כדי כך, שלא מסתכל על מה שמתגלה בתוך הכלים שלו, אלא על מה שכבר מעבר לכלים, עם מי הוא קשור.
 מדוע זה כבר נקרא בריאה, כי הוא רוכש את תכונות דהשפעה, וכבר אינו מסתכל על המילויים בתוך הכלים, אינו מושפע מהם, ויכול להבדיל ביחס, למעלה מהכלי. 
"וכאן מתחיל הלימוד מחכמת הקבלה הצורתית, כי במדרגה זו נפשטה האהבה, מן המתנות." בבריאה. "שז"ס: "ובורא חושך". כלומר, שמסלק האור מן היצירה, ונשאר האהבה בלי אור, בלי מתנותיה.

ואחר-כך אצילות, שאחר שטעמה ופשטה הצורה מהחומר לגמרי, בסוד: "ובורא חושך", ראוי לעלות למדרגת אצילות, ששם חוזרת הצורה ומתלבשת בחומר. דהיינו, אור ואהבה יחד.
מה קורה לנו בעולם הבריאה, שהוא "בורא חושך"? הנברא עובר חושך איום ונורא, "חושך מצרים", ולאט לאט זה עובר עליו, אבל, בזה הוא רוכש את תכונות ההשפעה, שהחושך לא משפיע עליו. כך הוא מתנתק מהמתנה, מהרגשת המתנה בתוך הכלים, ולאט לאט עולה מעליהם להרגשת האהבה, ואז נכנס לאצילות.
יוצא שבאצילות, שהנברא כבר משיג מה שנקרא, "אהבה לא תלויה בדבר". הוא מתחיל כבר בעצמו לקבל על מנת להשפיע, שבזה הוא מביע את האהבה שלו בפועל לנאהב. קשה לתאר זאת.   
שאלה: אמרת שהאהבה מורגשת מעל הכלים, איפה זה מורגש? 

כשאומרים מעל הכלים, בתוך הכלים, בחוץ, מבפנים, אלו הגדרות בתוך הכלי. אם זה מורגש, אם זה "נברא", אין יותר ממה שבתוך הכלי. "אין לדיין אלא מה שעיניו רואות". יד חייבת להיות, האדם בודק מה שיש לו ביד, ומה שאין לו ביד, לא קיים. מדובר במדע, בחוכמה, ולא בדמיונות. אבל במושגים של האדם, יכולים להיות שינויים, לפי עוצמת ההשגה. 
יתכן ואדם רואה דבר מה, אך אינו יודע מהו, כשהוא טועם, הוא מבדיל משהו - מתוק, מר, לח, יבש. כך לפי הראיה, הוא מבדיל צבעים, לפי המישוש, הוא מבדיל, קשה, רך. עליו להתחיל להתייחס לְמה שיש לו בתוך הכלי. לאחר מכן הוא מתחיל להבדיל, עד כמה הוא מכיר, עד כמה הוא משיג זאת, איפה גבול ההשגה שלו. הוא רואה זאת, אבל עד כמה זה - כּן, לא, טוב, רע, לי, להיום, למחר. הוא מתחיל לברר את הדברים האלו, ובזה קובע גבולות.
 לאחר מכן הוא מתחיל לגלות בתוך הדברים האלו – למה הם קשורים, מי המקור, "יש לי מישהו שנתן לי את זה, ששלח לי את זה". הוא כבר מתחיל לעלות לפס אחר לגמרי, לא לכלים שלו, אלא לעבוד מעל הכלים שלו.   
 מה זה מעל הכלים? שיש מישהו, שזה שייך "לו" ו"לי", ולא "לי". אז לפי היחס הזה, לפי ההרגשה הזו, האדם קובע יחס אליו, ומתחיל להיות מחקר צורתי. זאת אומרת, איזה צורות היחס יש בינו לבין המקור, בין השורש, שהוא מתחיל להבדיל שזאת המתנה.
האדם, כמו שהוא מרגיש את עצמו קיים, ובעולם שבו הוא קיים, מה הוא מייחס לעצמו ולעוד משהו, לאחרים אולי, או לעוד מישהו ולמתנה, איפה המתנה? האדם, לא יודע.   
שאלה: אומרים, שלפני שהאדם נכנס לרוחניות, הוא מקבל תיקון של חסדים, שהוא עולה מעל הכלים שלו, בלי קשר לְמה שמורגש בכלים. אם כך, על איזה תיקון מדבר בעל הסולם בבריאה, ששוב האדם צריך לעלות מעל הכלים שלו, האם הוא לא התנתק מההרגשה שבתוך הכלים, טוב או רע, מתנה או לא מתנה. מה העניין שבבריאה ששוב חוזרים על זה?
אנו יכולים לתאר את הדרגות, מדרגות רוחניות, בכמה אופנים, ולכן זה תמיד קשה להסביר. אומרים, אחרי זמן ההכנה נכנסים לרוחניות, איפה הרוחניות הזאת שנכנסים בה? איפה המחסום? או שזה בסיום של הפרצופים, ועולים למלכות דעשיה, יסוד דעשיה, וכן הלאה. או שזה בחזה דיצירה, או ישר קופצים לאצילות אחרי מחסום, ושם מתחילים לבנות גלגלתא עיניים. כי כל האצילות, היא גלגלתא ועיניים. ושבונים שם גלגלתא עיניים, אחר כך רק יורדים לבריאה, יצירה, עשיה. או שעולים דרך בריאה יצירה עשיה, כמו שאומר בעל הסולם במאמר, דרך עשיה ליצירה לבריאה, ואז לאצילות.

 זו בעיה להסביר, תלוי על מה אנו רוצים לדבר, על האורות, כלים, מסכים, בירורים של הכלים דהשפעה, דקבלה, מדרגות, עוצמת המדרגות. אנו מסבירים זאת כל פעם בצורה אחרת. אם במאמר מסביר בעל הסולם, על ארבע דרגות האהבה, הוא מדבר על האהבה – עשיה, יצירה בריאה, אצילות. ארבע דרגות של אהבה.

דרגת האהבה, היא מעל שכר ועונש, שאדם יוצא מהכלי שלו, מתגבר על הרע שבו, על ידי אור התורה. יש לו כבר נתק מהכוונות על מנת לקבל, הוא מעליהם. הוא רכש גלגלתא ועיניים, נקרא כבר, "צדיק שאינו גמור", ומתחיל להתקשר לנשמות האחרות, בגלל שרוצה להיות קשור לרצונותיהם, ולמלא אותן כמו הבורא. ואז הוא נכנס לשלבי האהבה.   
שאלה: מדוע, אחרי שהאדם כבר קיבל מתנות, ראה את הנותן, וכנראה, שבשביל לראות את הנותן, ולקבל ממנו מתנות, הוא כבר התנתק מהכלים שלו, עליו לעבור חושך, כדי להרגיש אהבה שלא תלויה במתנות? 

בכל תהליך יש לנו אותה ההוויה. אם עכשיו מתגלה לאדם איזושהי הבחנה אחרת של נתינה, גם עליה הוא חייב לעשות צמצום, מסך, כלים דהשפעה, אור חסדים, כדי לקבל אותה באור חוכמה. מכיוון שהוא חייב לעבור את הדברים האלו, אז הוא עובר אותם.   
שאלה: האם זה קורה באותה הוויה - אצילות בריאה יצירה עשיה, שעליה מדבר בעל הסולם?  

בעל הסולם מדבר על כך, שהאדם קיבל עכשיו איזושהי מתנה, משהו חדש. לפני זה הוא לא קיבל מתנות. מתי הוא מקבל מתנות? בהסתר כפול, הסתר רגיל, אין שום מתנות, זה ברור. בשכר ועונש גם אין שום מתנות. בשכר ועונש האדם רק לומד איך להתעלות, באמונה למעלה מהדעת, על הכלים שלו. אם כך, איזה מתנות? הוא לא מקבל כלום, הוא דוחה הכל.

מתנה נקראת, שהאדם מרגיש שהוא מקבל, שהוא כבר עובד איתה, משתמש בה כדי לפתח אהבה. בשכר ועונש הוא רק מפתח גלגלתא ועיניים, הוא דוחה את המתנות, ורוכש את תכונת ה"בינה". לאחר שהאדם רוכש את תכונת הבינה, גלגלתא עיניים, הוא מוכן להתחיל לקבל אחפי"ם, מתנות, ולהתייחס אליהם מתוך גלגלתא עיניים, כמו למתנה.
מה זה מתנה? האדם מקבל אותה לא בגלל שיש לו אליה צורך. זאת אומרת, כל הכלים שלו הם כבר בהשפעה, הוא מקבל בגלל שהוא רוצה להתקשר למישהו שאוהב אותו. ברור שכל חנויות המתנות, קיימות רק בשביל זה, אין בהם דבר שהוא לצורך. כשאדם מביא מתנה לאחר, לדוגמא שוקולדים, מקבל המתנה מוסר אותה למישהו אחר, והוא מוסר שוב למישהו אחר, וכך זה מסתובב עשר שנים. כך לגבי כל חפץ, או כלי אחר שאין בו שום שימוש. מדוע אותו אדם רוצה להביא לאחר את המתנה? רק כדי למסור לו את האהבה שלו. ואותו החפץ, לא חשוב מה הוא, הוא צריך להזכיר לאדם את האחר.
אז, זה סימן, שהאדם כבר עלה מעל הכלים שלו. גלגלתא עיניים ישנם, עכשיו הוא מוכן לקבל מהאחר. ובאמת כשהוא מקבל, זו מתנה. הוא כבר מוגן, הוא כבר בחפץ חסד. מה שיביאו לו, זה הכל ייקרא, "מתנה" -  דבר שאין לו לזה שום צורך, חוץ מלבנות על זה אהבה.  
שאלה: מה זה הכפלת ריבוי המתנות ביצירה, האם זה צריך להגיע ממצב של להשפיע על מנת להשפיע?
כדי לבנות את האהבה על פני המתנות. אנו צריכים שיהיה מספיק קשר בינינו לבין נותן המתנה. כדי שהאדם יראה שלאהבה של האחר יש תוקף, יש לה גודל, יש לה קשר. האדם חייב להתפתח גם באותה הוויה, בְ  י' ה' ו' ה' , עד שנקבע בו, שנחרת לו בפנים, "בחיי, הוא אוהב אותי". 

זה נקרא לחזר אחרי מישהו. מה זה חיזור? כל פעם האדם מרבה עוד ועוד יחס לשני, עד שהוא כובש אותו. האדם השני רואה שהאדם מתייחס אליו באמת ברצינות, מכל הלב, ושהוא לא יכול לזלזל ביחס שלו. וריבוי יחסים כאלו יפים ממנו, מחייבים את השני. זה נקרא, "יצירה". בעל הסולם מדבר, על התפתחות אהבה, שהיא לא באה בבת אחת. האדם צריך להבחין אותה בכלים שלו.  
שאלה: האם האדם אינו יכול לקבל מתנות בהסתר כפול והסתר רגיל, כי הוא טרם קבע שזו מתנה? 
איך האדם יכול לקבוע, לקבל מתנה, כשהוא בהסתר. הוא יקבל על מנת לקבל. מתנה זה מה שלא מקבלים על מנת לקבל. 

שאלה: אם הבורא שולח לאדם תחושה, אפילו תחושה רעה. למדנו שזה אור רק בצורה ההפוכה בהרגשת האדם. האם זו גם מתנה, רק שהאדם לא מבחין בזה, כי הוא לא מרגיש אותה כטוב?
לא הם ולא שכרם, זו לא מתנה. אם האדם מקבל רע זו לא מתנה. מתנה היא, שבכל יחס שלו, האדם מרגיש כטוב.   
שאלה: ואם האדם מבין שזה רע מטרתי, האם זו מתנה? 
אם האדם עדיין לא מוגן, ולא נמצא בכלים דהשפעה, את כל יחס הבורא אלו, הוא מרגיש כרע. במידה שהוא מתקן את עצמו, את היחסים של הבורא אליו, הוא מרגיש כטוב. אם האדם תיקן את כל הכלים שלו בהשפעה, הוא מבין שהבורא מתייחס אליו רק בהשפעה, רק בטוב. ואז את היחס של הבורא אליו, הוא יכול להתחיל להרגיש כמתנה. וגם לזה, כפי שרואים יש תהליך. 
שאלה: אם האדם מבקש רק רע מטרתי? 

אז, זה רע מטרתי, זו לא מתנה. 

שאלה: אם האדם מבין שהרע המטרתי הזה מביא אותו למטרה, האם אז זו מתנה?
השאלה, האם האדם נהנה מזה או לא? 

שאלה: אם האדם נהנה מזה, כי הוא יודע שזה מביא אותו למטרה? 

האדם נהנה בשכל, אבל ברגש שלא הוא לא נהנה. כשמבאים לאדם מתנה, הוא נהנה ממנה, זה יחס בין שני אוהבים, ולכן האדם לא יכול לאהוב את הבורא, אם הוא עושה לו "רע". אדם שנמצא בהסתר כפול או רגיל נקרא, "רשע".

כשהלב לא מתוקן, האדם יכול לומר בפיו, כמו שכולם צועקים בבתי הכנסת "אנחנו אוהבים אותך", יש כאלו שאפילו כותבים זאת על המכוניות. איזה תוקף יש לאהבה כזאת, זו ממש חנופה.     
שאלה: מירושלים, האם כדי להגיע לקשר עם נותן התענוג,האדם צריך להגיע קודם לתענוג. האם עליו לבקש קודם תענוג, אור?    
לא, אם האדם יקבל תענוג, לפני שהוא רוצה להכיר את נותן התענוג, אז הוא פשוט רוצה תענוג. יש לו רצון לקבל בריא, אבל זה לא יעזור.
 אנו חייבים, קודם לקבל מגן על עצמנו, כדי שכל התענוגים שנקבל יהיו רק כדי להכפיל האהבה, לבנות אותה מעל התענוגים. כפי שאומר בעל הסולם, שכל החומר וכל התענוגים, הכל מה שמתרחש בתוך הנברא, בתוך מה שברא הבורא, זה ייראה כבסיס בעלמא בלבד, שעל פני זה האדם מוליד אהבה.

, ואז, כביכול "יש מאין" נשאר "אַין". כל חומר הבריאה, עם כל מה שעבר, עם כל העולמות והכל, נעלם כביכול כאילו לא היה, כאילו "אַין", ורק האהבה שיצאה מזה נשארת. ויוצא, שלמעשה אין בורא, ואין נברא,  אלא, איזשהו מושג האהבה בלבד. 
מחצבת הנשמה

"כל רוחני מובן לנו כבחינת כח מופשט מן הגוף, כי על-כן אין לו שום תמונה גשמית. אולם כיון שכן, הריהו מובדל לעצמו, ונבדל כולו מן הגשמי. ואם-כן איך יוכל אפילו להניע איזה דבר גשמי, ואין צריך לומר שיוולד מעצמו דבר גשמי, כיון שאין לו שום יחס שדרך בו יבוא למגע עם הגשמי."       
בעל הסולם מסביר זאת שוב, כמו שבכל מקום הוא מסביר על חומר ורוחניות. אין שום מגע בין חומר לרוחניות, ולא שזה מתלבש בתוך זה, וזה מתלבש על זה, אלא אין מגע. וזו הבעיה, וגם הבעיה שלנו, להסביר זאת לבני האדם, ולומר להם, מה הקשר בין המצוות הגשמיות לרוחניות, ובין המעשה הרוחני לגשמי, שאין קשר ויחס ביניהם.
 מחצבת הנשמות - שאין יחס, הנשמה קיימת בפני עצמה. האדם יכול לפתח אותה מהנקודה שבלב. אם הוא מפתח אותה, הוא מפתח אותה על ידי המאור המחזיר למוטב, באותו כלל הנשמות שנקרא "שכינה", ולזה אין שום קשר לגוף. הנקודה שבלב אצל האדם לא קשורה לגוף שלו. את הנקודה האדם חייב לפתח על ידי המאור המחזיר למוטב, לכלול בתוך הנשמות, שם הוא נמצא בדביקות עם הבורא.
וכשמדברים על ה"גוף", מדברים על הגוף הבשרי, חי או לא, וגם על הגוף, לא הבשרי, הפיזיולוגי, אלא על הרצונות הגופניות ואנושיות, גם זה נקרא "גוף גשמי". וגם לו אין שום קשר לאותה התפתחות הנשמה. ובעל הסולם חוזר על שוב ושוב ומסביר, כי בכל זאת, מן הסתם אנו חושבים שעל ידי מחשבות שלנו דהיום, עם המעשים שלנו בידיים, או אפילו בלי ידיים, אנחנו יכולים להשפיע על הנשמה. 
שאלה: בשביל מה אנו צריכים את הגוף שלנו?
אנו צריכים את גוף שלנו, גם הבשרי וגם הרצונות הגשמים, כדי שמתוכו בצורה בלתי תלותית, נפתח את הנקודה שבלב. אם אדם נמצא בהתפתחות הנקודה שבלב, הוא נמצא בנשמה, כשהוא מתנתק מהנקודה שבלב, הוא שוב נמצא כבהמה. ואז יוצא, שהוא יכול להיות בהמה, ובעוד רגע נשמה, ואז שוב בהמה ושוב נשמה. וכאן הוא קובע כבר את הבחירה שלו. 
שאלה: מירושלים, האם המגן, זה "המסך"? 
כן, ודאי, מגן זה "המסך".
יסוד החומצי

"אולם באמת, גם ה"כח" כשהוא לעצמו נבחן לחומר אמיתי, לא פחות מכל שאר החומרים הגשמיים שבעולם המוחשי."   
ובאמת יש כאן שאלה, מה זה נקרא חומר? האם משהו שלוחץ על האדם, על הידיים, רגלים, על הגוף. האם זה נקרא חומר? האם מה שהאדם רואה לפניו, בעיניים שלו בתדירות מסוימת, כמו קיר, אם הייה רואה זאת בתדירויות אחרות, זה היה לפניו כמו אוויר, או בכלל כלא קיים? האם זה האטומים שמצטברים לדבר מוצק יותר, או לגזים, או בכלל שלא קיימים?

אם כן, מהו חומר בקבלה, האם האדם כך קולט, לפי טווח הקליטה שלו, שמשהו נוזלי, ומשהו אחר מוצק, ואחר הוא אוויר, או שמדובר על כוחות ההשפעה אליו, שמשהו משפיע עליו, וכשמשפיע בתחומים מסוימים, בגובה מסוים, אז הוא מקבל זאת כחומר, וכשמשפיע מעל התחומים האלו, הוא כבר מרגיש זאת כהשפעה רוחנית?

 אם אנחנו מדברים על כך שישנם רק כוחות, וכל הכוחות האלו מתראים בנו, ומייצרים בנו כל מיני צורות, אז עד איזה גבול הכוחות או איחוד שלהם, זה נקרא כוח, ומאיזה גבול ומטה, הם נקראים כבר חומר כלפי האדם?    
שאלה: כתוב במאמר, שכל כוח כשהוא לעצמו, נבחן גם לחומר אמיתי. איך זה שהכל חומר? 

או חומר או כוח. 

שאלה: אז מה זה חומר? 

אז על זה אני שואל. 

שאלה: אתה מסביר זאת, כאילו יש הבחנה בין כוח לבין חומר. ובמאמר מסביר בעל הסולם שזה היינו הך, אם כך מה זה? 

גם אני מסביר, שאם מדברים על תפיסת המציאות, אז יש לנו רצון שתופס כל מיני הבחנות שבו. אז חלק מהבחנות הוא תופס כחומר, וחלק מההבחנות הוא תופס כרוחני, ככוח, כצורות. 

 שאלה: אם אנו תופסים חלק כחומר וחלק ככוח, האם אפשר לומר, שיש כביכול איזו סקאלה רציפה? 

לשאלה הזו ציפיתי. הסקאלה אינה רציפה, יש טריגר, שינויים מהותיים, אותן נקודות שממש הופכות את מהות התפיסה. שהאדם יכול להתרשם מהכוח הזה בצורה שלעצמו, ויכול להתרשם למחוץ לו, להשפעה. ואז אותו כוח שפועל, מייצר בו תמונה גשמית, ותמונה רוחנית.  
האם אנו רואים משהו חוץ מהבורא, מרגישים משהו מחוץ לו, איך זה יכול להיות, מה יש מחוץ לו, לעומת הכלי שהוא ברא מנקודה הזאת "יש מאַין"? מה הכלי מרגיש? רק אותו. מרגישים רק אותו, או על מנת לקבל, או על מנת להשפיע.    
 על מנת לקבל מה שמרגישים זה נקרא, "חומר", וכל אותם הצורות, וזה הכל מהבורא. וכל הצורות, דומם צומח חי מדבר, זה שורש א' ב' ג' ד', הוויה היא אותה הוויה. ואם האדם מתייחס, בעל מנת להשפיע, הוא כבר מתחיל במידת השתוות הצורה, להרגיש את הבורא, חוץ מזה אין כלום.
 עכשיו השאלה, איך האדם תופס את הדברים האלו, שהחומר, בא אליו בכל מיני צורות? וכפי שבעל הסולם שאל קודם, עד כמה הצורה הרוחנית קשורה לצורה הגשמית? 
שאלה: נניח שהאדם, משקיע, עובד מהבוקר עד הערב בצורה כמותית פעם אחת לטובת איזו מטרה של רצון בעולם הזה. ובפעם השנייה לטובת מטרה שנראית לו כרוחנית. כתוצאה מההשקעה שלו, הוא משיג התפעלויות כלשהן. האם יש הבדל ביניהן, או ששתיהן גשמיות, היכן זה מתחבר? 
השאלה שלך היא, על מלא לשמה באים לשמה, על המעבר, על האמצעי, זה משהו אחר. יש חתך גשמיות ורוחניות, והשאלה איך עוברים מזה לזה? בחתך הזה ישנו אמצעי שמשפיע עלינו, אפילו שאנו נמצאים בגשמיות. האמצעי הזה נקרא, "תורה", או "אור מקיף", או "אור המחזיר למוטב", שהוא עוזר לאדם לעבור בסקאלה הזאת, מחלק "על מנת לקבל", לחלק "על מנת להשפיע".  
שאלה: האם יוצא מכך, שיש אמצעי רוחני, כוח רוחני, שאותו האדם מפעיל על ידי פעולות גשמיות? 

נכון. "גשמיות" זה נקרא, שהאדם עדיין בעל מנת לקבל. הפעולות האלו בעצמם, הם על מנת לקבל, אבל הן לפי השורש, על מנת להשפיע. האדם לא יכול לעשות כל מיני פעולות בעולם הזה, למשל לבנות בניין, ולומר שעל ידי זה, הוא רוצה להגיע לרוחניות, כי אין לזה ענף ושורש. אלא, האדם יכול להגיע לרוחניות, רק על ידי לימוד תורה והתחברות בקבוצה. אפילו שהוא עושה זאת בעל מנת לקבל, אבל הוא רוצה שזה ישפיע עליו במידה כלשהי, לעבור לעל מנת להשפיע. רק בפעולות האלו, רק בשתי הפעולות האלו בלבד, האדם יכול לעבור מסקאלה על מנת לקבל, לסקאלה על מנת להשפיע.
 זה נקרא, "לא לשמה", לעסוק בקבוצה, בהפצה, בכל מה ששיך לתיקון העתידי של האדם. כשהוא נמשך לצורה העתידית, ברור לו לאן, והוא מבקש כוח המחזיר למוטב לזה, רק אז זה עובד.  כשהוא, במה שהוא מסוגל, בכלים הגשמיים שלו, בונה כמו ילד, ומבקש שזה יתממש בנשמה. זאת אומרת, יש אמצעי, אבל גם האמצעי הזה הוא רוחני.
האדם לא יכול להשתמש בשום דבר שבעולם הזה, כדי לעשות מזה אמצעי רוחני, רק קבוצה, אבל שהוא חושב עליה לא כעל קבוצה, אלא, שזה "אדם הראשון". והכוח להתכלל באדם הראשון, זה איזשהו כוח רוחני מלמעלה, תורה, שאותו הוא מקבל כשהוא קורא על המצבים האלו המתקדמים, מִסֵפר שכולו מספר על הרוחניות.
 אז מה האדם לוקח מהמצב שלו, לשם? שום דבר. הוא פועל, מתוך הנקודה, "חלק אלוה ממעל". זאת אומרת, אין לאדם כלום בעולם הזה, הוא, משפחה, רצונות ותכונות ומה שיש לו, לא חשוב מה, שום דבר הוא לא יכול לצרף לנטייה הזאת. הוא פועל מהנקודה שבלב, עם הקבוצה, עם הספר שמדבר על העולם הרוחני. שהקבוצה היא, "כאדם הראשון", הספר מדבר על מצבים מתוקנים רוחניים, והאור שיחזיר למוטב שיבוא משם. והאדם פועל ממש על הנקודה שלו בלבד, כל היתר שייך לבהמה.
 לכן כמה שהוא יעשה בידיים ורגליים לא יעזור כלום. לא אכפת לקדוש ברוך הוא, מה האדם עושה בעולם הגשמי. הוא יכול לשחוט בהמה כך או כך, לעשות מצוות בידיים וברגלים, או לא לעשות. כל זה במאומה לא יעזרו לו, לאותה הנקודה. על הנקודה הזאת פועל רק "האור המחזיר למוטב".     
שאלה: מה אנו יכולים לראות במבנה המציאות, שמאפשר את הקשר הזה. זאת אומרת, שיש לכאורה איזשהו מקום בתוך מציאות אחת, להיות חלק ממציאות אחרת, אפילו שהן הפוכות?
ה"נקודה" הזאת, היא ניצוץ שנפל משבירת הכלים לרצון לקבל. לרצון לקבל נפלו הרבה ניצוצות, אבל מדובר על, אחרי שהם נופלים מגובה האצילות, דרך עולמות בי"ע, עד שהם מגעים לעולם הזה, לחומר, היינו, לרצון לקבל כל כך נמוך, נשאר ניצוץ אחד בלבד. ובניצוץ הזה יש לאדם את כל הרשימות, מה שהוא ספג בירידה שלו, שהוא צריך עכשיו לממש בחזרה, ועל ידו האדם מתעורר. הניצוץ הזה, זה חיסרון להיות מסך, זה ניצוץ מהמסך, מאור חוזר. ואז האדם מתחיל לקבל איזו התפעלות לרוחניות, אומנם הוא לא יודע שזה לרוחניות, אבל זה למשהו "לא מהעולם הזה" מה שנקרא.
שאלה: אם אין קשר בין הניצוץ, לבין הרצון לקבל, מדוע אומרים שהרצון לקבל משתמש כביכול בהשפעה, או בניצוץ למלא את עצמו? 

כי הרצון לקבל, לא מבדיל בניצוץ הזה שום צורה. זה להיות כעטלף, הוא לא צריך בזה שום צורה, הוא לוקח רק את היחס שלו. "יש לי תורה, יש לי מצוות, יש לי הכל, אני חשוב יותר מכול מי שבעולם הזה". וגם לא משתמשים בניצוץ, אין ניצוץ לזה. אם היה ניצוץ, אדם היה משתוקק לרוחניות. מי שמרגיש ניצוץ, לא יכול להיות "גדול" בעולם הזה, זה לא חשוב לו. הניצוץ בעצמו מושך אותו למעלה. ניצוץ זה מהמסך, מהשפעה.  

שאלה: לפי מה שאמרת, צריך רק את הלימוד בקבוצה, ואת התורה. אם כך למה צריך את כל הדברים שבעולם הזה? 
הכל מה שבעולם הזה, אנחנו צריכים "עזר כנגדו", כ"הפרעה". 

שאלה: האם אנו צריכים את כל הדברים שבעולם הזה, רק בשביל לצבור חיסרון? 
אנו צריכים זאת רק כנגד זה, שאם האדם, מתחיל לגדל את הניצוץ מהעולם הזה, אז את כל העולם הזה הוא מעתיק לניצוץ, כי הוא דוחה את כל הדברים שבעולם הזה, והניצוץ נעשה חשוב יותר מדברים אחרים, זאת אומרת, הוא מקבל צורה מכל אותם הדברים. ואז יוצא שהוא בונה אותו, אם הוא חשוב יותר מאיזשהו רצון, מאיזושהי מחשבה, הבעה, הבנה, הוא מתחיל לקבל איזשהו נפח. אם ההשתוקקות לרוחניות חשובה יותר, אז כבר מזה, ההשתוקקות מקבלת נפח וצורות. אחרת ממה האדם בונה?
אומר בעל הסולם, "למה אנחנו צריכים לחומר העכור הזה", כי הוא מביא לנו את הצורה, כי ברוחניות אין את זה לאדם.    
 כשהאדם מגיע לעולם הרוחני, עם מה הוא מגיע? האם יש שם את הכל מוכן, האדם נכנס לגן עדן, רואה עצים, וקופים עליהם, ונחש מסתובב, ועוד לא יודע מה שם? אין שום דבר. הכל נברא מתוך הכלים ההתחלתיים של האדם, כהעתקה מהם על הרצון דלהשפיע.
 אין צורה לרוחניות, האדם לא יכול לראות אותה, זו רק ההשפעה, האהבה. במידה שהאדם משווה את הכלים שלו, את החומר שלו, את הרצונות שלו עם זה, הוא מקבל צורה, הוא יכול להרגיש. אם לא היה לאדם, את אותו חומר לגדול מהעולם הזה, הוא לא היית מרגיש, כי בורא בלי נברא אי אפשר להרגיש. הצורה ללא חומר זה בורא, אי אפשר כלל לדבר על צורה כזאת, הנברא יכול להרגיש אותו רק כשהוא מצייר אותו בתוך עצמו.
 מאיפה האדם יכול לקחת את הצורות האלו? רק מתוך כך, שהוא מתחיל להעלות על מה שהוא לא רוצה בעולם הזה, אחר כך מה שהוא רוצה, כל מיני בעד ונגד כאלו, רצונות, הבנות, הם בונים לאדם רוחניות.
 מכל צורות העולם הזה שהאדם בונה רוחניות, הוא רק צריך להחליף את היחס שלו, לעל מנת להשפיע. אז כשאני אומר, האדם לא צריך כלום מהעולם הזה לרוחניות, כאילו שאין, אז בשביל מה הוא קיים? כדי שהאדם יתייחס אליו כאין, אך זה כל הזמן ינדנד לאדם, וימשוך אותו לכל מיני דברים. ועל פני כל מיני אותם הרצונות, שאחר כך יהיו רצונות גדולים יותר, כנגד הבורא, האדם צריך לבנות את היחס שלו.
 האדם לא צריך לדאוג לחומר שלו, אלא רק לדאוג, תמיד לרכוש את הכוונה עליו. על ידי מאור התורה, שיהיה לו על מנת להשפיע מעל הכל. זאת אומרת, כמו שאומרים, "אמונה למעלה מהדעת". זה לאט לאט יתיישב ויובהר, דווקא זו לא הבעיה, "נשמת אדם תלמדנו". 
"ואף-על-פי שאין לו כל תמונה מוצגת לתפיסת החושים האנושיים - אין זה מוריד מערך החומר שהוא ה"כח".

כי אם תקח את פרודת יסוד החמצן, אשר רוב מהחומרים שבעולם מורכבים הימנו, - ועם כל זה כשתקח בקבוק עם יסוד חמצן נקי, כשהוא עומד לעצמו נקי משיתוף חומר אחר - הרי תמצאהו כמו בקבוק ריקן לגמרי, בלי שום תפיסה כלל - להיותו בחינה אוירית לגמרי, שאין היד שולטת בו למישוש, ואין לו כל מראה שהעין שולט בו. 

ואם נסיר הפקק מהבקבוק ונריח בו, לא נמצא שום ריח של משהו. ואם נטעם אותו - לא נמצא בו שום טעם. ואם נשימהו על מאזנים - לא ישקול יותר מהבקבוק הריקן. וכמו כן המימן, שאין לו טעם ריח או משקל." ודאי שאנו יכולים על ידי פעולות מיוחדות, כימיות, לבדוק, למדוד ולשקול את הגזים, אבל בעל הסולם מדבר, שכך זה כלפינו, כלפי הגוף שלנו. "אבל כאשר נרכיב שני היסודות יחד," שלא מרגישים אף יסוד. "מיד יתהפכו לנוזל," שניהם "והנה מים ראויים לשתיה, שיש בהם טעם ומשקל.

ואם ניתן המים לתוך סיד בלתי כבוי - מיד יתערבבו המים בתוך הסיד ויהפכו הנוזלים לחומר מוצק כמו הסיד עצמו.

הרי, שמן היסודות חמצן ומימן, שבהם עצמם אין שום תפיסה מוחשית כלל - מתהפכים להיות גוף מוצק.

ולפי-זה איך נחליט ונאמר על הכוחות הפועלים בטבע שאינם חומר גשמי, וכל זה רק בגלל שאינו מסודר כלפי הכרת החושים - בשעה שאנו רואים בעליל אשר רובם של החומרים המוחשיים שבמציאות נבנו מלכתחילה מיסוד החמצן, שאין החושים האנושיים מסוגלים לתפוס ולחוש אותו.

ולא עוד, אלא שאפילו המציאות המוחשית, המוצק והנוזל, שמושגים בהחלט בעולמינו המוחשי - עלולים לההפך לאויר ואדים, במדת חום מסויימת - וכמו-כן האוירים עלולים לההפך למוצקים במדת קור מסויימת."   

הכל יחסי כלפי חושי האדם, ולא יותר. אם היו לנו חושים אחרים, היינו תופסים אחרת. ובעולם הזה, לא משתנה כלום, אלא בגלל שאנחנו תופסים רק באיזשהו טווח, לפי כל מיני חמשת החושים שלנו,  לכן נראה לנו שיש דברים, שפתאום נולדים לפנינו, מתים, נעלמים, באים. וזה הכל כגילוי בתוך התחומים שלנו, הגילוי שלהם - שאנחנו יכולים לגלות. זאת אומרת, כל הזמן יש לנו את אותם הכוחות, ואותם היסודות שבטבע, רק הכל תלוי בתחומי הקליטה שלנו.               

לכן אם אנחנו נשנה את תחומי הקליטה שלנו, ודאי שאנחנו נראה צורות אחרות, שונות, ללא שום קשר לְמה שרואים עכשיו. זאת אומרת, תמונת העולם, זו תמונה אפשר לומר, מקרית בלבד. למה דווקא כך אנחנו צריכים לראות את זה, ולא בתכונות האחרות, זה נדבר בנפרד. אבל זה מעניין, למה נגיד לא רואים הכל באינפרא אדום, או במקום חוש הראיה שמפותח כל כך, היה מפותח נאמר, חוש הריח,  למה חוש המישוש שלנו לא עוזר, ולא פועל למרחקים יותר? זאת אומרת, למה אנחנו בנויים בצורה כזאת, מה כאן העתקה מרוחניות, במה זה עוזר לנו, כמה ההגבלה הזאת פועלת בהתאם, להשגת השורש?        

שאלה: אם משהו אחר היה גלוי,  נאמר היינו רואים, אינפרא אדום, האם, משהו אחר היה נסתר? 

כן, אותה שאלה הייתה נשארת. למעשה השאלה היא, למה נגלתה לנו המציאות הרוחנית האין סופית, דווקא בצורה כזאת? 

שאלה: אם משקיעים אנרגיה במשהו, אז הוא משנה צורה, ואז הוא נאבד מהחושים שלנו. איך זה קשור, איזה דוגמה יש לזה ברוחניות?

דוגמה לרוחניות, יכולה להיות בזה, שאם אנחנו משתפרים, אז אנחנו תופסים צורות יותר נעלות. בעל הסולם מדבר למעשה, רק על החומרים, חוק שימור האנרגיה, חוק שימור החומר – שיש כאן רק העברה מצורה לצורה, ואין יותר מזה.     
שאלה: האם כל נברא רואה בתחום שלו? 

לא, מה פתאום. 

שאלה: יש מקרים לדוגמה, אדם שרואה מספרים כמו צורות וצבעים, האם לזו הכוונה? 

זה פסיכולוגי, אנו לא מדברים על זה. אנחנו מדברים על החושים בלבד, ולא על צורה פסיכולוגית שיכולה עוד אחרי החושים האלו להביא לאדם כל מיני צורות נוספות.      

שאלה: האם אפשר לדבר על שינוי בטמפרטורה כשינוי בתפיסת חומרים, ולמה זה שקול ברוחניות? 
השינוי הוא כלפינו. בעל הסולם כלל לא רוצה לדבר על זה, הוא פשוט אומר, התפיסה שלנו בעולם, היא תפיסה מקרית. האדם תופס צורות, שאין להן דווקא את הצורה הזאת. וחשוב לדעת שכמו שתפסנו אותן בצורה כזאת, היינו יכולים לתפוס אותן בצורה אחרת, רק אנו לא תופסים. כמו שהן מתראות לאדם בצורה כזאת, הן מתראות לו, והן יכולות להיעלם, או לחזור שוב, אז לא לחשוב שהן נעלמות, כי הן לא. 

זאת אומרת, או שהחושים של האדם יכולים אולי להשתנות, או שהחומר שמופיע לפניו, יכול לקבל כל מיני צורות אחרות, אבל לא נעלם שום דבר. ונשאלת השאלה, מה הוא רוצה להסביר לנו הלאה, ביסוד החומצי הזה? הוא רוצה להסביר שיש צורות למיניהן, וכל זה רק כלפי הכלים של האדם, ובאמת אין צורות מחוץ לזה, אלא הכל רק לפי הכלי.                                       
אם האדם יפתח את הכלי שלו, עד צורה הבלתי תלותית בו, שכל הצורות הקיימות יהיו קיימות בתוך הכלי, הוא יגיע לאין סוף, לתפיסה המלאה. ואז הוא יתעלה מעל החומר, וגם מעל כל הצורות שלו ויגיע לאלוהות. בעל הסולם רוצה להסביר, למה הבורא ברא את העולם, ואת התפיסה שלנו בצורה צורתית, למה דווקא על ידי התפיסה הזאת אנחנו מגיעים דווקא אליו.          

שאלה: אם האדם רואה סיד, מים, ובסוף מגלה שהכל מאחורי זה, חמצן, האם הוא יגלה שמאחורי החמצן יש משהו אחר? 

הוא מגלה שיש אותו דבר בעולם, שלא נעלם ולא נולד דבר, אלא יש סך הכל שינוי בצורה, כלפיו, רק כלפיו, ולא יותר. היסודות האלו מתחברים, מתפרקים, אבל זה משתנה רק כלפי האדם. זאת אומרת, האם החמצן, המימן, וכל הדברים האלו, הם בעצמם קיימים? לא. רק לפי התכונות של האדם, הוא רואה שהם מתחברים, והופכים להיות למשהו מוצק, או נוזלי. רק לפי התכונות שלו, הוא מגלה שהם בכלל נמצאים, קיימים, ומשתנים. זאת אומרת, מחוץ לאדם אין חומר ואין צורה, אין כלום, אלא הוא החומר, והוא הצורה, ובהתאם מה שמשתנה בו,  כך הוא חושב שמשתנה המציאות.                                    

שאלה: אז מה השתנה באנושות, שפעם חשבו שסיד זה בנפרד, מים זה בנפרד, וחמצן זה בנפרד. אחר כך הגיעו למצב שהבינו שכל זה בנוי מחמצן? 
באנושות השתנתה התפיסה. שעכשיו מבינים שיש חוק שימור החומר ושימור האנרגיה, וזה דבר חשוב מאוד. זה כבר אומר על האדם, שיש בטבע יסודות נצחיים, ומה שנראה לנו, זה רק נראה לנו לעת עתה. העיקר בשבילינו, התוצאה, שהכל תלוי בחושים, בתכונות שלנו, אין מחוץ לנו שום דבר שמשתנה. 

(סוף השיעור)
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