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מאמר: "מהות הדת ומטרתה"

(פרקים: "השגחתו ית' היא השגחה מטרתית" / "ב' דרכים: דרך יסורים ודרך תורה")

שיעור 3

שיעור בוקר 20.07.08- אחרי עריכה 

הימים מיום י"ז בתמוז ועד ט' באב נקראים "ימי אבל", כיוון שבימים אלה נחרב בית המקדש, כלומר היתה נפילה רוחנית מהדרגה הרוחנית של "ואהבת לרעך כמוך" לאהבה עצמית ושנאה לזולת. ולכן אנחנו נמצאים בסימנים הנקראים "צום" ו"עצבות" ולא שרים במהלך השיעורים כדי לתת ליום זה ולְמה שקורה חשיבות וסימן.

האדם היה ב"רוחניות", כלומר בדרגה רוחנית של השפעה ואהבת הזולת, ונפל משם. יכול להיות שהוא לא הרגיש שנפל כי התקלקל לפני הנפילה, זאת אומרת שהוא נפל כתוצאה מהקלקול. לאחר הנפילה הוא מתחיל להתעורר ורוצה לחזור למצב הרוחני, להשפעה ולאהבת הזולת. אנו נוהגים בסימני אבל כי דרכם מתחיל האדם להבין שמצבו שבור, נמוך ונבזה. כדי שנוכל לעלות חזרה לרוחניות, כדאי שנרכוש חשיבות רוחנית. מתוך ההכרה בחשיבות ההשפעה ואהבת הזולת האדם מכיר את מצבו הנוכחי ומתאבל על עצמו, על מצב השפלות שבו הוא נמצא.

הסימנים "עצבות", "שפלות" ו"צום" מדברים עלינו, כשאנחנו נמצאים בהם אנו מבטאים רצון להגיע לדרגה רוחנית, להשפעה ולאהבת הזולת.

הסימנים האלו הם מההיסטוריה, הם קרו בזמן חורבן בית המקדש. "בית המקדש" נקרא בית של קדושה. "ביִת" נקרא "כלי של קדושה", כלומר כלי שמלא בהשפעה, וזה מה שהיה בשורשים שלנו ואחר כך נשבר.

כיום אנחנו צריכים "להתאבל על בית המקדש", כלומר להשתדל ולהגיע להכרה בשבירה. אדם שמגיע לזה, יגיע בהמשך לתיקון.

שאלה: אם האדם כבר יודע שהוא נפל, אז למה שלא ישמח מההכרה הזו?

הוא יכול לשמוח מכך שהוא מכיר את הרע שבו, אבל לא מהמצב עצמו. תמיד עולות שתי האבחנות,  האם יש לאדם גילוי אמת והוא שמח מזה, והאם הוא שמח מהמצב עצמו? הוא לא שמח כי עדיין לא הגיע לאמת. לכן תלוי על איזו הבחנה מדברים.

כתוב שכשאדם נמצא באבל על חורבן בית המקדש, הוא גם יגיע לראות את הקימה שלו, את השמחה שלו, זה כשתי מדרגות. האדם לא יכול להגיע לתיקון הכלי לפני שהוא מצטער על כך שהוא שבור.

"הרי בולט לעיניך, שהשגחתו ית' על המציאות שברא אינה אלא בדמות של "השגחה מטרתית", מבלי לקחת כלל בחשבון את סדר השלבים של ההתפתחות, כי אדרבה דרכם לרמות אותנו ולהעתיק עינינו מלהבין את תכליתם בהיותם תמיד במצב הפכי אל גמר מלאכתם, ועל דברים כאלה אנו אומרים אין חכם כבעל הניסיון, כי רק בעל הניסיון שיש לו הזדמנות לראות את הבריה בכל מצבי התפתחותה עד ביאתה לשלימותה הוא יכול להרגיע את הרוחות, שלא לפחד כלל מכל אותן התמונות המקולקלות שהבריה אוחזת בהן במצבי ההתפתחות, רק להאמין בגמר בישולה היפה והברה, (וטעם הסדר ההדרגתי הזה המתחייב לכל בריה, מבואר היטב בחכמת הקבלה ואכמ"ל).

והנה נתבארו היטב דרכי השגחתו ית' בעולמנו שהיא בחי' השגחה מטרתית בלבד, שאין מדת הטוב ניכרת בה כלל מקודם ביאתה של הבריה לנקודה הסופית שבה, לגמר צורתה ובישולה, ואדרבה דרכה להתעטף תמיד במעטפה של קלקולים כלפי המסתכלים, הרי לעיניך שהשי"ת משפיע לבריותיו תמיד רק טוב בלבד אלא שהטוב הזה מושגח הימנו ית' בדרך השגחה מטרתית."

בעל הסולם מסביר על כך בדוגמא שהוא נותן על הפרי שגדל על העץ, הוא מסביר שאנחנו לא מכירים את כל התוצאות שיֵצאו מפרי זה, וכשאנו רואים אותו בתחילת דרכו, הוא נמצא באמצע התפתחותו, מר ואינו  ראוי לאכילה ואנו מבינים עד כמה הוא לא ראוי לכלום.

כך אנחנו רואים בכל דבר בבריאה המתפתחת. במיוחד בבני אדם, שמתפתחים לגובה רב בתקופת ההתפתחות ארוכת הטווח שלהם, והמצבים שהם עוברים בשלבי ההתפתחות הם שונים מאוד ואף הפוכים מהמצב הסופי.

שאלה: המקובל כותב שאין זמן, תנועה, מקום. אם אין זמן, על מה היעילות? איך באה לידי ביטוי היעילות בהגעה למטרה?

לא בזמן, תנועה ומקום, אלא בהשוואת הצורה למטרה. ככל שהאדם רואה את המטרה בצורה אמיתית יותר וככל שהוא מזהה את עצמו  כקרוב אליה, יש יותר יעילות.

הכל דמיוני. האם האדם באמת מרגיש את המטרה?  איך הוא יכול לדעת בוודאות שהוא מרגיש את המטרה,או מהי המטרה? האם זה נכון שכך הוא מרגיש? אפשר לומר שזה דבר מאוד לא וודאי ודמיוני. נוסף לדמיון האדם בהרגשת המטרה, הוא גם מדמיין מי הוא, ועד כמה הוא שייך למטרה. כשלמעשה האדם רק קובע את היחס שלו למטרה, עד כמה הוא יותר קרוב או רחוק ממנה.

אנחנו לא יכולים להגיד על שום דבר באופן מוחלט האם הוא אמת או לא, וכך אנחנו מתקדמים. זו צורת ההתקדמות הנכונה, והיא צריכה להיות הכרחית עבורנו כי אי אפשר בצורה אחרת. האדם תמיד מגלה את הפער שבין שתי הצורות השקריות האלו, וההפרש ביניהן הוא האמת.

כמו שלמדנו בהזדככות הפרצוף, שהעיקר זו המגמה, שהאדם תופס את ההבדל ומבין לאן זה הולך. וגם כאן לא חשובה המטרה.

אומרים שהאדם, הקבלה והבורא נמצאים כאחד, איך האדם יכול להבדיל ביניהם, איך הוא יכול לתפוס את הקו שהם כאחד. הוא לא יודע מי זה ה"אני", מהו האמצעי הנקרא "חוכמת הקבלה", מי זה ה"בורא" ומה זה כ"אחד".

הדברים האלה הם רק המחשבות של האדם, אז מדוע בכל זאת על ידי זה אנחנו יכולים להתקרב לאמת? כי אנחנו בודקים את המגמה. 

"מגמה", כלומר לאן אנחנו הולכים, לקראת מה פנינו מועדות? כשנראה לאדם, לפי הכלים שלו שהוא הולך לקראת אהבת הזולת, לקראת התעלות מעל הרצון שלו, רק אז יש לו את ההבחנה היחידה שמעמידה אותו נכון. בעל הסולם כותב, "מאן דידע צויה דמאריה יעביד ליה", על אדם שרק רוצה להיות בהשפעה, ומבקש מהבורא להביא לו את היכולת הזו.

מה האדם יודע על ההתפתחות הסופית? האם הוא בעל ניסיון? כמו שבעל הסולם מסביר במאמר זה, האם הוא יודע איך התפוח יתפתח, או איך בן אדם יתפתח? איך הוא יכול לדעת על הצורה הסופית להתפתחות ה נשמה או הכַּוונה?

איך יכול האדם להצדיק את כל התהליך? והאם רק בסוף הוא יכול להצדיק אותו? בעל הסולם כותב שלא, הוא מסביר שגם בדרך ההתפתחות קונה האדם את דרגות הצִדקוּת שלו בזה שהוא רואה את ההפרש בין המצבים בכל פעם בהתאם ליכולת שלו לקבוע שהוא מתקדם יותר למצב המשפיע ויוצא מהכוונה לעצמו לכיוון הזולת. 

שאלה: לדבריך למרות שמתגלים לפרט הקילקולים הוא יכול לבדוק ולראות, שהוא עדיין במגמה כלפי אהבת הזולת, ולכן הקלקולים שהוא מגלה מטרתיים, איך אפשר לבדוק שהקלקולים שמתגלים כלפי הכלל הם מטרתיים?
בעל הסולם כותב שאין אבסולוטי, אין החלטי במציאות, אין דבר שנשאר ולא משתנה. הכל משתנה ומתגלה כלפי האדם המגלה.

 לא קיים דבר שאינו מטרתי, אנחנו תוצאה ממצב האין סוף שהשתלשל עד למצבנו כיום, כדי שבעתיד ימשוך אותנו אליו בחזרה, ואין כוחות אחרים שפועלים במציאות.

אין דבר כזה מטרתי או לא מטרתי, המציאות היא סך הכל אותה מציאות של האינסוף שהצטמצמה כלפי האדם, התמעטה כלפיו, ועכשיו היא פועלת באותם הכוחות כלפינו כדי לפַתח אותנו, כדי שנוכל להגיע לאותה מטרה, ולא קיימים כוחות אחרים חוץ מזה. האם יש משהו חוץ מעיגול  האינסוף שבו הכל מתקיים? אין.

הכל מטרתי. השאלה איך אנחנו מתקדמים, ב"דרך ייסורים" או ב"דרך תורה". אנו לומדים שיש ב' דרכים, דרך ייסורים ודרך תורה, אבל אין סתם משהו שיכול לקרות ללא מטרה. הכל משתלשל מאותו מצב הא' שהוא גם מצב ג'.

שאלה: אבל עכשיו יש לכך אינדיקציה, יש מגמה שזה בדרך תורה, כלפי אהבת הזולת, או שזו דרך ייסורים ושהקלקולים מתגלים כלפי גדילה של האגו ושנאת הזולת.
גם זו הדרך, אך לא בהתקדמות, אלא שכאן האדם צובר ייסורים עד שהם אלו שדוחפים אותו לקבל את דרך התורה.

שאלה: הפרט יכול לקבוע שהקלקולים שמתגלים לו הם טובים לדרך התפתחותו, כי הם כלפי המטרה והוא מתקדם בצורה של אהבת הזולת, אבל איך האדם יכול לקבוע זאת כלפי הכלל? הוא הרי לא מרגיש את הכלל, ולא יודע באיזו מגמה הכלל נמצא, כלפי שנאת הזולת או כלפי אהבת הזולת?

     האדם יכול להגיד ולקבוע זאת רק אם הוא נכלל מהכלל. הוא יכול לדבר מתוך הכלל. אם הוא רוצה לגלות את הכוח שפועל בהם, לְמה הקלקולים האלו ולְמה הם מובילים אותם. אז הוא צריך להיכנס בהם, להזדהות עם הבורא שנמצא בפנים ככוח המוביל, ואז להגיד לְמה פניהם.

ב' דרכים: דרך יסורים ודרך תורה

"והנה נתבאר אשר השי"ת הוא הטוב המוחלט, והוא משגיח עלינו מתוך מדת טובו השלימה בלי שום עירוב של רע, אכן בבחי' השגחה מטרתית, שפירושו שהשגחתו ית' מכרחת אותנו לקבל סדר של מצבים שונים על דרך עילה ועלול דהיינו קודם ונמשך, עד שנעשה מוכשרים לקבל את הטוב הרצוי"

הכוחות משתלשלים אלינו, אל כל אחד ואחד. גם הקבוצות, כמו מוסקבה, וינה, אלמטי קונגרס וגם אנשים בודדים, כולם מתקדמים. אין אדם שלא מתקדם, גם אדם אחד בודד מתקדם. ההבדל הוא בדרך ההתקדמות של כל אדם, והאם הוא בשלב שהוא עומד במקום ומעלים בו את האגו, כדי שירגיש את ההפרש שבין האגו המתגבר בו לבין האור שמקיף אותו מנגד, וכך המכות מתגברות.

למעשה אין מכות, אלא שהאדם נמצא בתוך האור המקיף, שהוא אור פנימי שמתגלה לו בשלב זה  כאור מקיף.

מה שהאדם מתאר כ"אני" נמצא במרכז, והעולם נמצא מסביבו ושום דבר יותר לא משתנה. האדם קובע את האני שלו ואת העולם שלו, ומפני שכל פעם גובר אצלו האגו הוא מרגיש כלפי האור המקיף הזה, את ההפרש המתגבר, וזה מה שמורגש בו כייסורים.

השתוות בין אחד לשני נקרא "תענוג" וההבדל בין אחד לשני נקרא "ייסורים" והם מורגשים לפי גודל הפער ביניהם.(שרטוט)

אף אחד לא שולח לאדם יסורים, אלא שהאגו שלו כל הזמן גדֵל, וככל שהוא גדל כך הוא נמצא יותר מנוגד לאור. האדם לא אשם שהאגו שלו גדֵל והוא לא מתקן אותו, כי הוא גדל לפי התוכנית, לפי ציר הזמן ובהתאם לתכונות של כל אחד ואחד, הכל מחושב. בכל רגע שהאגו נמצא באדם, יש לו את היכולת לתקן אותו.

אפשר לשאול מדוע לפני מאתיים שנה, או לפני אלפיים שנה כשהאגו היה יותר קטן לא תיקנו אותו, כך שבמשך הזמן היינו יכולים לתקן אותו מקַל לכבד. 

זה דומה לילד שאומר שכיום הוא ילד רע ויש לו חברים רעים, הוא רוצה דברים רעים ומוכן להיכנס  לסמים, כי קשה לו להיפטר מכל הדברים האלה, אך אם הוא היה חוזר לשנה קודמת שבה ההורים שלו אמרו לו להפסיק עם זה והוא לא שמע בקוֹלם, עם השכל שיש לו היום, הוא כן היה יכול ללכת בדרך הנכונה.

אסור לאדם לחשוב בצורה כזו, גם במצבו הנוכחי עם רצון ואגו שמתקדם ועדיין לא מתוקן ובהתאם לגודל האגו ולפי הציר הזמן, הוא מרגיש אותו עכשיו כייסורים, אַל לו לומר שקודם הוא היה יכול לעשות משהו, כי קודם הוא לא יכל לעשות שום דבר, סיבבו לו את הדברים כך שלא יעשה דבר. והיום הוא נמצא בהתאמה למצב העולם, ולפי התכונות הפנימיות עם היכולת לתקן את עצמו במצב האידיאלי, כך שהכל מוכן לתיקון. (שרטוט)

אל לנו לחשוב שקודם היינו יכולים לעשות את זה עם הרצון לקבל הקטן יותר.

"ואז נבוא אל תכליתנו, כמו הפרי היפה בגמר בישולו. ועם זה מובן, אשר תכלית זו בטוחה לנו לכולנו בהחלט, דאם לא כן אתה מטיל פגם בהשגחתו ית', לומר שאינה מספקת למטרתה ח"ו.

וזהו שאמרו חז"ל, שכינה בתחתונים צורך גבוה, כלומר, כיון שהשגחתו ית' היא מטרתית שהיא להביאנו בסופנו לדביקותו ית' שתשכון בתוכנו, הרי נחשב זה לצורך גבוה, כלומר שאם לא נגיע לזה נמצא ח"ו דופי בהשגחתו. שהדבר דומה למלך גדול שנולד לו בן לעת זקנותו והיה חביב עליו מאד ולכן מיום הולדו חשב טובות בעדו והלך וקיבץ כל הספרים היקרים והחכמים המצוינים שבמדינה והכין בעדו בית מדרש לחכמה ושלח אחרי הבנאים המפורסמים ובנה לו היכלי עונג וקיבץ כל בעלי הניגון והזמרה והכין לו בתי זמרה וקרא המבשלים והאופים היותר מצוינים שימציאו לו מכל מעדני עולם, והנה גדל הבן ובא בשנים, והוא סכל ואין לו חפץ במושכלות והוא סומא אינו רואה ואינו מרגיש ביופי הבנינים והוא חרש לא ישמע בקול משוררים וכלי זמר והוא חולה ואינו רשאי לאכול אלא פת קיבר בלבד, וכדי בזיון וקצף.
אולם עובדה כזאת יכולה שתארע למלך בשר ודם, מה שלא יתכן לאמר כלפי השי"ת אשר ענין אונאה אינה נוהגת בו כמובן, אשר ע"כ הכין לנו ב' דרכים של התפתחות:" 

אנחנו נמצאים במצב הדומה למצבו של בן המלך שלא מבין כלום, שהוא אומלל, מטומטם, חלש, ועם אופי רע, כל זה מטרתי כי האדם נמצא בהתפתחות ההתחלתית שלו שהיא אפסית, וקיים פער משמעותי כלפי האור. הוא במצב יותר גרוע מדומם צומח וחי הטבעיים, שיכולים להתקיים בצורתם הטבעית ובהשגחה כך שהם יכולים להחזיק את עצמם בצורה הנכונה בחיים, באיזון, בהשתוות הצורה עם הסביבה ואינם טועים בהתנהגותם, כי התוכנה הטבעית פועלת בדומם צומח וחי.

אדם שנולד לא מסוגל לכלום, הוא הופכי לבורא, ואי אפשר להגיד זאת על דומם צומח וחי,  שמקיימים את רצון הטבע, את חוקי הטבע. לכן ההתפתחות ההדרגתית, ארוכת הטווח של האדם היא שמביאה אותו להיות בין שתי הנקודות הקיצוניות, של הצורה ההתחלתית והצורה הסופית. וכשהאדם רוכש את שתי הצורות הקיצוניות האלו, לא רק שהוא מגיע להיות בָּשל, אלא כשהוא מגיע לבשלות, יש לו גם את הצורה ההתחלתית מהקצה השני, וכך ככל שהוא יותר בשל הוא מגלה עד כמה הוא היה הפוך מזה. והעוצמה הזו של הפער, היא שהופכת אותו להיות בגודל של הבורא ולהכיר אותו בתוך הכלי הזה שהתגלה כפער בין התכונות.

לכן יש לנו כאילו שתי דרכי התפתחות. אנחנו צריכים להבין שלמעשה אלו לא שתי דרכים, אלא ש"הוא אחד", יש דרך אחת ואי אפשר לתקן את עצמנו אלא רק על ידי האור המחזיר למוטב.

אנחנו לא מתקנים את הייסורים, אין בהם כוח. ייסורים הם רק כדי שנגיע להכרת המצב. כלומר על האדם להסכים, באופן הכרתי עם המצב הזה ולרצות להזדהות עם האור כדי להפסיק אותו, ואין הכוונה שמטרת הייסורים היא להכריח את האדם להיפטר מהם, אם הוא סתם רוצה להיפטר מהם, אז הוא כמו בהמה מוכָּה. והרי מדובר על התפתחות האדם ולא על הבהמה.

האדם צריך להגיע לייסורים מטרתיים, שהם ייסורי אהבה, מתוך הייסורים. עליו להתפתח ב-י'ה'ו'ה' דייסורים, כי אז הוא מגיע למצב של החיסרון הנכון ומתחיל להעלות אותו, ולא מביא אותו באופן סתמי לנקודה נוחה ובזה מסיים את תפקידו.

הייסורים מעוררים את האדם כדי שיבנה על פניהם יחס נכון של "אין עוד מלבדו" ו"אם אין אני לי מי לי", כדי שמתוך זה הוא ירצה להתפתח כ"אדם". הוא לא יכול אחרת, רק כך הוא מגיע לדרך תורה.

שתי הדרכים האלו הן אינן דרכים מקבילות, אין דבר כזה. אלא שזמן השהיה שלנו בייסורים הוא חובה, כדי שנהיה בהם נרגיש את הפער בינינו לבין הבורא כדבר שלילי. האדם חייב להפוך את השליליות הזו, מהרגשה שלילית לשליליות הכרתית, כך שלא אכפת לו להישאר בהרגשה הרעה, העיקר שלא נהיה בריחוק זה מזה.

כשהאדם רוצה לעשות זאת, הוא מתעלה מעל הייסורים הגופניים, הרגשיים, ומתחיל להיות בייסורים עם כוונה, כלומר הוא נמצא בייסורים מכך שהוא לא משתווה עם הבורא בַּכוונה, וכנגד זה בא האור המקיף ומתקן לו את הייסורים. האדם כבר לא מרגיש את הייסורים כהפכיים לבורא, כי ההפכיות התחלפה להשתוות, וכך בכל פעם הוא מתקן יותר.

בזמן שאנחנו קוראים את כתבי בעל הסולם על דרך ייסורים ודרך תורה, חשוב שלא נתבלבל ונחשוב שאלו שתי דרכים מקבילות.

"אשר ע"כ הכין לנו ב' דרכים של התפתחות: האחד הוא דרך יסורים, שהוא סדר התפתחות של הבריאה מתוך עצמה אשר מוכרחת מטבעה ללכת ולקבל בדרך עילה ועלול במצבים שונים זה אחר זה, אשר אנו מתפתחים על ידיהם לאט לאט עד בואנו לכלל הכרה לבחור בטוב ולמאוס ברע ולהגיע להכשר התכליתי הרצוי לו ית', ודרך זה הוא אמנם ארוך בזמן ומלא יסורים ומכאובים, וע"כ הכין לנו כלפי זה דרך נעים וטוב, שהוא דרך התורה והמצוה, המסוגל להכשירנו לתכליתנו בזמן קצר ובלי יסורים."

כשהאדם משתדל ומתחיל לעבוד עם ההבנה, ההכרה והבירורים, הוא בונה את עצמו על פני הייסורים ומצרף להם את דרך התורה. אם הוא לא מסוגל, אז הייסורים מתגברים והם אלו שמביאים אותו לכך.

   כשהוא יכול להחליף את הייסורים הרגילים בייסורי אהבה, זה נקרא שהוא עובר "מדרך הייסורים" ל"דרך האור", "דרך התורה". 

העיקר שנבין שבכל דרך שנהייה ובכל רגע, יש לנו את היכולת להתייחס למצב בצורה אחרת, שנבין מה נקרא "ייסורים", ושגם אם האדם נמצא בייסורים ורוצה לברוח מהם הוא מפעיל את עצמו. יכול להיות מצב שאדם לומד קבלה, מתקדם והכל רע לו, שהוא רוצה לברוח מהרע ולכן הוא פותח ספר, מגיע ללימודים ועושה את כל מה שנדרש ממנו מתוך זה שרע לו, הוא מרגיש ריקנות  ועושה את הכל רק כדי שלא יהיה לו רֵיק, אדם זה נמצא ב"דרך ייסורים" רק כי הוא רוצה להרגיע את עצמו ולמלא את עצמו.

אם הוא מתחיל להתעלות מעל מה שהוא מרגיש ועל פני זה לבנות יחס למשפיע, זה נקרא שהוא מעביר את היחס שלו שנקרא "דרך ייסורים", ליחס האחר, יחס למשפיע, שנקרא "דרך תורה".

"היוצא מזה, אשר המטרה הסופית שלנו היא הכשרתינו לדבקותו ית' שישכון בתוכנו, והמטרה הזאת היא חיובית מבלי למצוא שום נקודת מוצא לנטות הימנה, כי השגחתו ית' חזקה עלינו עם ב' אופני השגחתו, שהם דרך יסורים ודרך תורה כמבואר.

אולם מבחי' המציאות המעשית אנו מוצאים אשר השגחתו ית' מגיעה אלינו עם ב' דרכי השגחתו בבת אחת" תמיד אנחנו בונים את "דרך התורה" על פני "דרך הייסורים", ואנחנו נמצאים בזה על פני הייסורים. אי אפשר לבנות זאת בצורה אחרת. "והמה נקראים בדברי חז"ל: דרך ארץ, ודרך תורה."

זו הדרך הנכונה והאמיתית שבה אנחנו הולכים. האדם תמיד בונה את היחס שלו למטרה,  להשפעה, לאהבת הזולת, לאהבת הבורא.

ושלא נחשוב שה"בורא" וה"זולת" זה אותו דבר כלפָּי האדם, שלא נשקר לעצמנו ונחשוב ש"הבורא" זה משהו שאליו אנחנו נכנסים כי כדאי לנו לאהוב אותו. האדם בונה את היחס לאהבת הזולת ולהשפעה על פני הייסורים שהוא מרגיש, כך שהייסורים הופכים להיות לגמרי לא חשובים לו, הם רק משמשים עבורו כאמצעי, כדי לבנות על פניהם את היחס לזולת.

ההתגברות הזו היא לא בידי האדם, הוא צריך לבקש מהבורא שיתן לו כוח להיות בזה. ככל שהאדם מבין מהר יותר שאין לו כוח במאומה, ואפילו לא בפרט הכי קטן להתגבר לבד, כך הוא יותר קרוב למטרה. משתמע מכך שדווקא החלש יותר הוא המוצלח יותר, הגיבור יותר.

שאלה: האם גם אחרי המחסום דרך התורה נבנית על פני דרך הייסורים?

אחרי המחסום אין ייסורים, הייסורים שיש אחרי המחסום הם רק רצונו של האדם להצדיק את הבורא בכל הכלים שיתגלו בו.

כפי שאנו לומדים אפשר לומר שאנו מתקנים את ה"שגגות" וה"זדונות" ואחר כך הופכים אותם ל"זכויות". בכל פעם שאנחנו מעוררים את הרצונות הללו, הם מתעוררים מדרגת האפס עד לגובה  שבו האדם נמצא בדרגת "שכר ועונש", והם אלו שמביאים לאדם את הייסורים. אבל הייסורים האלה הם שבונים בנו את היכולת להיות מעליהם בתכונת השפעה.

שום דבר מהעבר לא נמחק. לא העביות, לא הרגשות הרעות. גם החושך לא נמחק, להיפך הוא עוד יותר מתגבר, והאדם תמיד בונה את עצמו על פני זה. 

צמצום א' לא מתבטל. בסופו של דבר אנחנו בונים את היחס להשפעה על פני המלכות דאין סוף שריקנית  לגמרי והיא לא מתמלאת, אלא שהאדם ממלא את עצמו, את החלל הזה בהשפעה, במסך ואור חוזר שנקרא ה"מילוי". לכן כל העבודה נקראת "התגברות" ואף פעם אין מילוי לאותו רצון שהיה קודם. הדבר הקודם אף פעם לא משתנה. הוא נמצא בנו באותה ההרגשה כמו קודם ואנחנו תמיד בונים את היחס שלנו אליו בהתאם לתכונת ההשפעה שרכשנו.

זה לא כמו בעולם שלנו, למשל כמו אדם שנמצא במצב טוב עם אישתו, אך ביום שלמחרת  הם רבים ביניהם ורוצים להשלים, לעשות "שלום בית". 

"להשלים" זה כשיש לאדם את כל התרעומת הזו, את כל הניגודיות מהריב שהיה יום קודם ומכך שבני הזוג לא הבינו אחד את השני. הם לא רוצים להבין זה את זה ובמצב זה שניהם נשארים במאה אחוז באותה הרגשה, הם לא מוחקים את המצב הקודם, אלא שעכשיו על פני זה הם מגלים קשר. או שהם שוכחים את הדבר הקודם או שהם מביאים משם חיסרון. לדוגמא, כשהוא רב עם אישתו הוא לא קיבל ארוחת ערב, ואילו היום הוא כן קיבל ארוחת ערב. לכן טוב לו להרגיש בארוחת ערב הנוכחית את מה שהוא לא קיבל אתמול.
זאת אומרת, שהוא לוקח מאתמול רק את מה שמוסיף לו לחיסרון הנוכחי כדי להרגיש עודף בתענוג. לעומת זאת ברוחניות זה לא כך, ברוחניות כל מה שהיה אתמול נשאר באותה הצורה ועל אותה הצורה האדם מגלה את ההשפעה, את המצב המתוקן שלא מוחק לו את המצב הקודם, אלא ששני המצבים נמצאים יחד, זה מחזיק את זה ואין היעדר ברוחניות,.

אנחנו לא יודעים איך זה נעשה, אנחנו לא יכולים לחבר שני דברים הפוכים יחד, כשהאדם נמצא בגילוי האהבה, הוא לא רוצה לגלות את השנאה הקודמת. הוא נמצא בשנאה, לא מבין איך אפשר לאהוב ומרגיש שחייבים להיפרד.

כך קורה לכל אחד ואחד במשפחה, אין כאן סודות. לכן אין "שלום בית" בעולם שלנו. "שלום", זה שם הבורא. אלא שחייבים לחבר יחד את שני הקצוות האלו כך ששניהם יופיעו זה מול זה בצורה האמיתית, וזה אפשרי רק בקו האמצעי שלא קיים בעולם שלנו, אלא רק כשנמצאים בהתעלות, מעל שני מצבים הללו. לא רק מעל מצב אחד, אלא מעל שני המצבים הללו. אפשר לומר שמצב אחד זה  כקו ימין, והמצב השני כקו שמאל, והאדם צריך לחבר אותם יחד כקו האמצעי.

הקו האמצעי לא מוחק את שני הקווים האלה, אלא הוא מחבר אותם יחד, זה הבדל גדול. ולכן  דרך התורה ודרך הייסורים מחזיקים זה את זה, תומכים זה בזה ונבנים זה על זה. והקו האמצעי נקרא "דרך הארץ".

שאלה: מה זה "להשפיע", האם זה מצב שבו האדם משתדל להתעלות מעל הייסורים שלו ולהתקשר לבורא? וממה הבורא נהנה? 

זה נקרא "להשפיע" מפני שכשהאדם רוצה להשוות את שני הקווים האלו, הוא משווה אותם בתנאי ש"אין עוד מלבדו" ו"אם אין אני לי מי לי", כלומר, השגחה פרטית והשגחה כללית, שהבורא הוא טוב ומיטיב ואין עוד מלבדו, והכל פועל על האדם. אם האדם כל הזמן עובד על זה, משווה את הדברים, הוא מגיע להרגשת הבורא וזה נקרא שהוא "משפיע לבורא".

כשהוא מודה שבהשגחתו הוא טוב ומיטיב, זה הקו האמצעי, שעל פני כל הרע האדם מגיע לטוב ומבין שבלי הרע הזה הוא לא משיג את הטוב בצורה כזו, בגילוי. הוא לא מרגיש את  הרע כרע כי  הוא לא משייך לעצמו את הטבע הזה וכך הוא מגיע להצדקה. זה נקרא שהשגגות מיתקנות לאט לאט ואחר כך הזדונות.

שאלה: מה ההבדל בין הקו אמצעי לבין להיות בקו ימין בלבד? 

האדם לא יכול להיות בקו ימין ובקו שמאל בלבד, אין דבר כזה, כי הוא נמצא בקליפה וזה יכול להיות רק בתכונות עצמן, כמו שהסברתי בדוגמא של בני הזוג שרבים.

אנחנו לא יכולים להיות או בקו ימין או בקו שמאל. אלא רק להתכלל מהם כדי לבנות את הקו האמצעי. אבל להיות רק בימין או רק בשמאל זה להיות בקליפה,כלומר או בישמעאל או בעשיו.

מהות הדת היא לפתח בנו את חוש הכרת הרע
"וזהו דברי חז"ל (ב"ר פמ"ד פסקה א') וכי מה אכפת ליה להקב"ה למי ששוחט מהצואר או מי ששוחט מן העורף? הוי לא ניתנו המצוות אלא לצרף בהן את הבריות עכ"ל, וענין צירוף זה נתבאר היטב במאמר מתן תורה (אות י"ב) וראה מה שכתבנו שם. אולם כאן אבאר מהותה של ההתפתחות הזאת המושגת ע"י העסק בתורה ומצוות מהי."

אנחנו חיים בעולם שיש בו כל מיני מעשים פיסיים, כמו היחסים בינינו, ועוד אֶלף ואחת פעולות ועיסוקים שאנחנו ממלאים בהם את חיינו. בעל הסולם רוצה לברר, מהו המכשיר שעל ידו אנחנו מבררים את העיקר מכל החיים שלנו.

כשאנחנו מבררים את העיקר בחיינו זה לא אומר שאת יתר הדברים אנחנו לא צריכים. אנחנו צריכים את כל מה שיש בחיים שלנו, כי דווקא מתוכם נבנָה העיקר, ולא חשוב אם זה בהתנגדות, בהתנגשות או בחיבור עימם. אם אדם מברר משהו מתוך אֶלף פרטים, אז תשע מאות תשעים ותשעה הפרטים הם שעוזרים לו לברר את האחד מתוך האלף.

ולכן האדם צריך להשתמש בכל מה שיש בעולם הזה, בנטיות, בתכונות, בהרגלים ובחינוך שקיבל, ומכל המכלול הזה לקחת, ולא לחתוך את עצמו מכל אלו ולצאת מהסביבה ומהחינוך, למחוק את כל הזיכרונות והתכונות, כדי שיהיה נקי מהם.

כשאנחנו נמצאים במלאכת התיקון, עלינו לעשות בירורים ואחר כך ממה שאנחנו מבררים, לעשות תיקונים. לכל דבר יש מקום לבירור ולתיקון.

בעל הסולם מעלה את השאלה, איך מכל המכלול שבנו, הרצונות, המחשבות, הכוונות שמציירים לנו את ה"אני", את ה"עולם הגשמי", ואת ה"עולם הרוחני", איך מתוך כל זה האדם מברר רק את הרצון הכללי שלו שמצייר לו את כל המציאות הרוחנית והגשמית? זה מה שאנחנו צריכים, את הכלי המברר. (ראה שרטוט)

בעל הסולם כותב שיש כוח שנקרא "תורה", ועל ידי התורה אנחנו יכולים להבחין בכל הדברים שלנו, גם במעשה, גם בכּוונה.

"ודע שהוא דבר הכרת הרע שבקרבנו, אשר עסק המצוות מסוגל לזכך לעוסק בהם הזדככות הדרגתית ואטית, אשר אמת המדה של המדרגות שבהזדככות הוא שיעור ההכרה את הרע שבקרבנו."

אנו שומעים שיש כזה מושג שנקרא "עסק המצוות", ואם אנחנו עוסקים ב"מצוות", אנחנו יכולים להבדיל בין טוב לרע, בין מה שאנחנו צריכים לעשות ובין מה שאנחנו לא צריכים לעשות.

ה"עסק המצוות" הזה הוא ייתן לאדם את הכרת הרע, איפה הוא נמצא ואיפה נמצא המצב הרצוי שלו.

"כי כבר מוכן האדם מצד טבעו לדחות ולבער כל דבר רע מקרבו," יש בנו הכנה שאם האדם יודע שמשהו רע, הוא מתרחק ממנו ללא כל החלטות, בצורה טבעית ולפי מידת הכרת הרע. וככל שמידת ההכרה יותר גדולה כך הוא מתרחק יותר, אלו לא הפעולות הגופניות, אלא זו דחייה פנימית.

זה בטבע של האדם והוא לא "בעל הבית" על זה. "וזוהי מדה שווה בכל בריה ובריה, אולם כל ההבחן מבריה אחת לחברתה הוא רק בהכרה של הרע, שבריה יותר מפותחת מכרת בעצמה מדה יותר גדולה מהרע וממילא מבדלת ודוחה את הרע מתוכה במדה יותר גדולה, ובלתי מפותחת נמצאת מרגשת בעצמה שיעור קטן של רע, וע"כ לא תדחה הימנה רק שיעור קטן של רע וע"כ משארת בקרבה כל זוהמתה כי לא תכירהו לזוהמא כלל."

מהי "בריה מפותחת" או "בריה לא מפותחת". האם פרופסור, איש תרבות וחינוך, ראש ממשלה, פוליטיקאי, או בנקאי חריף וחכם נקראים "מפותחים"? ובמה מתבטאת ההתפתחות שלהם? למעשה גם אנשים כאלו מפותחים, יש אנשים שהם עשירים, גיבורים, או חכמים. וגם אלו צורות התפתחות. כל אדם מתפתח לפי הנטייה שלו, יש אנשים שמפותחים יותר, ויש שמפותחים פחות.

אם כך האם מדובר על התפתחות מסוימת? למשל מי שמפותח בענייני הכבוד או שהתפתח בענייני הכסף, השליטה או במשהו אחר? האם באחד מהם יש הכרת הרע ובאחרים אין? האם האדם צריך לחתוך מעצמו את כל הצורות, ולהיות רק בצורה אחת? מה  נקרא "מפותח"?

בדרך כלל כשאנחנו מדברים על האדם המפותח אנו מדברים על אדם שיש לו הרבה ידיעות בראש, ושמתוך הידיעות הללו הוא יודע לראות את העולם, מה שנקרא "האדם אינטליגנטי", שיש לו אינטליגנציה פנימית. האם זה נקרא אדם המפותח להכרת הרע? דווקא את האנשים האלו אנחנו לא מזהים כאנשים המכירים את הרע, לא רואים בהם נטייה מיוחדת, הם אנשים שאין להם רוחניות והם צריכים להתקדם להשתוות הצורה לבורא, לאהבת הזולת.

כלומר אנו צריכים לשאול במה האדם מפותח?

"וכדי שלא להלאות את המעיין נבאר הרע והטוב בכללותם, כמו שנתבאר במאמר מתן תורה (אות י"ב) אשר כללות כל הרע אינו אלא אהבה עצמית הנקראת אגואיזם להיותו הפכי הצורה מהבורא ית' שאין לו רצון לקבל לעצמו ולא כלום אלא רק להשפיע, וכמו שנתבאר שם (אות ט' וי"א) אשר ענין התענוג והעדון כל עיקרו הוא בשיעור השואת הצורה ליוצרה, וענין היסורין ואי הסבלנות כל עיקרו הוא בשיעור שינוי הצורה מיוצרה (ראה שם בעיון מספיק) ולפיכך מאוסה לנו האגואיזם וכואבת אותנו בתכלית להיותה הפוכת הצורה מהיוצר ית'."

מדובר על מי שכבר מכיר את האגו כרע ומבין שהוא הופכי לבורא, ושהאגו מבדיל בינו לבין הבורא. שיודע שכשהוא נמצא באגו הוא מחוץ לרוחניות. והוא סובל מכך שהוא לא יכול להשפיע ושהוא לא יכול לאהוב את הזולת. זה נקרא "אדם מפותח". 

אנחנו לא רואים אותם, איפה הם נמצאים? לא רואים אותם בין החילונים וגם לא בין הדתיים? אנחנו צריכים להבין באיזו צורה בעל הסולם כותב, האנשים המפותחים הם אלה שלאט לאט גדלים על ידי לימוד החומר הזה.

"אולם מיאוס זה אינו שוה בכל נפש אלא מתחלק בינינו לשיעורים, כי האדם הפראי הבלתי מפותח כלל אינו מכיר את האגואיזם כתכונה רעה, ולפיכך משתמש עמה בגלוי בלי שום בושה ובלי שום גבול גוזל ורוצח לעיני כל בכל אשר תמצא ידו, והמפותח מעט כבר מרגיש איזה שיעור באגואיזם שלו לבחי' רע, ולכל הפחות מתבייש להשתמש עמו בפרהסיא, לגזול ולרצוח נפשות במקום רואים, ובסתר עדיין מבצע כל זממו. והיותר מפותח הימנו נמצא מרגיש את האגואיזם לדבר מאוס ממש עד שלא יוכל לסובלו בתוך עצמו ודוחה ומפרישהו לגמרי כפי שיעור הכרתו אותו עד שאינו רוצה ואינו יכול להנות מעמל אחרים, ואז מתחילים להתעורר בקרבו ניצוצות של אהבת זולתו המכונה אלטרואיזם, שהיא מדת הטוב הכללית, וגם זה מתלקח אצלו בסדר התפתחות הדרגתית, דהיינו מתחלה מתפתח בו חוש האהבה וההשפעה לצרכי קרוביו ומשפחתו ע"ד הכתוב ומבשרך לא תתעלם, וכשמתפתח יותר מתרחבת בו מדת ההשפעה לכל בני סביבתו שהם בני עירו או בני אומתו וכן מוסיף והולך עד שמתפתח בו בחי' אהבת זולתו על כל האנושות כולה."
(סוף השיעור)
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