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מאמר: "שישים ריבוא נשמות"

מתוך ספר "פרי חכם - שיחות", דף קי"ז
מאמר בוקר 08.05.08- אחרי עריכה
"אמרו, שיש ששים רבוא נשמות, וכל נשמה מתחלקת לכמה ניצוצין. וצריך להבין, איך אפשר שהרוחני יתחלק, כי מתחילה לא נבראה רק נשמה אחת - נשמת אדה"ר.

ולענ"ד, שבאמת אין בעולם יותר מנשמה אחת, כמ"ש, )בראשית ב ז( "ויפח באפיו נשמת חיים". ואותה נשמה מצויה בכל בני ישראל, אצל כל אחד ואחד בשלמות, כמו אצל אדה"ר." אצל כל אחד ואחד בשלימות.
אנחנו אומרים, שאדם הוא נשמה קטנה פרטית מתוך הנשמה הגדולה הכללית. ואנחנו לא מסוגלים להבין, שהרוחני לא מתחלק לחלקים. אבל כשאדם משיג, הוא משיג את הנשמה הכללית כולה, כך אנחנו גם לומדים. וכל אחד ואחד שמשיג מצידו את כל הנשמה, כתא פרטי שבגוף המשיג שכל הגוף נמצא תלוי בו, אז כל ההשגות הפרטיות האלה מתחברות יחד בגמר התיקון. 
"כי הרוחני לא יבא בחיתוכים וחילוקים, שזה דווקא מגדרי הגשמיים. אלא מה שאמר שיש ששים רבוא נשמות וניצוצי נשמות, נראה שזה מתחלק בכח גופו של כל אחד ואחד. דהיינו, בתחילה הגוף חוצץ ומונע זוהר הנשמה ממנו מכל וכל, ובכח התורה והמצווה נזדכך הגוף, ולפי המדה שנזדכך, באותו השיעור מאירה הנשמה כללית עליו."
הנשמה כוללת בתוכה תרי"ג רצונות או איברים, שהתיקונים הפרטיים עליהם נקראים "עשיית מצוות". כי הבורא ציווה לתקן את הרצונות האלה בכוונה על מנת להשפיע, על ידי האור שמחזיר למוטב, אור התורה, שהאור בכללות נקרא "תורה". וכשמתקנים אותם, אז בזה משיגים את הנשמה  הכללית. 
"לכן נעשה בערך הגוף הגשמי ב' בחינות." הגוף הגשמי הכוונה, רצונות שלא היו מתוקנים קודם והיו כולם בעל מנת לקבל, זה נקרא "גשמי". "רוחני" נקרא על מנת להשפיע. "בחינה א', שמרגיש את נשמתו לפרט מיוחד," כי אצלו כולם עדיין רצונות על מנת לקבל. "ואינו מבין כי זהו כלל ישראל," שהוא חלק מכולם, או שכל הנשמות הן כולן נשמה אחת. והוא עדיין לא יכול לזהות, מפני שנמצא ברצון האגואיסטי. "וזה באמת פגם, לכן גורם ביחד עם הנ"ל." הוא בעצם לא עושה כלום. במחשבה שלו, בכוונה שלו, שהוא חושב, שהוא נבדל, שיש חלוקה והוא עצם פרטי מכולם, זה כבר פגם וזו כבר עבירה, ובזה הוא נחתך, לפי תפיסתו והבנתו, וזה נקרא שנמצא ב"חטא". הוא לא צריך לחטוא, הוא לא צריך לעשות משהו, אלא די במצב עצמו, שכך הוא נמצא בתפיסת המציאות. 
"בחינה ב', שאינו מאיר עליו באמת אור נשמת ישראל בכללות כח הארתה, אלא בחלק הימנה, פירוש, לפי המדה והשיעור שזיכך את עצמו," הוא כבר מתחיל במשהו לתת יגיעה מעל הרצון שלו, בכל זאת להתחבר, לחשוב על זה, להרגיש, האם באמת יש גוף אחד שנקרא "נשמה כללית", והוא שייך לו. ואז מזהה שכנראה כולם מחוברים יחד, לפי מידת ההשתוקקות לגלות את האמת, למרות שבפנים הוא לא מרגיש דחף לזה. אלא הוא מתחיל לקבל מהלימוד, מהחברה, הקרנה כזאת, שהדבר הזה הוא דבר חשוב. בכל זאת זו אמת, ולמרות שלא נעים ולא מושך, אבל אם יש לאדם נקודה שבלב, יש לו יחס מיוחד לאמת, חשיבות מיוחדת. ולכן כבר מתחיל לזהות שכנראה יש כאן מבנה שלם, שהוא חלק ממנו, אבל עדיין מרגיש את עצמו כחלק ממנו. וכך משתנה תפיסת המציאות שלו לאט לאט. "בבחינת השבתו אל הכלל. 
והסימן אם נתתקן הגוף בשלמות, בשעה שמרגיש שנשמתו נמצאת בכל כלל ישראל, בכל אחד ואחד מהם," הוא כבר מתחיל לזהות הלאה, שכנראה שבהחלט יש לו מקום בכל העולם, בכל הדומם, צומח, חי ומדבר. שאם רוצה או לא רוצה, הוא נכלל בהם, נמצא בהם. בהתאם לזה, אחר כך ירגיש שהם כולם נמצאים בו. ואחר כך יחבר את שתי התפיסות האלה, ההתכללות זו בזו, "אני בהם, והם בי", ויהיה חיבור ביניהם. והחיבור ביניהם כבר יבוא על ידי זיווג דהכאה. כמו שלומדים, שיש התכללות בראש דהתלבשות, ובראש דעביות, משהו בדומה לזה, ואחר כך כבר מתוך כל החשבונות האלה, הזיווג הוא הכללי. "ולכן אינו מרגיש ג"כ את עצמו לבחינת פרט, כי זה תלוי בזה, ואז הוא תמים בלי מום, ושופע עליו באמת הנשמה בכל כחה, כמו שהופיעה באדה"ר," כי הוא כבר נמצא בתוך המערכת הזאת, ומרגיש שהוא נכלל שם. 
קשה לאדם להבין מה זה נקרא, "חלק מהמערכת ונכלל", כי אם נכלל, אז הוא כבר לא חלק. אצלנו בכל זאת יש הרגשה אגואיסטית כזאת, שגם אם אדם עובד עם כולם, אז הוא עובד עם כולם, הוא וכולם עובדים יחד, אבל הפרטיות שלו נשמרת, אפילו בזה שקובע, שהוא עובד עם כולם. אבל אם אדם נכנס ונכלל במערכת הרוחנית, אז הוא מאבד את ה"אני" שלו, כי הוא מתחיל לראות, שהוא חלק ממערכת שמלכתחילה הוא נמצא שם, ואין לו פרטיות שלו, ואין דורשים את הסכמתו לזה. ואפילו היגיעה שלו לא צריכה להיות כאן, כי הוא נמצא במערכת הזאת מלכתחילה. ואז יוצא שהוא כבר לא חלק ממערכת, וכבר לא יכולים לדבר על התכללות, אלא רק על נשמה אחת. "בסוד, "מאן דנפח מתוכו נפח" [מי שנפח מתוכו נפח].
וז"ע ג' זמנים לאדם. א'. בחינת ניצוץ מנשמה, סוד הפעולה בדרך התנוצצות, בסוד שרי ואסר [התיר ואסר]." כשעדיין יש לו חיבור ואין לו, ומרגיש את עצמו מנותק. כביכול יכול להתחבר, ויכול לא להתחבר. "ב'. בחינת נשמה פרטית, חלק אחד מששים רבוא, ונשלם בסוד הקביעות, אבל פגמו עמו." "פּגמוֹ" הכוונה, שהמום עדיין נמצא, הוא עדיין מרגיש את עצמו כ"אני" שנמצא עם כולם יחד. "דהיינו, שגופו אינו יכול לקבל בחינת כללות הנשמה, ומרגיש את עצמו לפרטיות, שזה עדיין מסבב לו הרבה יסורים של אהבה." הוא היה רוצה במקום כזה, במצב כזה להיות מחובר כך, שיאבד את ההרגשה העצמית הזאת, שהוא המחובר. אבל עדיין לא מסוגל, וזה מורגש כפגם באהבה. "ואח"כ מתקרב לשלימות, סוד הנשמה כלליות כנ"ל, כי כבר נזדכך הגוף וכולו קדש להוי' ואינו עושה שום שיעורים ומסכים ונכלל כולו בכלל ישראל. ... .... ... ... ." 
ההבדל הוא, שכל הראש שלו עובד כך, שהאחרים יקבעו את כל תנועותיו. נראה לנו שבכך הוא מאבד את העצמיות, הפרטיות, השכל, הרגש, הוא כאילו רוצה להיות מכונה, אך לא כך הוא. כשהוא רוצה שהאחרים יקבעו את כל הפעולות שלו, בכך הוא קונה את כל שכלם, את כל החשבונות שלהם, וכל הראשים האלה של כל האיברים, בביטול הזה הם בעצם מתחילים להִשתייך אליו. 
"איתא, "ואפילו גברא חדא אי יתקרב קמי מארי' בתיובתא שלימתא מיד ייתי מלכא משיחא" [למדנו, "ואפילו איש אחד אם יחזור לפני אדונו בתשובה שלימה מיד יבוא מלך המשיח"].

ונראה פירושו, דהנה אמרו, )שהש"ר פ"א, ועוד( "שקול משה כנגד ששים ריבוא". וצריך להבין, כי לפי זה נמצא ב' פעמים ששים ריבוא נשמות, נשמת משה, ונשמות ישראל.

והאמת נראה כנ"ל, שלא נמצא יותר מנשמה אחת, שנודע לפי שערים של כל נפש ונפש שמזדככת ומטהרת א"ע מזוהמתה.

לכן בהתקן כל הנפשות, ימשיכו אליהם כל בחינת הנשמה העליונה של אצילות לכל נפש ונפש, כי הרוחני אינו מתחלק, ואז, )זכריה יד ט( "והיה הוי' למלך על כל הארץ". לכן בעוד שחסר נפש אחת משלימות הטהרה, תחסר המשכת קדושה זו בכל נפש ונפש מישראל.

וגם בהיטהר נפש אחת מישראל עצמה מכל זוהמתה, אז תמשיך אליה כל בחינת הנשמה דאצילות, ואגבה יתוקנו כל נפשות דורה, וז"ע שתלוי זה בזה הרבה כמ"ש, )סנהדרין יא.( "ראוי היה שתשרה שכינה עליו, אלא שאין דורו ראוי לכך".

ותוכן הדברים מפלאי תמים דעים, שאותה הנשמה שזכתה להיטהר, מיד היא מתאמצת לעלות חן הדור ולבקש עליהם, עד שמעלה כל הדור שלה למעלתה.

וז"ס, "שקול משה כנגד ששים רבוא". כי כיון שהיה רועה נאמן שלהם, על-כן היה לו אותה הקדושה שראויה לכל הדור, והבן.

ובאמת, בכל פרט ופרט נמצא כל הכלל, מפני שבאחרית, סוף כל סוף, יתאחדו כל הנפשות לבחינה אחת, בסוד, תשובתם לשורשם הרוחניים, לכן כל מה מהנסים והנפלאות וכל בחינות המסעות שעברו על כל העולם בשית אלפי שני, צריכים לעבור על כל נפש פרטית, והנפש הטובה, שואבת אליה מכל בחינות הקדושה שלפניה ולאחריה, והנפש הרעה להפך.

וסוד העתים המתחלפים עליו, הוא בחינת דורות, אלא שכל דור ודור מתנהג כפי השופט שלו, סוד השכל השופטו, לפי שמקבלת מהקדושה בזמן ההוא.

לכן כל נפש מוכן לשאוב בתוכו נשמת משה, אהרן, שמואל, דוד ושלמה, דהיינו, בבחינת זמנים העוברים עליו, ביציאת מצרים וקבלת התורה, נשמת משה רע"ה מתגלית עליו. ובשבע שכבשו, נשמת יהושע. ובבנין המקדש, נשמת שלמה המלך, והבן.

ואין הכונה על פרטי נשמות הנ"ל, אלא לפי הכלל שאמרנו שהרוחני אינו מתחלק, ומיד שזוכה לבחינת נשמה, זוכה לנשמת כלל ישראל, אלא לפי מקום וערך הטהרה שלו, ולכן בזמנים שזוכה לנפלאות הנ"ל, אז הוא מקבל לתוכו שפעת הנשמה באותה הגילוי, לכן שם בעל הגילוי עליו ממש."
אנחנו לומדים, שהאדם שנמצא במדרגה הקטנה ביותר בסולם העולמות, הוא מקבל אין סוף. זהו אין סוף בכל הפרטים, רק מוקטן לפי הדרגה שלו. לכן למשל במלכות דעשיה, שזו הדרגה המאה עשרים וחמש מהאין סוף, הדרגה הראשונה מלמטה למעלה, בדרגה הזאת האין סוף מורגש בעוצמה החלשה פי מאה עשרים וחמש ממה שהוא באמת, אבל מורגש בכל הפרטים. כך כלפי הנשמה. 
והאדם שמשיג, הוא משיג את נשמת אדם הראשון, ומשיג אותה במלואה. רק כל אחד מזהה ומרגיש זאת, נמשך, נכלל בזה, ומשייך לזה את עצמו, לפי מידת התיקון שלו. אבל תמיד זאת שלימות. זה הכלל, שרוחניות לא מתחלקת, אלא הכל נמצא לפני האדם, והוא תופס אותה כמו דרך צמצם, את כל התמונה, רק במידה קטנה יותר. זה הכל. 
אז ודאי שהפרטים יכולים להיעלם, והתמונה הכללית, מה מרכיב אותה, ומי מרכיב אותה, איך היא משפיעה על האדם, ואיך הוא נכלל בה, משתנה גם באיכות, גם בכמות וגם בקשרי חלקי התמונה, ובהשפעתם זה על זה. ודאי שהכל מתאדה ונעלם מהתפעלות האדם, לפי כמה שהוא לא מסוגל לזהות לפי התיקון שלו, לפי מידת השתוות ההשפעה שלו עם ההשפעה שיש באין סוף. אבל התמונה היא תמונה שלימה. זה עיקר הנושא שעליו מדבר מאמר. שאף פעם אנחנו לא יוצאים מנשמת אדם הראשון, תמיד אנחנו נמצאים בה, וכל הגילויים הם גילויים כלפינו, כדי שנראה איפה אנחנו. 
"ואמרו, )שבת סז. ב"מ קיג:( "כל ישראל בני מלכים הם". )ירושלמי הוריות ג ה( "ומלך שמת כל ישראל ראויים למלכות". וז"ס גדול, דהנה בכל הדורות שקדמו, שהמה רק הכנה לבחינת מלכות, היו צריכים כלים מיוחדים להמשכת השופטים שלהם, כמו נשמת משה ושמואל וכו'. אבל סוד התכלית האחרון תלוי בכל כלל ישראל, כי בהחסר חלק קטן מניצוץ קטן, לא יוכל להתגלות הקץ, וע"כ כל ישראל ראוים למלכות, כי הכל שוים בבחינה זו האמיתית, ולכן אין שום כלי מיוחד להמשכת השלימות הזה, אלא כל מי שמזכך, ומטהר את נפשו להיות ראוי להמשיך גילוי המלכות לעולם, יהיה נקרא דוד המלך ממש. וזה סוד )ר"ה כה.( "דוד מלך ישראל חי וקים", כי לא מת כלל, וכלי שלו נמצא בכל נפש ונפש מישראל, מה שאין כן נשמת משה שאינה אלא בתלמידי חכמים שבדור וכן נביאים וכהנים וכו'.

וזה סוד )ירושלמי הוריות ג ה( "מלך שמת כל ישראל ראויין למלכות". והבן. וזה סוד, מוציא את הרבים ידי חובתן והבן מאד.

וזה ענין, )סוטה מט:( "בעקבות משיחא חוצפא יסגא [בסמוך למשיח החוצפה תתגבר]". )ישעיהו ג ה( "ואיש ברעהו ירהבו הנער בזקן והנקלה בנכבד". פירוש שנער גם נקלה ירהיב בנפשו עוז, להמשיך מלכותו לעולם, כאילו היה מזקנים שבדור ונכבדי הדור.

כי גם הנקלה, דהיינו, בעל נפש נמוכה ושפלה באמת בשורשו, אם יכוון לבבו ויטהר מעשיו להיות רצוים, יזכה להמשיך בנפשו כלל הנשמה של עם קדוש, עם כל הנפלאות שטעמו עם קדוש עד היום הזה, כי כולם לא היו אלא הכנה לשלימות הזה, לכן מוכרח גם אותו הנפש הפרטי לטעום הכל, וקונה עולמו בשעה אחת, מפני סגולת הדור ההוא להמשיך כתר מלכותו ית' שכולל הכל, )ברכות סד., ב"ב קמה:( והכל צריכין למרי דחטי [לבעלי החיטים] וכל פרט ופרט חייבין בו. והבן.

וזה שאמרו, ואפילו גברא חדא אי יזכי למיתב בתיובתא שלימתא מיד ייתי מלכא משיחא, [ואפילו איש אחד אם יזכה לשוב בתשובה שלימה מיד יבוא מלך המשיח] פירוש, יהיה מי שיהיה, אפילו אם אדם אחד שבדור יזכה להמשיך בעצמו אותו הנשמה, יוכל לזכות כל בני דורו, כי כל המחויב בדבר מוציא את הרבים ידי חובתן, ויוכל להרבות בתפילה ולעמוד בפרץ לפניו, עד שיזכה בעד כל דורו.

מה שאין כן בשאר מיני גאולות, שהיו רק בבחינת הכנה, לא היו שייכים לכל פרט ופרט, למשל נתינת התורה היתה שייכת דוקא לדור המדבר ומשה רבם, וכל דור אחר אפילו היו זכים ביתר שאת, לא היו ממשיכים בחינה זו, וכן אדם אחר חוץ ממשה, כי זה תלוי בזה.

אבל בחינת משיח מוכן לכל דור ודור, ומחמת זה מוכן ג"כ לכל פרט ופרט, להיות הממשיך בחינת משיח, בסוד, כל המחויב בדבר כנ"ל.

והטעם כי ענין משיחות, הוא תיקון הכלים, וציור כל הכלים שוים, כי כל החילוק בהם, הוא רק בחב"ד שלהם, למדות שלהם, ולכן מהשר הרואה פני המלך עד היושב אחר הרחים, כולם משרתים שוים בזה להחזיר העטרה ליושנה, ובזה לא נמצא כל דרגות בין אחד לחברו."
קשה לנו להבין את הדברים האלו, כי מדובר על שלימות שאנחנו עוד לא מוכנים אליה. רק נגדיר בכמה משפטים, שאם זאת שלימות, למרות שלמדנו שאין בה חלקים, אבל לפי התפיסה שלנו בחיסרון של חלק אחד, כל השלימות מתבטלת. ולכן אין הבדל בין החלק החשוב כביכול במערכת, לבין החלק הפחות חשוב, כלפי השלימות כולם שווים. ולכן כל אחד שמגיע להשלמת הכלים שלו, זוכה באמת לאותה דרגה של דוד המלך. 
חסרות לנו ודאי הכנות פנימיות כדי להבין בדיוק את ההתכללות הזאת, אבל מזה אנחנו רק יכולים להוסיף לעצמנו, עד כמה שכל אחד חשוב, וחשובה ההשתתפות של כל אחד, שבזה חוסר השלימות בעבודה שלנו. עד כמה שכל אחד אחראי לכך שאם הוא נמצא בכלי הכללי, בספינה שלנו, אז הוא חייב לדאוג שהחלק שלו יהיה באמת מושלם, היינו, שההתכללות שלו בחברה, בנתינה ובקבלה מהחברה, תהיה באמת בשלימות, כי אחרת הוא הגורם לכך שהאחרים טובעים. וכלפי כל הכלי הכללי הוא חייב להרגיש, שרק הוא בעצם מרכיב את הכלי הזה, ורק בו תלוי הכלי, ובו תלויה הגאולה, ולכן אם היה מתקן את עצמו, ודאי שהיה בא משיח. ואין לנו שום אפשרות להצליח, אלא אם כל אחד ואחד ירגיש את האחריות ממש בצורה כזאת, שבו תלוי הכל, בו תלוי העולם, או בשבילו נברא העולם, ואם הוא מכריע את עצמו הוא מכריע את כל העולם, וכן הלאה. שהדברים האלה הם אמיתיים. 
בעוד זמן מה נעבור שוב על המאמר הזה, ונראה שאנחנו מבינים אותו יותר. אבל לעת עתה מספיק לדעת, שכל אחד חייב להרגיש שהוא בעצם מסיים את כל התיקונים ומביא את אור הגאולה, ובו תלוי הכל. ולא שהוא תולה זאת בכל יתר החברים, איפה הם, ולמה הם, ולמה הוא חייב, וכו'. אלא ההפך, על האדם לראות את הכל בשלימות, חוץ מעצמו. ואז הוא יראה ויגלה שזה באמת כך, שיש לו קשר עם השלימות, ומשם יקבל את הכוחות, וכל התמונה תצטייר בו כנשמה אחת. 
זה חשוב מאוד בעבודות שלנו בכל מיני קבוצות, כשאנחנו שומעים שיש כל מיני התקוטטויות ומאבקי כוחות, הרי שאין לכך שום שייכות לעבודה הרוחנית, כי כל אחד חופשי מאחרים. אם הכל תלוי בו, אז אין לו מה לדרוש מאחרים. במידה שהוא בא לקבוצה, ובמידה שהוא משפיע לקבוצה, במידה שהוא נכלל בה, די לו בכך שתהיה להם הכנה, שהם רוצים בעלמא, כדי לקבל את כל המלכות דאין סוף. כמו שלומדים על רבי יוסי בן קיסמא, שאמנם התלמידים שלו קטנים, אבל מפני שהם סביבו ורוצים להתחבר במשהו, אז הוא כבר יכול לקבל מהקשר ביניהם, אותה מדרגת הקשר שבה הוא נמצא, ולא איפה שהם נמצאים. כי הם עצמם נמצאים איפה שנראה להם לפי התיקון שלהם, אבל הם בעצם הכלי הכללי השלם המתוקן כנשמה אחת. ולכן אין לו שום הגבלה לעבוד עם הכלי הזה של הקבוצה, ולא חשוב אם הם מתחילים, קטנים, צעירים, שבורים ועדיין מלוכלכים. כי כך נראה להם, כשהבורא מעביר אותם דרך כל מיני ההרגשות האלה, אבל הוא רואה אותם בכלי שלו, ולכן יכול להתכלל ולקבל מהם את כל מה שידרוש. 
ולכן אנחנו צריכים לדעת, שבכל קבוצה וקבוצה כשמתגלה איזה פגם, אז את הפגם הזה בעצם חובה על כל אחד ואחד לשים בצד, את כל הדברים המפריעים לו, את כל הטענות שלו, ורק לעשות את עצמו מחובר לחברה, בשקט פנימי, בשקט חיצוני, שיתעסק רק בזה. שישתדל לראות שהקבוצה בסדר, כולם בסדר, והוא בא ובשקט עובד על החיבור איתם, כי אז הם מתגלים בו ככלי האינסופי שלו, המתוקן המוכן. שיתחיל לעשות כך ואז יראה, שבהחלט יש לו מאיפה לקבל כוחות, ובזה ישפיע גם לאחרים. 
כאילו שיש עדיין חוסר בשלימות התפיסה, "איך יכול להיות, אבל הם כאלו ואני כזה". עדיין כלפי האדם, לפי הכלים שלו, הוא רואה את הדברים האלה, מצד אחד זאת ראייה פנימית, שיראה אותם כמחוברים, כאיש אחד בלב אחד, ככלי אחד. מצד שני לפי הכלים הגופניים שלו הוא יזהה, שהם עדיין נמצאים בפרודא. ודווקא בין שתי הצורות הללו הוא יראה פלאים של הבורא, יראה איך הוא מייצב כך את תפיסת המציאות לאדם, כדי לתת לאדם יכולת לבחור, יכולת לתקן את התפיסה שלו. 

שאלה: איך מבדילים בין פנימיות לחיצוניות בקבוצה?
העבודה של האדם כלפי הקבוצה מתחלקת לפנימיות ולחיצוניות. שבפנימיות האדם עובד בתוך עצמו, והם לא רואים את היחס שלו, הקשר שלו, האהבה שלו, את תפיסתו שהקבוצה היא משהו שנמצא בגמר התיקון, כנשמה אחת. כך אדם עובד במאמץ הפנימי שלו, ביחס הפנימי שלו לקבוצה. יחד עם זאת, בצורה החיצונית הוא נמצא איתם בקשר, ובקשר החיצון הזה הם עובדים כך ש"פיו וליבו שווים". שגם כל המחשבות, כל התפיסות, כל המעשים וההתפעלויות שלהם, יהיו כמו שכתוב "כל עצמותיי תאמרנה". זאת אומרת, שההתפעלות תהיה בכל קומת הקבוצה, גם בגשמיות, היינו בחיצוניות, וגם בפנימיות. 
שאלה: אנחנו לומדים שבכל דור חוזרות אותן נשמות, אז איך מספר הגופים הגשמיים גדל, האם הנפשות מתפצלות?
כן, אנחנו לומדים שהנשמות מתפצלות, כי האגו גובר, ואותה נשמה לא יכולה להישאר באותה מידת האגו הגובר שהיא מקבלת כעת כ"הכבדת הלב" מה שנקרא, הכבדת הרצונות. שעם הרצונות החדשים, האדם חייב להתחלק לכמה בני אדם. אנחנו רואים שבמאה האחרונה האנושות הכפילה את עצמה. משלושה מיליארד לשבעה מיליארד תוך מאה שנה. וזה מורה על כך שהאגו קפץ הרבה יותר מכפול. 
וכל הפירמידה מקבלת במשך מאה השנה האחרונות יחס הפוך. ארצות מפותחות מתחילות לתפוס חלק יותר ויותר קטן לעומת כל העולם, והארצות הלא מפותחות תופסות חלק יותר גדול. אנחנו רואים מה שקורה בסין, בהודו ובאסיה בכלל, וזה מעיד על השינויים שבנשמות, שצריכות לבוא על תיקונַן. 
ועד כמה שבכל נשמה ונשמה האגו ממש קפץ תוך מאה שנה, כך שהיינו חייבים כאילו לקבל אותה הנשמה מחולקת לארבע נשמות. וגם עם זה לא מסוגלים להתמודד, ואנחנו רואים באיזה משבר נמצא למשל כל חלק רביעי מאותה הנשמה, שלפני מאה שנה היתה נשמה אחת וחולקה לארבעה אנשים. כל אחד מהם נמצא במשבר, באגו מתגבר, בצרות, ובעולם נורא ואיום, הוא והסביבה שלו, והכל, עד כמה שזה הופך להיות משהו נורא ואיום. למה שלא נחלק אותה אולי לעוד עשרים מיליארד אנשים, ואז יהיה אולי יותר קל. אבל אם היה יותר קל, היינו מרגישים פחות בעיות. 
החלוקה היא במקסימום שאדם מסוגל להיות, לפי הצרות שאז מרגיש, ושהצרות האלה כל פעם יכוונו אותו למטרה, וישאירו לו בחירה חופשית. כי אנחנו רואים באיזה איום ובאיזה לחץ האדם נמצא, ואנחנו רק בתחילת המשבר הכללי, אז מצד אחד הייתי מחלק לעוד חלקים, זה ברור. אבל מצד שני, איזה משבר רב גווני, ואם נחלק את האנושות לעוד עשרים מיליארד, מה יקרה עם המזון. כשכבר היום מתחילות שבע שנות רעב בכל התוקף. 
שאלה: לפני שלושה ימים נמחקו מעל המפה בבורמה בערך מאה אלף איש, ואף אחד לא שם לב בכלל. אם זה היה קורה בארצות הברית, היו שם כתבות ענקיות. אם היה קורה בישראל, לא היו שוכחים את זה שמונים שנה. למה היחס הזה בין הנשמות בעולם?
זה תלוי בדרגת החשיבות של חיי האדם בעיני כולם. באפריקה המצב הוא לא יותר טוב, אלא שעליהם בכלל לא כותבים. כשקרה אסון באופן פתאומי באסיה כתבו על כך. זה תלוי בדרגת חשיבות האדם, מאיזו אומה הוא, ומאוד חשוב איך באותה אומה עצמה מתייחסים לחיי האדם. והיחס שם יכול להיות זלזול, גם יכול להיות שבכלל חיי האדם לא כל כך חשובים להם, וגם הם עצמם מרגישים כך. 
למשל אם יש לך לול תרנגולים ואתה שוחט כל יום מאה אלף תרנגולים, אתה לא חושב על זה, וכולם יודעים שאתה עושה זאת ובאים לחנות לקנות ולאכול. אז הכל תלוי איך אנחנו מעריכים את החיים של אלו שנקראים בני אדם, או אלו שנראים לנו תרנגולים, או אמריקאים ששם כל אחד הוא כביכול נכס לאנושות, למה אנחנו מעריכים אותו כל כך? זה תלוי בשיקול שלנו, איזו חשיבות מייחסת החברה, זו או אחרת, לחיי האדם. 

שאלה: מה השורש של זה, למה זה כך?
זאת התפתחות, התפתחות בני האדם. אנחנו רואים איך בישראל נלחמים על כל חייל שנפל בשבי, במדינה אחרת אך אחד לא היה חושב עליו. כאן עשרים וגם שלושים שנה לא שוכחים אותו, מאז שאני זוכר את עצמי אני כל הזמן שומע על רון ארד. כי היחס לחיים והערך של חיי האדם תמיד היה הערך העליון בישראל. וידוע שגם השונאים שלנו תמיד משתמשים בזה נגדנו. למשל ב"יד ושם", כל אחד חייב להיות רשום בשם שלו, ועם כל ההיסטוריה, כאילו שאנחנו מפספסים משהו אם לא יהיה רשום. מי מכיר ומי יודע? חשוב לנו שזה יהיה כך, וירשם. ועד היום, למרות שעברו כבר שבעים שנה, אנחנו צריכים לסיים את הדברים האלו עד הסוף, עד הפרט האחרון. זאת אומרת, שישה מליון, או שישה ואחד מיליון, ועוד איש אחד, ועוד יודעים עליו ולא יודעים עליו, ממש כך עובדים שם, והמון אנשים עובדים על כך, מיליונים נותנים למפעל הזה, והחברה לא עוזבת את הדברים האלה. זה תלוי במידת התפתחות החברה. 
עד היום בגרמניה או ברוסיה יש מיליוני נעדרים, אף אחד לא יודע כמה אנשים נפלו בכלל, איפה הם נמצאים, אף אחד לא הולך לאתר את המקום שלהם, ששם אפשר בכל זאת לאתר אותם. "הלך הלך, מה אפשר לעשות. לבזבז על זה כסף?". זאת אומרת, אין תביעה מטעם האומה לדברים האלו. גם בתוך המשפחות אפשר לראות, יש משפחות שמבינות שהלך ואין מה לעשות. ויש יחס כזה, שלא מסוגלים לשכוח. 
וזה תלוי בהתפתחות הפנימית של האדם, ואי אפשר חלילה להעניש מישהו. אי אפשר לזלזל או להעריך את זה יותר או פחות, אלא כך בנויים בני אדם, לפי שורש נשמתם, ולפי מידת ההתפתחות שלהם, כך הם נמצאים בפירמידה, וזה הכל מלמעלה ולכן אין בזה יותר טוב ויותר גרוע. 
ולכן יש הבדל אם ימותו כמה מיליונים באסיה או באירופה, או אפילו באמריקה, לא שאני חלילה בעד זה, אבל זאת מידת התפתחות החברה. אני לא חושב שבסין יקבלו היום מכה כמו שהיו מקבלים לפני מאה שנה, למרות שאין שם בעיה אם יהיו מאה אלף אנשים פחות או יותר. אלא זה עניין של התפתחות, הם התפתחו קצת יותר, וכבר רואים שהיום ערך חיי האדם הוא אחר, גם ביפן וגם בסין, בכל המדינות האלה, וגם אצל השכנים שלנו, שפעם חיי אדם בכלל לא היו משהו בעל ערך, היום זה כבר מתחיל להיות נשקל. 
ולכן יש תקווה שבהחלט נוכל להבין זה את זה. כי לחיי האדם יש ערך, ולא מדובר על התפקיד הנעלה שלו, הגבוה, המיוחד, אלא אפילו על הערך הגשמי שלו. ואם אין לו ערך גשמי, אז אין נקודות לדיבור. כמו שאדם לא מדבר עם תרנגולת, ולא בגלל שאין לו שפה משותפת, אלא בגלל שהוא לא מחשיב את החיים שלה כבעלי ערך יותר מעשרה שקלים, המחיר שהיא עולה. 
שאלה: אומרים שנהרגו מאה חמישים אלף. האם זה בגלל שלא היינו בסדר, או להפך זה מראה, שזה פחות אנשים, זאת אומרת זה פחות אגו כמו שהסברת?
לא, זה לא הולך כך, החשבונות הם לא אחד ועוד אחד שווה שתיים. אלא יותר או פחות, אילו מכות, ועל ידי מה אנשים נהרגים, נעלמים, מתים, אם במגיפה, ברעב, בצונאמי, או בעוד משהו, זה תלוי בכללות העולם, אי אפשר לייחס את זה רק למקום אחד. עוד נראה בזמן הקרוב ונלמד מכל מה שקורה, את כל ההתפתחות. אבל גם נראה, שסופסוף כלי התקשורת ישתנו במשהו, ונוכל להתפעל נכון יותר ממה שקורה בעולם. זה יעזור לנו להיתקן, לכל העולם.
(סוף מאמר בוקר)
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