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מאמר תכ"ב
"בא אל פרעה" 

ספר "דרגות הסולם", חלק א'

שיעור בוקר 14.04.08- אחרי עריכה
"ויאמר ה' אל משה בא אל פרעה, כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו, למען שיתי אותותי אלה בקרבו". ויש להבין: א) קושית הזהר הקדוש, מדוע לא כתיב לך אל פרעה. ב) קושית העולם, מדוע הקדוש ברוך הוא היה צריך להסכמת פרעה, אם הוא רוצה להוציא את בני ישראל. ג) קושית העולם, מדוע לקח ממנו את הבחירה. ד) הסיבה למען שיתי אותותי אלה. אם הקדוש ברוך הוא רוצה לעשות אותות, מדוע היה מוכרח לעשות על ידי זה שפרעה יסבול יסורים מן המכות, היה יכול לעשות אותות על ידי אופנים אחרים ושלא יגיע מזה נזק לפרעה.

לבאר כל זה צריכים להקדים את מה שאמרו חז"ל, "לעולם יראה אדם את עצמו חציו חייב וחציו זכאי, עשה מצוה אחת אשריו שהכריע את עצמו לכף זכות" (קדושין מ:). וקשה, אם כבר הכריע את עצמו לכף זכות, איך יכול עוד פעם לראות את עצמו חצי חצי. וכמו כן יש להבין אם עשה עבירה הכריע אותו לכף חובה, אם כן איך יכול אחר כך עוד פעם להגיד שהוא חציו חייב וחציו זכאי. ועוד יש להבין אם הוא יודע בעצמו שיש לו קצת זכויות, איך מלמדים אותו לומר שקר, ולעשות דמיון של שקר, שהוא חצי על חצי. וכמו כן יש להבין מה שאמרו חז"ל "כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו" (סוכה נ"ב). מדוע אם הוא צדיק מגיע לו העונש שיהיה לו יצר הרע יותר גדול. וכמו כן יש להבין מה שאמרו חז"ל עבר ושנה נעשה לו כהיתר [עשה שנית נעשה לו כהיתר] (סוף יומא). מדוע נעשה כך, שיהיה נעשה לו כהיתר. וכמו כן יש להבין מה שאמרו חז"ל "לרשעים יצר הרע נדמה להם כחוט השערה, ולצדיקים כהר גבוה" (סוכה נ"ב), ומהי האמת.

והענין הוא כי יש סדר בעבודת ה'. היות שהקדוש ברוך הוא רצה, בכדי שלא יהיה נהמא דכסופא [לחם בזיון], אז האדם צריך לעשות בחירה, שיבחר בטוב וימאס ברע. לכן, הגם שהקדוש ברוך הוא יכול להוציא את עם ישראל מגלות מצרים, היינו אם הוא נותן להם רק היצר הטוב והקדוש ברוך הוא מכניע את הרע, אזי האדם כבר לא נמצא בשום גלות.

אבל היות שהקדוש ברוך הוא רוצה שהאדם יעשה את הבחירה, לכן צריכים שהאדם יסכים שעם ישראל יצאו מהגלות של פרטיותו עצמו. וזה נקרא בחירה מדעתו. שהוא יסכים שפרעה של עצמו, שהוא מלך מצרים, לא ישלוט עם בחינת ישראל שלו. והנה פרעה הוא מלשון "ופרע את ראש", היינו גילוי, שעל ידי זה שהוא רוצה שהכל יהיה גלוי אצלו, אחרת הוא מלך מצרים, הוא שולט על הגוף בבחינת מצרים, שהוא מצר לאדם בזמן שרוצה לעשות משהו לשם שמים. לכן כשהוא רוצה בגילוי, היינו שהכל יהיה לפי שכלו, שהשכל יבין שכדאי לעשות את המעשים, הוא נותן רשות לאדם שיעשה. לכן פרעה שואל, "מי ה' אשר אשמע בקולו". וכמו כן, "מה העבודה הזאת לכם", אם הכח הזה הוא שולט על בחינת ישראל שלו. כי ישראל פירושו ישר-אל, היינו כל מה שעושה יהיה ישר לשם שמים, היינו על מנת להשפיע, כמו שאמרו חז"ל "לא יהיה בך אל-זר. איזהו אל-זר בגופו של אדם, הוי אומר זהו יצר הרע" (שבת קה:). שפירושו אם הוא צריך לעשות משהו לאל, זה זר אצלו מלעשות מעשים כאלו, שזהו ההיפך מן ישראל, שהוא רוצה דווקא ישר-אל.

לכן בכדי להוציא את ישראל משליטת פרעה מלך מצרים, היינו שהוא יסכים לעשות בחירה, בכדי שיוכל לעשות הכל על מנת להשפיע, צריכים דווקא על ידי מאור התורה, כמו שאמרו חז"ל "המאור שבה מחזירו למוטב".

ובזה יובן מה שכתוב, "בא", ולא, "לך". כי "בא" פירושו, בא שנינו, ביחד. שאל יחשוב האדם שהוא בעצמו יוכל להכניע את הרע שלו, אלא כמו שכתוב "יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום, ואלמלא הקדוש ברוך הוא עוזרו אינו יכול לו". לכן אל יאמר אדם שאין באפשרותו לנצח את הרע שלו, כי הוא צריך להאמין שהקדוש ברוך הוא עוזרו. וזה פירוש, "בא".

והזהר הקדוש, על מה שאמרו חז"ל, "הבא לטהר מסייעין אותו", שאל, "במה מסייעין אותו, ואומר בנשמתא קדישא, כד איתיליד יהבין ליה נפש מסטרא דבעירא דכיא [כאשר נולד אדם נותנים לו נפש מצד בהמה טהרה]. זכה יתיר יהבין ליה רוח" [זכה יותר, נותנים לו רוח]. אם כן בכל פעם שהאדם מזדכך ומתגבר על הרע שלו, אז מתגלה אצלו מדרגה יותר גבוהה, המכונה בחינת תורה או מאור התורה.

ובזה מובן מדוע באה לו הכבדת הלב, וגם מדוע אם ה' רוצה לעשות אותות הוא צריך לסבול בחנם על ידי הכבדת לב. וזה ענין, כי בזמן שהאדם רוצה ללכת בדרכי ה' על דרך האמת, אל יאמר שהוא לא יכול, משום שיש לו הרבה עונות. כי אין המדובר כאן שהוא בא לפני בית דין של מעלה, ודנין אותו כמה זכיות שיש לו. כאן מדובר אצל אדם בעצמו שהאדם דן את עצמו, ואומר שהוא לא יכול לעשות בחירה, כי בחירה שייכת בשני דברים שוים, והוא צריך להכריע ביניהם.

לכן אמרו שאדם יראה את עצמו חציו חייב וחציו זכאי, כי הקדוש ברוך הוא עשה בכוונה שיהיה תמיד משקל שוה טוב ורע, בכדי שיוכל להכריע. לכן אם עשה מצוה אחת והכריע לכף זכות, אם כן הוא נעשה גדול. אז אומרים, "כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו", היינו הקדוש ברוך הוא מכביד את לבו בכוונה, בכדי שיהיה לו עוד פעם מה להכריע, כי בכל הכרעה האדם מרויח אותיות התורה. אם כן אין האותות לטובת ה' אלא לטובת האדם. אם כן נמצא שכל הכבדת הלב היא לטובת האדם, שעל ידי זה יזכה לאותיות התורה. והגם שהאדם לא מרגיש בשעת מעשה את כל מה שהוא צריך להרגיש, אבל בזמן שגומר את בחינתו בשלימות, אז מתגלה אצלו בפעם אחת מה שעבד כל הזמן. וכמו המשל שנתן אאמו"ר ז"ל, שזה דומה שכל פעם אדם מרויח רק אפס. וכל פעם אינו רואה שהרויח רק אפס. לכן בפעם הראשונה יש לו אפס אחד, ובפעם שניה ב' אפסים, ובג' שלשה אפסים, עד שמרבה הרבה אפסים. אבל כשגומר את עבודתו, הוא משיג אחד. נמצא שיוכל להיות אפס אחד עם אחד, שהוא רק עשר. או שיכול להיות 1,000,000 או יותר. נמצא שכל פעם נתוספות אצלו אותיות התורה. וזהו "למען שיתי אותותי אלה בקרבו"." 

הדרך הרוחנית היא תמיד בקו אמצעי, וכל פעם אדם עומד מול החלטות, זה כנגד זה. אף אדם בעולם, לא נמצא במצבים כאלו, כמו אדם שמתקדם למטרה הרוחנית. מצבים שמהסס, לא יודע, פוחד, נמצא בכל מיני שינויים, וכוחות המנוגדים זה לזה שפועלים עליו. כי כל פעם הבורא מעמיד אותו במצב של "עשה מצוה אחת אשריו שהכריע עצמו ואת כל העולם לכף זכות", החיים שלו הולכים לכיוון הזה. ואם עשה עבירה אחת, החיים שלו כאילו הולכים לכיוון אחר, ככתוב "עבר עבירה אחת, אוי לו שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף חובה". והוא לא יודע מהי מצווה ומהי עבירה, מה בדיוק נכון ומה לא, ונמצא תמיד בלא ידוע. 
וההססנות הזאת כל פעם היא בעצם מאבק פנימי בין "פרעה" לבין "בורא". ומשה, האדם המסכן, צריך להחליט, להכריע. הוא פוחד מפרעה, אבל גם מבין שהבורא צודק, וכך הוא מברר מה עליו לעשות. ואנחנו רואים על עצמנו, יש כאלה שנכנסים, כמו שכתוב "אלף נכנסים לחדר", ומעטים מהם יוצאים להוראה. מפני שלא יכולים לעבור את כל ההפרעות האלו, שהם כולם "בֹא אל פרעה". 
מה משמעות "בֹא אל פרעה"? שמכריע בכך שהוא לוקח את הבורא, תופס את הבורא, מתחבּר לבורא, נדבק אליו, ואז הוא יכול לעמוד נגד המפלצת הזאת של הטבע שלו. והבורא עשה כך מלכתחילה, כדי שתהיה לאדם סיבה להדבק אליו. לכן "בֹא אל פרעה" זאת עזרה גדולה מלמעלה, שהבורא מתגלה לאדם, ומזמין אותו, עוזר לו, תומך בו. 
אבל אין לחשוב שבזה אדם מאבד את ה"בחירה החופשית", כי אחרת אם לא בבחירה, אם לא בקו אמצעי, הוא לא מתקדם למטרה. לכן כנגד זה שהבורא מתגלה, פרעה מתגלה ביתר עוצמה והפרעות. וכך אמנם הבורא נמצא מצד אחד, אבל פרעה נמצא בתוקף מצד שני. וההכרעה הזאת נשארת בידי האדם, עד שעוברות כל עשר המכות, ואדם מקבל אפשרות לברוח בחושך לקראת הבורא. כמו שכתוב "שלח את עמי", שיוצא משליטת פרעה. 
אז הבחירה היא תמיד בידי האדם, והבחירה היא תמיד במצבים שהוא מהסס ולא יודע ופוחד, וכל רגע ורגע יש לו פַנים לכאן ופַנים לכאן. מה עושים, מה לא עושים, מה נכון או לא נכון, מהי הדרך, האם ללכת עם הרוב? ללכת עם עֵרב רב? ללכת עם פרעה? זה בטוח, זה נכון, זה כאילו נותן תמיכה. או ללכת למעלה מהדעת, למעלה מהשכל, למרות הכל, ומה לעשות? והבורא, עד שיתגלה ועד שיעזור, הוא נסתר. 
אז ברוחניות כל עבודת האדם נמצאת בהכרעה. ושיא ההכרעה הוא החושך, שבו בורחים ממצרַים. לאן, באיזו דרך? מגיעים למצב שאין ברירה, וכשמחליטים שאין ברירה, מחליטים שזה חושך, ולא יכולים להיות יותר עם פרעה. כי ההפך, יש הרבה אנשים שאומרים "נשאֵר בו, הכל בסדר". פרעה אפילו שולח את העֵרב רב אחרי ישראל שיוצאים ממצרים, כדי להחזיר אותם, והם ממש רצים אחריהם. 
זאת אומרת, בתוך האדם יש עוד מלא כוחות, שאומרים לו "חכה, יש בשביל מה להישאר, מה יש לך שם, מדבַר, ים סוף?". לכן התמיכה היחידה שיכולה להיות כאן היא, שלמעלה מהדעת האדם משתדל להגיע לתכונת ההשפעה, שבה הוא מוצא את עצמו עם הבורא כ"בא אל פרעה". 
אין עוד מה להוסיף, כי אלה דברים שאנחנו מדברים עליהם כל הזמן. כל החיים שלנו הם במצרים, לקראת יציאת מצרים. 

שאלה: ממה הייסורים, מזה שאין בחירה או מזה שיש בחירה?

כל עוד האדם לא מגיע לתכונת ההשפעה, יש לו ייסורים מחוסר מילוי. כשמגיע לתכונת ההשפעה, יש לו ייסורים מחוסר מילוי באחרים, וכך עד גמר התיקון. אז תלוי באיזו דרגה האדם נמצא, אם הוא עדיין בדרגת בהמה, אז יש לו ייסורים מזה שחסר לו, חסר לו לפי החיים הגשמיים. הגוף הוא הדרגה התחתונה ביותר של הרשימות שלנו, שכך מתראֵה לנו, שאנחנו נמצאים בגוף, בחמישה חושים שלנו. אנחנו מדמיינים את הגוף שלנו, את העולם, את הסביבה, ומתגלות רשימות שדורשות מילוי. אז אדם נמצא בחיסרון למלא אותן הרשימות. 
כשמתחיל לעבוד עם הנקודה שבלב, אז לאט לאט הרשימות הגשמיות הבהמיות האלו נופלות בחשיבות, ומתחיל לחשוב על הנקודה שבלב, ואיך להעלות אותה. בהתאם לזה הוא מחליף את חשיבות הגשמיות בחשיבות הרוחניות. כולל תורה ומצוות גשמיות, אם לימדו אותו מה לעשות, אז גם הן מאבדות מחשיבותן עבורו. אלא אדם מתחיל לחשוב איך לקיים תורה ומצוות רוחניות, לתקן את הלב שלו, ולהיות כולו בתרי"ג הרצונות המתוקנים, בכלל הגדול בתורה, "ואהבת לרעך כמוך". 
ובהתאם לחסרונות שיש בכלי, הוא מרגיש ייסורים, כי ייסורים הם תמיד מתוך הכלי.
שאלה: איך להאמין שהבורא עוזר לי?

יש עניין של "אמונת חכמים", שהם כותבים בספרים, ואדם מקבל את הספרים האלה כדבר גדול, כקודש. הוא עדיין לא מבין בהם כלום, ולא יודע אם זה נכון או לא נכון. בזמן ההסתרה האדם מתחזק בעיקר על ידי הקבוצה. יכולים לבוא אליו מבחוץ ולשכנע אותו בכל מיני שיטות או פילוסופיות למיניהן, ואז הוא יכול לרגע לברוח לשם, ואחר כך אולי לחזור, ויכול להיות שלא יחזור. יש כאלה שנכנסים, ואחר כך בורחים מאיתנו למשהו אחר, למשהו קל או מושך יותר. 
לאחר שבעל הסולם כתב מאמרים רבים על כל כך הרבה גילויים, רואים עד כמה שחוכמת הקבלה כשהיא מתגלה, מסבירה את יסודות הבריאה, את יסודות העולם בצורה הגיונית, בריאה, שכלתנית, שיכולה לשכנע אותנו שכדאי להמשיך בה, כל זמן שאדם לא מגיע לגילוי. 
כי על כל הדברים בחיים שלו, כשאדם שואל איזו שאלה, שבכל החוכמות האחרות לא מצא לה תשובה, הוא מוצא תשובה בחוכמה הזאת. אני עצמי השתכנעתי על ידי החוכמה הזאת, לאחר שחיפשתי וחיפשתי, ולא מצאתי את כל התשובות שמצאתי בחומר של בעל הסולם. 
אבל אחר כך אדם כבר מתחיל לגלות את הפנימיות שבחוכמה הזו. כשמאיר לו האור, כשמתחיל להרגיש שינויים, כשמתחיל לראות עד כמה השינויים האלה מותאמים לֵמה שכתוב בספר, אז הוא רואה שהספר הוא ממש הוראה לשינויים שהוא עובר, והוא עצמו המכשיר שהאור פועל עליו, ואז הוא משתנה. ובספר כתוב מה הוא צריך להרגיש ולעבור, ואז מתוך הידיעה שלו הוא מתחיל להאמין יותר ויותר לכתוב בספר, הוא מאמין שהכתוב עליו הוא אמת ונכון, וכך מתקדם. 
עד שמגיע לדרגת גילוי גדולה עוד יותר, כשבפועל מתחילות להתגלות בו תכונות. לא סתם לוגיקה וסדר שינויים שבו, אלא הגילוי של הכוח העליון לעומת הרצון לקבל שלו, ואיך שניהם פועלים זה כנגד זה, כדי שאדם יהיה בעל בחירה ביניהם. 
אז יש כמה שלבים של אמונה בחומר, אמונה בחכמים. יש אמונה, שאדם מאמין מתוך כך שאמרו לו. יש אמונה, כשהוא רואה בשכל שלו, שיש משהו גדול בספרים האלה, והם מסבירים לפי מה שהשכל הגשמי שלו עדיין דורש. ויש כבר מצבים כאלו, שהוא מרגיש בתוכו שההסבר נכון עם הרצונות שלו, עם המחשבות שלו, שהספר מסביר איך הוא עובר את המצבים. כבר יש לו הוכחה לעצמו, למרות שעדיין לא גילוי. 
וכשמגיע לגילוי, אז "נשמת אדם תלמדנו", אז הוא כבר רואה שהספר הזה מדבר על הנשמה שלו, אמנם גם קודם דיבר על הנשמה, רק הוא לא יכול היה לגלות את הכלי הזה. כל פעם יש לנו גילוי של הסֵפר, של החומר, כמו שאומר ספר ה"זוהר", "ספר, סופר וסיפור ", הספר הוא גילוי. 

שאלה: מה זה "להידבק בבורא" מתחת למחסום?

אין דבר כזה להידבק בבורא מתחת למחסום, זה בלתי אפשרי, אלא רק על ידי הקבוצה. כי אדם יכול לתאר לעצמו את כל הדברים, אבל הכי פשוט, הכי נכון והכי בטוח זה על ידי הקבוצה. אם אדם רוצה שתשלוט עליו ותתגלה בו תכונת ההשפעה, שיהיה בה וידבק אליה, ידבק לבורא, אז הוא יכול לגלות אותה רק במערכת הזאת, שנקראת "הכלי הכללי". 
למעלה ממחסום הוא כבר רואה שזה כך, כבר מתגלה לו המערכת, והוא רואה ומרגיש. אבל למטה ממחסום, הוא פשוט צריך להאמין למה שכתוב, שכל הדברים האלה יכולים להיות רק במערכת. 
אפשר להסתכל על תיקון האדם מהסוף, כמו שכתוב, "סוף מעשה במחשבה תחילה". אם הסוף הוא שהאדם צריך להיות בדבקות בתכונת ההשפעה, ב"ואהבת לרעך כמוך", שזאת המטרה הסופית, התיקון הכללי והשלם שלו, אז הוא צריך להיות כלול עם כל יתר הנשמות כאחד, כמו שכתוב "כשאיש אחד בלב אחד". 
וכדי להגיע לזה האדם צריך את האור העליון שישפיע אליו. והשפעת האור העליון יכולה להיות רק מתוך כך שמבקש. איך יכול להיות שאדם יבקש על התיקון, יבקש להיות כלול עם כולם בנתינה ואהבה, אם לא מתוך הקבוצה? זאת אומרת, אדם צריך לארגן קבוצה, צריך להיות בתוכה, צריך לדרוש מהם והם ממנו את הערבות ההדדית, את ההשתוקקות ההדדית, תמיכה הדדית, צעקה הדדית, כמו שכתוב, "ויאנחו בני ישראל מהעבודה", יחד לצעוק. ואז, בתנאי שמגיעים לערבות, מקבלים את התורה.

"מתן תורה" בא לקבוצה שמבקשת ערבות, מבקשת להיות כאחד. כי בתנאי הזה מתגלה בתוכם הבורא. והם מתחילים את התיקונים כדי להדמות לו, להידבק אליו. קודם בגלגתא עיניים, ואחר כך גם באח"פ. אי אפשר לקבל תורה, ללא קבוצה שצועקת "אנחנו דורשים ערבות". אנחנו רואים זאת בתורה, אדם נמצא באגו, ברצון לקבל, במצרים. אם הוא רוצה לצאת ממנו, אם הוא רוצה להגיע לבורא, עליו רק לייצב נכון בתוכו, מה זה נקרא "להיות במצרים", מה זה נקרא "להיות דבוק בבורא". 
ו"מצרים" נקרא שאתם מפורדים, מפוזרים, נפרדים, מבודדים זה מזה, כל אחד בתוך האגו שלו, כמו שאומר בעל הסולם "בדומה לשק המאגד קופה של אגוזים". אם תרצו להיות כגוף אחד, להיות ממש כבצק, שקליפות האגוזים על כל אחד ואחד, לא יפריעו לכם, אז האור העליון יבוא ויקיים בכם את התנאי הזה. 
ואחר כך יהיו כבר דרגות השגת ה"בינה", "ארבעים שנות מדבר", ו"כניסה לארץ ישראל", כבר אח"פ דעלייה, עד גמר התיקון, תחיית המתים, ותיקון המלכות עצמה. אבל כל הדברים האלו הם בהקדם של החיסרון התמידי של האדם, שמפתח אותו אך ורק בקבוצה. שהקבוצה נקראת "עם ישראל". אין מושג כזה "עם ישראל", אלא אם יש גוש אנשים, המרגישים שהם נמצאים באגו, ומשתוקקים להיות ישר-אל.
 וכשיוצאים מהאגו הזה, ומגיעים בפעם הראשונה לתיקון האחדות ביניהם, לתיקון הערבות ביניהם, אז כתוב, "היום נעשיתם לעם". לכן היום, כמו שאנחנו קיימים בפועל בעולם הזה, אנחנו לא עם, אנחנו לא "עם ישראל" לפי ההגדרה האמיתית. זאת אומרת, אנשים, ולא חשוב מאילו עמים ולאומים הם, שרוצים להתחבר יחד כדי להדבק לבורא, הם נקראים "עם ישראל". 

שאלה: לַמה כל כך קשה להבין מה זה "ייחוד", כך שאנחנו צריכים לבקש מהבורא שהוא יתן לנו את ההבנה הזאת? 

אנחנו נמצאים תחת שליטת "פרעה", הטבע הזה פועל עלינו. אנחנו לא מבינים עדיין מה זה טבע, כי אי אפשר להבין דבר מתוך עצמו, אלא רק מחוץ לו, בדבר והיפוכו. כל עוד לא מתגלה טבע רוחני, גם לא נבין את הטבע הגשמי. כשמדברים עם אנשים, ואפילו חכמים, מלומדים שבעולם הזה, הם לא מבינים אותנו, כי הם נמצאים בתוך טבע אחד. ויכולים להסכים ולהגיד "זה נכון, יש תופעות כאלה, תוצאות כאלו", אבל להבין ממש את הטבע הזה הם לא מסוגלים, הם לא יכולים לבדוק, ללמוד אותו מהצד. 
לכן אנחנו לא יודעים מה זה טבע, לא יודעים אפילו מה זה הטבע הגשמי שלנו. כי נמצאים בו, וממנו אנחנו מחליטים עליו. וזה בלתי אפשרי, כי כדי לחקור משהו, צריך להיות מעליו, ומלמעלה לצפות עליו. ולכן רק כשמאיר אלינו מה שנקרא רוח ממרום, אור מלמעלה, ש"באורךָ נראֵה אור", אז לאט לאט אנחנו מתחילים להרגיש מהו באמת הטבע שלנו. עד שמתחילים להרגיש שזה רע, שזה פרעה. 
אנחנו רואים שלמרות שהאנושות סובלת כל כך, מעט מאוד אנשים מבינים שזה בא מתוך האגו. וגם אם מבינים שבא מתוך האגו, לא יודעים מה לעשות, חושבים שיש איזה תיקון בתוך העולם. איזה תיקון? להשתמש פחות באגו. לשרוף פחות פֵחם, פחות לעשות כך, ופחות כך, ויהיה בסדר. עדיין לא יכולים לדעת, לא יכולים להבין שאי אפשר לעשות משהו בתוך האגו. 
גם חילונים וגם דתיים לא יכולים להבין שחייבים לצאת ממנו, מפני שאין נקודה שבלב שמתגלה. גם אלו וגם אלו לא יכולים להבין שיציאה מהאגו היא הכרחית כדי להינצל ממנו, כדי להתעלות לדרגה אחרת של קיום, כדי לצאת מהגלות, כל אחד לפי המטרה שלו כביכול. דתי לא חושב שהוא צריך לצאת מהגלות, להגיע לאהבת הזולת, כי חושב שיש לו אהבת הזולת. ומפני שנמצא רק בטבע אחד, הוא לא יכול לקבוע שנמצא בתוך האגו והוא רע. 
גם חילוני לא יכול להגיד שזה ממש האגו שלו, והוא שולט והוא רע. ואם חושב כך, אז חושב שלצאת מהאגו, הכוונה היא להיות קצת יותר טובים, לחלק לחם לעניים, או לתת לחיות לחיות, לשמור את הטבע. כשאנחנו נמצאים בטבע אחד, אנחנו לא יכולים לקבוע עליו כלום. 
ולכן יצטרכו עוד ייסורים גדולים מצד אחד, והפצת חוכמת הקבלה מצד שני, כדי שיבינו זה מול זה, מה באמת צריכים לעשות. ובלי הפצת חוכמת הקבלה רק יספגו מכות, כמו בהמות מוכות, ולא יבינו. לא תהיה להם אפשרות לצאת מהאגו, לא יהיה להם פתח לברוח מהרצון לקבל. לכן ההפצה היא דבר כל כך חשוב. 
אנחנו רואים מה שכותבים מקובלים. וכמו שסגרו את חוכמת הקבלה עד האר"י, כשהיה זמן הגלות, כך מזמן האר"י והלאה, חייבים לפרסם אותה. 

שאלה: ממי פוחד משה, מפרעה או מהבורא? 

משה פוחד מכולם, מפרעה, מישראל, מהמצרִים ומהבורא. זאת נקודה שכל הזמן עדיין בוחרת מה לעשות, לא יודעת בדיוק מה לעשות, במה לתלות את עצמה ואיך לגייס את כל הכוחות למטרה הנכונה. 
משה הוא הנקודה שבלב. יש עוד רצונות שיכולים להצטרף למשה, הם נקראים "עם ישראל שבגלות". יש רצונות שהם נגד יציאה מהגלות, יש רצונות שאומרים "אנחנו חייבים להישאר כאן, זה טוב ובטוח". ויש פרעה שהוא ממש בחינה ד', שבכל תוקף מחזיק ולא נותן. אז כל הכוחות האלו מכוּונים מצד אחד למשה, לנקודה אחת. ומצד שני, הבורא. 
ואז בנקודה הזאת, בנקודת ההכרעה, האדם לא יודע מה לעשות. הוא מבין שאין לו כוח, הוא מבין שהוא לא יכול לשכנע את עצמו, "כבד פה וכבד לשון אנכי". הוא אומר שלא יכול לבוא לעם ישראל, שבתוכו, ולשכנע אותם. כי הם לא ישמעו, הם לא יאמינו לו, וכן הלאה. ובפרעה הוא פוחד לגעת, כי כבר התגלה הרצון הגדול כל כך, שהוא היה צריך לברוח ממנו. הוא ראה שאם הוא נשאר תחתיו אז הוא הורג אותו. פרעֹה רצה להרוג אותו, לכן הוא ברח, התרחק מהרצון הזה, מבחינה ד'. 
אז מה לעשות? כשהוא מגיע לנקודת ההכרעה, להססנות כזאת, ולא יודע מה, הוא ממש מרגיש את המצב שנקרא "גלות", אז מתגלה אליו הבורא, ואומר "בֹא אל פרעה". למה דווקא אל פרעה? כי שם צריכים לעשות את המאבק. האדם צריך לברוח ממנו, ואחרי שיחתוך את עצמו ממנו, את כל היתר יתקֵן.
 וכך לומדים, שכל הפעולה בקדושה מתחילה מצמצום א', שצריכים לברוח מפרעה. וזה מה שנעשַה על ידי עשר מכות, בריחה בחושך, וקריעת ים סוף. אמנם, חוץ מפרעה, יש עוד הרבה הפרעות המתגלות בתוך הרצון לקבל הנותר, ששייך למשה והלך איתו יחד, אבל אלה כבר הפרעות לתיקון. 
מי נשאר במצרים? רצונות שאי אפשר לתקן בינתיים, שנקראים "מצרִים", בחינה ד' שבלתי אפשרי לדבר איתה כלל, שתתוקן רק בגמר התיקון, ועֵרב רב, שהם יחד עם פרעה. למרות ששייכים לישראל, כמו שכתוב "יראי ה' עובדי פרעה", גם הם נשארים שם, הם מתים על שפת הים. הם גם מגיעים כביכול לים סוף, בגלל שפרעה שולח אותם, האגו שלהם שולח אותם, להשיג את ישראל. ה"עֵרב רב" הם עזר כנגדו, הם עוזרים לישראל להיכנס לים סוף בכך שרודפים אותם, ומתים בעצמם על שפת ים סוף, וישראל עוברים. 
אנחנו רואים כמה רצונות האדם צריך לברר בתוכו, וכמה מאבקים ומלחמות אנחנו צריכים עוד לעבור, עד שנגיע ללידת העם, שנעשית בהר סיני, כשמקבלים מלמעלה גילוי הבורא. והוא המייחד אותנו כעם, את כל אלו שיש בהם נקודות שבלב, שמתחברים יחד. 

שאלה: שמעתי פעם ש"לטבוע" אומר "להזדכך על ידי בינה". מה קורה כאשר ים סוף מטביע את המצרִים? 

יש מים זדונים ויש מי חסד, מי מבול, ומי מקווה. יש מים שיש בהם גבורות, ומים שיש בהם חסדים. בים סוף מתגלים הגבורות, מה זה מתגלים ה"גבורות"? כשהחסדים נמצאים מול הרצון לקבל, שלא יכול לקלוט אותם, שלא יכול להיות בתוך החסדים האלו, אז הם גורמים לרצון לקבל לכך שהוא טובע, מת. דווקא מגילוי החסדים מולו. 
ואם החסדים מתגלים כלפי רצון לקבל שמוכן להיכנס בהם, כמו עם ישראל, שרוצים את החסדים האלה, את התכונה הזאת, אז בשבילם זה מתקבל, הם נכללים יחד עם החסדים האלה, ועוברים את ים סוף כאילו ביבשה. זאת אומרת, בשבילם להיות בחסדים עכשיו, זה כמו להיות ברצון לקבל. כי הרצון לקבל שלהם והחסדים, יתחברו יחד באותה הנתינה להשפעה. 
לכן החסדים שהתגלו לעֵרב רב, אהבה והשפעה, היו כמוות. ולישראל, ישר-אל, החסדים שהתגלו, תכונות האהבה וההשפעה, היו כחיים, כיבשה. תלוי על איזה סוג רצון לקבל מדברים. אותו אור או אותה התורה, יכולה להיות סם החיים וסם המוות. 

שאלה: כיצד המאור מחזירנו למוטב, פתאום רוצים ואז זה קורה? מהו אותו הפלא? 

פעולת המאור המחזיר למוטב היא פעולת בחינה א' מ-ד' בחינות דאור ישר. 
בא האור שברא את הרצון "יש מאין", כעת יש אור ובתוכו רצון, וזה נקרא "כתר", אין עדיין שום דבר ששייך לנברא. (ראה שרטוט מס.1)
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שרטוט מס.1

פעולה ראשונה שהאור עושה על הרצון, הוא מגדֵל אותו, הוא מביא את הרצון לגודל שהוא רוצה שיהיה. באור הזה יש תרי"ג אורות, וכל האור הזה נקרא "תורה". מהנקודה יש מאין הוא בונה את הרצון הכללי של תרי"ג רצונות, וזה נקרא "חכמה". זאת אומרת, רצונות שנעשו מתוך הנקודה "יש מאין", שהם בדיוק מותאמים לאור. זאת אומרת, האור שווה לרצון, לפי הגודל, לפי כל התכונות. 
ואחר כך האור שממלא את הרצון, שמאיר לרצון, משנה את הרצון להפוּך, במקום הרצונות שמקבלים, תרי"ג הרצונות לקבל, האור עצמו עושה אותם שהם רוצים להיות כמו האור, להשפיע, תרי"ג רצונות להשפיע. לַמה? כך האור עושה, זאת הפעולה שלו, "בינה". וכאן האור שווה לכוונה. כי אין רצונות להשפיע, הרצונות האלה הם בכוונה להשפיע.  
אז אנחנו רואים שכל ההבדל בין חכמה לבינה הוא, השפעת האור המחזיר למוטב. מתוך כך שהבינה נעשתה בתרי"ג הרצונות להשפיע, לכן זה נקרא ג"ר (ראה "ג"ר" בשרטוט מס. 1). כל מה שקורה למטה מזה, זו כבר תוצאה, איך בינה מממשת את זה שהיא רוצה להיות כמו הבורא, וזה כבר ז"ת, יציאה לפועל. זה כבר לא חשוב, זה יֵצא בטוח. 
אז הלימוד העיקרי שלנו הוא מפעולת האור על הרצון. ככתוב "בראתי יצר רע, בראתי תורה תבלין, כי המאור שבה מחזירו למוטב". האור מחזיר את הרצון למוטב, אבל מה הבעיה? שמלמעלה למטה זה נעשה מאליו, ואנחנו צריכים לעשות זאת אך ורק על ידי בקשה, מ"ן, בקשה שהאור ישנה את הרצון, לא יותר מזה. בקשה שהאור יחזירנו למוטב, זאת כל הפעולה שלנו. 
אז נבנתה מערכת ואנחנו בתוכה, מתאימים זה לזה, אבל בסך הכל מלמעלה יש לנו אור, מלמטה יש לנו רצון, ואנחנו צריכים מהרצון שלנו להעלות מ"ן, זה הכל. ובהתאם לזה האור פועל, בלי זה האור לא יפעל. הוא עשה את הפעולות האלו, הכין את הכל, ומה שהוא רוצה, שיהיה קודם מ"ן, בהקדם של הבקשה. וזאת כל העבודה שלנו. 
תלמיד: התכנסנו לפני פסח כמה עשרות חברים כדי לדון ולחשוב, איך יחד עם כל הכלי העולמי, מבצעים את התהליכים שאנחנו לומדים עליהם, וממש יוצאים ממצרים, ומגדילים את האיחוד בינינו. ואחת השאלות שבחרנו להציג בפני החברים, כדי להגביר את הבירור ואת ההכנה לקראת הפסח, היא "מה נשתנה הפסח הזה מכל הפסחים?". וכבר יש שלטים במרכז, ששואלים ומעוררים את החברים לחשוב. רציתי להפנות אליך את השאלה הזו כדי שנברר אותה. 
אני רואה הבדל גדול מאוד בין פסח השנה לבין כל הפסחים האחרים. מפני שאף פעם לא היינו בבירור כל כך פנימי של מה שקורה בפסח. תמיד למדנו, דברנו על זה בצורה חיצונית איכשהו. אבל לא דברנו לפרטי פרטים ובבהירות כמו השנה, איפה בנו הרצונות של פרעה, של ישראל, של ערב רב, של המצרִים, של משה, והבורא, ואיך הם מתחברים ביניהם ומתנגדים, ובאים סך הכל לביצוע פעולת יציאת מצרים, 

וזאת לא סתם התקדמות קטנה, אלא אני רואה בה התקדמות מהותית. כי כל אחד ואחד יכול פחות או יותר, למצוא בתוכו את ההבחנות הפנימיות האלה, את הכוחות הפנימיים האלו, ולדון עליהם בהתאם למה שקוראים במאמרים. וכמו שקראנו את המאמר "בא אל פרעה", כך כל אחד יכול כשהוא קורא, לראות שזה מכוון אליו, זה דבר אחד.
 דבר שני, שלעומת השנים הקודמות, השנה אנחנו לא צועקים בגאווה ובגבורה שנשבור את המחסום שלנו, אלא אנחנו מבינים הרבה יותר שלשבור את המחסום זה נקרא "להתאחד ולהגיע לערבות". 
זאת אומרת, הכיוון הזה של הפעולה הוא כבר כיוון פנימי, לכל אחד ואחד ולאיחוד הקבוצה. ולא לכוח האגרוף, שנלך ונשבור איזה קיר, אלא הקיר הוא קירות ליבם של "בני ברוך". הקבוצה מבינה יותר מהי קבוצה, שבתוכה מתרחשת הפעולה הזאת של יציאת מצרים. שהקשר ביניהם נמצא עדיין מקולקל, וזה ים סוף שצריכים לעבור מאחד לשני, דרך הגבולות האלו, כי עדיין הלבבות, הנקודות שבלב שבכל אחד ואחד, לא מחוברים יחד.
 כל הדברים האלה מתחילים להיות ברורים יותר, קונקרטיים. ובזה הפסח השנה שונה מהפסחים הקודמים. 

שאלה: ואיך אנחנו יכולים לעשות את הקפיצה הזאת? 

קפיצה זה הדבר האחרון שאפשר לבצע, כי יציאת מצרים מתגלה באדם לביצוע רק בהֵקדם כל הפעולות הקודמות. כתוב במסכת פסחים, "אור לארבע עשר, בודקים את החמץ לאור הנר". זאת אומרת, בלילה, כשמרגישים שכל הגלות היא לילה, ויש איזה נר, אז על ידו בודקים איך נפטרים מהחמץ, מהרצון האגואיסטי שלנו. ויש מידות עד כמה אנחנו יכולים לבדוק אותו. 
גם במסכת כתוב על המרתף שיש בו שורת חביות, שקי קמח וכן הלאה, כלפי כלים דחכמה, כלפי כלים דחסדים, ואיך בודקים את החמץ, איך מבררים אותו, ובזה מכינים את עצמם ליציאה. 
אז הכל נעשה מאליו בצורה עקבית, במידה שאנחנו מתקדמים ומבצעים את מה שמוטל עלינו לעשות, ולא שמתחילים לעשות פעולות מלאכותיות. בחיצוניות אנחנו עושים את הפעולות האלו, אבל בפנימיות נגיע אליהן מתי שנצטרך להגיע. ואני חושב שאנחנו נמצאים קרובים. גם בעל הסולם כותב באיגרות, שזה דבר קרוב.
(סוף השיעור)
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