heb_t_rav_2008-10-12_virtles_bb_osnovy-prirody-cheloveka
יסודות טבע האדם

שאלות בנושא המשבר הגלובלי
שיעור 35
שיעור וירטואלי 12.10.08 – אחרי עריכה
 קיבלנו הרבה מאוד שאלות ופניות בעניין המשבר הגלובלי. יתכן וזה עדיין לא גלובלי, ועדיין לא משבר, אבל כך זה נקרא היום. עוד נראה עד כמה הוא יכול להדהים אותנו, איך הוא יעזור לנו, ואיך אפשר להסתדר איתו. 
בין התלמידים הקוראים והמאזינים שלנו, יש אנשים, שהם בעלי חברות גדולות, מנהלים עסקים גדולים, בעלי עסק קטן, בינוני או גדול. יש כאלה שיש להם הרבה חסכונות, ומעניין אותם לדעת מה לעשות איתם, עוד עומדת לפניהם ההשקעה  בלימודי  הילדים, יש כאלה שרכשו בתים, ורוצים לדעת איך לממן את זה. האדם שואל איך להתקיים בעולם הזה, ואולי היום, זה יותר מעניין אותו מאשר העלייה הרוחנית. ובאמת כך זה צריך להיות, כמו שאומרים, שאם אין קמח אין תורה. 
כלומר, ראשית צריך להיות מינימום בחיים האלה, שהאדם צריך לדאוג לו, כדי לא ליפול לנטל על החברה. הוא צריך לחשוב על עצמו, על העתיד שלו, ובזה הוא מגן על עצמו, כך שהחברה לא תדאג לו בעתיד. ויש כאלה שמתייחסים לזה כביכול בחוסר אכפתיות, משחררים את עצמם מאחריות, וחושבים מה שיהיה יהיה, כי אם הם גרים בין אנשים, הם איכשהו ידאגו להם, והם יתקיימו על חשבון האחרים. 
כל השאלות והדאגות האלו מוצדקות, אפילו מנקודת מבטה של חוכמת הקבלה. אנו חיים בעולם הגשמי, ועלינו להשיג את העולם הרוחני, עוד בהימצאותנו בתוך העולם הזה, בכל מילוייו והמערכות שלו. 

שאלה: מדוע אומרים שהמשבר הוא כללי וגלובלי, האם אנחנו יכולים לדבר על איזה חוק גלובלי, האם זה גם חוק הטבע?
הגענו היום לרמה גבוהה של התפתחות, כלומר, העלו את האנושות לרמת חדשה של התפתחות. מהבהמי לפיאודלי, ולקפיטליסטי, העלו אותנו לרמה שבה התחיל להופיע הקשר ההדדי בינינו. אנו מתחילים לגלות שאנו קשורים אחד עם השני, וברמת הקשר הגלובלית הזאת יש חוקים, חוקים שאנו לא מכירים ולא יודעים איך להתייחס אליהם. פתאום נפלנו למקום, נכנסנו למימד, לשטח, וכמו בסרט, משהו פועל עלינו מכאן ומשם, מלפנים ומאחור, אבל מה בדיוק פועל, לפי אילו חוקים זה זז, אנחנו לא יודעים. זה הרושם שיש כרגע לאדם, וזה באמת כך. 
נפלנו לאיזה שטח, לחוקי הטבע. תמיד הבנו את האנושות לפי השכל שלנו, חשבנו לבנות חברה כזאת או אחרת, לעשות כך או אחרת, היו מתאספים כמה ראשים ומחליטים איך לעשות ולפעול, והטבע לא כל כך עניין אותם. ידענו שלטבע יש חוקים, פיסיקה, כימיה, אבל אנחנו אנשים, הנמצאים בינינו לבין עצמנו, ולא הבנו שגם אנחנו חלקים מהטבע, שכל מה שנעשה, נחשוב, ונרצה בקשר בינינו, כל זה כפוף לחוקים מוגדרים. לא הרגשנו זאת, לא הרגשנו אנטגוניזם בינינו לבין הטבע. 
היינו בתוך מערכת סגורה, לא היינו מחוברים גלובלית בינינו, ולכן לא הרגשנו את עצמנו מנוגדים לחוקי הטבע. חוק הטבע זה חוק ההשפעה, האהבה, חוק של ערבות מלאה, אחד עבור כולם, כולם עבור אחד, זה חוק שלפיו כל מערכת חיה מתקיימת ומתפתחת. וכך גם הגוף שלנו, כל תא הוא אגואיסטי, ובהימצאו בגוף הוא דואג לכל הגוף ולכל הפעולות שלו, עד כדי כך שתא שאינו פועל לטובת הגוף, מושמד. 
זו רמת הקשר הגלובלית בינינו, אנו מיד נכנסים לתוך השפעת החוק הזה, ואם אנחנו לא תואמים לחוק הזה, הוא מיד מתחיל לפעול עלינו. זה כמו אדם שנמשך על ידי כוח, הוא בכל מקרה נמשך, אבל הוא כבר מתחיל להרגיש שאם יצא לאיזה מימד מחוץ להשפעת האדמה, הארץ, הוא יכול לעשות כרצונו, להתעופף באוויר, אבל כשהוא נכנס לתחום איזור המשיכה, הוא כבר חייב להיות כפוף, ולהתחשב בחוק המשיכה. אותו דבר פה, הגענו לשטח של חוקים גלובליים כלליים של כל היקום, כי ברמת דומם, צומח וחי, הטבע מקיים את החוק הזה, החי מקיים את החוק הזה, ובזה שהם מזינים אחד את השני, הם בכך לא משמידים אחד את השני, אלא תומכים זה בזה, הם נמצאים באיזו רמת איזון, הומיאוסטזיס שבטבע. 
רק האדם, עם היחס הבָּרבָּרי שלו לדומים לו ולטבע, הורס את האיזון הזה. כל עוד האדם לא התפתח לכך שהוא קשור גלובלית, הוא איכשהו ניסה להטיב את מצבו, הוא נפגע מהטבע, אבל ניסה להסתדר טוב יותר. וכך היה עד שהגענו לאגו הגדול ביותר שאנו נמצאים בו כרגע, והיום עלינו להיות כמו כל חלקי הטבע, באיזון איתו. זה אומר שעלינו לקחת בחשבון שהטבע הוא אחיד, הרמוני, מטרתי, ועלינו להיות בו כחלקים משולבים, להיות מותאמים לחוק הזה בינינו לבין עצמנו ולתפקד ככוח אחיד. כל עוד לא נמלא את החוק הזה, נקבל באופן קבוע יותר ויותר מכות. 

חוכמת הקבלה מסבירה לנו שהחל משנת 1995 האנושות נכנסת למערכת הזאת, נכנסת לרמה הזאת. כבר לפני כמה שנים כתבתי על כך ספרים ומאמרים, ואין פה צורך להיות נביא, בקבלה הכל רשום, לא קיבלתי דבר מהשמיים, זה מה שגילו המקובלים הגדולים. אבל היום אנחנו מתחילים לראות איך שזה מתגשם, כל מה שנאמר בספר "הזוהר" התקיים כמו שעון, כולל מה שקורה היום. 
החל מהיום והלאה נצטרך להבין שעלינו להימצא בקשר הדדי אחד עם השני, ובכך נתאים את עצמנו לטבע, ונרגיש את עצמנו בצורה נוחה. כאשר נרגיש את עצמנו בצורה נוחה, לא רק בתוך הקהילה האנושית שלנו, ובהתאמה לכל חוקי הטבע, ולכל הצונאמי והרי הגעש, התקררויות והתחממויות למיניהן, נרגיש את עצמנו בנוחות לא רק בינינו ועם הטבע הארצי הגשמי, אלא בתוך האיזון הזה שבינינו, כאשר נהיה כגוף אחד, ובהתאם לגוף האחיד הזה, נתחיל להרגיש את החוק האחד של כל הטבע שנקרא "בורא", "אלוהים". 
ובהרגישנו אותו, נגלה את הרגשת החוק הזה בתוכנו, נתחיל להרגיש את עצמנו כמשויכים לכל הטבע, נרגיש את עצמנו כקיימים בצורה נצחית, שלמה, מפני שקיום החוק הזה בהתאמה לטבע, נמצא ברמת המחשבה, ברמת ההרגשה שמעל הגוף שלנו. ולכן כל הגוף שלנו ימות כמו שאר הגופים, ואנו נמשיך להתקיים ברמת הקיום של החוק הזה, מה שנקרא הרגשת זרימת החומר הזה בנשמה, נרגיש את עצמנו יחד עם הנשמה, עם הכוח העליון, עם החוק הזה. 
לכך צריכים להביא אותנו היום כל המאורעות האלה, והם רק מתחילים להתגולל. עוד נראה כמה שהאגו יתחיל לצאת מאיתנו בכל מיני מכות, בתחום הכסף, במערכות יחסים למיניהן.  נראה שאם לא נתחיל להעמיד בינינו את מערכת היחסים, נלך לאחור כמו שהייתה האנושות הראשונה, כמו שמראים לנו בסרטים ההוליוודיים. 
נקווה שיחד איתכם, ועם ההפצה שלנו, נוכל להביא לאנושות את הסיבה לְמה שמתרחש. והתהליך שנמצא לפנינו, הוא להעמיד את עצמנו איך לתפקד בצורה נכונה, להפעיל מערכת סגורה ודינאמית לפי כל החוקים של כל גוף חי. רק בצורה כזאת הגוף שלנו יקרא "חי", וכך כל היקום וכל הכוחות האלה שקיימים בו, וכל זה עוד יתגלה. אלא שאנחנו בגלל הטיפשות והגסות שלנו איננו מרגישים את כל הנשימה הזאת של היקום והטבע בנו. וכשנגלה את כל זה, נצא לרמה נצחית לגמרי. 
את זה עלינו להסביר לכל האנשים, לזה אנו צריכים להגיע, ולתת דוגמא ביחסים בינינו איך בכל זאת אפשר להשיג את זה. למרות שלאדם הפשוט נדמה, שכזה איזון, כאלה יחסים בין בני אדם, הם בלתי ניתנים להשגה, להתחיל לאהוב אחד את השני, זה משהו דמיוני, זה לא בטבע שלנו. 
מה שעלינו לעשות זה לנסות את זה. ומי שקצת יודע ומבין, מישהו שקצת שומע, באותה המידה הוא כבר חייב לפעול, זו משימתו מצד הבורא .
שאלה: איך בכל זאת יתבצע התיקון בכל האנושות? אתה מדבר על האפשרות בשיטה של לימוד, או בשיטת הייסורים. אנשים מרגישים שהמשבר מכה בכולם, ואין את מי להאשים מפני שהוא נוגע לכולם. מה עוד צריכים אנשים להרגיש כדי לחפש פיתרון, כי כרגע הם אובדי עצות?
 ראשית כל עוד לא נרגיש ייסורים לא נצליח לשמוע, מפני שכולנו רצון להנות, זה הטבע שלנו. ולכן כל עוד לא נרגיש את עצמנו ריקנים לא נשמע דבר, כי אנו נעים רק לכיוון המילוי. ואין לשכוח איך הגענו לשמוע על קבלה, היה לנו רע בחיים, הרגשנו ריקנים, ולכן שמענו. 
כך גם האנושות. האדם צריך מה שנקרא "לשמוע את עין ה'" זה חוק הטבע. אנחנו מתקרבים לאותם חוקי התנ"ך, "ואהבת לרעך כמוך", והגיע הזמן לכך בסוף כל ההתפתחות שלנו, שהתחילה מבבל העתיקה. כעת אנחנו נמצאים בבבל החדשה, כאשר שוב כולנו מחוברים אחד עם השני, ואין מה לבנות מגדל בבל עד השמיים, כי אנחנו כבר מבינים שאיננו יכולים לעשות דבר. ומה שאנחנו לא מבינים זה אחד את השני, אבל מבינים שיש כבר הרבה מאוד שפות בינינו, ועלינו להבין איך שוב להתאחד. 
האנשים מוצאים את עצמם יושבים שוב בסירה אחת, וזה בהחלט נכון. ובשביל להינצל עלינו לקחת כאמצעי נשק את מה שהיה לנוח, את אותו עיקרון של "תיבה", שבו כולם יושבים בסירה אחת, ואף אחד לא אוכל את השני, כי כולם מבינים שהם צריכים לשרוד. ואם אדם יאכל את השכן, כתוצאה מכך הוא יגרום נזק לעצמו, כי אנחנו מהווים גוף אחד, זה מצד אחד. 
מצד שני, ברור שיאשימו אחד את השני ובצורה מוצדקת, כי הכול נובע מתוך חיסרון, מהרגשת החיפוש של המקור. ובאמת המקור, שיטת התיקון, שיטת המילוי, שיטת ההישרדות, נמצאת בחוכמת הקבלה והיא קיימת בינתיים, בעיקר אצל היהודים. לכן ישימו לב ליהודים, והיחס השלילי והאשמה כלפיהם יעידו, שמכוונים אליהם את המבט, וזה יהיה נכון. רק במקום הַאַשַמה, יש להתחיל ולהסתכל במה מאשימים אותם, מדוע דווקא הם המיוחדים, ומה יש בהם. 
יש מקור שמסַפר באיזו צורה אנחנו יכולים לתקן את עצמנו, להביא את עצמנו למצב הטוב ביותר, והוא באמת נמצא אצלנו. אם נגיע נהיה עם סגולה, המוכנים לתת את זה, לשם זה אנחנו קיימים בעולם הזה. 
שאלה: על מנת להבין את המושג "הנשמה הכללית" כמושג קבלי, או במילים אחרות אנושות כללית אחת, איחוד של כל האנשים. איך בשפה ברורה אפשר להסביר את האיחוד שלנו לאדם רגיל, במה האיחוד?
נשמה זה רצון, זה לא מעבר לכך. אם נחבר את כל הרצונות שלנו יחד, שהם יהיו כרצון של כל תא, כרצון של כל איבר בגוף, וכולו יהיה מותאם, והכול יהיה מחובר בצורה טובה זה כלפי זה, כל הרצונות שלנו יחד ייצרו את אותה נשמה אחת שמוגדרת כקיום העליון, מעל האגו שלנו. 
עולם עליון זה מה שמורגש בתוך הרצון לתת ממני, ביציאה ממני, לא בתוך הגוף שלי שבו אני מרגיש חיים, בהמיות, אלא אני יוצא מעצמי ומרגיש את הקיום שנמצא מחוצה לי. לכך הכין אותנו אותו חוק כללי של האנושות, הטבע, הבורא, שזה אותו דבר. ולכן זה מאוד קרוב אלינו, אם עכשיו נחבר אחד לשני את כל הרצונות שלנו כדי שהם יתאימו, יצטרפו בצורה נכונה ויתחברו עבור המטרה המשותפת בתוך הקהילה האנושית הכללית, רק במצב כזה נשיג את התכונה שנקראת "ערבות" בתורה. וזו ערבות הדדית, התחייבות הדדית, ביטחון הדדי, חוק של כל גוף חי, אם זה יתבצע, מיד נעלה לדרגת קיום אחרת, ושום דבר מעבר לכך לא דורשים מאיתנו.
שאלה: מדוע המשבר התחיל מארצות הברית, ודווקא בתחום הכלכלי?
המשבר התחיל מארצות הברית כי זו המדינה המפותחת ביותר בכל הפרמטרים, מדע, טכנולוגיה, ייצור, כל דבר. המשבר יורגש בארצות הברית יותר מאשר בארצות אחרות, אבל בסופו של דבר ארצות הברית תסבול הכי פחות מכולם. במספרים אבסולוטיים ודאי שהיא תיפול, אבל היא תצא מהמשבר הכי פחות ניזוקה, כי המערכות שבה הן הגמישות ביותר. והאמריקאים שוב לוקחים על עצמם את כל מערכות הייצור, יש להם הרבה מאוד חסכונות, יש להם טכנולוגיה ומוחות עצומים. בכל ההישגים המדעיים האחרונים של עשרות השנים, משנת תשעים והלאה, הם משכו אליהם מכל העולם את כל המדענים הגדולים ביותר, ואת כוחות הייצור. 
הטכנולוגיה בעצם נמצאת אצלם, היא בכל מקרה תישאר אצלם. לעומת זאת מדינות אחרות, למרות שהן לא מרגישות עכשיו את המשבר הזה, ואולי רק בעוד כמה חודשים הוא יורגש בהן, הן ירגישו אותו בצורה מורכבת וקשה יותר. סין ורוסיה למשל, מתבססות על מכירות, ולא יהיה להן למי למכור, ואילו ארצות הברית שהיא גם מייצרת, ולא רק פלסטיק כמו סין, או נפט כמו רוסיה, היא תצרוך בתוך תוכה, ובכך באופן מעשי היא תהיה מסופקת. יש להבין שהמשבר במספרים אבסולוטיים יורגש הרבה יותר, אבל אנשים יתקיימו בסופו של דבר, יישרדו את המשבר בצורה טובה. 
מדוע בתחום הפיננסי? כי בסיס הכסף הוא בסיס הקיום שלנו, ועל בסיס כסף גילינו שאיננו נמצאים במערכת יחסים נכונה. לולא הכסף, לא יכולנו לגלות את מידת האגו שלנו, את מידת הכיעור שבו. לכן העניין הוא לא בכסף, כסף זה מהמילה "כיסוף", "כיסוי", הסתרה, הכסף מכסה את האגו שלנו, הוא כביכול הנציג החיצוני של האגו שלנו. עם מה אדם יכול למלא את האגו שלו, עם מה הוא יכול להוציא אותו החוצה, לגלות אותו? עם כמות הכסף שיש בו. ופה מראים לנו, שאי אפשר לעבוד יותר עם האגו, אי אפשר לכסות אותו בכסף, עם האגו לא ניתן לשרוד, חייבים לעשות איתו משהו, עד כדי ביטולו הגמור. 
לכן אני אומר שיכול להיות פה שלב בהתפתחות האנושות, שכל האוניברסיטאות לכלכלה יתבטלו לגמרי. יהיה משבר, כי מה נמכור? ]הרי היום מיליארדים של אנשים חיים מזה שהם קונים ומוכרים אחד לשני, ואין משהו אחר. רק חמישה עד עשרה אחוז עוסקים בייצור של ההכרחיות, ואם כל השאר ימות, מה יעשו תשעים אחוז מהאוכלוסייה, מה יקרה איתם? 
לכן יש לנו פה חובה, ואנשים יקשיבו בכוחותיהם האחרונים, אחרת הם לא יוכלו לשרוד. ברגע שנתחיל לשנות את כיוון המחשבות שלנו לכיוון החיובי, נדמה שבעצם לא עשינו דבר, אבל לפי היררכיית הכוחות האדם נמצא הכי גבוה, לכן ברגע שיתחיל לשנות את כיוון הדאגות שלו, את ההשתתפות שלו לכיוון הקיום, להישרדות הכללית המשותפת ולא הפרטית, מיד יופיעו כוחות, ויהיה יחס חיובי מצד הטבע, ונגלה איך הכול כאילו עולה, מתעלה. זה החוק הנסתר שנמצא בינינו, וכמו שנאמר בתורה, הכל פתאום יתחיל לפרוח, "חלב ודבש".
שאלה: הזכרת שבכלכלה העולמית צריך לעבוד חוק הערבות. איך הוא צריך להתגשם, מי יכניס את החוק הזה, המדינות, גופים בינלאומיים, גופים חברתיים? איך באופן פרקטי יש לעשות זאת?
צריכה להיות הנהגה מרכזית כללית, שתיתן המלצות ברורות וקשוחות שיתקבלו בשמחה וברצון, וישתמשו בהן כולם. וההמלצות האלו יכוּונו רק לדבר אחד, לעבוד כדי שהשכר ההכרחי לקיום, יישאר בידי העובדים, וכל השאר יכוּון לצרכים גלובליים, לצרכים גשמיים גלובליים, רק במקרה כזה. 
אין פה מה להמציא, זה בדיוק כמו בגוף החי. יש לקחת את זה מהטבע, ולעלות מהרמה הבהמית כמו שמתקיימת המערכת הגופנית שלנו, לרמת החושבים, לרמת קבלת ההחלטות שלנו. ואז אנו בעצמנו נימַשך מרמת הקיום הבהמית שלנו לאותה רמה רוחנית, מנטאלית, לרמת ההשפעה, לאהבה ההדדית. נתחיל להרגיש את הבורא הנמצא מלמעלה, ואת עצמנו נמשכים אליו, ובאמצע ניפגש. ביחס הדדי כזה אחד אל השני, נתעלה, נצא מעצמנו, נצא מהרמה הבהמית שלנו, ובאותו מקום נגלה את הבורא שיורד אלינו מלמעלה. 
יש לקחת דוגמאות מהחיים הרגילים שלנו, הקבלה מסבירה איך זה משפיע עלינו מההנהגה העליונה. כמובן שאי אפשר להשתתף בזה ללא המקובלים, וללא ההמלצות המדויקות שלהם. אני חושב שהשכל של האנשים שעל הארץ יספיק בשביל לקלוט את הקבלה, ולהבין מי יכול להופיע בשם הקבלה, ולא שרלטנים למיניהם, האמת תמצא את דרכה אל האנשים.
שאלה: מה באופן מעשי אנחנו צריכים לעשות, למי אנחנו צריכים לפנות, לראשי המדינות, לראשי ההנהגה?
המאזינים, הצופים, התלמידים והקוראים שלנו, אלה התומכים בנו, ואלה המשתתפים איתנו באיזו צורה, אפילו במעט, צריכים לקחת את כל החומרים שלנו ששייכים להסבר על המשבר, בעברית זה בעיקר הספר "מגדל בבל הקומה האחרונה", ברוסית וגם באנגלית זה הספר "מכָּאוס להרמוניה", לקחת את החומרים האלה, ופשוט להכניס אותם בכל מיני מקומות באינטרנט, במגזינים. את כל מה שמדבר על הסיבות למשבר באנושות, איך אפשר להתרפא מהמשבר הזה, ולמה זה עלול להביא.  את הנקודות האלו עלינו להסביר לאנושות, ובזה נמנע סבל עצום. 
המקובלים אומרים שלפנינו יכולים להיות דברים הפוכים, מצבים נוראיים. רוב המדינות יהפכו למדינות פאשיסטיות, יהיו שתי מלחמות עולם גרעיניות בזו אחר זו, ועל פני האדמה תישאר כמות קטנה של אנשים, שבכל מצב הם יקיימו ביניהם את התנאי של שוויון, ודביקות זה בזה לגוף אחד, וישיגו את הדרגה הזו של דביקות עם הבורא. נקווה שנעשה זאת ללא שלב המעבר הטראגי הזה, אלא בדרך טובה, רכה ומהירה. זה תלוי בנו.
שאלה: דיברת בזמן האחרון, שאנו צריכים להתחבר עם העולם במחשבות, בהרגשות, בסבל שכל אחד מרגיש. מה זה אומר חיבור, ומה זה נותן לנו, שכתוצאה מזה ישמעו אותנו? 

זה כמו בין אנשים קרובים. כאשר יש כאב משותף, דאגה משותפת, בעיה משותפת, כולם מוצאים את עצמם חושבים על אותו דבר, איך לפתור את הבעיה. כך אנחנו ההולכים על הארץ, צריכים לפתור את הבעיה ולעשות זאת מרצון, ולא כתוצאה ממכות. אנו נמצאים בבעיה כללית, ונפתור אותה רק אם נפעל בצורה נכונה בינינו. אין פה מקום לטרור, לאגו, ולהופעות אחרות שלו, מישהו נגד מישהו, אחד לרעתו של אחר. עלינו לגדול, ולצאת מחצר המשחקים כמו הילדים, ולהיות הרבה יותר מבוגרים. מתגלה פה נחיצות שלא יכולים לברוח ממנה, עלינו לסתום את האגו שלנו, ולהיות אנשים בוגרים ובהירים. 
אין לנו לאן לברוח. אם לא נוכל, אז כמו שמלמדים בילדות את הילדים, זה יהיה עם המקל לכיוון ההצלחה.
שאלה: מה אפשר לצפות מהעתיד. כעת כשאנו מדברים על העתיד, אנו מדברים על המרכיבים הכלכליים שלו. מה עוד מצפה לאנשים?
זו לא רק כלכלה. היום כבר אין רזרבות, לא יכולים לקבל מהבנק תמיכה כספית, כעת מפסיקים את כל הזרימה של ההון. לכן מה יכולים לעשות כרגע, יכולים  לקנות בנק שעלה עשרה מיליארד דולר בעשרה שקלים, אבל מה יש לעשות איתו, ומה יעזרו עשרה השקלים האלה? הכל מאבד ומשנה את המשמעות שלו. אנחנו מאולצים לעבור מרמה של קבלה לרמה של נתינה, ואנחנו לא מבינים איך לפעול, אלא רוצים לעבוד עם המחשבות ועם המוח הקודם שלנו, עם אותן מערכות היחסים הקדומות. 
אני מקבל פניות כגון, "איך להמשיך הלאה עם הבנק, ומה לעשות", אני אפילו לא עונה על כאלו בקשות, כי האדם רוצה להתייחס לעתיד, לעולם העתידי, להיוולד לאט לאט עם הקשרים והפילוסופיה הקודמת שלו. היום אנו נמצאים בסוף העולם, בסוף העולם הישן, וכעת יהיה עולם חדש, וזה תלוי בנו אם זה יקרה מהר, או דרך ייסורים גדולים, בכל מקרה זה יבוא. חוכמת הקבלה מקצה לנו עוד מאתים שלושים שנה עד שנת 6000, החל מהתיקון הראשון של אדם הראשון. זה בכל מקרה יקרה במוקדם או במאוחר, וזה יתגלה מיום ליום יותר ויותר. על כך אמרו המקובלים כבר בעבר, וציינו את התאריך הזה של סוף המאה העשרים. 
אני חושב שנפלה בחלקנו משימה מאוד אחראית ומכובדת, להגיש ולהסביר לכל האנושות מה צריך לעשות. אנחנו נראה מיום ליום בצורה יותר ברורה, איך דמוגרפים גדולים, פילוסופים, כלכלנים, פוליטיקאים, איך כולם יהיו חסרי עזרה, יחפשו אחד אצל השני אולי תופיע איזו מחשבה אמיתית מה עליהם עוד לעשות בעולם הזה, וכולם יודו בכך, כי החיים יציבו בעיה גדולה. 
היום מתגלה לנו מערכת הבנויה בניגוד לעיקרון הנתינה. והנה ניצבת המערכת הזאת לפנַי, ואינני יכול לחדור אליה, אין לי את זה במחשבות, אין לי את זה בהרגשה, אני לא יכול להיכנס אליה. שׂמים בפנַי את הגוף הזה, ואני כאיזה חלק אימפוטנטי, אצטרך להתנתק ממנו, והוא בעצמו ידחה אותי, זו תהיה תגובה של דחייה. אני חייב להיכנס לתוך מערכת הטבע הזאת שכרגע ניצבת לפנַי לפי חוק השתוות הצורה. הקבלה מסבירה איך האדם יכול לשנות את עצמו, כל אחד מאיתנו, כדי להיכנס לתוך המערכת הזאת. 
אם נסביר את זה לכמה שיותר אנשים, אז נבנה בתוך האנושות את הגישה הישרה, הפשוטה, לאותו עולם חדש של יחסים בינינו, ולְמה שיתגלה. זה כאילו ונכנסים מבעד למנעול.
שאלה: כעת נעשה ברור לכולם שהעולם נמצא במשבר, ואנשים מתחילים לחשוב איך לצאת ואיך למצוא פיתרון.
אי אפשר לצאת ממנו, זה לא משבר שצריך לצאת ממנו. אין יציאה מהמשבר הזה, יש רק מעבר דרך המשבר הזה לאדמה אחרת, כמו דרך ים סוף, קריעת ים סוף,. אי אפשר לצאת מהמשבר הזה, זה כביכול לחזור אחורה, אלא אפשר לעבור אותו, ולחצות אותו לעולם חדש.
שאלה: האם האגו יקבל את ההחלטה שלנו?
לאגו אין לאן לברוח, הוא יהיה מוכן לכל דבר עם כל המכות, כי אם תהיה לו אפשרות לשרוד הוא יסכים, העיקר בשביל לשרוד. אחר כך האגו ייווכח בעצמו, שהשתתפות עם אחרים על ידי דיכוי האגו הקטן עדיף, כי מה אנו מרוויחים מזה שאנחנו אגואיסטים בעולם שלנו, כל הזמן רודפים אחר תענוגים שבלתי ניתנים להשגה, והאגו יתחיל להבין שכעת הוא נכלל בכזאת מערכת שבה כל העולם הוא שלו. ומה יכול להיות טוב יותר? 
אדם צריך לבחור לעצמו כיוון פסיכולוגי חדש. ובשביל זה קיימת חוכמת הקבלה, איך לבצע זאת, ובכל בכל מקרה זה שינוי פסיכולוגי. אפשר לבצע זאת, וזה נקרא "להעלות את עצמך מעל האגו שלך", והקיום הזה אינו מוגבל, הוא מילוי אינסופי וקיים בצורה נצחית. 
קשה לי לתאר מצב, כמה שאני מכיר את החומר האגואיסטי שלנו שאנחנו מורכבים ממנו, שהוא יוכל להתנגד לזה. לאגו אין את היכולת להתנגד לזה, האגו לגמרי משתחווה לטבע, הוא תמיד מעורר בנו ייסורים כדי שנבין שהוא בעצמו, האגו הזה, צריך להביא אותנו בחזרה להתעלוּת מעל האגו. הוא בעצמו רוצה שננצח אותו, שננהיג אותו, כמו אישה קפריזית שרוצה שישלטו בה באמת.
שאלה: אם כך יוצא שאנחנו לא צריכים השפעה, אלא רק התעלות מעל האגו.
התעלות מעל האגו זו ההשפעה, להשתמש באגו כדי להשפיע לאחרים, זה המובן של "השפעה", אין השפעה בפני עצמה. שימוש נכון בטבע כדי להשתתף בכל מערכות הטבע, אדם כתא עצמאי, כאיזה איבר פרטי של הגוף, צריך להקדיש את כל האגו שלו לטובת כל הגוף. 
שאלה: וזה יכול להיות עם חשבון אגואיסטי. 
החשבון נשאר חשבון, הראש לא נעלם מכאן, ולא הרגשות. פשוט משמשים בהם בכיוון אחר.
שאלה: האם באמת דרוש לכל שבעה המיליארדים להתחבר?
כן, כולם יצטרכו להתחבר. ישנם אנשים ועמים שקשה להם להתחבר מבחינת האופי. להתחבר הכוונה היא לא להתחבק ביחד, ולנסוע ממקום אחד למקום אחר, אלא להרגיש את עצמנו בתוך אותה קהילה אנושית שבה כל אחד תלוי בשני, וישנם יחסים טובים ודאגה זה לזה, כמו חברים במשפחה אחת. 
הם חיוניים לגבי ההישרדות שלנו. ובאותה מידה שאחד מאיתנו ייסוג מהחוק הזה, הוא "יחטוף" וגם כל השאר. הוא יחטוף לא בגלל שהוא עשה איזו עבירה קטנה, או לא התנהג נכון כלפי אחרים, אלא באותה מידה שהוא גרם לנזק במערכת הכללית, באותה מידה הוא יקבל בחזרה את העונש, את המכה. אם הוא החסיר עשרה גרם באיזה מקום, וגרם נזק לכל המערכת, אז בכל מה שהוא גרם נזק בכל המערכת וזה יכול להיות גם טון, כל זה יחזור אליו. 
לכן אדם שואל "מדוע זה קורה לי, מה עשיתי?", הוא לא מבין, שאפילו אם הוא מפר דבר קטן, גם אם הוא נראה לא חשוב או בלתי נראה, זו יכולה להיות כזאת עבירה, שתוציא את המערכת מאיזון. והוא לא יודע שבסוף הוא יקבל את התגובה השלילית הזאת שפשוט הורגת. 

שאלה: מתוך ההסברים שלך אנחנו יכולים להבין שקבלה בלי משבר לא נחוצה לאף אחד, ובלי משבר לא תוכל הקבלה להיות מופצת?
נכון. מי מגיע לחוכמת הקבלה? ב"הקדמה לתלמוד עשר הספירות" באות א' נאמר, שמי שמגיע לקבלה זה רק מי ששואל "מה הטעם בחיי?", כאשר הוא מרגיש שאין לו דבר. יתכן שיש לו מיליארדים, אבל הוא לא מרגיש שיש לו משהו. יש לו את כל מה שהוא רוצה, אבל הוא בדיכאון, הוא רוצה לשכוח את עצמו בסמים, הוא לא רוצה לראות או לשמוע על דבר מהחיים האלה, כי הוא מרגיש ריקנות. אם יש את הריקנות ואת הייסורים האלה בפנים, אדם כזה מגיע לקבלה. 
וכעת יגיעו הרבה, כי המכות שהם ירגישו יביאו אותם לשאלה "מה הטעם בחיי?". אם אדם כזה לא חשב לפני כן, כעת הוא חושב, כי השאלה על טעם חייו תלויה בכמות הייסורים, כמה הוא צריך לשלם בחיים האלה. אם הוא משלם עבור החיים האלה כל כך הרבה, האם שווה לו לחיות, ואז יש טעם לשאלה הזאת. אבל אם הוא לא משלם עבור החיים האלה אז איכשהו הוא מתקיים פה כמו בהמה. 
לכן כעת כמות גדולה של אנשים ישאלו את עצמם את השאלה על הטעם בחייהם, מהם הייסורים האלה, מדוע, לשם מה, האם צריך אותם. וזה המקום להסביר להם שהם לא קיימים בשביל הייסורים, אלא הייסורים מביאים את האדם לשאלה על הטעם בחייו, כדי שהוא יפתח את המשמעות, את הרמה הנצחית שיכול לגלות, וכל זה עכשיו ניצב בפניו.
שאלה: אם כך יוצא שמקובלים צריכים לשמוח עם המשבר.
המקובלים אינם שמחים עם המשבר. האם צריך לשמוח שהתינוק חולה, ורק דרך מחלות ועונש הוא יכול להיות בריא, שיהיה בריא בלי העונש. אנו הפצנו את הקבלה במשך עשרות שנים, אני כבר עוסק בזה שלושים שנה, הייתי רוצה שהאנשים יגיעו לזה בלי כל המשבר. מדוע צריך עכשיו את כל המכות האפשריות האלה. אנו גם לא יודעים מה תהיה התוצאה מהן, איך זה ימשיך, באיזו צורה הן ימשיכו להתגלות ולהתממש. 
איננו יודעים בפני מה אנו עומדים כרגע, ועל זה אנשים שואלים. נכון להיום מדובר בכספים גדולים שמנהלים את כל היבשות, את כל הקשרים. האנשים האלה מרגישים את עצמם במצב לא ברור, פתאום העולם משתנה והכול מתחיל להיהרס. האדם הרגיל, צופה בטלוויזיה שם ישנם ערוצים שונים, וכל מיני סרטים שמבלבלים אותו ומערפלים אותו, והוא לא צריך יותר. אצלו הכול בסדר, האישה בבית, הילדים בבית, הוא בבית, יש טלוויזיה, יש לו בקבוק בירה, זה עדיין לא הגיע אליו, אבל תוך כמה חודשים זה יתחיל להגיע אליו, אז תהיה בעיה.

כעת עלינו להגביר את ההפצה שלנו ואת ההסבר שלנו בעולם, בכל האמצעים האפשריים. זו פשוט חובתנו, בשביל זה אנו קיימים, ואני פונה לכל מי ששומע אותנו אפילו בפעם הראשונה. 
שאלה: יוצא שבשוק, היכן שיש היצע וביקוש וכמות גדולה של סחורה, מצד אחד כביכול יש הכול, ומצד שני משהו חסר לכולם.
מה זה "שוק"? פעם שוק היה, כשלאדם היה עסק, אצל אחד כבשים, אצל אחר חזירים, תרנגולות, דגים, כולם התאספו בשוק, והחליפו סחורה. גם היום זה כך, אבל עם ספקולציות, זה בדיוק אותו שוק.
היום עלינו מעל סחר החליפין. אדם לא נותן איזו פרה תמורת כמה סוסים או להפך, כבר עלינו מעל זה. התחלנו להעביר אחד לשני כסף, ששקול כנגד החזירים והתרנגולות וכל מה שיש שם. אבל השקול הזה התנתק ממה שעומד מאחוריו, והתחילו לעשות ספקולציות, התחילו להדפיס יותר כסף מאשר כמות החזירים והפרות. אנשים התחילו לנפח את זה, ואומרים על פרה אחת שהיא שווה כמאתיים פרות, אבל היא לא שווה יותר. 
כעת הכול מגיע לאיפוס, וזה לא מגיע לכל המערכת. חושבים שכל זה יירגע, כל הספקולציות יירגעו, ויישארו היחסים הנכונים, הם לא יישארו, כי נכון להיום זה הקשר הגלובלי, והם חושבים שבאיזושהי צורה הם ינקו את הכל. מדוע ממשלת ארצות הברית מזרימה שבע מאות מיליארד דולר, ורוסיה מיליארדים, כי הם חושבים שבצורה הזאת הם יוכלו לכבות את הספקולציות, להוריד את הקצף מההתבשלות הזאת, ויישאר תבשיל נורמאלי יותר ממה שמתבשלת בו האנושות, וכל הקצף מכל הספקולציות יתאדה. 
זה לא יעזור, כי זו לא מערכת רגילה, זה לא המשבר שהיה בשנות השלושים בארצות הברית, וזה לא כמו שאומרים שיש כל מיני שינויים, עליות ומורדות, לא מדובר בעליות ובמורדות האלה, גם בארץ הייתה בעבר נפילת בנקים. זה לא משבר רגיל, אלא אנחנו נכנסנו למערכת הכללית, לכן יש פה עיקרון אחר לגמרי. הם ירגישו שאין להם מכשירים כדי להחזיק בידיים את מה שקורה.
שאלה: יכול להיות שאין החלטה, ואי אפשר לפתור זאת, השיטות הכלכליות הישנות לא יעזרו עכשיו, אבל צריכה להיות איזו החלטה פסיכולוגית.
נכון, על זה מדברים כיום. הם קוראים לזה היום כלכלה אגואיסטית, כמו שפוטין אמר, ואחרים, וישנם כבר מאמרים טובים בנושא, אבל הם עדיין מדברים בעניין של ספקולציה, שהם יחסים אגואיסטיים יותר גדולים. פעם אדם היה אומר לאנשים שיש לו מאתיים פרות, כשבעצם הייתה לו אחת, כך אמרו אחד לשני, ארצות הברית הדפיסה דולרים, וכל אחד בעולם היה מחלק לשֵני מוצרים, האם סין יכלה לעשות משהו. ארצות הברית הדפיסה דולרים, והסינים כתמורה לזה יצרו סחורה וסיפקו לה את הסחורה, אבל למרות שזה לא עשה טוב לאף אחד, לא ידעו איך לצאת מזה, וגם לא היו יוצאים מהמצב הזה, לולא היו עולים לרמה הגלובלית של הפעולה. 
העניין הוא לא בייצור הכסף, ולא ביחסים האגואיסטיים בין האנשים, או בכלכלה אגואיסטית או בספקולציות כמו שהם אומרים, אלא העניין שכולנו כמו כפר אחד קטן, זו הבעיה, ובשום צורה אי אפשר לפתור את הבעיות. גם אם זה יהיה שוב בנפילה עד הסוף למטה, זה נגד העיקרון שלפיו הטבע צריך להתפתח, חוק הטבע צריך להביא אותנו להתאמה אליו, ולכן הנסיגה הזאת תורגש שוב כעלייה חזרה, כי זו מערכת סגורה. גם אם ננסה לחזור לסחר חליפין בינינו, נראה שלא מורגש דבר, הטבע, כוחות הטבע, הכול יהיה נגד.
שאלה: מהי הגדרה קבלית להיצע וביקוש, האם זה כמו אור וכלי, איך לסדר את השוק?
הכול בנוי על אותו עיקרון פשוט, יש אור, ויש כלי ומסך ביניהם, ושום דבר חוץ מזה. המסך צריך לאזן את כל מה שקורה בין האור והכלי. אם מכירים את העיקרון הזה ומשתמשים בו בכל היחסים עם האחרים, יכולים לגלות אותו, לכמת אותו, וזה סימן שנמצאים במצב אידיאלי. זה תא קבלי שפועל נכון.
שאלה: צריך מפתח לזה.
המפתח הוא לדעת היכן יש לאדם את הרצונות האלה, למדוד אותם. צריך למדוד את כמות המילויים, ובאיזו צורה הוא יכול לקבל את הרצון הזה לתוכו למען הגוף הכללי. 
ישנו הכלי שמגיע אליו תענוג, ואנו דוחים אותו מאיתנו, מהצריכה הפרטית שלנו, למען עצמנו. עלינו למדוד כמה אנו יכולים לקבל למען החברה, ורק את הכמות הזאת עלינו לקבל כדי שבצורה נכונה נכוון אותו לכיוון החברה. וזה כל החוק, אין פה יותר דבר, חוק הפעולה הנכונה בין האור, האנרגיה, הסביבה והאדם. (שרטוט)
כדי לממש זאת נכון עלינו לעלות דרגה. אנחנו, הנקודות שבלב, מתוך הנקודה שבלב בונים מסך, ואת המסך הזה יכולים לפתח בכל חמש רמות האגו שלנו, שורש א' ב' ג' ד', והמסך נעשה בעל יכולת כנגד כל תענוג שמורגש בנו כאגואיסטי, ולא משנה איזה אור, לקבל לתוכו רק באותה מידה שהוא יוכל לתת, ואז הוא יפעל נכון.  
זו מערכת, ויש ללמוד אותה. כמו שאנחנו מלמדים את הילדים באיזושהי צורה, להשתתף בחיינו, כך גם צריך ללמוד זאת. אבל זה מהלך של חודשים, כי צריך להכניס את כל האנושות ללימוד הזה, ונרגיש את עצמנו כקהילה אחת שמשנה את עצמה. לא נוכל לברוח מזה, וכדאי לשמוע, כדי לברוח מאי נעימויות גדולות מאוד.
וזה מאוד לא משמח את המקובלים, שדווקא בצורה הזאת, כעבור אלפי שנים שהאנושות ציפתה למעבר מהמצב הזה למצב הרוחני, זה קורה דווקא בכאלו מכות. בכל מקרה זה לא נעים, ואין לי שום הרגשה של שמחה מזה. הייתי רוצה שכל זה יעבור בטוב, מפני שהשתתפות ואהבה לאנשים גורמת לי לדאוג להם. 
ולשאלה האם המקובלים צריכים להיות שמחים ממה שקורה בעולם, איני שמח. אני שמח עם השינויים, אבל איני שמח עם הסגנון שזה קורה.
שאלה: יוצא שהמשבר הכלכלי ושינויי האקלים והאקולוגיה הוא משבר כללי, הוא עוזר לנו להרגיש את כוח האגו שלנו.
חוסר האיזון שלנו עם הטבע, זהו משבר כללי, שמצד הטבע מופיע בכל מיני רמות, ביולוגי, חברתי, פסיכולוגי. מצד הטבע יש כל מיני תופעות שליליות, התחממות מצד השמש, צונאמי, וכן הלאה. כל אלו הן הופעה של אותה הפרה של האיזון שלנו עם הטבע, עם הבורא, עם אותו כוח "האחד", שהוא אחד. מדוע אחד? כי לשם כך נברא האדם, להיות דומה. אדם נקרא "אַדַמֶה" לעליון, לאותו כוח. את זה אנחנו צריכים להשיג. 
שאלה: הרבה חברים שלנו נמצאים בספקות אם להגיע לקונגרס בגלל המשבר, וקושרים את הספקות האלה עם המשבר באירופה. האם כדאי להם לנסוע?
אנשים שיש להם אפשרות לנסוע לקונגרס, שלא יחשבו שהכספים שהם חסכו או הזמן יביאו להם איזו תועלת. התועלת היחידה שהם יכולים לעשות לעצמם זה להתכלל בפעולות קבליות. אפשר לראות מה קורה כעת עם כל העשירים והמיליארדרים, בעקבות המשבר. 
לכם יש לעומתם כלי עצום. אתם שומעים ויודעים מה אפשר לעשות, משהו מועיל לעצמכם, בכך שאתם מחברים את עצמכם לדומים לכם, השואפים לאותה מטרה. אלה שנמצאים בקונגרס יעניקו לעצמם מתנה גדולה מאוד, ואני לא מתכוון לביטחון, אלא לחיסכון רוחני
אני חושב שכל מי שיש לו אפשרות שיבוא, ולא ידוע אם תהיה כזו הזדמנות בעתיד, כי האדם משתנה מהר מאוד, ובינתיים זה אפשרי. בכך אדם מכין לעצמו את העתיד הטוב ביותר, גם במובן הגשמי, וגם במובן הרוחני. אני לא מנסה לשכנע אף אחד, פשוט יש לחשוב מה מוצע מצד הקבלה מלמעלה, מוצע להשתתף בפעולה שתעזור להשתתף אחר כך בכל השאר, וכנגד כל התנועה הגלובלית הזאת. ובזה שישתתף בכזאת פעולה עם כולם, האדם ינוע לכיוון ההפוך ולא לכיוון המשבר. 
שאלה: דווקא עכשיו, בזמן ההכנה לקונגרס, מורגשים הרבה מאוד קשיים, איך להכין את העבודה בספרים, את תוכנית התרבות, יש הרבה שפות, מנטאליות שונה.
זה בדיוק "מגדל בבל" שכעת מתגלה בין כולנו, בכל העולם. תמיד הייתה בעולם רק שפה אחת, אנגלית, והכול היה דרך הדולר, עכשיו זה כבר לא יהיה. צריכה להיות שפה אחת, שפת הלב, השפעה חיובית זה על זה. לא חשוב מה יביאו איתם לקונגרס, שיכינו מה שאפשר, ויראו עד כמה שזה מסתדר עם כל השאר, ומתקבל נכון. 
ובניגוד למשבר, התחברויות כאלו דומות ל"תיבת נוח", האדם מתחבא ושט לתוך עומק הים, מגיע לחוף, ושוב מגיע לארץ המובטחת. 

שאלה: האם הקונגרס ייתן לנו מכשיר איך להתחבר בינינו, ואת הכוח להפיץ?
לא רק הקונגרס בעצמו, חוץ מהקונגרס יש את הלימודים שלנו. היום הכוחות המשותפים שלנו, האיחוד שלנו, יתנו לנו אמצעי של הישרדות בהתעלות מעל הטבע הזה. מאין ניקח את הכוח הזה, הוא לא יהיה אצל אף אחד, הוא רק נמצא בקולקטיב שלנו. יש לקחת את הכוח הזה ולהתעלות.
שאלה: "בני ברוך" עסוקה כעת בבניית מדינת הקבלה. במה היא תהיה שונה משאר החברות, מה יהיה בה מיוחד?
לאנשים לא יהיה לאן ללכת, לא תהיה להם שום החלטה. מדוע כל הבנקאים נזרקים מכל מקום, הם רואים מראש ששום דבר לא יעזור להם, כי אנו נמצאים בפני כזאת בעיה, שאיננו מסוגלים כלל לגעת בה. אנחנו כביכול נמצאים איתם במישורים אחרים, הם מבינים את זה, מרגישים את זה, המכשירים הרגילים לא פועלים. 
לכן פה נמצא הדבר המיוחד, שצריך לעלות מעל האגו. באמצעות האגו לעלות, מה שנקרא "עזר כנגדו", כמו שנאמר על האישה, "ונתתי לך עזר כנגדו", כך נאמר לאדם כאשר נבראה חוה. האגו הזה צריך לעבור כנגד האדם. 
האיחוד שאנו בונים עכשיו, מדינה קבלית ווירטואלית, נהייה פתאום נחוץ וכאילו ממשי, כי כל השאר מתפורר. 
עלינו שוב להתאחד יחד, ולהראות לכל האנושות דוגמא של חיבור נכון בין האנשים כאשר נמצאים בהשתוות אל הטבע, ויוצאים לרמת קיום הרמונית, חדשה. אני בטוח שנהיה יחד לפי אותו דגם, ולפי אותו קצב, וכל זה קרוב מאוד.
(סוף השיעור)
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