К читателю 
Оглянись вокруг, читатель. Способна ли жизнь преподнести тебе сюрприз? Возникают ли у тебя вопросы, ответы на которые не напрашиваются сами собой?

За столь привычной, давно знакомой повседневностью скрывается неизведанный мир, но нам редко удается заглянуть за декорации. В молодости мы отказываемся от идеалов старшего поколения, не отдавая себе отчет, почему так происходит. Постоянная забота о детях не оставляет нам времени подумать, чем же они в действительности отличаются от нас. Необходимость зарабатывать деньги заслоняет неоспоримую истину: интересы глобальной коммерции не всегда совпадают с нашими. Навещая родственников в больнице, мы тихо сострадаем им, и лишь когда сами оказываемся в таком же положении, начинаем вопрошать: «За что? Почему?» Вместе со всеми мы стремимся к миру, но что-то нам мешает, причем это «что-то» каждый видит по-своему.

Перед нами разрозненные элементы мозаики, и мы никак не сложим из них общую картину. Нам не хватает центральной ее части, главного решения, благодаря которому разрешатся и все остальные проблемы. Давайте же отыщем недостающее и поставим все на свои места.
Ваша редакция
ВОЙНА ЗА МИР
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Все мы надеемся на мир, все мы ждем не дождемся, чтобы он, наконец, наступил. Сколько же можно разочаровываться…
Помните ли вы сентябрьский полдень 1993 года? Мы сидели тогда, прикованные к экранам телевизоров, и следили за историческим моментом: премьер-министр Ицхак Рабин и Ясир Арафат, глава ООП, на фоне лужаек Белого дома ставили подписи под мирным договором.

Во время их нерешительного рукопожатия нами овладело смешанное чувство, и в домах повисла напряженная тишина. И в то же время как ярко вспыхнула тогда надежда – надежда на то, что вот-вот у нас настанет мир.

Сотни тысяч людей по всей стране смотрели те же кадры, и искра этой надежды невольно пронзала даже самых закоренелых скептиков.

Мы поверили в новый Ближний Восток, мы поверили, что через день-два, максимум через год-два, с нашей души упадет этот камень, эта тяжкая необходимость самоопределения среди проблем с религией, страной, арабами, территориями… Мы были просто уверены, что Израиль моментально превратится в европейскую страну, одну из заветного списка, только поколоритнее.

Тогда можно будет заняться действительно важными делами, и никому не придется больше дрожать за своих детей, когда они служат в армии или едут в общественном транспорте.

Даже пятничное приложение к газете «Маарив» целиком было посвящено розовому будущему, которое нас ожидает. Авторы статей предрекали, что солдаты ЦАХАЛа будут как сыр в масле кататься, что политика, экономика, культура и спорт резко изменятся к лучшему.

Несколько месяцев спустя наша мечта рухнула, шарик лопнул, и воздух из него с оглушающим свистом вышел наружу. А мы? Мы проснулись в суровой реальности терактов-самоубийств, с ощущением всеобщего хаоса. Второй этап соглашений Осло разделил нас на враждующие лагеря и вызвал яростные провокации. Ицхак Рабин был убит, начался «договорной период»: соглашение Уай-Плантейшн, Кэмп-дэвидское совещание, план Клинтона… Последний проблеск надежды погасила интифада «Аль-Акса», отрезвляющая, подобно звонкой пощечине.

Усталость от разочарований

Сегодня при слове «мир» на лицах людей появляется горькая улыбка.

– Мир? – цинично переспрашивают они. – Не о чем и мечтать, не с кем говорить.

Похоже, большинству уже надоело разочаровываться от ожидания мира.

Несколько недель назад, когда премьер-министр Эхуд Ольмерт заговорил о мире с Сирией, первой реакцией стала критика. Правительство обвинили в попытке отвлечь внимание общественности от других, более важных вопросов, стоящих на повестке дня. Неудивительно, что через каких-то пару дней тема эта почти полностью исчерпала себя.

Почему все попытки достичь мира терпят крах? Неужели только из-за внешних обстоятельств? Может быть, «дорога мира» заводит нас в тупик не из-за отдельных неудачных решений? Может быть, после стольких усилий пришло время остановиться и оглядеться: а ту ли дорогу к миру мы выбрали? Может быть, причина неудач кроется глубже, чем мы думали? А что если мы не там ищем?

Э. Винокур
Для дополнительного чтения и просмотра клипа на данную тему: http://www.kab.co.il/rus/17/pois
Мир с природой
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Наука каббала не занимается политикой, не имеет отношения к партиям и массмедиа, не клонится вправо или влево. Однако за всем этим отрицанием кроется и положительный аспект: каббала утверждает, что существует реальный и надежный путь к миру – к подлинному миру, идущему изнутри.

Формула – ниже.

Естественное стремление к равновесию

В нашей памяти еще живы старые школьные истины. «Природа стремится к равновесию», – заявляет физика. «Природа не терпит пустоты», – провозглашает Аристотель. Иначе говоря, если какая-то часть общей системы выходит из равновесия, из естественного совершенства, это приводит к дисбалансу, и тогда вся природа воздействует на нее, чтобы вернуть в идеальное состояние.

Возьмем, к примеру, реакцию нашего тела на изменение температуры воздуха. Тело делает все возможное, чтобы сохранить равновесие в рамках оптимальной для него температуры. Если снаружи жарко, оно охлаждает себя, заставляя нас потеть; если снаружи холодно, мы начинаем дрожать, чтобы согреться.

Тот же принцип действует и в природе. Когда давление в недрах земли возрастает и кора не в силах уравновесить его, происходит извержение вулкана. Так природа решает проблему дисбаланса.

Единственная причина движения материи, объекта или человека – стремление к равновесию. Это говорят нам химики, физики, медики и другие ученые. На научном языке равновесие называется «гомеостазисом» (гомео – подобный, стазис – состояние). Именно его стремятся достичь все элементы реальности.

Мир в формуле равновесия

Наука каббала объясняет, что реальность управляется Высшими силами – силами Высшей природы. Они скрыты от нашего взора подобно тому, как сила тяготения неуловима сама по себе и заметна лишь по эффекту своего воздействия. Цель Высших сил – привести мир к равновесию, гармонии и совершенству. Вот уже пять тысяч лет каббала указывает людям на столь простой закон природы и добавляет, что силы эти управляют изнутри и нами самими.

В каббале слова «мир» (шалом) и «совершенство» (шлемут) идентичны: чтобы прийти к добру и совершенству, нам нужно уравновесить себя с универсальной природой и установить мир именно с ней.

Что же это за универсальная природа? И как создать желанный баланс?

Бааль Сулам, великий каббалист XX века, дает нам ответ в статье «Мир». Он пишет, что «природа» и «Высшая сила» – это одно и то же: числовое значение этих слов на иврите одинаково.

Следовательно, равновесие с природой означает подобие Высшей силе, Творцу. Творец любит и дарит другим лишь добро, а мы помышляем только о себе. Пока ситуация не изменится, природа-Творец продолжит оказывать на нас давление, чтобы привести в равновесие с Собой. Никакое временное решение здесь не поможет, ведь речь идет о непреложном законе.

«Осэ шалом би-мромав», – сказано в Псалмах. «Устанавливает мир в высотах Своих, пошлет мир нам», – это значит, что необходимо установить мир с природой, с Творцом, научиться поступать как Он, быть как Он. Лишь тогда наступит мир среди нас и на всей Земле. Силы, нисходящие свыше и управляющие нашим миром, пошлют «мир нам и всему Израилю».

Э. Винокур
Подборка аудио- и видеоматериалов по теме статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/prir
Духовная война
Отрывок из книги М. Лайтмана «Постижение высших миров»
Человек постоянно находится в состоянии войны за выполнение требований своих желаний. Но есть война противоположного вида, в которой человек воюет против себя, за то, чтобы отдать всю территорию своего сердца Творцу и заполнить сердце своим естественным врагом - альтруизмом, чтобы Творец занимал все пространство не только по Своей воле, но и по желанию человека, царствовал над нами по нашей просьбе, явно нами руководил.

В такой войне человек, прежде всего, должен перестать отождествлять себя со своим телом, а относиться к своему телу, разуму, мыслям, чувствам, как к приходящим извне, посылаемым Творцом для того, чтобы человек вознуждался в помощи Творца, просил Творца победить их, чтобы Творец укрепил мысль о Своей единственности, что именно Он посылает эти мысли, чтобы Творец дал ему веру – ощущение Своего присутствия и управления - для противостояния мыслям, будто что-то во всем этом зависит от самого человека, что есть в мире еще воля и сила, кроме Творца.

Например, хотя человек прекрасно знает, что Творец все сотворил и всем управляет (правая линия), но вместе с тем не может изгнать мысли, что некто «N» сделал что-то ему или может сделать (левая линия). И хотя, с одной стороны, он уверен, что все эти воздействия исходят от одного источника, Творца (правая линия), не в состоянии подавить в себе мысль, что кроме Творца еще кто-то влияет на него, или что не только от Творца зависит исход чего-либо (левая линия).

Такие внутренние столкновения между противоположными ощущениями происходят по всем возможным поводам в зависимости от общественных связей человека до тех пор, пока человек не доходит до того, что Творец помогает ему обрести среднюю линию.

Война происходит за ощущение единственности Творца, а мешающие мысли посылаются специально для борьбы с ними же, для победы с помощью Творца и завоевания большего ощущения Его управления, то есть увеличения веры. Если естественная война человека происходит за наполнение своего эгоизма, за большие приобретения, как и все войны в нашем мире, то противоестественная война, война против своего естества, ставит целью отдать власть над своим сознанием «противнику», Творцу, отдать всю свою территорию в уме и в сердце воздействию Творца, заполнению Творцом, чтобы Творец завоевал весь мир – и личный маленький мир человека, и весь большой мир, – наделив всех Своими свойствами.

Состояние, при котором желания, свойства Творца занимают все мысли и желания человека, называется альтруистическим, состоянием «отдачи», или состоянием отдачи Творцу животной души, или возвращением. Происходит это под воздействием света, получаемого от Творца и дающего силы противостоять мешающим мыслям тела.

Такое состояние может быть и непостоянным: человек может преодолеть какие-то мысленные помехи, но от новой атаки мыслей, опровергающих единственность Творца, вновь подпасть под их влияние, вновь бороться с ними, вновь почувствовать необходимость в помощи Творца, вновь получить свет, победить и эту мысль, отдать и ее под власть Творца.

Состояние, при котором человек получает наслаждения ради Творца, то есть не только сдается своему «противнику», Творцу, но и переходит на его сторону, называется получением ради Творца. Естественный выбор поступков и мыслей человека таков, что подсознательно или сознательно он выбирает тот путь, на котором может получить большие наслаждения, то есть пренебрегает малыми наслаждениями, предпочитая им большие. В этих поступках нет никакой свободы воли, права выбора.

* * *

Если человек проникается чувством, что его война против эгоизма есть война против темных сил, против свойств, противоположных Творцу, то таким образом он отделяет эти силы от себя, не отождествляет себя с ними, мысленно отстраняется от них, как бы выходит из желаний своего тела. Продолжая чувствовать их, он начинает их презирать, как презирают врага, и таким способом он может победить эгоизм, наслаждаясь его страданиями. Подобный прием называется войной мщения за Творца. Постепенно человек сможет привыкнуть ощущать нужные цели, мысли, намерения независимо от желаний, эгоистических требований его тела.

Бесплатно скачать всю книгу “Постижение высших миров” или заказать ее по почте можно здесь:
http://www.kab.co.il/rus/17/voina
Управление мирами

Создание еврейского государства на этой земле в середине XX века после 2000-летнего изгнания и Катастрофы – настолько знаковое событие, что осознание его, мне кажется, должно быть задачей, достойной любого мыслящего еврея. Даже людям вполне рациональным и не склонным к «высоким материям» создание Израиля в тот момент показалось чудом. И правильно показалось.

Потом последовала еще целая череда «чудес». Но на сегодняшний день мы получили свыше уже практически все авансы. Настало время нам самим немножко «посуетиться». Без обратной связи ничто не происходит, даже чудеса. Эта земля предназначена нам Творцом, но предназначение обязывает: мы не имеем права от этой земли отказываться. Мы обязаны владеть ею и защищать ее на физическом, материальном уровне, и мы обязаны изучить ее духовные характеристики, чтобы понять весь замысел Творца и смысл принадлежности этой земли Израилю.

Именно эту информацию содержит каббала, и только начав получать ее, мы сможем успешно сражаться за эту землю. Только на ней был возможен контакт с Творцом, и только здесь он будет возможен вновь.

Перед нами открыли книгу «Зоар» не для удовлетворения любопытства нескольких десятков ученых и заработка нескольких сотен изготовителей суррогатных брошюр и амулетов. Ее открыли для того, чтобы мы научились управлять этой землей и всеми мирами. Это непростая работа, но посильная: чтобы управлять, нужно изучить механизм управления, и нам предоставлена такая возможность, и с нас спросится, если мы еще и еще раз попытаемся уклониться от этой миссии.

Об этой обязанности евреев на сознательном или подсознательном уровне знают все остальные народы. Те, кто знает, пытаются нам помогать и недоумевают, почему мы сами не спешим исполнять свою миссию. Те, кто ощущает это на подсознательном уровне, ненавидят нас, так как мы тормозим всех на пути к совершенному состоянию мира.

Мы уже «проспали» на этой земле несколько десятков лет, а если сосчитать, сколько у нас было возможностей еще раньше, то счет получится весьма солидный. Мы дорого заплатили по этим счетам и продолжаем платить. На нас лежит вполне конкретная обязанность – изучить механизм управления мирозданием и передать эти знания остальному человечеству.
Для прочтения интервью и просмотра клипа по теме статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/uprav
Однокашники
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Сегодня в России в официальных бизнесменах числятся уже 703 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет. Из них четверть справили пятнадцатилетие, а троим только-только исполнилось 14 лет. (http://www.rg.ru/2004/06/25/biznes.html).

Вчера в офис моей компании компьютерных игр пришел старый школьный товарищ Сашка. С первого класса мы сидели с ним за одной партой. Сегодня он – хозяин казино и серебристого «Порше».

– Ты знаешь, – сказал Сашка, – что эгоизм с каждым днем растет? 

– Какой еще эгоизм? С чего ты взял? – спросил я. 

– Вчера прочитал в одном сайте, что в человеке постоянно растут желания или, другими словами, эгоизм. Поэтому человек и развивается в течение жизни, в отличие от животных. Но самое интересное, что в каждом последующем поколении происходит резкий скачок эгоизма, поэтому оно более требовательное и нетерпеливое. Вчера мне прислали данные по конкурентам – их стало больше, а кроме того, один моложе другого!

– Ну и что? Всем известно, что новое поколение всегда умнее старого. 

– Да, а почему? Почему малыш, который еще не вылез из памперсов, уже умеет пользоваться мобильником и компьютером? В то же время, его папаша еле-еле этому научился? А в мире? Только слепой не видит, что происходит. Всех разрывают желания, а что делать с ними, никто не знает. Отсталые страны делают атомные бомбы, а в развитых странах растет наркомания, разводы и суициды. Человек уже не выносит сам себя.

– Ну, не все так плохо. Мы-то с тобой знаем, что делать с нашим эгоизмом. И потом посмотри, как растет благосостояние народа. Наши ракеты самые крылатые, а бомбы самые водородные. 

– Вот именно это и есть рост эгоизма.

– Ладно, перестань. Давай лучше о хорошем. Ты помнишь, что в воскресенье ты приглашен ко мне на день рождения? – напомнил я Сашке.

– Конечно, помню. Буду обязательно. Не каждый день человеку исполняется пятнадцать лет…

М. Бруштейн
Для дополнительного чтения на тему статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/odno
АНТИУТОПИЯ
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Наши желания не дают нам покоя. Они непрестанно растут, и чем больше мы хотим, тем сложнее нам уживаться друг с другом. Бурный двадцатый век уже вошел в историю. Что сулит нам век нынешний? Какие потрясения он несет? Сумеет ли человечество, раздираемое непримиримыми противоречиями, совладать с вулканом страстей, имя которому «эгоизм»?

Ему суждено было родиться в середине XXI столетия. Программируя генетический портрет мальчика, родители сошлись на классическом варианте: стальной стержень бескомпромиссности с нанизанной на него гирляндой властолюбия, корысти и любознательности.

В детском саду, среди таких же спланированных карапузов, он старательно развивал свои задатки. Воспитательницы не могли наглядеться на него и почти не применяли к нему электрошокер.

Институт семьи к тому времени отжил свое, и ему не пришлось переносить ужасы близости с предками. Дети быстро учились ладить между собой: все они были на ножах, но держались в рамках дозволенного, ведь карой за непослушание могло стать усыновление у одной из тех старомодных пар, которые все еще держались вместе.

С шести лет у первоклассников начинались «приступы эгоизма» – необузданные вспышки агрессии и ненависти. Школа, учившая жить в условиях постоянного кризиса, преподала нашему герою неоценимые уроки сосуществования. Он научился систематически «выпускать пар» благодаря «маленьким детским шалостям», которые даже приветствовались, если не влекли необратимого ущерба себе и другим.

Началась череда занятий, прерывающаяся время от времени процедурами в школьном лазарете после очередной «приятельской выходки». За провинности здесь лишали обезболивающего, а за нарушения подвергали суду по воспитательной версии уголовного кодекса. Ее главное отличие состояло в отсутствии пожизненного заключения, которое из милосердия сразу заменялось смертной казнью.

Одаренность подрастающего поколения, так же, как и его жестокость, била все рекорды. Школе приходилось обучать детей не только наукам, но и самоконтролю. Каждый человек должен был сдерживать могучий напор неодолимых желаний и давать себе волю лишь в тех ситуациях, которые были предусмотрены законом.

За время учебы многие отсеивались, не в силах укротить свою природу. Эти неудачники, как правило, до конца своих дней не выходили в свободный мир ввиду явной опасности для общества.

Однако наш герой твердо знал, что сумеет влиться во взрослую жизнь. Лавируя между сокрушительными молотами внутренних позывов, он упорно шел к цели. В последний год, когда половина воспитанников выбыла из гонки, он держался как сталь и усердно избегал малейших подозрений в несостоятельности.

Но перед самыми выпускными экзаменами в нем поселилась пустота. Постоянный стресс обесценил все то, к чему он стремился. Прилежный ученик больше не верил в правоту своих учителей, его разочаровала цель, годами вколачиваемая в сознание: «взять от жизни все». Даже удачный генный набор был здесь бессилен – гены властны над телом, но не над духом. Обещанная свобода оказалась фикцией, перед ним простирались долгие годы заточения в клетке собственного эгоизма.

Тогда-то он и задал себе вопрос, от которого его так старательно оберегали: «Зачем я родился на свет?»

Читатель, у этой истории может быть несколько продолжений. Сумеет ли наш герой найти ответ или склонится перед неумолимой природой? Найдет ли методику правильного развития или сгорит в пламени своих желаний? Примет ли заблуждения старших или действительно повзрослеет? Мы предоставляем вам возможность решить его судьбу.

О. Ицексон
Для дополнительного чтения и просмотра фильма «Свобода воли»: http://www.kab.co.il/rus/17/tupik
ЕСТЕСТВЕННЫЙ СТАНДАРТ
«Целью школы всегда должно быть воспитание гармоничной личности, а не специалиста», – сказал Эйнштейн. Можно было бы с ним согласиться, но вот вопрос: что такое гармоничная личность? На это каббала отвечает так: гармоничной личностью является такой человек, который умеет целиком использовать свою уникальность на благо общества.

Каждый из нас уникален, а, следовательно, каждый может достичь гармонии. Только вот какой методикой нам воспользоваться? Существует множество систем воспитания, но способна ли хоть одна из них воспитать идеальную счастливую личность? Ответ мы получим только задним числом, лет через 20-30 – а это, естественно, нас не устраивает.

И снова каббала приходит нам на помощь, объясняя, что все методики насаждают нравственность методом кнута и пряника. Они устанавливают искусственные стандарты и охватывают ими все общество. Однако, в силу закона естественного развития, со временем желания возрастают настолько, что справиться с ними уже невозможно, и тогда стандарты пересматриваются. Разумеется, ни к чему хорошему это не приводит.

Каббалистическая система воспитания отличается от всех иных методик. Согласно ей, человек должен соответствовать не надуманным критериям, а Высшей природе. Перестав следовать на поводу у собственного эгоизма, он поднимается на уровень альтруистического восприятия, от домыслов переходит к реальной гармонии. Принуждением тут ничего не добьешься. Подлинное воспитание строится только на примере.

Человек формируется окружением, ему нужно постоянно видеть перед собой правильное поведение окружающих. К примеру, если бы все на дороге соблюдали правила уличного движения, то даже закоренелые нарушители незаметно для себя перестроились бы на новый лад. Никому не хочется быть белой вороной. Однако вместо этого общество откровенно пренебрегает теми моральными ценностями, которые пытается привить детям. «Язык тела» не соответствует красивым словам воспитателей.

Воспитание, внутренняя культура создается не знаниями, а естественным внутренним развитием, когда человек становится совершенным в своем отношении к жизни и к миру. Он обнаруживает, что все люди спаяны в единую неразрывную систему и не могут выживать и развиваться по одиночке. Тогда-то он и начинает понимать, как использовать свою уникальность не во вред, а на пользу другим.

Быть гармоничной личностью можно только среди других не менее гармоничных личностей, а потому хорошо воспитывать детей – значит давать им знание об универсальном законе природы, который требует от всех взаимосвязи и заботы друг о друге. Окружение должно служить примером молодому поколению, показывая, что отдача, забота о человечестве в целом, обо всем человеческом обществе – это высшая ценность, которая необходима как воздух. Тем самым мы правильно воспитаем детей для будущей жизни и обеспечим им возможность стать счастливыми.

Для дополнительного чтения и прослушивания аудио: http://www.kab.co.il/rus/17/stand
Духовное рождение
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Возможно ли это?

Нет ничего более удивительного в мире, чем рождение. Таинство рождения вдохновляет писателей, скульпторов и художников. Исследованием этой темы занимаются во всем мире множество ученых. Кажется, мы знаем о рождении все. Но это в нашем материальном мире. 

А что происходит в духовном мире, как родиться там? И вообще, реально ли это? 

Тайна
Есть в нашем появлении в этом мире одно обстоятельство, о котором никто из нас даже не догадывается. Дело в том, что все человечество составляет один большой духовный объект – Адам Ришон. На определенном этапе Адам Ришон разделился на мелкие части – души. Но это не все. Разрыв связи между душами привел к потере состояния совершенства и вечности, которые эта связь создавала. Вместо этого появилось состояние ограниченности вместе с ощущением времени, места и движения. Совокупность этих ощущений представляет собой наш материальный мир.

Духовный зародыш

Под властью ощущений материального мира человек даже представить себе не может, что существует что-то еще. От прежнего, совершенного состояния у него осталась лишь маленькая точка – решимо (запись, воспоминание). Подчиняясь внутренней программе, эта точка начинает пробуждаться и требовать наполнения. Человек пытается выполнить ее требование, но в нашем мире это невозможно. В итоге человек приходит к каббале, с помощью которой он может и должен духовно родиться.

Абсорбция

Изучая каббалу, человек постепенно приходит к состоянию, которое называется «три дня абсорбции семени» или «три линии» (правая, левая и средняя). Правая линия – ощущение высшего состояния альтруистической отдачи. Левая линия – эгоистическое получение ради себя. Средняя линия – совокупность первых двух состояний, находящихся под контролем человека. 

Духовное рождение в корне отличается от рождения в нашем мире. Факт собственного рождения в нашем мире человек осознает лишь много времени спустя. Еще позже приходит понимание того, что от новорожденного не зависело ничего: он не выбирал родителей, ему неизвестно, будет он умным, красивым или...

Того, что с ним происходило до рождения – внутри матери, он тоже не знает и не понимает, а на вопрос, зачем он родился в этом мире, человек часто так и не получает ответа. 

Рождение в духовном мире возможно лишь, если человек сам захочет этого. 

Рост зародыша

Затем запускается процесс, называемый «40 дней создания зародыша». Все разнообразие духовных желаний проявляется и оформляется в будущем духовном объекте – парцуфе. Этот процесс полностью контролируется парцуфом более высокой ступени, главное свойство которого – бина (отдача). Главная задача растущего парцуфа – полностью принять на себя свойство бины вместо своих эгоистических свойств. Это приводит к росту его органов – желаний. 

Созревание

Сорок дней включаются в этап под названием «9 лунных месяцев». Этот этап делится на три стадии, которые характеризуют законченные состояния духовного развития. На каждой стадии человек каждый раз заново работает с большим уровнем эгоизма.

Девять месяцев также говорят о приобретении девяти сфирот (частей) будущей духовной конструкции – парцуфа. 

Выход в духовное

Полное созревание парцуфа характеризуется его готовностью к самостоятельному духовному развитию. Состояния, пройденные им за время созревания, не нужны на следующем этапе, и потому он «отрывается» от них. Это называется «переворот». Теперь, когда все органы-желания созданы, и все готово для дальнейшего самостоятельного развития, – высший парцуф выталкивает вновь созданный объект в духовный мир.

Вскармливание и взросление

Следующие этапы – этапы развития и роста уже в духовном мире. Они характеризуются активным использованием желаний, которые были выключены во время созревания парцуфа. Сила бины, которая называется «халав» (молоко), используется самим парцуфом для духовного роста. Этот этап называется «два года кормления». 

Затем следуют этапы, которые называются: «13 лет», «20 лет», «70 лет» и «120 лет». Эти этапы отличаются один от другого нарастающим уровнем эгоизма (желания получать), который необходимо переводить на следующий уровень отдачи (желания отдавать). 

P.S.

В заключение мы предлагаем остановиться на минуту и оглянуться назад. Сделав это, мы можем заметить удивительную вещь – человечество пытается получить ответ на вопрос: в чем смысл жизни, и одновременно с этим каббалисты безуспешно пытаются помочь человечеству этот ответ получить. А ведь ответ, который они дают, очень прост: человек должен духовно родиться. 

Достаточно человеку маленькой точки в сердце, чтобы вернуться к Творцу.

А. Ицексон
Дополнительные материалы на тему статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/duch
ЗАПИСКИ ПРАКТИКУЮЩЕГО ВРАЧА
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Мы трепетно относимся к своему телу – ведь его состояние во многом определяет комфорт нашего существования. Медицина разработала системный подход к изучению болезней и борьбе с ними. Она определила причины: вирусы и бактерии, радиационные, химические факторы, нарушения в питании, гиподинамия и стрессы, снижение иммунитета… Кто может с этим спорить? Но факт остается фактом: несмотря на развитие медицины, мы продолжаем болеть!

Именно поэтому во всем мире на полную мощность запущен печатный станок, тиражирующий «литературу» на тему здоровья. Спрос опережает предложение. Мы с великим интересом читаем научно-популярные статьи о современной медицине и о чудесах ее нетрадиционной части. Даже полный бред неизвестного происхождения на тему здоровья мы тоже читаем. Мало того, мы готовы применять и применяем этот бред на себе. Иногда доходим в этом до абсурда, нанося огромный вред своему здоровью.

Вместе с этим, страдания, а порой и безысходность, которые несут болезни, толкают человека в «сферу духовную». Любой практикующий врач подтвердит, что чем серьезней заболевание у пациента, тем чаще у него на тумбочке увидишь Библию, Тору, Коран. Больной пытается ответить на вопросы: «За что меня так? Кто или Что может мне помочь?» Ведь когда нам хорошо, нас не заботит вопрос: кто я, зачем живу? 

Однако жизнь неизбежно заканчивается смертью. Так что же там, за чертой? С телом все ясно – предали земле (воде, огню), и дело с концом. А с моим «я» что? Куда оно девается? Инстинктивное ощущение человека, что он не исчезает со смертью, было всегда. Но как проверить?

Итак, есть тело, которое болеет и умирает, и это самый точный медицинский факт; и есть «я», которое появляется неизвестно откуда и исчезает неизвестно куда. Медицина духовные аспекты учитывать не способна, даже психиатрия. 

Сегодня, в начале XXI века, все больше ученых, в том числе и моих коллег-врачей, приходит к выводу, что причина болезней, как и всех остальных проблем человека, находится не в окружающем нас мире и даже не в биологическом теле, а внутри его «я». Отсюда вывод: только изменив себя, свое «я», мы сможем решить наши проблемы, в том числе и болезни. 

Недаром сказано мудрецами: «Не пытайся изменить мир – это невозможно. Измени себя и мир изменится!»

С. Крупенин
Дополнительные материалы: http://www.kab.co.il/rus/17/vrach
Причина всех страданий

В принципе, вопрос касается не только тяжелых болезней, но и вообще всех страданий. Мы должны понять, что причина всех страданий кроется в необходимости побудить человека к исправлению нарушенной связи между душами. Другого источника страданий нет. Необходимо теребить человека, не давать ему покоя в нынешнем состоянии и, тем самым, заставлять продвигаться к объединению. Если человек самостоятельно не находит для этого сил, то его подталкивают со всех сторон, чтобы он увидел необходимость в изменении своего состояния. Поэтому он испытывает различного рода страдания. 

Таким образом, страдания – это форма раскрытия нашей неисправленности. Часть страданий ощущается в виде болезней. В физическом теле болезнь возникает потому, что его части не поддерживают между собой гармоничного взаимодействия. Некоторые из них не в силах уравновесить себя со всем телом – в этом, по сути, и заключается причина любой болезни.

То же самое относится и к духовной сфере. Все души связаны друг с другом в единую конструкцию, которая называется Адам Ришон. Все семь миллиардов взаимосвязаны в общем организме «как один человек с одним сердцем» и представляют собой единое творение. Объединение всех душ в общую систему можно сравнить с нашим физическим телом. Оно состоит из различного рода клеток, органов, сухожилий, костей, и все это вместе – человек. Такой «человек», только составленный из всех душ, и называется творением.

Чтобы стать полноценной частью общей системы, каждый должен исправить свою душу. Он не может сделать это прямым образом и исправляет свое вкрапление во всех остальных душах, свое отношение к ним. Таким образом, чтобы избавиться от страданий, нам нужно исправить не себя, а свою связь с остальными.

Для просмотра клипа и прочтения лекции по теме статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/strad
К ПРОБЛЕМЕ ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА
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По материалам Всемирной организации здравоохранения
Вопрос охраны здоровья и предотвращения болезней в определенный период жизни становится крайне насущным для каждого человека. На протяжении всей истории человечества смертность в результате болезней была выше, чем от всех войн, техногенных катастроф и природных бедствий.

Эпидемия чумы 1347–1351 гг., известная под названием «черная смерть», была самой страшной эпидемией в истории человечества. В Европе погибло 20 млн. человек (четверть населения). На территории Монголии и Китая погибло 25 млн. человек.

Новое время принесло новые болезни: холеру, тиф, грипп, корь и оспу. За XIX–XX вв. в общей сложности этими болезнями переболели миллиарды людей.

К примеру, от эпидемии так называемого «испанского гриппа», прокатившейся по Европе в 1918 г., погибло около 50 млн. человек.

Американские ученые выяснили, что вирус гриппа 1918 года впервые появился у птиц, затем мутировал и стал опасен для людей. В результате дальнейших изменений вирус получил возможность передаваться от человека к человеку, что и стало причиной чудовищной эпидемии. 

В наши дни «чумой XX века» называют вирус иммунодефицита человека (ВИЧ). Удивляют не столько масштабы его распространения, сколько непредсказуемые особенности развития.

Пандемия инфекции, вызванной этим вирусом в конце XX в., является событием, которое можно поставить в один ряд с двумя мировыми войнами – как по числу жертв, так и по тому ущербу, который она наносит обществу. СПИД неожиданно обрушился на человечество и продолжает наступать, поражая новые страны и континенты. 

Следовательно, борьба с последствиями пандемии стала общей задачей мирового сообщества.

По данным ВОЗ, из 58 млн. случаев смерти по всем причинам в 2005 году 35 млн. летальных исходов стали следствием хронических заболеваний. Это вдвое превышает количество смертей за 10 лет от всех инфекционных болезней вместе взятых, включая ВИЧ-инфекцию, малярию и туберкулез.

Мир переживает антропологическую катастрофу. Затрагивая все измерения человеческого бытия, эта катастрофа фактически идентифицирует быстро развивающуюся «мировую патологию», дисгармонию взаимодействия мирового хозяйства и биосферы.

Ученые говорят о том, что человек должен прийти к гармонии с окружающей средой. Но для этого необходимо выяснить, насколько природное воздействие является направленным именно на нас, и только затем можно искать какие-то пути выхода из сложившегося кризиса. 

Для дополнительного чтения на тему статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/chel
Еще раз о любви
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Все происходящее с нами – лишь отражение высших законов, основанных на принципе получения и отдачи. Любая наша эмоция, любое действие продиктованы одним: возможностью и необходимостью удовлетворения желания. Поэтому я люблю то, что доставляет мне наслаждение. А если нечто приносит мне страдания, то я ненавижу источник этих страданий. Я приближаюсь к тому, кого люблю, желаю обрести с ним связь и быть вместе. Но как только обнаруживаю, что, может быть, это не так уж хорошо для меня, начинаю охладевать к нему и отдаляться. 

В каббале расчет прост: «плюс - минус». Величина «плюса» – это мое стремление к объекту наслаждения, величина «минуса» определяет желание отдалиться от него. Вот и все.
Любовь – такое же эгоистическое чувство, как стремление к насыщению, безопасности, богатству, власти, знаниям. Романтическая фраза: «я люблю тебя» – по своей природе абсолютно аналогична весьма прозаическому выражению: «я люблю рыбу». Есть еще любовь к Творцу. Это высшая форма любви – альтруистическая. Она включает в себя любовь к человечеству. 

Состояние, которое мы считаем «любовью», зависит от развития желания, а оно, в свою очередь, от «скрытия и раскрытия». Сказано еще в Торе: «Раскрыть можно только одну часть, но даже при этом ты обязан две части прикрыть». Только в таком случае ты гарантируешь сохранность желания и, соответственно, наслаждения в будущем.

На этом построен весь флирт – на игре в возможность удовлетворить желание. Именно эта игра его усиливает. А возможность легкого достижения, наоборот, снижает. В этом заложен очень глубокий смысл. «Сокрытие» исходит из сокрытия Творца – это Его свойство, это очень важная категория для развития духовной составляющей человека. Попеременное усиление и ослабление влияния на нас Высших сил и рождает настоящее желание. Мы пробуем что-то – нам нравится, а потом это что-то исчезает, и мы начинаем искать его, стремимся воспроизвести потерянное ощущение. 

Еще один стимул к сохранению желания – это страх потерять любимого. В нашем мире – это эгоистический страх остаться без чего-то ценного для себя; в Высшем мире – это страх лишиться возможности отдавать, любить. 

Но в любом случае, механика любви – это умение сохранять желание.

В нашем материальном мире желание и его наполнение соответствуют мужскому началу и женскому. Мужчина воплощает в себе наполнение (влияющую, дающую часть, «свет»), а женщина – желание (сосуд, «кли»). Поэтому мы находимся во взаимном поиске. По мере исправления и возвращения в свой корень, мужская и женская части человечества смогут правильно дополнить друг друга и обрести счастье. 

Великий каббалист Бааль Сулам объясняет нам, что во всем мироздании действует всеобщий закон подобия свойств. Согласно ему мы, как взаимодействующие объекты, ощущаем, воспринимаем, понимаем только то, что является общим между нами. Если между нами нет никакого общего свойства, если нет хоть какой-то общности в сознании, мы не способны ощутить и понять друг друга. 

Таким образом, если мужчина и женщина поддерживают друг друга в стремлении к достижению и ощущению вечного существования, между ними возникает взаимная глубокая связь, которая помогает выйти за рамки эгоистических расчетов, и они открывают для себя мир бесконечных, бескорыстных чувств, наполненных вечным светом. Только в соединении противоположностей, когда они ради этого убирают своей эгоизм, создается семья, способная породить новую жизнь. 

Отсутствие любви является одним из сильнейших мотивов, толкающих нас к исправлению нашей эгоистической природы. В сущности, именно поиск любви подсознательно толкает все человечество вперед, потому что в итоге наша общая цель определена как вечная любовь. И все ступени, по которым мы поднимаемся, исправляем себя, приближаемся к духовному идеалу, являются ступенями претворения любви.

Это не так просто, как нам кажется. Благодаря этому мы видим, что любовь не присутствует в нашем мире, на нашем уровне, что для достижения любви мы должны подняться из нашего мира в мир бескорыстной духовной отдачи. Человек, любящий альтруистически, чувствует наполнение Бесконечностью. Это наполнение обретает тот, кто любит, а не тот, кого любят. Поэтому, на самом деле, надо стремиться любить, а не быть любимыми. И чем быстрее мы начнем подниматься над нашим эгоизмом, тем быстрее ощутим бесконечность течения жизни и любовь. Ведь высший свет – это свет любви.

Для дополнительного чтения и просмотра клипа на тему статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/lub
Кумир – телец златой
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55% опрошенных граждан Израиля считают, что коррупция в стране влияет на их частную жизнь, 81% замечают ее влияние на экономику и деловую активность, 86% видят признаки коррумпированности в политической жизни Израиля. Материалы взяты из источника: http://news.israelinfo.ru/kaleidoscope/20022
Бизнес и правительство: у кого власть?

В последнее время все чаще мы узнаем из новостей об очередном взяточнике из высших эшелонов израильского истеблишмента. Как грибы, они прорастают на благодатной почве, щедро орошенные финансовыми благодеяниями делового сектора. Кто же на самом деле правит бал?

Человечество развивается от физических наслаждений к желаниям богатства, власти, почестей и знаний. В этом списке именно деньги являются ключевым фактором, потому что на деньги можно купить все. Они контролируют СМИ и общественное мнение, которые используются при формировании государственной политики.

Кроме того, правительства сами нуждаются в бизнесе и обращаются к нему за помощью. Им необходимо налаживать связи с деловым миром, чтобы на его средства добиваться власти и почестей. В результате, капитал захватывает контроль над всеми сферами человеческой деятельности.

Однако интересы капитала далеко не всегда совпадают с интересами человечества в целом. Блеск золотого тельца выдает истинную подоплеку всех войн и кризисов, сотрясающих мир. Чтобы выйти из этого тупика, нам нужно подняться на новую ступень развития, перейти к качественно новому, духовному желанию.

Именно это поколение, столь пустое и отвергающее все, – оно и достойно больше других Высшего света.

Рав А. Кук, «Игрот»
Дополнительный материал на тему статьи: http://www.kab.co.il/rus/17/telez
Высшее управление
Бааль Сулам, отрывки из статьи «МИР»

Я не любитель формальной философии и ненавижу любые исследования, проведенные на теоретической основе. Большинство моих современников согласны со мной, потому что слишком много испробовали мы в этой области. Если шатка основа, то при малейшем сотрясении рухнет все здание, а потому я не пишу здесь ни одного слова, не прошедшего проверку опытом.

Управление творением исходит от Творца, и во всех Его действиях есть цель – ведь никто не действует бесцельно. Общая цель развития базируется на всех законах природы без исключения, и ей вредит каждый, кто преступает хотя бы один из них. 

Природа накажет всякого, кто нарушил даже один ее закон, так как это нарушение наносит ущерб общей цели. А посему и нам нельзя жалеть такого человека, ибо он пренебрегает законами природы и принижает цель Творца.

В итоге, все согласны с тем, что на нас возложено выполнять заповеди Высшего управления, другими словами, законы природы. И все при­зна­ют, что человек, нарушивший заповедь Высшего управления, достоин наказания, которому подвергает его природа. Наказание даже желательно для него. Таким образом, суть закона одна, и в этом нет между нами разногласий.

Будет лучше, если мы придем к общему знаменателю и примем слова каббалистов о том, что гематрия (числовое значение) слова «природа» (הטבע) такое же, как у слова «Бог» (אל-הים), и составляет 86. Тогда законы Творца я смогу называть «заповедями природы», или наоборот, так как это одно и то же. 
Однако при нарушении закона о благе общества кара не постигает нас на месте. Наоборот, наказание приходит косвенно, и потому закон этот не соблюдается как положено. И жарится человечество на огне в жутком котле, а беды и страдания не отступили от него и по сей день. И что удивительно: природа, как компетентный судья, наказывает нас, принимая во внимание наше развитие. Ведь мы видим, что чем дальше развивается человечество, тем больше наши бедствия.

Итак, перед вами научно-экспериментальное подтверждение тому, что управление Творца заповедало нам всеми силами и с предельной точностью выполнять заповедь «любви к ближнему».

Пока мы ленимся выполнять ее в полной мере, природа не перестанет наказывать нас и мстить нам. Учитывая те бедствия, которые мы претерпеваем в настоящем, нужно также принять в расчет опасности, грозящие нам в будущем. Следует сделать из этого верный вывод о том, что природа, в конце концов, победит нас, и все вместе мы обязаны будем сообща выполнять ее законы в полной мере, которая от нас требуется.
«И волк будет жить рядом с агнцем, и тигр будет сидеть с козленком; и телец, и молодой лев, и вол будут вместе; и маленький мальчик будет водить их».

Пророки, Йешайа, 11:6
Полный текст статьи “Мир” можно прочитать здесь: http://www.kab.co.il/rus/17/mir
Виртуальные миры
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Что наша жизнь? Игра…
П. Попов: Большое спасибо за согласие дать это интервью. Оно может оказаться достаточно важным для большого количества людей, которые сейчас, к сожалению, не очень озабочены тем, какую роль они играют в мире, какие функции у каждого человека, а больше заботятся о таких достаточно банальных развлечениях, как компьютерные игры. Поэтому первый вопрос, который я хотел бы задать: нет ли тут определенной опасности? С чем мы имеем дело? 

М. Лайтман: Человек и так живет в каком-то своем виртуальном мире. В действительности, мы существуем в гораздо более сложном мире, чем нам кажется. Будь у нас другие органы чувств, мы видели бы и те объекты, которые сейчас находятся вне нашего восприятия. Человек, как радиоприемник, улавливает только то, на что настроен.

Игра настраивает человека на какое-то определенное восприятие. Под ее воздействием он формируется внутренне и все, что в дальнейшем ни делает в этом мире, он уже делает в соответствии с этой игрой. 

Я бы сказал, что, в принципе, весь мир – игра. И это не просто красивое выражение. Игра, на самом деле, – развитие человека. Ведь если мы хотим привнести в нашу жизнь что-то новое, то мы всегда идем вперед, не зная куда. И вот это «не зная куда» и есть игра. Поэтому элемент игры присутствует в природе, как необходимое условие развития.

Так что, я отношусь к играм очень серьезно.

П. Попов: Значит, на создателях игр лежит большая ответственность?

М. Лайтман: Да. Очень бы хотелось, чтобы игры создавались людьми, которые понимают законы развития природы и знают, под воздействием каких сил развивается человек. Я не думаю, что таких людей много. В этом-то и проблема.

П. Попов: О чем же говорят законы природы, к пониманию которых должна привести игра? 

М. Лайтман: Общий закон природы – это закон всеобщего взаимодействия. И это подтверждает сегодняшняя глобализация, которая начинает наконец-то проявляться и показывать нам, насколько все мы взаимосвязаны.

Ведь, кроме человека, вся природа представляет собой единый организм. Неживой, растительный, животный уровни природы существуют вместе в общем объеме в состоянии гомеостаза. А человек выпадает из этой картины, и задача природы – заставить его осознать это. Подталкивая нас невзгодами, кризисами, переживаемыми сегодня человечеством, природа ведет нас к необходимости полного взаимодействия между собой.

Поэтому, если бы игра раскрыла человеку глобальную взаимосвязь всех частей природы, то есть общую картину всего мироздания, если бы игра показала человеку, какой интегральной частью он должен быть в этой картине, тогда, конечно, она быстро привела бы нас к правильному поведению в жизни. Это была бы, конечно, хорошая игра.

П. Попов: Еще лет двадцать назад сложно было предположить настолько серьезное проникновение технологий в нашу жизнь – от мобильного телефона до того же интернета. А не получится ли так, что эта технология лет через 10-20 станет самоцелью?

М. Лайтман: Нет. Я опять-таки говорю, что есть законы природы, по которым мы развиваемся. Природа обязана показать нам, что мы интегрально взаимосвязаны в одно тело, и в то же время она заставит нас увидеть, как мы ненавидим друг друга, как наш эгоизм отторгает нас друг от друга.

Это идет еще из Древнего Вавилона. Там люди вдруг ощутили свою разобщенность, перестали понимать друг друга, возникло множество языков, – так иносказательно объясняется их внутреннее состояние. Маленькая община, маленькая цивилизация разрослась в течение пяти тысяч лет, и сегодня мы представляем собой огромную земную цивилизацию.

 Итак, обоюдная ненависть с одной стороны и абсолютная взаимозависимость с другой. Постепенно я увижу, что от меня не зависит ничего – все зависит от других. То есть я полностью нахожусь в чужих руках, ненавидящих меня. И вот это состояние – оно действительно страшное. А с другой стороны, оно приведет человечество к правильному взаимодействию. К этому нас гонит природа. Заранее поняв цель природы, мы сможем достичь ее максимально добрым путем, без взаимного уничтожения.

Технологически мы уже представляем собой абсолютно свободный от времени и пространства организм. Ну а дальше? Ведь мы остаемся со своими собственными мыслями, проблемами. Как мы их при этом реализуем? 

На первом этапе технология захватывает человека, но он еще не знает, как ею пользоваться. Мы играемся в это, как дети играются в сотовые телефоны. А затем наступает этап более серьезной реализации этих возможностей. Человек будет вынужден спросить себя: «Что мне это дает? Сделало ли это богаче, лучше, комфортнее мою жизнь?» 

Сто лет назад, работая по 10-12 часов в день, люди надеялись, что в будущем жизнь станет намного лучше, намного свободней, намного добрее. На протяжении всей истории существовала уверенность, что следующее поколение будет счастливее. А сегодня этого нет. Никогда еще депрессия, наркомания и террор не достигали такого уровня, как сейчас.

Так что, игра должна создаваться на основе законов, соответствующих законам природы. Вот тогда, действительно, это будет серьезная хорошая игра, комбинирующаяся с той игрой, которую ведет с нами природа. Иными словами, мы будем помогать природе играть нами и правильно развивать нас.

П. Попов: Иногда кажется, что некий негатив, отрицательные эмоции, которые скапливаются в этом виртуальном пространстве, как громоотвод, немножко снимают напряжение...

М. Лайтман: Они не просто снимают напряжение. Только отрицательные эмоции и двигают нас вперед. Но каким образом мы их можем использовать? Должны ли мы с вами подраться, должен ли я, как в игре, умереть и потом снова каким-то образом воссоздаться? Или я могу разумно обойти стороной негатив, но извлечь из него уроки, как будто это произошло со мной на самом деле?

Это то, что человечество пытается все время сделать. Или мы уничтожим друг друга в результате наших войн, и останется маленькая толика народа, которая как-нибудь будет выживать, или мы сможем заранее смоделировать этот процесс, понять, что он нам дает, и пойти дальше вместе, дополняя друг друга.

Перейти к следующему этапу я могу или в очень больших страданиях, или разумно, видя эти страдания заранее, как мы видим под микроскопом вредные элементы, микробы и прочее.

Поскольку наша природа эгоистична, движение вперед всегда исходит из того, что мы начинаем ощущать невозможность оставаться на месте. Текущее состояние существует только до тех пор, пока оно не становится для нас просто непереносимым, – и тогда мы уходим из него. 

Я надеюсь, что найдут все-таки создатели игр связь с людьми, которые понимают законы природы и законы развития человека, как ее составной части. В таком случае, их работа принесет огромную пользу и созданные ими игры охватят все человечество. 

В принципе, я считаю, что самое главное – через игру раскрыть всем и каждому интегральную картину природы, в которой мы взаимосвязаны, в том числе, и вне нашей маленькой человеческой полоски жизни. Это изменит нас в лучшую сторону, и мы увидим, что играем в очень серьезную игру. 

П. Попов: Спасибо.

М. Лайтман: Спасибо Вам.

И. Смагин, Б. Белоцерковский 
Для просмотра полной видео-версии интервью: http://www.kab.co.il/rus/17/virt
термины И ОПРЕДЕЛЕНИЯ
ТВОРЕЦ

Существует Высшая сила, являющаяся абсолютным благом, и ее единственная цель – альтруизм.

ТВОРЕНИЕ

Высшая сила, являющаяся абсолютным благом, создала творение. Творец создал творение в виде желания получить все то благо и изобилие, которое Он хочет дать. Желание творения направлено лишь на получение, и этим оно противоположно Творцу, желающему лишь отдавать.

РЕАЛЬНОСТЬ

Все, что существует, состоит только из Творца, который дает, и творения, которое получает. Из Творца и творения. Дающего и получающего.
ЦЕЛЬ ТВОРЕНИЯ

Привести творение к такому состоянию, когда оно станет равным Творцу в свойствах отдачи и любви.

РЕАЛИЗАЦИЯ ЦЕЛИ ТВОРЕНИЯ

Творец относится к творению так же, как отец – к любимому сыну. Он хочет помочь его развитию. Иногда он показывает сыну свою любовь, а иногда проявляет строгость, желая научить чему-либо.

Наука каббала помогает нам понять, «что Творец хочет от нас», и объясняет, как достичь наилучшего состояния.

Знание

Согласно каббале, знание – это ясное ощущение и понимание текущего духовного состояния, включая все его нюансы и аспекты.

Каббалисты используют в своих трудах слово «знание» как термин, чтобы описывать высочайшее ощущение и понимание, к которому приходит человек, раскрывая Творца. Источник этого термина – слова Торы: «И познал Адам Хаву, жену свою».
Вера

Большая часть верований нашего мира основана на чьих-то рассказах, которым мы верим как ясным и доказанным знаниям.

Духовное значение слова «вера» совершенно иное. Согласно каббале, вера – это обретение «свойства отдачи», способность действовать на благо окружающих без всякого самонаслаждения.

Человек приходит к этому с помощью особой силы, которая заложена в каббалистических книгах и называется «свет, возвращающий к Источнику».

Религия

В полном смысле этого слова, религией называется методика установления связи между творением и Творцом. Суть религии – поэтапное исправление свойства получения (эгоизма), с которым было создано творение, и обретение свойства отдачи (альтруизма), присущего Творцу.

До разрушения Храма народ Израиля находился на духовном уровне и поддерживал связь с Творцом. После разрушения Храма, когда эта связь пропала, народ продолжил механически выполнять заповеди на материальном уровне – не вследствие связи с Творцом, а в силу воспитания.

С тех пор истинная религия, занимающаяся внутренними духовными действиями, скрыта от нас, а название ее присвоено внешним действиям, которые выполняет народ Израиля.

Путь Торы и путь страданий

Каббалисты объясняют, что каждый человек должен достичь корня своей души. Сделать это можно хорошим, приятным и привлекательным путем, «путем Торы», или тернистой дорогой бед и несчастий, цель которых – ускорить наше развитие. Такое продвижение называется «путем страданий».

Наука каббала позволяет человеку увидеть различие между двумя этими путями и по собственному выбору перейти от пути страданий к пути Торы.
ЦИТАТЫ
Все великие каббалисты кричат в один голос о том, что, не занимаясь каббалой, мы этим разрушаем мир. 

Рав А. Кук, «Игрот» 
Единственная сила, управляющая всем мирозданием – это сила Творца. А если человеку кажется, что в мире действуют иные силы – это происходит потому, что Творец хочет исправить человека. 

Бааль Сулам, «Шамати», статья 1
 Мироздание едино. И добро (альтруизм), и зло (эгоизм) – это две стороны творения, которое поднимается в духовном исправлении и подчиняется Высшему желанию. 

Рав Кук, «Орот», глава 24
Невозможно человеку удовлетворить свои желания по той причине, что как только достигнет желаемого, немедленно получит новое желание вдвое больше предыдущего.

Бааль Сулам, «Последенее поколение»
Если мы обратим внимание на один лишь известный всем вопрос, уверен я, что все сомнения в необходимости изучения каббалы тотчас же исчезнут. Это вопрос, задаваемый каждым человеком на Земле: «В чем смысл нашей жизни?»

Бааль Сулам, «Предисловие к Талмуду Десяти Сфирот»
Запрет на открытое изучения каббалы действителен только на определенный период времени – до конца 5250 года [1490 г. н.э.]. С этого времени и далее разрешается открыто заниматься изучением книги «Зоар». А с 5300 года [1540 г. н.э.] занятия этой мудростью считаются высшим предназначением, и заниматься ею должны все, как взрослые, так и дети. 

Рав А. Азулай, «Предисловие к книге Ор а-Хама»
Абсолютная обязанность возложена на каждого — заниматься каббалой, без которой человек не достигнет цели творения. Поэтому мы постоянно вращаемся в кругооборотах жизни и смерти, и так до нашего поколения, которое представляет собой остатки душ, еще не достигших цели, ради которой созданы. Причина этого в том, что мы не удостоились постичь тайн мироздания в прошлых поколениях.

Рав Й. Ашлаг, «Предисловие к книге Уста мудрого»
Лекарство от всех бед, оставляя которое, вызываем свое же падение, — это занятия внутренней частью Торы.

Рав А. Кук, «Игрот» 
По Шопенгауэру, стремление к наполнению является сущностью желания, и нет никакой цели в его дерзновенном и непрестанном порыве. Я же утверждаю, что желание ограничено в объеме и направлено к Высшей цели. Однако в тот миг, когда происходит насыщение, желание увеличивается – и «тот, кто хотел малого, теперь хочет больше»… По такому принципу Высшая цель движет желаниями.

Бааль Сулам, «Последнее поколение»
Все мудрецы мира, включая известных философов древности, не знали о творении того, что известно даже ученикам каббалистов. Ведь наука каббала является единственной наукой о развитии творения. Она – источник всех остальных наук и учений, главное назначение которых – привести человечество к осознанию необходимости постижения Творца.

РАМБАН, «Даат Ашем тмима»









