Институт Реальности
(Стена)
Глава 1

Джунгли

Вовкин отец работает в не так давно созданном Институте Реальности. Сам Вова учится в седьмом классе и очень увлекается компьютерными играми. У него есть одна заветная мечта – побывать в папином институте. Но до сих пор отец никак не реагировал на просьбы сына. И вот, наконец, свершилось! Сегодня, в последний день перед каникулами, когда Вовка вернулся из школы, мама торжественно сообщила, что отец приглашает его в институт. Не помня себя от радости, Вовка выскочил на улицу. 
Институт находился недалеко, поэтому мальчик, который прекрасно знал его местонахождение, уже через десять минут был на месте. Охранник, стоявший у входа в здание, знал о его приходе, поэтому пропустил внутрь без лишних вопросов и вдобавок подробно объяснил, как пройти в лабораторию отца. 
Вовка зашел в лифт и нажал на кнопку с цифрой четыре. Однако, произошло непредвиденное. Мальчик был так возбужден свалившейся на него удачей, что не заметил перед цифрой четыре, маленький минус. Дело в том, что в институте кроме обычных десяти этажей были еще и пять подземных, и именно туда по оплошности и направился наш герой. Дверь лифта раскрылась, и Вовка оказался в длинном коридоре с множеством дверей. Он нашел дверь с цифрой три и вошел внутрь. В небольшой комнате, из мебели – кроме большого стола и одинокого стула – ничего не было. На столе располагался плоский компьютерный экран, клавиатура и мышка. В комнате не было ни души. 
«Папа, наверное, вышел недавно» – подумал мальчик. На это указывал находящийся в рабочем состоянии компьютер. Он уселся на единственный стул и стал дожидаться отца. Осмотревшись, Вовка обратил внимание на текст-заголовок, мерцающий на голубом экране: «Добро пожаловать в наш мир!» Предвкушение чего-то необычного охватило вдруг мальчика, и он автоматически нажал на клавишу ENTER. На экран выплеснулся список разнообразных названий: «Город», «Деревня», «Море», «Джунгли», «Поле»... 
Наугад выбрав «Джунгли», он щелкнул мышкой. На экране компьютера появился густой тропический лес. Комната наполнилась странными шорохами и криками неведомых животных. Взглянув на столбики названий, которые по вертикали полосовали развесистые лианы, он остановился на слове «тигр» и дважды щелкнул по серой мышке... 
То, что произошло потом, Вовкина голова не могла переварить. На экране появилось всего лишь одно слово «Back», которое вдруг вытекло наружу и зависло во вдруг потяжелевшем воздухе, подмигивая буквами. Стены комнаты растворились, а Вовка каким-то образом оказался… в джунглях. Ощущение достоверности было абсолютным, но этот факт почему-то ни капельки не удивил его. Чудным было другое – Вовка перестал ощущать себя самим собой. Он вдруг увидел, услышал, почувствовал джунгли так, как их видит, слышит, чувствует хозяин тропического леса – тигр! 
Необычные шорохи и звуки вызывали ассоциации с различными животными. Он стал оценивать всех животных только с позиции хищника: эта жирная обезьяна – вкусная, а та старая газель – не очень. Этого ворсистого догнать легко, а за этой вертлявой не угнаться. Желания хищника, неизвестно откуда всплывали в нем, захватывая место в его ощущениях, а собственные желания, скручиваясь спиральками, тонули, уступая место звериным. 
Дальнейшее описывать просто невозможно. Мальчик почувствовал, что прижимая тяжелой лапой к земле небольшую лань, захлебываясь от невообразимого наслаждения с урчанием ее поедает… 
От ужаса Вовка замер. Понимая, что еще несколько мгновений, и он полностью утонет в звериных желаниях-мыслях, он судорожно стал давить на компьютерную мышку своей рукой-лапой, пытаясь нацелить стрелку на радужное «Back». 
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Изумительная волна ощущения чего-то близкого и родного накрыла его с головой, а когда она сошла, раскрылась чудная картина: его желания-спиральки, всплывая на поверхность, распускаются подобно цветам на клумбе, а желания полосатого зверя идут ко дну грязными серыми комками. Еще несколько мгновений и все было кончено. Когда Вовка немного пришел в себя, он начал размышлять над тем, что с ним произошло... 
– Вот ты где! – раздался хорошо знакомый голос. Вовка обернулся. Перед ним стоял папа.
– Наконец-то я тебя нашел. Ты, я вижу, уже покатался на «Тренажере», – с тревогой на лице сказал отец.

– А где ты был? ​– вопросом ответил Вовка.

– Ты по ошибке спустился на четвертый подземный этаж и сейчас сидишь не в моей лаборатории, а в кресле нашего «Тренажера», как раз тогда, когда лаборант вышел за кофе. На «Тренажер» нельзя садиться без лаборанта. Хорошо, что охранник сразу сообщил о твоем приходе, и поэтому я быстро тебя разыскал. 
– Папа, что это было? Я чуть не превратился в тигра. – Мальчик все еще не пришел в себя от пережитого. 
– Об этом, после, а сейчас пойдем ко мне.

Через несколько минут отец и сын уже беседовали в небольшой приемной за круглым столом.
– …Почему появился наш институт, и чем он занимается? Дело в том, что в последние годы из многих стран мира начали поступать очень тревожные сообщения. В них говорилось об одном и том же – мы стоим на пороге невиданного кризиса! После обработки всей информации было принято, казалось бы, неожиданное решение – начать исследование нашей реальности. 
– Папа, ты хочешь сказать, что с нашей реальностью что-то не в порядке? – прервал отца Вовка.
– Проблема не в реальности, а в том, как мы ее воспринимаем. Однако сейчас речь идет о совершенно другом. Нам для проведения одного эксперимента нужна помощь подростка. И ты, Вовка, очень для этого подходишь…
Глава 2
Рекордсмен мира

Шура подошел к ней на расстояние вытянутой руки. Поверхность была матовая, без единой щербинки и выглядела совершенно сухой. 
– Странно, – подумал вслух Шура, – такая сырая погода, а она сухая. 

Он поднял голову. Стена, непреступным монолитом устремлялась вверх, теряясь где-то в глубине темных туч. Он посмотрел еще раз по сторонам. Ничего не изменилось. У стены не было ширины. Она была бесконечна. Шура уселся на ближайший валун. Внезапно к нему подлетела невесть откуда взявшаяся ворона и закричала противным голосом: «Вставай, вставай!» Шура попытался ее отогнать, но надоедливая птица, совершив небольшой круг, с громким криком спикировала на него. Он закрыл лицо руками и проснулся… 
На столике, в изголовье кровати, разрывался электронный будильник. Мальчик встал с кровати и пошел в ванную. Когда он вернулся в спальню, кровать была уже прибрана. Шура удовлетворенно хмыкнул – все шло как по маслу. Он оделся и пошел на кухню. На столе уже дымилась яичница, рядом с которой расположились стакан молока и булочка с повидлом. В доме никого не было, родители были за границей. Быстро позавтракав, Шура взял заранее приготовленную спортивную сумку и вышел на улицу. 
Настроение у него было просто замечательное. Сегодня начинались школьные каникулы, и сегодня же он выступает на чемпионате мира по легкой атлетике. Надо сказать, что хотя Шуре было только тринадцать лет, он уже дважды становился чемпионом мира: по гимнастике и фигурному катанию. На этот раз он решил стать чемпионом мира по прыжкам в высоту. 
Легкоатлетический стадион находился недалеко от центра города, в большом парке рядом с морем. Шура вскочил на подножку дребезжащего трамвая. Маршрут пролегал вдоль всего извилистого побережья. С правой стороны по пути движения тянулась сплошная стена деревьев и раскидистых кустов. Сквозь густую листву лишь иногда прорывалась тонкая полоска искристого моря. С левой стороны стояли пыльно-желтые дома старой постройки. Через полчаса неказистое транспортное средство подкатило к парку. Времени еще было полно, поэтому мальчик шел не торопясь, с удовольствием вдыхая свежий морской воздух, пропитанный запахом цветущих деревьев. По дорожкам, ведущим к главному входу, шла разношерстная публика. 
В раздевалке уже ждал тренер. Шура тренировался у него уже два года и очень уважал. Этот опытный специалист с внешностью толстяка балагура вывел в чемпионы мира уже не одного спортсмена. 
– Как наши дела? – с улыбкой спросил тренер.

– Все, класс. Чувствую пруху, – на спортивном сленге ответил Шура.
– Отлично. Пойду на регистрацию, а заодно гляну на наших конкурентов. Ты потихоньку переодевайся и подходи ко мне…

В секторе для прыжков в ожидании начала соревнований находилось двенадцать спортсменов. Почти со всеми из них Шура встречался на соревнованиях различного ранга. Это были опытные взрослые бойцы, чемпионы своих стран. Лишь один, незнакомый паренек, был приблизительно такого же возраста как Шура… 
Через три часа в секторе осталось только три спортсмена. Планку установили на высоту 2 метра 35 сантиметров, и Шура в первый раз вышел на сектор. Выверенный разбег по дуге, толчок и стадион взорвался бурей аплодисментов. Первая высота была взята с хорошим запасом. В секторе появился длинноволосый швед огромного роста. Он начал размахивать длинными руками, заводя публику. Когда зрители начали дружно в такт аплодировать, спортсмен стремительно бросился к планке. На неудачную попытку стадион ответил громким вздохом разочарования. 
Со скамейки поднялся тот самый паренек, которого Шура раньше никогда не видел. Он был совершенно не похож на прыгуна в высоту. Невысокого, если не сказать маленького роста, довольно плотный он производил впечатление мальчика в спортивной форме случайно забредшего в сектор для прыжков. Разбег он начал почти с кромки сектора, там, где начинается зеленый газон. Шура провожал его взглядом. Все было как обычно до тех пор, пока спортсмен не начал отрываться от земли. Такого Шура еще не видел. Этот маленький мальчик преодолел планку почти с полуметровым запасом. Стадион в восторге взревел. В воздухе запахло сенсацией. 
Настроение упало не только у Шуры. Чемпион Швеции «испортил» еще две оставшиеся попытки и выбыл с «баранкой». Планку подняли на пять сантиметров. Шура показал знаком, что пропускает высоту. Конкурент сделал то же самое. На следующей отметке история повторилась. Когда планка оказалась на сантиметр выше мирового рекорда, Шура не выдержал и дал отмашку – согласие судье. Разбег. Мощный толчок. Этот прыжок запомнился долгой вибрацией фибергласовой планки и всплеском радости, которой одарил стадион его – нового мирового рекордсмена. Когда аплодисменты улеглись, Шура вдруг вспомнил, что соревнования еще не закончились, и он посмотрел на конкурента. Тот в это время показывал что-то судье. 
Планка поднялась на один сантиметр. «Малыш», как мысленно назвал его Шура, невозмутимо направился к отметке разбега. Длинный разбег, ускорение перед планкой и тело спортсмена опять с полуметровым запасом пролетает над планкой. Взрыв аплодисментов взорвал тишину стадиона. Шура ничего не понимал и даже начал тереть глаза, в тайной надежде, что это сон. Но это был не сон. Мировой рекорд ему уже не принадлежал. Шура вдруг отчетливо понял, что он проиграл. Соревноваться на таком уровне было бессмысленно. Поэтому, показав судье, что отказывается от дальнейших попыток, взял сумку и, не попрощавшись с тренером, побрел прочь со стадиона. 
Еще никогда он не ощущал такого разочарования. Ему казалось, что даже птицы в тишине опустевшего парка сплетничают о его поражении. Вдруг Шура услышал за спиной чей-то топот. Он обернулся. К нему приближался давнишний «малыш». 
– Шура, подожди, я тебе должен что-то сказать! Шура с удивлением остановился. Он не ожидал увидеть здесь своего соперника. 

– Будем знакомы, меня зовут Вова, – сказал новый знакомый. Мы должны поговорить. У меня есть для тебя важное сообщение.

– Какое еще сообщение? И вообще, откуда ты взялся на мою голову? Из-за тебя я впервые проиграл, – с раздражением отозвался Шура. 
– Скажи, а тебя не удивляет, что ты вообще никогда не проигрываешь? – парировал Вова. И сразу без перехода добавил.

– Дело в том, я послан Международным Институтом Реальности, чтобы передать тебе очень важное сообщение.

– Первый раз слышу о таком институте, а чем он занимается? – удивился Шура.
– В двух словах: исследования показали, что состояние всего мира зависят от человека.
– А какое отношение ко всему этому имею я? 

– Дело в том, что мир, в котором мы с тобой находимся, зависит от одного человека, и человек этот – ты! 
– Я?! Ты с ума сошел!– закричал Шура.

– Ты вообще знаешь, что происходит вокруг? Когда ты последний раз смотрел телевизор?
– Не помню, а что?

– Идем к тебе и посмотрим, – резко бросил мальчик. По дороге они не разговаривали, каждый думал о чем-то своем. Телевизионные новости смахивали на фильм ужасов: 
…Аномальное явление «Стена» приближается к берегам Черного моря. По расчетам специалистов, к завтрашнему утру ожидается его появление во всех странах черноморского побережья. Напоминаем, что эпицентр этого явления находится в ста километрах от Турции. По внешнему виду это стена, сложенная из гигантских каменных блоков. Ее высота на этот момент около 12 километров над уровнем моря, длина более 200 километров. Объявляется срочная эвакуация… 
– Ты знаешь, где твои родители? – неожиданно спросил Вова.
– Два дня назад их отправили в командировку за границу,– запнулся Шура, – а что ты хочешь сказать?
– А то, что твои родители-врачи поехали в район аномального явления.

– Откуда ты это знаешь? – поразился Шура, – я и то этого не знал.

– Ты что, еще ничего не понял? Мир на грани уничтожения!
– Что ты от меня хочешь, кто ты такой? Ведь еще утром было все в порядке. 

– Уже давно не все в порядке, только ты не хочешь этого знать! Ведь тебе это нравилось. Ты с детства первый во всем. Ты становишься чемпионом мира по гимнастике и фигурному катанию, чуть не стал чемпионом по прыжкам – по совершенно разным видам спорта и это в тринадцать лет!? Тебе только стоит подумать, как сама собой убирается постель. Ты проголодался – тут же появляется еда. Это, по-твоему, не аномалия? 
Шура молчал под тяжестью обвинений. Все это давно не давало ему покоя, но он давил в себе эти мысли.
– Ты прав. Что я должен делать? – спросил с дрожью в голосе Шура.
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– Пройти Стену, – твердо ответил грозный собеседник, – сегодня, потому что завтра будет поздно. 

– Но как я это сделаю? 

– У тебя для этого есть все возможности. Желаю удачи. Надеюсь, мы еще встретимся, дверь за ним захлопнулась. Шура остался один. Ему на память пришел давнишний сон. Он вспомнил, что тогда, во сне, хотел потрогать Стену, но не решился, и теперь придется сделать это наяву. 
Выйдя на улицу, он оторопел. Произошла какая-то невероятная смена декораций. Улицы были запружены автомобилями и людьми. Отовсюду слышались нетерпеливые гудки и крики прохожих. В городе начиналась паника. Всего час назад была солнечная весенняя погода, а сейчас в небе клубились грозовые тучи. Начинал моросить дождь. 
Шура понял, как он должен поступить. На общественный транспорт можно было не рассчитывать, поэтому решил добираться на своих двоих. Он побежал в направлении центрального аэропорта. Для спортсмена его класса пробежать десять километров, ровно столько было до аэропорта, было сущим пустяком. Через сорок с небольшим минут он уже был на месте. 
Движение на шоссе, ведущем в аэропорт, была парализовано. Оно было наводнено машинами и людьми. Мальчик свернул на тропинку, ведущую через густую лесопосадку в аэроклуб. Шура был не просто членом кружка дельтапланеристов, он был староста, поэтому у него был ключ от входной двери. Зайдя в ангар, он сразу кинулся к своему любимому красному мотодельтаплану. Дальше все просто: проверить топливо и масло, выкатить аппарат на взлетную дорожку, сесть внутрь, застегнуть ремень безопасности и запустить движок. Через несколько минут он уже был в воздухе и разворачивал аппарат в сторону моря. Сильный ветер вперемешку с морскими брызгами дул в лицо, но Шура ничего не замечал. 
Стену он увидел еще издалека. Это было ошеломляющее зрелище. Каменная кладка, растущая прямо из моря и теряющая свое очертание где-то в облаках. Шуру трясло от волнения. В голове пронеслась вся его жизнь – счастливчика, наполненная сплошными успехами и победами. Он пытался понять, зачем он здесь, что им движет, но ничего не получалось. 
– Зачем я это делаю?! – закричал мальчик, и направил дельтаплан на стену. Короткая вспышка, густая темнота и тишина…

***
Шура открыл глаза. Он лежал на кровати в большой светлой комнате. Через открытое окно в комнату врывался свежий весенний ветерок. Рядом с окном он увидел мужчину и женщину, стоящих к нему спиной. Обстановка комнаты была абсолютно незнакома. От удивления у него вырвалось: «Где я?»

Люди в комнате, обернулись, и он узнал в них своих родителей.
– Сынок, – воскликнула мама, – наконец-то ты с нами. – И она заплакала. 

– Шурка, – сказал подошедший отец, я должен сказать тебе что-то очень важное и даже неожиданное. Ты родился с очень необычной болезнью. Все твои органы чувств: зрение, слух, осязание, обоняние и вкус не работали. Это очень тяжелая болезнь неизвестная медицине, и никто не знал, как тебе помочь. Ты мог навсегда остаться в темноте. На наше счастье, один ученый сумел сделать так, что ты начал получать информацию из окружающего мира, минуя органы чувств. 
Совсем недавно в Институте Реальности, в котором мы сейчас находимся, разработали методику лечения твоей болезни. Вова, – сын одного из сотрудников института, а еще точнее, сигнал его мозга выручил тебя из беды. А вот и он сам, – и отец показал жестом на дверь, через которую уже входил новый друг Шуры.
– Не может быть, – шептал про себя мальчик, – этого просто не может быть. Значит я сам, мои друзья, мои увлечения все это было иллюзия? Тогда, может, и этот мир, который сейчас передо мной – иллюзия!? 
К кровати подошел улыбающийся Вовка…
Глава 3
Деньги. Слава. Знания.
– Дело в том, – начал Вовин папа, – что в результате исследований было доказано: вся наша действительность зависит от наблюдателя, а еще точнее – от его желаний. Кстати, – он улыбнулся Шуре, – твой случай яркое доказательство этого. 
Шура и Вовка были приняты в штат института младшими научными сотрудниками и сейчас внимательно слушали своего руководителя – Вовиного папу – Михаила Семеновича. 
– Так, вот, – продолжал руководитель проекта, – как ни странно, но именно наши желания – это те силовые ячейки, которые строят нашу реальность. Каждое творение состоит из множества только одному ему присущих желаний. Именно поэтому существует такое многообразие в природе. 
Мы знаем о желаниях много, однако нам совершенно непонятно, откуда они берутся и, самое главное, – почему из поколения в поколение растут желания только у человека? Мы еще об этом поговорим, а сейчас у нас в плане проведение одного эксперимента. Перейдем в демонстрационный зал. Все трое поднялись почти одновременно, и вышли в коридор. 
– Вовка, давно хотел тебя спросить, где ты научился так хорошо прыгать в высоту? – спросил Шура друга, идущего рядом с ним.

– О чем ты? Я в жизни не прыгал! – очень удивился Вова. 

– Как, не прыгал!? А там, на чемпионате мира, когда ты меня победил?

– Ты что, я же победил тебя в шахматы! 
В это время они вошли в большой зал с плазменными экранами на стенах, и интересно начавшаяся беседа прервалась… 
– Это ваше рабочее место,– указал Вовин отец на два синих вращающихся кресла. 

Сам он присел рядом, вынул из пластиковой коробки черный блестящий диск и протянул его сыну. 

– Установи его в дисковод и входи в программу. Пока мальчик колдовал с клавиатурой, он давал пояснения: 

– Это очень необычная программа. Она дает возможность исследовать суть наших желаний – то есть выяснить, что это такое и как они нами управляют. Помните, что любое ваше вмешательство, приведет к изменениям в желаниях объекта. 

Вовка зашел в программу. На мониторе появились названия опций: «Спорт», «Работа», «Школа» и многое другое. Мальчик вопросительно посмотрели на отца. Тот показал жестом, что не намерен вмешиваться и поэтому, не раздумывая долго, мальчик подвел курсор к слову «Спорт» и зашел в программу. На экране выскочили дополнительные опции. Это были названия разных видов спорта. 
– Зайди в «Футбол», попросил Шура.

Из динамиков полилась задорная мелодия – гимн последнего чемпионата мира по футболу. 
Тем временем, выскочила новая таблица опций, но мальчики уже этого не видели. Они с изумлением смотрели на то, что происходило вокруг. На большущих плазменных экранах, появилось изображение огромной чаши стадиона. Трехмерная картина создавала эффект присутствия. Стадион уже был готов к началу футбольного спектакля. Болельщики энергично раскачивались из стороны в сторону, громко распевая гимны футбольному богу. 
– Нажимай на «Старт», – торопил Шура. 

– Подожди, тут есть еще кое-что, – показал на экран мальчик. И действительно на мониторе висел целый ряд дополнительных опций: «Сидеть», «Бежать»... 
– Нажимай «Сидеть», – попросил друг. 

Между тем, действие на футбольном поле разворачивалось полным ходом. Команды вышли на зеленый газон и выстроились напротив друг друга. На игроках одной команды была форма белого цвета, а другие были экипированы в полосатую. Вовка, с согласия друга, нацелил курсор на вратаря «белых» и нажал на клавишу. Высокий светловолосый парень тут же уселся на постриженный газон. На его лице засветилась счастливая улыбка. 
Экран монитора выдал табличку с уровнем силы желания. Но мальчики уже не замечали таких мелочей, поскольку не могли оторваться от необычного спектакля, происходившего на футбольной сцене. Несмотря на то, что игроки уже бросились занимать свои позиции после розыгрыша жребия, вратарь «белых» как ни в чем не бывало, продолжал сидеть на травке, совершенно игнорируя происходящее вокруг. Капитан команды, негодуя, подскочил к вратарю и что-то очень выразительно ему сказал. Улыбка сползла с лица непослушного голкипера, и он начал нехотя подниматься. 
– Вовка, давай добавим ему еще желания! 
Вовка сделал так, как попросил друг и это немедленно отразились на трехмерном экране. У вратаря «белых» вдруг начали подгибаться ноги, и он завалился на поле.
Обстановка на стадионе накалялась. Болельщики, наконец-то, заметив, что происходит что-то неладное, пустили в ход, заготовленный для игры арсенал: они затрубили в дудки, застучали в трещотки и другие подручные средства, выражая тем самым свое недовольство по поводу нехорошего поведения вратаря. Тренер «белых» метался по бровке поля, пытаясь характерными жестами и выразительной мимикой образумить строптивца. Главный судья матча гипнотизировал тренера, обезумевшего от неслыханного нахальства вратаря. Свое недовольство судья высказывал постукиванием указательного пальца то по своему невысокому лбу, то по наручному секундомеру. Ажиотаж, царивший на стадионе, передался и юным экспериментаторам. Они решили увеличить уровень вратарского желания «сидеть» до предела. 
Сомнения вперемешку с отчаянием от невозможности выбрать что-то одно тут же исчезли с лица вратаря. Теперь парень сидел на газоне не в силах даже пошевелиться, а по его широкому лицу расползлась мирная улыбка младенца, посасывающего молоко. Рев стадиона и призывы футбольных товарищей совершенно его не волновали. Точку поставили два санитара с носилками, которые ловко усадили в них кайфующего футболиста и вынесли его прочь под громкое улюлюканье публики. Через минуту в воротах появился запасной вратарь. Одновременно с этим, на мониторе появились дополнительные опции: «Деньги», «Слава», «Знания». 
Ребята чувствовали себя настоящими исследователями. Они поняли принцип программы. 
На поле в это время, страсти кипели вовсю. «Полосатые» явно доминировали. Запасной вратарь «белых» со слезами на щеках вынимал уже третий раз подряд мяч из сетки ворот. 
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Вова обозначил «белых» игроков и ввел команду «Деньги». Ситуация сразу изменилась. Выражение лиц большинства игроков с похоронного, сменилось на счастливо-одухотворенное. Игра начала выравниваться. Мальчики, быстро посовещавшись, решили ввести дополнительную команду: «Слава». Теперь уже все без исключения игроки «белых» устремились в атаку. Вовка довел оба регулятора желания до конца шкалы. На лицах атакующих появились стальные складки. Стало ясно: этих не остановит никто и ничто. Меньше чем через минуту первый ответный гол впился в сетку «полосатых». В игре наступил перелом. Зрители громко кричали, а зрительницы просто пищали от восторга. Игра пошла в одни ворота, ее исход был предрешен. Исследование, можно было бы считать законченным.
– Слушай, а что будет, если задействовать желания судьи? – вдруг спросил Вовка. 

– Давай проверим. Выбирай сразу «Деньги»,– предложил Шура, и пусть заплатят «полосатые». 
Не успел Вовка исполнить просьбу друга, как раздалась громкая трель судейского свистка. Игра остановилась. Главный судья категоричным жестом указывал на одиннадцатиметровую отметку напротив ворот «белых». Зрители, равно как и игроки в белых футболках, неистовствовали. На экране прошел повторный показ. Нарушение правил было совершенно не очевидно, а точнее – его не было вовсе. Но на лице главного судьи, показанного после повтора крупным планом, не дрогнул ни один мускул, а в глазах пылал огонь факела Фемиды – богини правосудия. 
Дальше продолжать исследование не имело смысла… Экраны погасли.
– Ну, теперь вы поняли, что желания управляют нами и нашей реальностью? – задал вопрос руководитель проекта.

– То, что желания управляют нами, я понял, – отозвался Вова, но какое отношение это имеет к реальности?

– А что скажет твой друг?

– Я тоже не понял.
– Ну, хорошо, тогда подойдем к этому с другой стороны. Включим наш новый аппарат «Ретранслятор реальности», и посмотрим, что произошло вчера,– и он щелкнул по клавише ENTER на рядом стоящем компьютере. 
На плазменном экране появилось изображение. За небольшим круглым столиком уличного ресторанчика сидели двое. В широколицем блондине ребята сразу узнали своего знакомца вратаря – бедолагу. Рядом сидел какой-то длинноносый тип в черных очках. Раздались голоса:

– Так мы договорились? Если все пройдет, как надо, ты получишь кругленькую сумму. Только без фокусов. Не забывай, что тебя ждут дома жена-красавица и дочка-куколка. 

– Хорошо, я сделаю так, что меня сменят уже в начале игры… 
***
– Ну, и что? – в запальчивости вскричал Вовка, – все очень просто. Компьютер обработал результат игры и только что смоделировал эту встречу.

– Дело в том, медленно произнес руководитель эксперимента, – что эта видеозапись сделана вчера утром! 
Мальчики растерялись… Первым не выдержал Шура. 
– Теперь я ничего не понимаю! Это мы заставили его усесться на траву, или это он еще вчера в ресторане вынудил нас сегодня нажимать на кнопки?! 
– Это и предстоит нам выяснить…
Глава 4
Уникальный эксперимент

День обещал быть жарким. Об этом заявлял не по-утреннему яркий солнечный свет, входящий, не спеша, через большое окно. Слева от окна, рядом с дверью, на черных металлических стульях сидели мальчики и очень волновались. Там, за дверью вся научная группа вместе с ее начальником Михаилом Семеновичем готовила оборудование для эксперимента, в котором главными действующими лицами будут они – Шура и Вовка… 
Маленький динамик над дверью вдруг проснулся: «Мальчики, можете зайти внутрь, вас ждут». 
Посредине большой комнаты с множеством хитроумных приборов расположенных вдоль стен, стояло рядом два «навороченных» кресла, похожих на стоматологические.
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– Ребята, эксперимент, который мы сейчас хотим провести – уникален, – начал очень торжественно Вовкин отец. 

– Наша задача – найти скрытую связь между человеком и реальностью. В нашем институте выдвинуто предположение, что именно человеческие желания создают реальность. Как и почему это происходит, мы пока не знаем. Наша задача сегодня другая – доказать что такая связь существует. 
 Пока он говорил, ребят усадили в кресла и начали обвешивать пучками электрических датчиков. По окончанию процедуры они стали похоже на больших любопытных ежей. 
– Итак, сейчас мы повысим уровень ваших желаний и проверим, как это повлияет на реальность. Вчера в Демонстрационном зале вы это делали сами в компьютерной игре. Разница лишь в том, что мы увеличим уровень не отдельных ваших желаний, а всех одновременно. Удачи, ребята! 
Не смотря на то, что приборы зажужжали, а компьютерные экраны покрылись столбиками цифр и зелеными графиками – ничего не происходило. По крайней мере, Шура и Вовка не замечали никаких изменений ни внутри себя, ни снаружи. Стены не искривлялись, а сотрудники лаборатории, как и прежде, приветливо им улыбались. От монотонного гудения приборов, мальчиков клонило ко сну… 
Сон перебила внезапно наступившая тишина. Лаборанты снимали датчики, а электронные часы на стене показывали, что с начала эксперимента прошел ровно час. 

– Все, ребятки, на сегодня вы свободны, встретимся завтра. А мы займемся обработкой полученных результатов. 

Глава 5
Одноместный автомобиль

На улице было жарко, солнце палило уже вовсю. Сразу захотелось чего-то холодного. Ребята решили пойти в центр, где всегда есть в изобилии холодная кола и мороженное. 

– Шура, ты такое видел? – спросил Вовка и показал пальцем на проезжую часть. По дороге двигались какие-то необычные автомобили. Присмотревшись, мальчики поняли, почему автомобили выглядят такими странными. Они были одноместными. Разной формы и величины, но всех их объединяло одно – в них было лишь одно сидение. 

– Наверное, сделали специально для фантастического кино, – предположил Шура. Однако это предположение сразу было опровергнуто, поскольку других автомобилей на дороге просто не было. Вдобавок ко всему Вовка вдруг остановился и с непонимающим видом начал крутить головой. 

– Еще вчера она была здесь. – Он остановился и показал пальцем на белесый от солнечных лучей асфальт.

– Что было, объясни толком, – незамедлительно среагировал Шура.

– Автобусная остановка, вот что! 

– Нет, значит, не было, – попытался пошутить Шура.

– Посмотри вокруг, ​– волновался Вова, – на дорогах нет автобусов, нет никакого общественного транспорта, кроме двухместных такси. Что-то произошло с реальностью, это не наш мир! 

На центральной улице они наткнулись на очередные неожиданности… 

Редкие прохожие, попадавшиеся по пути, были облачены в доспехи спецназа. Боевой комплект состоял из: защитного шлема, бронежилета и дубинки. Они удивленно озирались на мальчиков, но в разговор не вступали. Магазинов на улице не было. Товары и услуги продавали многочисленные бронированные автоматы. 
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Мальчики купили мороженое и сели отдохнуть в индивидуальные запирающиеся будки с пуленепробиваемыми окнами, стоящими вдоль улицы. Отдохнув, они пошли обратно к Институту Реальности. Их ожидал неприятный сюрприз. На месте здания института, теперь была лишь глухая стена, состоящая из матовых каменных блоков. 

– Что будем, делать? – удрученно спросил Шура. Вова не ответил, он ощупывал стену, пытаясь найти невидимый вход. Шура понял состояние друга, поэтому не настаивал на ответе. Вдруг его взгляд притянул странного вида прохожий, шедший по противоположной стороне улицы. Он очень выделялся своим растрепанным видом, а главное – на нем не было защитного шлема. 

– Вовка, посмотри на того высокого блондина без шлема, он тебе никого не напоминает?

– Так, это же вратарь! Пошли к нему!

Светофор долго не переключался, поэтому высокого прохожего пришлось догонять бегом. 

– Извините, вы вратарь? – тяжело дыша, спросил Шура.

– Да, я был когда-то вратарем, а вы кто такие? – недоуменно ответил прохожий.

– Мы приехали из другой страны. Я видел вас раньше по телевизору, – нашелся Шура.

– Ну и как вам у нас, нравится?

– Совсем не нравится, раньше здесь было по-другому. – Вступил в разговор Вовка.

– Да, действительно, все произошло так внезапно. Как, будто кто-то нажал на невидимую кнопку. – Ребята переглянулись. 

– Это началось почти сразу после одной неприятной истории, в которой был замешен и я. Об этом еще много писали в прессе. Но не в этом дело. Вдруг что-то произошло с людьми. Они перестали общаться между собой. Ненависть и вражда захлестнули страну. Люди, как одинокие волки, стали закрываться в своих квартирах. Появились одноместные автомобили. На улицу выходят лишь самые смелые, да и то в бронежилетах. Театры, парки, школы, стадионы закрылись. Футбол сегодня больше никому не нужен. А теперь еще эти стены. Повсюду начали появляться странные каменные стены и их становится все больше. Все попытки их сломать заканчиваются неудачей… 

Ребята, не сговариваясь, развернулись и побежали. Через несколько минут они были уже на месте. 

– Стену невозможно сломать, – начал Вовка. 

– Зато ее можно пройти, – подхватил Шура.

– Если вместе! – хором сказали друзья и шагнули к Стене… 

***
Вовка открыл глаза. Лаборанты снимали датчики с него и с Шуры. 

– Ну, что герои, проснулись? – широко улыбаясь, спросил Михаил Семенович. 

– Эксперимент закончился очень удачно, мы получили массу интересного и даже, не побоюсь сказать, сенсационного материала! Теперь совершенно ясно, что от наших желаний зависит состояние мира. И главное – желание к объединению улучшает реальность! Мы пока не знаем всех следствий эксперимента, но, похоже, вы с Шурой изменили к лучшему настоящее прошлое и будущее одновременно! 
– Папа, неужели желание всего двух человек может улучшить мир? 
– Ты, даже не представляешь насколько, Вовка… 
Глава 6
Начало игры

– Шурка вставай! Завтрак уже готов, – мама с улыбкой смотрела на лежащего в постели мальчика. Он тер глаза, пытаясь пробудиться после глубокого сна. 
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– Ты не забыл сынок, какой сегодня день? Ты идешь в первый класс!
В школу шли всей семьей: папа, мама и Шурка. Мальчик сиял. У него был новый ранец, а мама несла букет белых цветов. В школьном дворе первоклашек построили по классам и после торжественной церемонии классный руководитель – длинноносый мужчина в черных очках – повел их в класс. Когда Шурка подходил к зданию, его привлекла своей необычностью каменная стена школы – матовая и без единой щербинки. В классе за одну парту с ним посадили невысокого мальчика. 

– Как тебя зовут?

– Вова. 
– А меня Шура. Я хочу заниматься легкой атлетикой. Говорят, в школе есть секция. Ты, видел того смешного толстяка, который вручал кубки? Это учитель физкультуры. 

– А меня папа год назад научил играть в шахматы и сказал, что с меня будет толк. 

После уроков новые друзья отправились к Шуре смотреть телевизор. Мама принесла тарелку с яблоками и грушами. Мальчики взяли по яблоку и уселись в кресла напротив телеэкрана. На футбольном поле выстроились две команды. Одна команда в белых футболках, а другая в полосатых. Судья приготовился бросать жребий. Внезапно высокий блондин – вратарь «белых» – уселся на футбольный газон. У Вовки и Шурки почему-то екнуло в сердце… 
Тем временем, вратарь снял с ноги спортивный ботинок, что-то оттуда вытряхнул, обулся и встал в строй. Раздалась трель судейского свистка. Игра началась…
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