Сказка о короле и его королевстве
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За морями, за холмами, за высокими горами, в одной прекрасной стране жил-был король и мудро правил своим королевством. 
Королевство свое он очень любил. Там было много гор, лесов, рек и полей. В полях росли необыкновенно красивые цветы, вокруг которых кружились пчелы, добывая вкусный и ароматный мед. Было там много замечательных птиц и зверей, все благоухало и цвело.
Жили в этом королевстве люди – подданные короля. Он их очень любил и поэтому давал им все, чего бы они ни пожелали. Стоило им только захотеть чего-то, и тут же это у них появлялось. Они ни в чем не нуждались и были настолько дружны, что чувствовали друг друга как одну большую семью, как одно целое.
Но жили они словно во сне, как живут совсем маленькие дети. Они даже не знали, чего хотят, не понимали, о чем попросить, потому что сразу получали желаемое. Красоты своего королевства они не видели и с королем не были знакомы – только чувствовали, что он их очень любит, и этого им было достаточно.
Но королю очень хотелось, чтобы его подданные наконец-то узнали, кто он, и полюбили его так же, как он любит их. Тогда они стали бы его настоящими помощниками и друзьями. Долго думал король, что же ему предпринять, и наконец придумал. Он решил, что ему надо на некоторое время скрыться. 
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Все силы природы подчинялись королю. Пусть людей окутает волшебная дымка, решил он, – непростая, особенная, с чудесными свойствами: она незаметна глазу и в то же время скрывает его любовь. И вот, начал он ее потихоньку распылять.
На следующее утро подданные короля проснулись и почувствовали, что они остались одни, что нет у них больше короля. На самом деле это им только казалось из-за волшебной дымки. Стало им очень тоскливо и одиноко. Они немного поплакали, а потом почувствовали, что хотят есть, хотят пить, что у них появились различные желания, о которых они и не догадывались. 
На самом деле, желания были у них и раньше, но король давал им все сразу, прежде чем они понимали, что чего-то хотят. А теперь они вдруг почувствовали самих себя и свои желания.

– Как же нам дальше жить?! – спросил один.
– Куда податься? – заплакал другой.
Но делать нечего, и стали они работать: добывать себе еду, строить жилье. Хотя и это им тоже только так казалось, а на самом деле король им все время незаметно помогал. 
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Теперь все они были как бы сами по себе, отделенные от короля и друг от друга. И потому каждый думал про себя так: «Теперь я король. Я могу сам добывать себе еду, строить себе дом – я все могу делать сам!» 
Вскоре они начали враждовать между собой, ссориться, ненавидеть друг друга и даже воевать. Иногда случалось у них и перемирие, но даже в мирное время каждый старался показать, насколько он лучше другого, и доказать всем, что теперь он король.
Это было очень тяжелое испытание для подданных короля. Король за них переживал, так как очень любил их. Но он очень хорошо знал свойство волшебной дымки, благодаря которой люди станут самостоятельными. Он знал, что это временный, но очень необходимый для них период, и поэтому продолжал распылять ее.

Прошло время и вскоре они совсем перестали думать о своем короле. Зато каждый считал себя самым главным, самым умным и самым лучшим.
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В один прекрасный день из далеких стран приехал к ним принц. Он давно не был в этих краях и очень удивился, когда увидел такие изменения.
– Что здесь происходит?! – воскликнул он. – Где ваш король? И почему вы враждуете друг с другом?

Ему наперебой стали рассказывать, что никакого короля нет, что они сами себе короли. Каждый хвалил себя и ругал всех остальных. 

Надо сказать, что принц этот был особенный. Он приехал по просьбе короля, и поэтому волшебная дымка на него не действовала. Он очень хорошо знал, кто на самом деле управляет этим королевством.
На следующее утро он собрал всех и сказал:

– Вчера я выслушал вас и вижу, что вы очень изменились. За это время вы стали умными, самостоятельными, знающими. Но каждый из вас называет себя королем. Докажите мне это! Ведь королем может быть только тот, кто больше всех делает добро другим.

Задумались люди. Каждому хотелось показать, что король – это именно он, а не кто-то другой. И чтобы доказать это, стали они делать добро друг другу.
Только вот незадача: они уже не были одной семьей, и потому никто не знал, чего хотят другие и что для них хорошо. Чем больше они старались, тем хуже шли у них дела – ведь каждый делал добро на свой лад, думая только о себе. Повара готовили блюда, которые нравились только им, строители возводили дома, которые нравились только им, и даже учителя в школе учили тому, что нравилось только им.
Тогда увидели люди, что невозможно сделать другому добро, если ты не чувствуешь его, как себя.
– Как же нам быть? – спросили они у принца. – Как отыскать среди нас настоящего короля?
– Настоящий король, – ответил принц, – любит вас, как родных детей. Объединитесь, станьте братьями, и он сразу откроется вам.
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Люди очень хотели выполнить совет принца. Они так старались, что и не заметили, как в один прекрасный день вдруг начали хорошо относиться друг к другу. Снова они стали одной дружной семьей и ощутили, как хорошо им стало жить. Прекратились войны и вражда, каждый желал добра другим, а другие желали добра ему. Это было так здорово!
Постепенно каждый из них стал делать добро не потому, что хотел показать, кто здесь главный, а просто потому, что понял, как это замечательно – делать счастливым другого человека. 
И тут случилось чудо: дымка неожиданно исчезла! Ведь она была волшебная, и убрать ее, оказывается, могли только сами люди, объединившись силой добра и любви. Оказалось, что эта сила может победить все на свете. И когда дымка исчезла, все вдруг вновь увидели своего короля – прямо среди них.
– Оказывается, ты всегда был с нами?! – удивились подданные. – Ура! Это же так здорово!
– Как это замечательно быть вместе, – говорили одни.

– Какое это счастье любить и делать людей счастливыми! – восклицали другие.

– Теперь мы больше никогда не потеряем нашего короля! – радовались все.
А король смотрел на них и улыбался. Все, что он задумал, – свершилось. Теперь его подданные знают и понимают его. Теперь они смогут стать его настоящими друзьями.

И радости всех не было конца.
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