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Очень далеко в темном, густом лесу, на поляне в маленьком домике жила самая обычная семья Жучков-Cветлячков: дедушка, бабушка, папа, мама, дочка и младший сын.

Необычным было лишь то, что светлячки совсем не светились в темноте, как это было им положено. И потому они не могли указывать путь тем, кто в этом нуждался.

Это несчастье случилось так давно, что все уже успели позабыть о его причине. Напоминанием было только их имя, которое несло в себе столько таинственного и чарующего. Именно это имя и не давало покоя маленькому Светику, самому младшему из семьи Светлячков.

Глава 1
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– Сегодня на завтрак – блинчики со сладким и ароматным сиропом из лепестков пионов, – звала всех к столу добрая, любимая бабушка. Встав рано, еще до восхода солнца, она успела позаботиться о каждом: пакетики с обедом были уже приготовлены для детей и вкусные бутерброды с густым цветочным нектаром – для их родителей. Пока мама с сестрой крутились около зеркала, а папа на ходу вытирал с лица остатки пены для бритья, Светик подбежал к дедушке.

– Дедушка, послушай! Вчера старый Филин сказал мне, что когда-то все светлячки были другими и ярко светились в темноте. А потом, потом произошло что-то ТАКОЕ со всеми нами. Но он не помнил ЧТО...

– Мой милый дружок, – начал дедушка, на мгновение отведя взгляд от своей утренней газеты «Лесные Новости», – все дело в том... Нет, вы только посмотрите, что происходит в нашем мире! Я просто отказываюсь это понимать!

– Дедушка, ну пожалуйста, расскажи мне, что же имел в виду старый Филин.
– По правде говоря, дружок, я не могу этого знать. Если уж мудрый Филин этого не помнит, то я и тем более, – и дедушка снова углубился в чтение своей газеты.

А потом все было так, как обычно происходит каждое утро. Папа с мамой спешили на свою работу, выпивая горький, но бодрящий напиток для взрослых – сок из одуванчиков (тьфу! такая гадость!), а Светик с сестрой садились на вертолет-стрекозу, который отвозил их в лесную школу для одаренный детей.

– И так всегда! Родители вечно спешат, сами не понимая куда и зачем. У них никогда не хватает времени для детей. А ведь у нас столько вопросов и интересных идей! – пронеслось в голове Светика. – И все-таки что же имел в виду Филин? – эта мысль не давала покоя, и было очень сложно сконцентрировать внимание на объяснениях учителя, тем более, что материал был совершенно неинтересен Светику. 

Ведь все это он давно уже знал, так как рано начал читать. Он прочитал множество книг, которые теперь аккуратно стояли на полочках в библиотеке. В свои тринадцать лет он с легкостью сдал экстерном экзамены за все классы высшей школы, кроме последнего. Светик свободно говорил на разных языках: камней, растений, птиц, животных и рыб. И все считали его очень умным. Он даже был принят в почетный клуб «Умников и умниц», который занимался разрешением глобальных проблем леса и его обитателей. И это было очень почетно в лесном обществе.

Но только почему-то все это не приносило Светику радости: достигнутое быстро надоедало, и нужно было опять занимать себя чем-то новым. Ему было скучно и тоскливо, даже не хотелось гонять мяч с ребятами и собирать чудесные и сложные конструкции-головоломки или города будущего из «Лего». Компьютерные игры тоже не приносили удовольствия. Не хотелось НИЧЕГО. И даже клеверное, шоколадно-ванильное мороженное с баббл-гам и толстым слоем взбитых сливок, приятно тающее во рту, уже не казалось таким вкусным.

– Светик, – звали друзья, – а может, покатаемся на лесных горках? Там недавно открыли такие сногсшибательные аттракционы виртуального путешествия в будущее! И еще поставили классную машину, которая продает мороженое. Это просто фантастика: ты можешь заказать ей любое, при этом ничего не надо говорить или нажимать кнопки, а просто подумать. Получаешь его ровно через десять секунд. Слышал про такое?

– Вот это да! Ну ладно, полетели. Но только не надолго,– согласился Светик.

Глава 2

Вечером вся семья Светлячков собралась вместе за ужином. И каждый рассказывал о событиях дня. 

Дедушка делился новостями лесного мира, которые он узнал из множества сегодняшних газет, журналов и телевизионных передач. Да, день прошел не зря! Теперь можно было и поспорить с папой-Светлячком, который очень часто не соглашался с дедушкой.

Мама и старшая сестра обсуждали, стрекоча, новые веяния так быстро меняющейся моды, а также семейные планы на ближайшие выходные. 

Бабушка с нетерпением делилась новыми кулинарными рецептами, тут же выставленными на столе для пробы. «Все новое – это давно забытое старое!» – был девиз бабушки.

В общем, все было как в обычной семье. Все, полные впечатлений, говорили сразу и много, перебивая друг друга.

Только Светика все это особенно не занимало. В его голове уже давно крутился один и тот же вопрос, на который он не мог найти ответ: «А зачем я пришел в этот мир? Зачем я живу?» 

– Что-то ты сегодня особенно молчалив, внучек? – заметила бабушка.– И совсем ничего не ешь. Как дела в клубе «Умников и умниц»? Есть ли какие-нибудь новости?

И тут вся члены семьи, как будто договорившись, прекратили разговоры и посмотрели на Светика, медленно и нехотя проглатывающего маленький кусочек ароматного земляничного пирога, посыпанного воздушной пудрой с тычинок цветков колокольчиков и приготовленного бабушкой по особому рецепту, переданному еще ее мамой.

Кусок чуть не застрял в горле – столько глаз, в которых читался один и тот же вопрос: «Что случилось?» Светик проглотил кусок.

– Ничего особенного там не происходит. Просто ВСЕ надоело! 
– А давай завтра поиграем в пинг-понг или покатаемся на роликах с обрыва, если хочешь. Или попрыгаем с парашютом с высокой сосны? – предложила сестра.

– Что-то мне не хочется, – ответил Светик.

– Может быть, ты заболел? Или тебя что-то тревожит? – обеспокоенно спросила мама.

– Все хорошо. Не волнуйся, – тихо ответил Светик. Он очень любил своих родителей и совсем не хотел доставлять им лишних забот.

Светик и сам не понимал, что с ним происходит: все, что раньше так радовало и привлекало, сейчас не приносило никакого удовольствия.

– Ой, мне нужно заглянуть в одно место пока еще светло, – сказал, как будто что-то внезапно вспомнив, Светик. Но это был лишь повод выйти из-за стола и убежать от всех вопросов родных.

Светик помчался к старому Филину, который наверное уже проснулся.

Темнело. Летняя свежесть листвы, перемешанная со сладким ароматом цветов и ягод, действовала успокаивающе и располагала к разного рода размышлениям.

«А ведь это должно быть необыкновенно и удивительно светиться в темноте, – возвращался Светик мысленно к разговору с Филином. – И тогда совсем не страшно летать одному без фонарика по вечернему лесу».

– Филин, Филин, открой, это я, Светик.
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Старый и седой Филин сидел в мягком кресле, сделанном из прошлогоднего мха, и курил трубку, медленно поворачивая голову то в одну, то в другую сторону, и можно было подумать, что он с чем-то не согласен.

– Филин, ты самый мудрый и самый старый в нашем лесу. Я прилетел к тебе, потому что хочу узнать больше о том, что же все-таки случилось с нами – светлячками. Пожалуйста, вспомни еще что-нибудь.

Филин долго молчал, а потом вспомнил, что где-то далеко-далеко, в другом лесу, может быть, жив еще один очень старый, даже старше самого Филина, Светлячок, который сможет, наверное, рассказать о том, что так волнует Светика. Он знает какую-то тайну, но только ему нельзя было ее никому рассказывать, пока не наступит особенное время. Потом Филин рассказал Светику о том, как найти этого старца.

Путь предстоял очень долгий, и нужно было как-то убедить родителей, чтобы они отпустили Светика.

Родителей очень волновало, что Светик был так тих и невесел в последнее время, почти совсем перестал есть и чем-либо интересоваться. А ведь раньше он проводил все свое время за книгами.

И когда наконец Светик со сверкающими глазами и высоко поднятыми усиками стремительно влетел в комнату, родители удивленно переглянулись. Да, это был их прежний мальчик, веселый и энергичный Светик!

– Мама, папа, пожалуйста, разрешите мне слетать в соседний лес, – намеренно, чтобы не напугать родителей, приуменьшил расстояние Светик. – Все дело в том, что... Нет, пока я еще и сам ничего не знаю. Но если жив еще старый Светлячок, то возможно, он сумеет помочь всем нам обрести то, что мы когда-то потеряли.

Родители не поняли, что имел в виду Светик. И честно говоря, даже если бы они и узнали его тайну, то это не произвело бы на них особого впечатления. Они привыкли к своей спокойной и размеренной жизни, которой жили все остальные обитатели леса.

Но увидя радость сына, они не сразу, но согласились отпустить Светика одного в соседний лес.

Глава 3

Встав с первыми лучами солнца и даже раньше бабушки, Светик быстро оделся, брызнул на лицо несколько капель утренней росы, выпил стакан березового сока и, нацепив рюкзачок, в котором было все самое необходимое для дороги, отправился на поиски старого Светляка.
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День был какой-то необыкновенный, не такой как всегда, и все вокруг радовались вместе со Светиком, который летел над полянами и весело напевал свою любимую песенку об отважном капитане:

Жил отважный капитан, он объездил много стран.

И не раз он бороздил океан.

Раз пятнадцать он тонул, погибал среди акул,
Но ни разу даже глазом не моргнул...

Вместе с песней дорога казалась не такой уж длинной. Светик и не заметил, как уже начало темнеть. Он достал из рюкзака маленький фонарик, который ему подарил дедушка, и улыбнулся, вспомнив о своих близких.

– Какие же они все-таки странные, что не хотят узнать, как вернуть свой свет, – подумал Светик.

И в этот самый момент, как только он стал немного зазнаваться и смотреть на других свысока, фонарик перестал гореть. Пхх! Что-то щелкнуло внутри, и лампочка перегорела.

Светик, устав от долгого перелета, приземлился на большой подсолнух, прямо на самую его верхушку, широко раскрытую и обрамленную чудесными золотыми лепестками, которые уже немного поникли и приготовились ко сну.

Было темно и немного страшно, так как Светик был совершенно один и без фонарика. И чтобы побороть свой страх, он начал снова петь свою любимую песенку:

Капитан, капитан, улыбнитесь.

Ведь улыбка – это флаг корабля.

Капитан, капитан, подтянитесь.

Только смелым покоряются моря!

Он пел, все тише и тише звучали его слова, пока сон не накрыл его своей мягкой пеленой.

Глава 4
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А на следующее утро Светик продолжил свой путь.

Он летел быстро-быстро уже несколько дней, боясь опоздать и не застать старого Светлячка, останавливаясь передохнуть только когда темнело. Наконец он увидел старый ветвистый дуб посреди поляны, который, по словам Филина, и должен был служить ему ориентиром.

Снизив скорость, Светик приземлился на длинную и раскидистую ветку дуба, выступавшую, подобно лапе огромного зверя, и послужившую прекрасным местом для посадки.

В большом дупле старого дуба проживало много обитателей: белки, гусеницы и различные жучки – все торопились по своим неотложным делам.

– Простите, вы не знаете, где живет старый Светлячок?

– А, старый Тов. Ну конечно же, знаю,– ответила, совсем не удивившись его вопросу, белка и показала Светику путь, махнув в сторону пушистым хвостом.

А вот и маленький домик, в котором жил старый Светляк.

«Тук-тук», – вежливо постучал Светик.

Дверь, скрипя, открылась, и Светик увидел на пороге старца. У него были совершенно седые усы, длинная седая борода и очень добрые глаза.

– Я ждал тебя, проходи! Я знал, что ты прилетишь, – улыбнулся старец.

В комнате все было очень просто и удобно, здесь не было ничего лишнего. Удивительно спокойно. Светик так себя никогда и нигде не чувствовал. А еще его поразил необыкновенный зеленовато-голубой свет, ровно заполнявший комнату, в которой не было ни одного окна и ни одной лампы.

– Я прилетел, – начал было Светик...

– Ты прилетел, чтобы узнать, что произошло со всеми Светлячками и почему они потеряли свой свет, – продолжил начатую фразу мудрец.

– Да, – удивленно ответил Светик. Ему было странно, что Тов спокойно и ясно отвечал на все вопросы, которые крутились в голове у Светика, но еще даже не были заданы.

И старый Тов неторопливо начал свой рассказ.

Глава 5
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– Когда-то давным-давно было время, когда все светлячки светились ярким зеленовато-голубым светом, как маленькие огоньки в темноте. И этих огоньков было такое множество, что ночь была похожа на день. Освещая путь всем нуждающимся, светлячки приносили много радости и добра в наш мир. Тогда все жили в любви и согласии друг с другом, думая о других больше, чем о себе. Но так как каждый думал о другом, то никому не приходилось особенно заботиться о своих нуждах. О тех временах мне рассказывал мой учитель, а ему – его учитель. А еще о тех чудесных, полных нескончаемого счастья и совершенства временах написано в старых книгах. Но понять эти книги могли не все, а только особые, добрые и относящиеся с любовью к другим, которые были подобны тем, кто написал эти книги.

А потом светлячки зазнались и стали ставить себя выше друг друга и всех остальных. Вот тогда и случилась беда, – с грустью вздохнул Тов. – Они потеряли свой свет и не могли быть больше примером для других. А потом даже забыли о том, кем они были раньше. Все перестали понимать друг друга, каждый желал быть богаче, умнее и сильнее другого; они перестали радоваться удачам ближнего, а улыбку вызывало несчастье или неудача другого. Таких, как ты, мой мальчик, которые задают этот вопрос «А зачем я пришел в этот мир?», к сожалению, пока единицы! Но с каждым годом их становится все больше и больше, так как уже пришло время пробуждения... И именно такие как ты должны помочь себе и всем остальным вернуть свой свет.

– А как же это сделать? Я готов! 

– Но это долгая история, – улыбнулся Тов. – Об этом мы поговорим завтра. А сейчас тебе нужно отдохнуть и набраться сил после долгого пути.

Глава 6
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Светик проснулся от яркого света, наполнявшего комнату старого Това. Неужели уже утро? Светик взглянул на часы. Было только два часа ночи. 

– Как странно! Но почему так светло?

Еще вчера Светик это заметил, но не мог найти никакого объяснения. Несмотря на усталость от долгих и изматывающих перелетов, спать совсем не хотелось.

Светик встал с кровати и тихо зашагал в сторону библиотеки, где должен был спать Тов.

Но к его удивлению Тов не спал, а тихо сидел за большим, деревянным столом, на котором стопками лежало множество книг в старых переплетах, и изучал одну из них, с пожелтевшими страницами, видимо очень, очень старую. Все казалось таким загадочным и таинственным...

– Извините, уважаемый Тов, что я Вас отвлекаю, – начал было Светик. – Но я проснулся от яркого света и подумал, что уже утро. А сейчас ведь только два часа ночи. Мне показалось странным, что в комнате, где нет ни окон, ни ламп, может быть так светло.

Тов оторвался от чтения книги и от каких-то, наверное, очень серьезных размышлений. Было видно, что хотя он и находится физически рядом со Светиком, но мысли его еще где-то очень далеко.

Увидя Светика, он улыбнулся своей необыкновенно доброй и широкой улыбкой:

– А ты что здесь делаешь и почему не спишь?

Светик на секунду растерялся, не зная что делать, а потом, набравшись смелости, снова повторил свой вопрос. 

– Не удивляйся. Раньше так было везде. Помнишь, о чем я тебе рассказывал вчера? Когда светлячки вновь обретут свой потерянный свет, будет опять светло.

– Значит, в комнате светло потому, что Вы, уважаемый Тов, обрели свой свет, не так ли?

Тов ничего не ответил, а просто кивнул головой в знак согласия. Он был очень скромный, старый и мудрый Тов, и не любил говорить много, особенно о себе. Это очень отличало его от других обитателей леса.

– Раз уж ты проснулся, то мы можем начать. Как считаешь, Светик?

– Конечно, – Светик улыбнулся. Он был так счастлив, что у него перехватило дыхание, и даже не мог вымолвить ни единого слова. Светику вдруг захотелось остаться здесь навсегда и быть просто рядом с Товом, впитывать каждую его фразу и стать похожим на него.

Мудрый Тов все понял без слов. 

– А вот это, – и Тов бережно взял в руки книгу, которую читал, – старая и мудрая книга. В этой книге написано все о прошлом, настоящем и будущем: о всех-всех самых больших тайнах, о том, как их разгадать, о путешествиях в чудесные и неизведанные миры, полных необыкновенных и захватывающих приключений, и как опередить быстро бегущее время, с легкостью перепрыгнуть через огромные расстояния, и как обрести вечность, бесконечность и совершенство, и вернуть свой внутренний свет, и научиться любви к ближнему.

Это – книга «Свечение». Мы будем изучать ее каждый день. Но есть здесь один секрет – необходимо выполнение одного важного условия: изучающий эту книгу может постичь все в ней написанное, если пожелает научиться быть думающим и заботящимся о других. 

Тогда через книгу начинает действовать на него особая, Волшебная Сила, которая управляет всем и всеми. Эта Волшебная Сила изменяет ученика так, что он становится подобным ей и может сам творить чудеса.

– Стать подобным Волшебной Силе и самому творить чудеса! – у Светика от восторга и удивления засверкали глаза. Хотя Светик еще не понимал до конца значения всех слов мудрого Това, но почувствовал огромное желание. Светик доверял Тову и тому, что он говорил, и очень хотел быть похожим на него и всех Светлячков, которые по словам Това в прошлом уже это достигли главного: светились и приносили свет в этот мир.

Oни просидели до рассвета, изучая книгу «Свечение». Время пролетело незаметно быстро. И было ощущение бесконечного счастья, радости, спокойствия, уверенности и чуда. Такого он не испытывал никогда прежде!!! Светику захотелось всем рассказать o новых впечатлениях. Потому что он испытывал огромное счастье, и ему хотелось поделиться со всеми на свете. И ради этого стоило родиться и жить! 

– А теперь время для зарядки. В здоровом теле здоровый дух! Давай сделаем пару кругов вокруг поляны и потом вместе позавтракаем и обсудим наши планы на сегодня, – предложил Тов. 

 Несмотря на свой почтенный возраст, Тов был полон энергии и сил.

– Догони меня, Светик, – крикнул Тов и взлетел над поляной.

Глава 7

Прошли годы... Светик вырос. Все, о чем говорил его учитель, старый, добрый и мудрый Тов, стало воплощаться в жизнь. С каждым годом все больше и больше Светлячков искали ответа на вопрос «А зачем я пришел в этот мир?» И в поисках ответа на этот очень важный вопрос они каким-то удивительным и необъяснимым образом находили Светика, который сам уже стал мудрым и мог терпеливо и с любовью направить их так же, как в свое время это делал Тов. 

Так образовалась большая группа: не десятки, и не сотни, и даже не тысячи, а сотни тысяч Светлячков собирались вместе с одной только целью – научиться заботиться о нуждах других, как о своих собственных, и таким образом обрести свой внутренний свет и осветить в темноте дорогу всем остальным. 

Глава 8
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Солнце поднималось над лесом, и мир наполнялся его лучами. Светик смотрел на свой лес и не мог поверить своим глазам – он вдруг увидел другой мир. Это был мир, в котором не было смерти, боли и страдания, мир, пронизанный единым потоком любви и отдачи, мир, в котором каждый рождался для того, чтобы слиться с остальными и служить им, забывая про самого себя, потому что в этом для него заключалась вся жизнь и главное ее наслаждение. 

Он чувствовал, как прямо через него протекала эта великая река жизни, несущая счастье и бессмертие и вовлекающая каждую его клеточку в это великое и вечное течение любви и абсолютного добра, объемлющего все мироздание – от маленькой травинки и до самой далекой звезды, от каждой мысли и до последнего атома во вселенной. Все объединяла эта великая, мудрая и добрая сила Высшего разума, и сердце Светлячка переполняла гордость, что ему посчастливилось стать маленькой частичкой этого грандиозного замысла творения. Он будто растворился в этом нежном и спокойном течении, слушая, как оно проливается сквозь него, играя на нем, будто на скрипке, свою великую музыку Жизни.

Вдруг он встрепенулся, потому что прямо над его ухом раздались звонкие голоса: «Где же ты, мы везде тебя ищем, летим же, скорее, скорее!» Он не успел ничего сообразить, как уже летел со всеми вместе, подхваченный под крылышки братьями-светлячками – вперед, вперед!

– Куда мы летим? – еле успел спросить он, увлекаемый этим вихрем. И сам удивился своему вопросу – ведь это было так здорово лететь со всеми вместе, и он был так счастлив!

– Миры поднимаются, миры поднимаются! – прокричал кто-то впереди. – Мы научились любить и исправили этот мир, теперь нам можно открыть Тайну...
«Тайну...» – сердце Светлячка задохнулось от восторга. Вернее, это было уже не его сердце – это было сердце всех светлячков вместе, и старого Филина, и всех обитателей леса – одно огромное общее сердце, которое стало мудрым и добрым и готовым раскрыть в себе великую Тайну бытия... 

Я верю, что ты тоже вырастешь и откроешь для себя этот удивительный мир, где правит только добро и любовь. Ты встретишь там нашего Светлячка и всех его друзей и соединишь с ними свое сердце, и тогда в него тоже сможет войти Тайна – которая так ждет тебя и так желает тебе раскрыться... Не мешкай же, спеши ей навстречу, и ты обязательно ее найдешь!
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