«Зоар» – недельная глава «Шофтим»
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Часть 1. Краткое содержание.

Глава «Шофтим» начинается с наказа «поставить судей и надсмотрщиков, которых Творец дает тебе, чтобы судили народ судом праведным»
, суд должен быть прямым, не ради мзды, а ради стремления к правде, «дабы жил ты и овладел страной, которую Творец дает тебе».
Дополнительно предостерегает Моше, что «если мужчина или женщина начнут поклоняться богам чужим, то выведи их и побей камнями, чтобы умерли они. По словам двух или трех свидетелей будут преданы они смерти. Рука свидетелей будет на них первой, чтобы убить их, а рука всего народа – после; искорени это зло из среды твоей»
. 
«Если неясен будет тебе закон по делам спорным, то взойди на место, которое изберет Творец, и приди к коэнам, левитам и к судье, и скажут они тебе, каков закон. По этому закону поступай, не уклоняйся ни вправо, ни влево. А тот, кто ослушался коэна или судью, умереть должен; искорени это зло из Израиля. И весь народ ужаснется и не будет злонамеренно поступать впредь»
.

«И если придешь в страну, и, поселившись в ней, ты захочешь поставить над собой царя, то поставь царя, которого изберет Творец из среды твоей. Пусть не заводит он себе много коней и не возвращает народ в Египет для умножения коней. Пусть не обзаводится он множеством жен и не умножает чрезмерно серебра и золота, а когда взойдет на престол, пусть спишет себе книгу учения у коэнов и левитов, чтобы исполнять эти установления все дни жизни своей, и чтобы не возносилось сердце его над братьями его»
. 
***

Часть 2. Рав о недельной главе.

Часть 3. Избранные отрывки из «Зоар».
Следующая заповедь – установить над собой верховный суд, то есть Бину, так как со стороны Хеседа называется Бина верховным судом. Ибо верховный – это Хесед. Большой в своих судах левой линии, и большой в своих достоинствах правой. И когда левая линия Бины включена в правую, Хесед, обе они называются большими. Как сказано в заповеди: «Поставь править над собою царя»
. «Поставь» – наверху, в Бине, «править» – внизу, в Малхут. Так он должен установить над собой верховный суд со сороны Бины, хотя и установил над собой малый суд со стороны Малхут.

(«Зоар», глава «Шофтим», статья «Большой и малый Синедрионы», п.21)
***

Часть 4. Краткое содержание.

«Не найдется у тебя проводящего сына и дочь своих через огонь, кудесника и колдуна. Ибо за эти мерзости Творец изгнал эти народы перед тобой. Пророка поставит тебе Творец, и человек, который не послушает слов, которые он будет говорить от имени Моего, Я взыщу с него. Но пророк, который будет злонамеренно говорить от имени Моего, и который будет говорить от имени богов иных, умереть должен»
.
«Три города отдели себе, куда убежит всякий, убивший ближнего своего без умысла. А когда Творец даст тебе всю страну, то прибавишь себе еще три города. Но если из вражды к ближнему своему убьет его и убежит в один из этих городов, то пусть старейшины его города возьмут его оттуда и отдадут его в руки кровомстителю, чтобы он умер. Искорени в Исраэле кровь невинного, и будет тебе хорошо»
.
«Не отодвигай межи ближнего твоего»
.

«Если свидетель ложно обвинил брата своего, то сделайте ему то, что замышлял сделать брату своему. А остальные, устрашившись, не будут делать подобного зла в среде твоей. Не будь жалостив: жизнь за жизнь, глаз за глаз, зуб за зуб, рука за руку, нога за ногу»
.

***

Часть 5. Рав о недельной главе.

Часть 6. Избранные отрывки из «Зоар».
И кроме того, есть два свидетеля у человека: «глаз видящий» и «ухо слышащее». И суд считает его провинности. Кроме того, еще солнце и луна свидетельствуют о человеке, как сказано: «Трубите в шофар в новомесячье, в новолуние – для праздничного дня нашего»
. «В новолуние» – в день, когда луна, Малхут, укрывается в нем. Укрывается, поскольку в начале года приходит Самаэль, чтобы требовать суда над сыновьями ее – над Исраэль, являющимися сыновьями Малхут, перед Творцом. И Он говорит ему, чтобы привел свидетелей, и тот приводит с собой солнце, и собирается привести луну, но она скрыта, то есть поднялась в то место, о котором сказано: «Не исследуй скрытого от тебя»
, чтобы примирить Творца с сыновьями ее.

(«Зоар», глава «Шофтим», статья «По слову двух свидетелей состоится дело», п.14)
***

Часть 7. Краткое содержание.

«При выходе на войну, если враг многочисленнее тебя, не бойся его, ибо с тобой Творец. Перед войной, пусть коэн обратится к народу: "Да не будет мягким сердце ваше!" А надсмотрщики скажут так: "Пусть вернется домой:

– тот, кто построил новый дом и не освятил его, 
– тот, кто насадил виноградник и не выкупил его плоды,
– тот, кто обручился с женщиной и не взял ее,
– тот, кто робок сердцем".

Когда надсмотрщики закончат говорить с народом, пусть поставят военачальников во главе народа»
.

«Перед осадой предложи городу мир. Если же он не сдастся, то осади его. И когда Творец отдаст его в руки твои, то перебей всех мужчин его, только женщин, детей, скот и всю добычу возьми себе. Так поступай с отдаленными от тебя городами. Но уничтожь: хэттов и эмореев, кнаанеев и призеев, хивеев и йевусеев, чтобы не научили они вас всем мерзостям их, которые они делали для богов своих»
.
«При долгой осаде города не порти деревьев, поднимая на них топор. Разве дерево полевое – это человек, чтобы уйти от тебя в крепость? Только дерево, плоды которого несъедобны, можешь срубить, чтобы строить осадные башни против города, пока не покоришь его»
.
«Если найден будет убитый на земле, которую Творец дает тебе во владение, и неизвестно, кто убил его, пусть старейшины ближайшего города возьмут телицу, не тянувшую ярма, отведут ее в долину и проломят ей затылок. Коэны, левиты и все старейшины города пусть омоют руки свои над телицей и скажут: "Руки наши не проливали крови этой и глаза наши не видели. Искупи народ свой и не допусти, чтобы пролилась кровь невинного в среде Исраэля!"»
.
***
Часть 8. Избранные отрывки из «Зоар».
Исраэль – это сухие деревья в Торе, ибо, поскольку они удерживаются в огне н́еуча, они не достойны, чтобы было сделано для них чудо. И тотчас, когда ты обрушиваешься на них в Торе, ради тебя обрушиваются на них Древо жизни, Зеир Анпин, и заповедь, Малхут, называющаяся свечой Творца; и она удерживается в них, и они полны жизни. А народы мира, идолопоклонники, будут сожжены этой свечой, как сказано: «Не страшись, раб Мой, Яаков, не бойся Исраэль»
, ибо Я – с тобой.

(«Зоар», глава «Шофтим», статья «Четыре смертных приговора», п.10)
***

Часть 9. Избранные отрывки из «Зоар».
Ибо Творец – правая (линия), а Шхина – левая (линия), а их соединение (зивуг) – это правосудие. А без единства, несмотря на то, что Он – Древо жизни, вместе с тем не находится в желанном совершенстве и не называется правосудием, поскольку склоняется к правой линии. И поэтому Адам был изгнан из райского сада, как сказано: «Чтобы не простер руки своей и, взяв от Древа жизни и вкусив, остался жить вечно»
. Но желанием было, чтобы он вознес МАН с просьбой соединить Творца и Шхину Его, как хранящий правосудие, которое является согласованием и результатом двух линий вместе, и не отклоняется ни вправо, ни влево. Ибо Творец, в соединении со Шхиной, называется правосудием, ведь тогда: «Все пути Его – правосудие», то есть средний путь, содержащий в себе правую и левую (линии) вместе, и не отклоняющийся ни вправо и ни влево.

(«Зоар», глава «Ваеце», статья «И вышел Яаков из Беер-Шевы», п.п. 1-2)
 «Судей и стражников поставь»
. В этой заповеди Он дает указания о судьях и стражниках. Как сказано: «Ибо Бог – судья; одного принижает, а другого возносит»
. 

Этот суд происходит в трех линиях, используемых как одна. Когда правая линия склоняется к милосердию (хеседу), и судит мир в милосердии. А левая линия склоняется к судам, и вершит в мире правосудие. А средняя линия согласует между ними и поддерживает свечение их обеих, но «принижает» свечение левой, чтобы не светила иначе, как снизу вверх, и тогда нет в ней судов, и «возносит» свечение правой, чтобы светила сверху вниз, и это свет ГАР.

(«Зоар», глава «Шофтим», статья «Одного принижает, а другого возносит», п.п. 1-2)
***
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