Беседа о поддержке со стороны женщин
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Вчера на лекции тоже было много вопросов со стороны женщин. И я думаю, что нам необходимо обратить на это внимание. Это подобно тому, как дома мы зависим от женского голоса, насколько женщина направляет, и насколько может крутить мужчиной, и не просто так это заложено в природе. В этом есть большая необходимость: восполнить мужчине серьезность, направление, устойчивость. Мы сами ощущаем, насколько женщина компенсирует каждому мать, восполняет ту часть, которая является основой. 
Мы не должны пренебрегать ими и тем самым показывать себя глупыми детьми. А наоборот, мы должны развивать эту часть, для того чтобы она стала довлеющей и вынуждающей нас. Это очень важно. Необходимо лишь правильно это выстроить. Это не просто, но мы должны увидеть в этом обязательное условие.
Я говорю это не для них, а действительно для нас самих. Если каждый ощутит давление от жены, или просто от женской части, даже если не видит и не слышит их, то это дойдет до нас, обяжет, более верно направит к цели. На это мы должны обратить внимание. 

И на конгрессе, так же как мы хотим связать и объединить мировую группу, мы должны уделить место, установить определенный порядок и создать связь для правильного соотношения между этими двумя частями группы. 

Вопрос: Что Вы имеете в виду, под связью между двумя этими частями на конгрессе?

Я вижу, как и на моем блоге, и на лекциях в «Доме Каббалы», постоянно поступают вопросы со стороны женщин. И мы понимаем, что вопросы все время есть и будут, так как это исходит со стороны общего хисарона, и женщины думают, что смогут наполниться при помощи вопросов. Конечно же, это не принесет наполнения. Но успех мужчин невозможен без женщин.  Женщины представляют собой большую силу, которая поддерживает и давит и обязывает, и более правильно направляет. 
Об Аврааме написано, что ему было сказано слушать, что скажет Сара. Это истинный хисарон в теле человека. Если в такой группе как женская, женщины соединяются между собой (что противоестественно), для передачи мужчинам своего правильного хисарона к цели, то в этой силе действительно находится истинная цель, в ней находится Творец.  И необходимо это понять и не пренебрегать этим. 
Вопрос: Если эта сила в мыслях, в поддержке, в помощи при уборке или на кухне – то понятно. Но у женщин на конгрессе не будет никакой возможности самовыражения относительно мужчин. Разве что небольшая часовая беседа о воспитании.
Всегда на наших предыдущих конгрессах женщины убирали, накрывали столы и все подготавливали. Я думаю, что это обязательная часть, иначе ты не даешь им никакой возможности выразить себя. Для них это в радость. 
Вопрос: Это будет на конгрессе. Но должны ли мы изменить что-то исходя из того, что Вы говорите?

Нет, на конгрессе не так уж много возможностей выразить себя через действия. Если есть какие-то действия, то люди подготавливают их заранее. Я не понимаю, что можно сделать прямо на конгрессе. На конгресс приезжают и слушают, поют, едят, соединяются между собой. Это место не для таких действий, а для внутренней работы. 

Вопрос: То, что Вы сейчас объяснили нужно для того, чтобы мы приняли во внимание эту тему?

Не только приняли во внимание. Принять во внимание – это ты как бы просто говоришь «нам это очень важно» и на этом все закончилось. И тогда ничего ты так и не получишь. Наше отношение должно выражаться в том, что мы должны установить для этого рамки и правила и привести все это в действие. Это не значит, что мы сами должны внутри этого находиться, но мы должны позаботиться о том, чтобы этот хисарон правильно сработал и возвратился к нам в правильной форме. 
Нужно, чтобы из статей, из «Игрот», из различных высказываний и объяснений женщинам стало ясно, о чем они должны говорить, на основе чего они должны между собой соединяться и в какой форме они должны думать о том, чтобы заставить нас действовать. Да, они заставляют нас действовать, подобно тому, как жена думает о своем муже. И только в средней линии всегда находится решение. Две другие линии как бы противоположны друг другу. Но одна без другой не достигает решения. 

И мы должны найти дополнительные объяснения на эту тему, и материалы. Но главное не это, главное, давайте подумаем, у нас еще есть время, как нам создать действительно такую мировую организацию женщин Бней Баруха. Чтобы они находились в связи между собой и обсуждали это. Но не просто болтали и сплетничали друг о друге и о мужчинах. Чтобы они были действительно связаны с целью и смогли выяснить те желания, при помощи которых мы достигаем слияния с Творцом. Женская часть является здесь вынуждающей нас. Так это происходит внутри нас и выражается во внешнем.
Вопрос: Может быть, стоит дать им возможность провести какое-то собрание перед конгрессом, чтобы они обсудили, как к этому лучше подготовиться? Они просили об этом.

Я бы так и сделал, задействуйте их. Я думаю, что должно быть 4-5 мужчин, которые поговорят со всеми нашими женщинами. Но при условии, что будет хорошенько подготовлена программа. Это должна быть женская группа из тех, кто имеет возможность потом действовать, а не обязательно именно те, у которых тут мужья. Ничего не поделаешь, возможно, наши жены больше заняты детьми, и связаны различными обязанностями. Нужно взять тех, кто действительно активный, чтобы они подготовили все это также и на самом конгрессе. 
И в последнее время я все больше и больше думаю, что на конгрессе надо что-то провести…. Не мероприятие и не просто лекцию о важности женщины, но нечто что дало бы им вывеску для организации. Что-то, что привело бы все это в действие. И я сам не обязательно должен принимать в этом участие. Чтобы этим мы определили, каким образом женщины должны сорганизовываться относительно мужчин, чтобы их хисарон соединился для достижения цели.
Иначе их хисарон будет потрачен впустую. Кто его слышит, понимает и ощущает? Я его не чувствую. Я уверен, что каждая женщина, которая находится в наших семьях, почти все они, а также многие из тех, кто вне рамок наших семей, желает, чтобы здесь в конце концов что-то произошло, и она из этого что-то получила. И они бессильны, потому что это как бы от них не зависит. Когда ты желаешь, чтобы что-то произошло, но от тебя это не зависит, то это страшная ситуация. Это подобно родовым схваткам. 

Поэтому мы должны организовать таких женщин. Если бы они вместе сорганизовались и соединили свои желания, то мы бы очень выгадали от этого, они тем самым задействовали бы нас. Это очень важно. Разум, серьезность, намерение, необходимость – все это пришло бы к нам оттуда. 
Каждый знает об этом из своей семейной жизни. Я действительно, как и вы, не знаю точно, как это должно быть, но мы приходим к ситуации, когда это становится необходимостью. Мы нуждаемся в этом. Хорошо, что это раскрывается, это признак нашего продвижения. В последнее время я очень сильно ощущаю необходимость в этом. 
Я думаю, что мужская группа как бы сделала все шаги, но этой части желания очень сильно недостает. Если бы мы приняли ее, то намного серьезней и острее все бы внутренне собрались для достижения цели. 
Реплика: Я хочу рассказать про один из моментов, который сильно бросился в глаза на конгрессе в Польше. В последний вечер, который был очень сильным, и на котором чувствовалось особое соединение, женщины неподвижно стояли в стороне, и не просто стояли, они стояли у входа в помещение, и давали нам ощущение, что либо ты сейчас здесь соединяешься с товарищами, либо тебе некуда деваться. Ты не можешь выйти! Они стояли на входе и не давали выйти. У них была очень сильная и четкая организация, это хорошо ощущалось и очень помогло успеху конгресса. 
И как сделать подобное здесь, как пример от женщин женщинам?

Реплика: Там это просто случилось. Они были к этому готовы, и это случилось. Как сделать это здесь?
Я говорю не относительно мужчин, я говорю о том, как они сами по себе могли бы это сделать. 
Реплика: Среди них есть те, кто лидирует больше других, или стремятся быть лидерами, но это всегда вызывает проблемы, потому что всегда находятся те, кому это не нравится. И это проблема.
Да, но здесь говорится о цели, которая нас обязывает.  Никто никого не любит, и даже внутри человека есть расщепление. Но обязывает сама цель, выхода нет. Правая и левая линии повсюду противоположны друг другу, и только когда ощущают, что могут совсем исчезнуть, то приходят к соглашению в средней линии. Это необходимо для существования. А иначе они друг друга аннулируют. Это подобно тому, что раскроется сейчас в мире: либо полное уничтожение друг друга, либо обнаружат, что необходима средняя линия. Средняя линия – это как раз и есть Израиль и Каббала. И к этому мы потихоньку идем. 
Вопрос: Я думаю, что проблема, прежде всего, в нас самих, мы не знаем, чего хотим от них, чего нам требовать.

Требовать от них… Нам нужен хисарон, кроме этого ничего не нужно. И хисарон женщины более острый, более простой, более понятный и конкретный, как бы земной. Ведь это не какие-то фантазии, как у мужчин, которые немного подобны детям и играются во что-то: товарищи, трапезы и т.д. Женщины намного более прозаичны. Им нужно конкретно видеть, что они из этого получают. Мужчины больше увлекаются самой игрой, а женщины результатами этой игры. Они более реалистичны. Поэтому мы нуждаемся в этой силе. 
Не просто так существует разделение в общей душе Адам Ришон, которая разделилась на две части. Именно в столкновении ты порождаешь нечто новое, подобно рождению детей. Без этого ты не можешь породить новое. Как можно родить самостоятельно… Растения с трудом способны на это, и даже у них уже происходит разделение. Животные на это не способны. Есть совсем примитивные животные, для которых вопрос пола не играет роли. Но чем более вид продвинутый, тем дальше разные полы друг от друга и вынуждены соединяться, чтобы продолжать род. Так же и в душе. И как в частной душе настолько далеки эти свойства – правое и левое, так же это и между нами. Не спроста мы сейчас видим, что люди не могут найти друг друга. Непонятно кто мужчина, а кто женщина, и вообще какой беспорядок творится в современном обществе. 
И ты прав, мы должны сами узнать, что нам от них нужно. Нам нужен их хисарон.
Вопрос: Мы должны дать им какие-то определения, по крайней мере, направить их действия. Иначе они сами в себе запутаются, начнутся споры.

Это правильно.

Вопрос: У нас есть Рав, а женщинам не на кого опереться – у них нет раббанит или какого-то авторитета, какого-то женского совета, который бы мог их направить…

Не бывает раббанит для женщин. Где ты видел, чтобы женщина управляла другими женщинами? Авторитетом у нас являюсь не я, а то, что мы извлекаем из первоисточников. Завтра меня не будет, ну так что? У вас есть книги, методика, у вас все есть. Захотите выполнять то, что написано – будете продвигаться. Не захотите – ничего не поможет, даже то, что я сейчас с вами, это не имеет отношения. Я не являюсь вынуждающей силой, я не кричу на вас за это. Я могу накричать в том, что касается предприятия, но не духовного продвижения. 
Реплика: Но Вы для нас пример…

В чем я для вас пример? Я лишь помогаю вам понять методику, которая описана в книгах. Я ни в чем не являюсь примером. В чем я могу быть примером? Во внешнем? У меня ничего нет, кроме того, что я нахожусь здесь, чтобы помочь вам научиться у Рабаша и Бааль Сулама. Я действительно так себя вижу. Моя задача больше разъяснить, дополнить там, где это только возможно, но не более того. Если вы видите в том, что мы понимаем из этих книг, есть все еще нечто, что идет от меня, то вы должны спросить, откуда я это взял. Я заинтересован в такой критике. Я хочу, чтобы все было в соответствии с первоисточниками, мы учимся у них, они наши учителя. Я говорю это серьезно, а не потому,  что рисуюсь перед вами. Мне и не позволяют что-то раздувать из себя, ставят такие подножки… 
Но мы должны вместе найти тот образ, который нам нужен от женщин. И, исходя из этого, сможем сформулировать каким образом они должны быть сорганизованы и так далее. Но в первую очередь нужно выяснить, чего мы от них желаем, это должно нам самим стать ясно. И тогда мы можем прийти к ним и с требованием, и с помощью и тому подобное. 

Вопрос: Может быть, нам надо создать какой-то механизм связи, коммуникации между нами и женщинами? Возможно, если мы будем слышать, что нужно женщинам, то это поможет нам почувствовать от них правильный хисарон?

Мы захотим их выслушать, если внутри себя поймем, какой еще хисарон нам необходим, и что он зависит от них.  Когда мы поймем, в чем выражается роль женщины в этом мире для совместного успеха. Если мы это осознаем и поймем, что без этого не сможем продвигаться, то тогда мы продвинемся. 
Конечно же, это не похоже на то, что происходило во все времена вплоть до нашего. Женщина не принимала в этом никакого участия. А сейчас мы говорим о стоянии у горы Синай. Мы поговорим попозже об этом. В Торе рассказывается об этом в очень как бы скрытной форме. Тора не говорит точно о желаниях. В истории про Авраама, Ицхака и Якова не рассказывается о дочерях, сопровождающих сыновей – только немного рассказывается о Мирьям. Я не знаю, как много источников на эту тему удастся найти. 
Реплика: У Рава Кука много написано об этом. Мы можем найти эти материалы.
Это прекрасно, тогда принесите их.

Реплика: Написано про Ривку и Ицхака…
Да, но это уже такие высокие уровни… 

Вопрос: Я не понимаю, почему Вы сказали, что раньше женщина не принимала в этом участие?
Нам не рассказывается о работе женщин в той мере, в которой рассказывается о работе мужчин. Если мы читаем Пятикнижие как простые люди, то видим, что там все действующие лица - мужчины. Сколько там женщин? Праматери, Номи, Яэль, Мирьям, Дина, Двора, Эстер… А во время изгнания это вообще исчезло, потому что во время изгнания хисарон находится в сокрытии, так как в отрыве от духовного хисарон перестает действовать. Поэтому это отразилось на роли женщины, их даже не обучали читать, даже до такой степени. Сыновей обучали, не было такого, чтобы мальчик не умел читать и писать, не знал алфавит, не умел читать такие книги как Сидур или Пятикнижие, на протяжении тысяч лет такого не было. А женщин не обучали. А если и обучали, то очень поверхностно. И поэтому у нас нет методики. 
Но я уверен, что без женской части, мужчинам будет недоставать остроты направления и ощущения необходимости,  которое должно быть. И это чувствуется.
Вопрос: Жена рассказала мне, что на днях несколько женщин встретились для написания письма мужчинам. Они чуть не порвали друг друга на части, правда, только на словах. Каждая со своим эгоизмом. И осталось ощущение, что совершенно невозможно объединиться, даже ради такой цели. 

Это замечательно, что они почувствовали невозможность объединиться. Объединиться можно только ради того, чтобы стать «помощью против него». 

Вопрос: Вопрос способны ли они вообще объединиться, чтобы надавить на нас,  или каждая из них должна делать это сама по себе?

 Они способны, это они могут сделать. Это не их объединение между собой, это не любовь и не участие сердцами. Это деловое объединение ради достижения цели. 
Реплика: Они этого не понимают.
Нужно им объяснить. Они ошибочно думают, что речь идет о любви подруг. А такого у женщины быть не может, это ясно. 

Реплика: Они не знают, что требовать от нас.
Я это понимаю. И мы должны определить, что им от нас потребовать. Мы должны выяснить все эти вопросы. У нас есть ответственный за это и нужно действительно его поддержать и присоединиться к нему. Мы должны помогать реализовывать решения, которые принимает совет по женщинам. И делать это, понимая, что это совершенно необходимо. Потому что без этого давления, без их желания нам однозначно будет недоставать сил. 
Реплика: Вы когда-то рассказывали, что Рабаш написал несколько статей для жен учеников из вашей группы.
Да, но в них почти ничего не говорилось о женской части. Рабаш писал эти статьи будто бы потому, что женщины задавали ему вопросы. Но у них были обычные женские вопросы. Моя жена ходила несколько лет подряд один раз в неделю на собрания женщин. У мужчин собрание товарищей было по четвергам вечером, а женщины собирались по средам.

И получалось, что Рабаш писал статьи, и сначала их читали женщины, а затем мужчины. Женщины задавали ему вопросы в письмах или записках. Были и такие, которые лично приходили к нему о чем-то спросить, и он их принимал. Разве он мог не принять жену своего ученика? И согласно их вопросам Рабаш писал статьи. Мне даже известно, какие из его статей написаны им по вопросам женщин.

Реплика: Если у нас возникают вопросы, то мы можем обратиться к Вам, а когда у женщин появляются вопросы, им не к кому обратиться. Было бы хорошо один раз в месяц организовывать для них встречи, даже не с Вами, а с кем-то из учеников. На этих встречах они могли бы выразить свои мысли и получить определенное направление. Возможно, тогда прояснится их потребность в наполнении и наша тоже.

Нет, одной встречи в месяц не достаточно. Нам самим необходимы такие собрания. Они помогут понять, чего не хватает нам самим и чего бы мы хотели еще. Может быть, мы смогли бы найти этот хисарон внутри себя, во внутренней женской части, пробудив ее в каждом из нас? Ведь в каждом человеке присутствует образ младенца и маленького ребенка, взрослого и старика. И для реализации одних образов мы нуждаемся в материнской силе, а других – в силе жены. Нам это необходимо и давайте подумаем об этом.

Реплика: Женщину не интересует ничего, кроме ее детей. Для того чтобы ее детям было хорошо, она задействует всех. Она готова отправить собственного мужа на край света, лишь бы определить своих детей в хорошую школу. Поэтому я предлагаю сделать так, чтобы женщины усвоили, что все, что мы делаем, будет хорошо для их детей.

Прекрасно! Ты предлагаешь действовать через систему воспитания детей. Иначе говоря, чтобы ребенок вырос хорошим, необходимо проделать определенную работу, чтобы его не тянуло ни к чему плохому, и обеспечить ему защиту и все прочее. Верно, а затем мы приведем его к нашей методике, чтобы он начал ее реализовывать.

Реплика: В отношении этого я хочу сказать, что естественное соединение между действиями мужчин и женщин может осуществляться через воспитательный процесс. Нам необходимо создать такую организацию для детей, чтобы женщины увидели, что она приносит им пользу, и их дети находятся в хорошем окружении. Женщины должны убедиться, что их детям есть чему и у кого учиться. Мы организуем детям занятия, лагеря, молодежное движение и пр. И тогда женщины увидят, что у их детей есть основа для семьи и они не находятся под влиянием улицы, а напротив, их дети имеют сильное окружение и развиваются в хорошем направлении.

Это уже разговор о реализации земных, материальных желаний. Такие действия помогут организации женщин, но я сейчас говорю не о решениях этих проблем, а об оказании давления на нас со стороны женщин. По  правде сказать, нам сейчас крайне необходимо самостоятельно преодолеть ту ступень, перед которой мы стоим. На это и должно быть направлено давление женщин, которое каждый из мужчин ощутил бы «своей спиной», что он обязан быть серьезным, идти в правильном направлении, достичь цели, а также ясно понимать какими должны быть результаты. Именно это нам необходимо, прежде всего.

Разумеется, ты прав, и все, что ты сказал, – очень важно. Но на сегодняшний день детская организация и другие составляющие системы воспитания зависят от тысячи дополнительных вещей. А я, прежде всего, говорю о духовности.

Вопрос: Каким образом женщины смогут объединиться? У нас есть собрание товарищей, где мы говорим о важности цели…

Твой вопрос уже относится к осуществлению наших замыслов, а я не знаю, как это сделать. Нам действительно необходимо сесть и обсудить, какими средствами можно вызвать у женщин интерес к тому, чтобы соединиться между собой лишь на основе единой цели.

Сейчас я говорю не о создании школ и всего, необходимого для системы воспитания (хотя это не менее важно), а о создании женской организации, являющейся сетью, внутренне связывающей женщин друг с другом. И все они должны желать, чтобы мужчины были серьезными и целенаправленными, а их мысли и желания были бы устремлены лишь к достижению намеченной цели, т.е. чтобы мужчины достигли ее и принесли женщинам духовное наполнение.
Другими словами, женщинам необходимо более основательно выяснить это свое желание и проявить его в какой-то внешней форме. Им должно быть понятно, что они желают достичь высшего наполнения и передать свое желание мужчинам. Они могут выразить это, написав мужчинам письма. Все мы видим, как это воодушевляет. 

Женщины должны критиковать мужчин, а также требовать от них и в чем-то их направлять, только не из желания властвовать. Им действительно необходимо относиться к мужчинам по-доброму, с любовью и участием, поддерживать с ними связь, оказывать поддержку и работать совместно.

Сотрудничество между мужчинами и женщинами очень важно, потому что, как сказано, «Мужчина и женщина, Шхина между ними». Эта связь между масахом (мужчиной) и недостатком в наполнении (женщиной) дает нам раскрытие Творца. Нам необходимо это понять.

И следует также понять, насколько обращение к женской части человечества с просьбой о помощи в деле распространения методики поможет нам, поскольку последнее слово в любом обществе всегда остается за женщиной. В какой бы стране я ни побывал, мне не довелось видеть такого места, где бы без лишних слов женщина не властвовала бы над мужчиной. Она направляет и меняет его, и действует всевозможными способами так, что в любом случае он считается с ней.

Это можно наблюдать как в Америке и Европе, так и в Латинской Америке. Причем  в Латинской Америке это выражено особенно сильно. Несмотря на, казалось бы, присущий местным индейцам характер мачо, их отношение к женщинам абсолютно противоположное: то, что говорит женщина, для них – закон. И по правде сказать, такое можно увидеть в любом месте – такова действительность и сущность природы.

Вопрос: Могут ли женщины обязывать одна другую?
Они могут обязывать друг друга, но не напрямую, не дай Бог! Им запрещено быть в прямом подчинении одна у другой. Лишь женская организация может обязывать женщину к чему бы то ни было, а не одна женщина другую как подруга, или лично. И обязывать можно лишь во имя цели. Однако здесь идет речь об очень тонком подходе: без гордыни, властолюбия и высокомерия.

У нас при этом появляется возможность выяснить для себя много непонятных вещей. Например, какие присущие нам качества еще не выяснены и не исправлены? Скажем, гордыня или властолюбие в различных проявлениях.

Вопрос: Мне кажется, что нам необходима долгосрочная программа. Осталось меньше месяца до конгресса. Что именно сейчас нужно сделать непосредственно для конгресса, чтобы он не превратился в конгресс с теми же вопросами?

Ты обратил внимание, что прежде у нас не было побуждения говорить о роли женщины в духовном? Все эти вопросы появились по велению времени. До сих пор я не ощущал особой потребности в обсуждении этой темы, а сейчас ощущаю. Это раскрывается, и ничего не поделаешь.

Разве до сих пор мы не знали, что у женщины есть своя роль в духовном мире? Разве может быть, чтобы женщинам, составляющим 60-70 процентов населения земного шара, не была отведена своя часть работы в общем исправлении? Не думаете же, вы, что женщина создана просто для того, чтобы рожать детей?

Очевидно до настоящего времени мы не испытывали потребности это обсуждать и не чувствовали, что решение этого вопроса нам, мужчинам, необходимо. А сейчас выясняется, что без этой силы, без этого давления, без этого побуждения и потребности мы не сможем выбрать правильное направление на пути к цели, не будем достаточно целенаправленными и требующими по большому счету, что бы мы хотели получить в результате? Вот этого и не хватает мужской части.

Вопрос: Женщина естественным образом оказывает давление на собственного мужа. Она держит на себе весь дом, занимается детьми, заботится о финансовом состоянии семьи, а также занимается распространением, смотрит наши уроки, ощущает себя частью всей системы и оказывает в мере своих возможностей естественное давление на своего мужа. Сейчас мы говорим о чем-то новом, о следующей ступени, о том, что женщина должна оказывать давление на всю мужскую группу, или, другими словами, я должен получить воодушевление от давления всей женской организации. Какое воодушевление должно у меня быть? Мне достаточно давления со стороны моей жены.

Нет, она не оказывает на тебя достаточного давления. Мы также это ощущаем. Если бы твоя жена в достаточной мере оказывала бы на тебя давление, ты был бы другим. Значит, она действует неправильно.

Вопрос: Так, может быть, ей нужно объяснить, как это правильно делать?

Верно, все это нам следует организовать.

Вопрос: Получается, что, ощущая давление всей женской организации, мне необходимо наполнить хисарон всех этих женщин?

Прежде всего, это давление должно прийти к нам таким образом, чтобы мы даже не поняли, как оно к нам пришло. Скажем, ты связан со своей женой, независимо от того, где ты находишься, и ты чувствуешь это. Ты чувствуешь по отношению к ней свою ответственность, верно? Существует какое-то различие в твоих ощущениях, когда она находится дома, и, когда она за границей? Она близка к тебе или более далека?

Реплика: Мы очень мало видимся…

Не уходи от ответа. Ты чувствуешь, что она выполняет по отношению к тебе роль матери?

Реплика: Конечно…

Прекрасно! Следовательно, ребенок, который присутствует в каждом мужчине, является нашей очень важной внутренней частью, и женщина заботится также и о нем. Такую картину мы видим в материальном мире. А в духовном мире этой работы у женщины не меньше, а даже больше, поскольку в материальном мире есть разные системы, где мы желаем как бы испортить и затушевать эти вещи. В духовном мире такого не может быть. И поэтому у нас нет выхода – нам необходимо организовать эту систему.

В этом мире ты стараешься быть серьезным и целенаправленным. И ты знаешь, что у тебя нет иного выбора – ты обязан достичь цели, принести домой определенный заработок и вернуться вовремя к семье, а не позволять себе делать все, что захочется. Если точно так же ты будешь чувствовать свои обязанности в духовном мире, что же в этом плохого?

Реплика: Мне хотелось бы понять роль моей жены и какое давление она должна оказывать на меня? Ведь она берет на себя все материальные проблемы и говорит мне: «Иди, и принеси домой духовность (она не говорит: «Иди, и принеси домой деньги»). Я позабочусь и о заработке, и о детях, только, пойди, и принеси духовность».

Я не слышу вопроса.

Вопрос: Какое давление я должен получать от других женщин?

Ты не должен получать давление от других женщин. Мужской группе необходимо получать от женской группы правильное давление. А твоя жена оказывает на тебя неправильное давление. Нам нужно получить духовное давление от женщин: «Достигните цели!», точно так, как они написали в письме.

Вопрос: Что такое правильное давление?

Правильное давление выражается в том, что женская группа будет требовать от мужчин, чтобы они были более целеустремленными. А мужчины будут знать, что им необходимо это совершить и достичь цели, поскольку есть очень большая женская организация, надеющаяся на них, ожидающая и требующая от них результата.

И ты обязан сделать это, точно так же, как ты чувствуешь, что обязан что-либо сделать для своей семьи – ничего тебе не поможет и этого не избежать! Тебе необходимо понять, что Творец естественным образом определил тебе такую обязанность. Вокруг мужчин стоят женщины и тем самым держат их и не дают им сбежать, вынуждая сейчас же достичь поручительства между ними.

Вопрос: Возможно, решение этого вопроса состоит в изменении подхода к приготовлению пищи. Ведь, когда мы родились, мама давала нам еду. Зачем мы готовим для себя пищу?
Так что, раз ты сам готовишь себе еду, тебе уже не нужна женская помощь? 
Вопрос: Может быть, все давление придет через пищу? Мы же всегда будем нуждаться в еде.

Если рассматривать пищу в духовном аспекте, то ты прав. Это верно.

Следовательно, в какой мере мы ощутим духовное давление от женщин, в той мере мы и выполним свою задачу. Если это не чувствуется, то и не будет сделано. Мне это понятно, и я считаю, что нам необходимо достичь нашей цели и дать ответ женщинам.

Не следует пренебрежительно относиться к сложившейся ситуации. Ведь если раньше мы думали продвигаться лишь в рамках своей организации, то сегодня мы уже не можем себе позволить такое отношение. И, прежде всего, потому что достижение цели зависит от нашей реакции на духовное давление женщин. Но мы продвинемся лишь в мере того, что вы это почувствуете, а если – нет, то продвижения не будет, поскольку это невозможно совершить искусственно.

Нам следует укрепить наш «спецназ», чтобы он начал сотрудничать с женской группой и наметил план действий для создания сети, которая включит в себя всех жен учеников Бней Барух, а также наших учениц, находящихся близко к нам или далеко от нас – это не важно. Конечным результатом наших действий должно быть функционирование этой женской сети.

Нам не нужно быть лично знакомыми с этими женщинами и слышать о них. Сама их работа даст нам через духовный мир потребности в правильном наполнении. Достаточно самого факта существования в духовном мире такой женской части, чтобы это повлияло на нас.

Реплика: И Гилада посылают создать такую систему…

Его не посылают, а к нему присоединяются, чтобы создать эту систему.

Реплика: И, прежде всего, нам необходимо реализовать эту потребность…

Даже если вы не понимаете, что вам это необходимо. Разве ребенок понимает, что ему нужно? Нам необходимо создать такую систему – и все! Женщины это понимают. Мужчины, которые относятся со всей серьезностью, осознают, что без этого невозможно, хотя они и не знают, как это правильно сделать и зачем? Однако всем понятно, что подобно тому, как в этой жизни, мы многое делаем под давлением женщины, так и в духовном мире мы можем преуспеть, если ощутим подобное давление. Почему бы этим не воспользоваться?

Но это вовсе не означает, что женщины будут сидеть на занятиях и учиться с нами вместе, и, разумеется, они не будут поддерживать с нами отношений напрямую. Мы просто должны знать, что существует сила женской организации, и женщинами во всем мире планируются различные мероприятия по распространению.

Если удастся привлечь женщин со всего мира, объяснив им, что у нас есть методика для достижения духовного продвижения и объединения всего человечества, для обретения счастливой жизни и душевного удовлетворения, вы представляете, какую силу и помощь мы сможем приобрести?! Ведь, не только за нашей группой, а за всеми системами нашего обучения в мире стоит огромная женская сила, и она тратится впустую. Сумев ее привлечь, мы также научимся как можно лучше ее организовывать и правильно использовать, а у них самих появятся всевозможные каналы влияния.

Нам необходимо начать организованно работать над этим. Женщины составляют более половины всего человечества. И это не шутка! Сегодня их силы в любом месте, в конечном счете, намного больше, чем у мужчин.

Вы сейчас говорили, что для женщин важно лишь, чтобы их дети получили хорошее воспитание и были здоровы, а кроме этого им больше ничего не нужно. Так вот, тем, что женщина желает лишь этого, она обязывает мужчину ко всему остальному. Совсем не важно, что она хочет только одного. И действительно, кроме дома и порядка в нем, весь мир находится вне ее поля зрения. Это верно!

Да, я согласен с тем, что политика, космос, изменение климата и прочее выходят из круга ее интересов. Но вам необходимо понять только одно, что через ту маленькую сферу, на которой женщина сконцентрирована, она влияет на все в мире, потому что она поддерживает, по сути, основу жизни – семью и детей. А что у нас есть еще, кроме этого?

А во всем остальном ты лишь порхаешь с крылышками над всей этой жизнью, как маленький ребенок. А значит, не следует думать, что мы такие уж герои. Часть нашей жизни, связанная с земными желаниями, очень важна для нас. Она – гораздо более целевая, серьезная и направленная, и настоятельная потребность во всем этом нам нужна.

Реплика: Есть такое чувство, что женщины зависят от нас, и если мы не достигнем цели, то и они ничего не добьются…

Так они чувствуют, но в действительности мы зависим от них.
Реплика: Может быть, нужно просто все перевернуть?

Не нужно ничего переворачивать.

Реплика: Получается, что они не получают духовное наполнение не из-за нас. Почему женщины чувствуют себя пассивными? Мол, ты должен принести мне духовность, я жду!
Нет, необходимо им объяснить, что должно быть ваше совместное участие. И здесь не может быть чьей-то односторонней зависимости. Средняя линия должна проходить между ними. И ни одна из сторон не должна ставить себя выше другой. А объяснение должно быть хорошим, простым, деловым, с учетом полученных нами от природы неисправленных эгоистических свойств, которые нам нужно исправить на свойства отдачи. Женщинам нужно объяснить, как можно продвинуться от неисправленных свойств к исправленным. При помощи каких сил можно это сделать? Каждый из нас должен внести свою лепту. И это все.

Здесь не должно быть расчетов, чем отличается роль женщины от роли мужчины. Она, мол, ходит в платье, а я в брюках. Нужно давать объяснение с учетом природных особенностей. Эта сила должна присоединиться к нам? Несомненно! Она должна мне помочь? Да. Но каким образом? Я ее использую или нет? И все.

Откуда появилось такое мнение, что женщина занимается только кухней и детьми? Если в этой области она решает, то значит мужчине это необходимо. А то, что она отправляет его из дому заниматься всевозможными делами, то лишь для того, чтобы он принес ей наполнение. И все это происходит, пока она крутится между кастрюлями и детьми. Именно так.

Вопрос: Если в материальном мире женщина может многого добиться, то почему она не может объяснить, каким образом оказать на нас давление в духовном мире? Почему она не может сказать нам: «Мне необходимо наполнение…»
У женщины нет ничего, кроме потребности в наполнении. Она только может сказать: «Нам нужна еда». Но она не укажет, как тебе ее достать, куда пойти и что делать. Кроме этого, на самом деле, ей нечего сказать. Она может лишь рассказать о том, что ей необходимо, причем очень четко обозначив все свои потребности. Точно так же говорит в нас женская внутренняя часть.

Вопрос: Есть вопрос, который не дает мне покоя в последнее время, особенно на этой неделе…

Так для этого ты и женился. (Смеется).

Продолжение вопроса: Из происходящего сейчас в США становится очевидным, что женщина будет управлять миром. Какое значение это имеет для будущего человечества? Ведь, в конечном счете, это должно повлиять?

Я бы не сказал, что на нас это повлияет. Для нас это не имеет никакого значения. Женщина будет управлять… Никто из них не управляет: ни мужчины, ни женщины. Просто меняют одних марионеток на другие – вот и все.

Вопрос: Жена требует, чтобы я подавал пример объединения сыновьям. Что мне делать?

Это твоя личная проблема. Что значит подавать пример объединения?

Реплика: Приводить детей в Бней Барух и показывать им, что мы объединены.

Так ты приводишь их сюда или нет?
Реплика: Да, они играют на барабане.

Начните организовывать кружки для детей, и это поможет их объединению.

                                                                                                                         Перевод: К. Лурье, Л. Цейтлин.
