13) Почему сказано «Ноах» два раза подряд?
 У каждого праведника в мире есть два духа (рухот): один в этом мире и один в будущем мире. То же самое ты обнаружишь в отношении всех праведников, к которым воззвал Творец: «Моше, Моше»
, «Яаков, Яаков»
, «Авраам, Авраам»
, «Шмуэль, Шмуэль»
. Имя и еще раз имя – два раза. За исключением Ицхака, имя которого не приводится два раза подряд, поскольку когда был принесен в жертву (приближен) Ицхак на жертвеннике, вышла душа его, которая была в нем в этом мире. И поскольку было сказано Аврааму: «Благословен оживляющий мертвых», т.е. было сказано ему: «Не протягивай руки своей к отроку»
, после того как он уже протянул свою руку, чтобы зарезать его, – вернулась к нему (к Ицхаку) только душа, которая в будущем мире.

И потому не был призван: «Ицхак, Ицхак». По этой причине Творец назвал его по имени не как праведника при жизни, а как Ицхака, так как считался мертвым. Ибо не было у него души от этого мира, а была только от будущего мира, как у покидающих этот мир. И потому сказано: «И святым Своим не доверяет Он»
, ибо Он не называет его по имени как праведника при жизни.

14) Поскольку Ноах был праведником, восхвалил его дважды.

«Непорочным был в поколениях своих»
. Но если бы жил в других поколениях, таких как поколение Авраама, и поколение Моше, и поколение Давида, – не считался бы ничем.

Смотри, что он сделал в поколении, где все – грешники. Если бы был в поколении, где все праведники, что бы сделал?

15) Посредством действий, которые совершает Творец, раскрывается пророчество людям. А когда пророчество раскрывается, предваренное трудными делами, оно называется «видением тяжким»
 или предвидением. Сказано: «…который нарек опустошение (שַׁמּוֹת) на земле»
, так как имя (השם) – причина всего. А потому следует проверить название каждого явления, так как Творец вкладывает в уста людей имена на земле. Как сказано, идите и узрите деяния Творца посредством имен, которые даны были действиям на земле людьми, ибо Творец вложил в их уста названия в пророчестве, посредством предварения делами.

16) Сказано: «…говоря – этот…»
. Слово говоря означает: Нуква, Малхут. Слово этот означает: праведник, Ноах. Ибо здесь написано: «этот», и там написано: «Это – Бог наш, на которого мы надеялись»
. «Этот», о котором там говорится, означает: Творец, называющийся праведником. И намекает Ноаху, что называется праведником, как Творец. «И назвал его именем Ноах», что означает: высшая Нуква, Малхут назвала его Ноахом, говоря (т.е. Нуква сказала): «Этот (т.е. Ноах) утешит нас».

Счастливы праведники, занесенные в списки печаткой на перстне царя, Творца, чтобы быть записанными именем Его. И Он нарекает имена на земле, т.е. в устах людей, чтобы называли всякую вещь своим именем, как должно.

17) Сказано: «И назвал его именем Ноах». А также сказано: «И назвал его именем Яаков»
. Почему на иврите в случае с Яаковом пропущен предлог эт (את), который употребляется в случае с Ноахом? Эт – означает включение вместе с ним Шхины, Нуквы, которая называется эт. И потому о Яакове, ступень которого сопряжена с одним лишь Творцом, не сказано эт. С другой стороны, Ноах – праведник, всегда соединенный со Шхиной, и потому о нем сказано эт, что означает: Шхина, включенная с Ноахом.
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